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เส้นทางชีวิตราชการกว่าจะมาถึงวันนี้
เริ่มต้นที่บ้านแพง 

ผมเกิดที่อำเภอโกสุมพิสัย จังหวัดมหาสารคาม   หลังจบการศึกษาปริญญาตรี – โทสาขารัฐศาสตร์จากมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์   ได้เข้ารับราชการเป็นปลัดอำเภอตรี ที่อำเภอบ้านแพง จังหวัดนครพนม   ซึ่งขณะนั้นกันดารมาก  ไม่มีน้ำประปา ไม่มีไฟฟ้า 
การเดินทางไปเป็นปลัดอำเภอบ้านแพง ลำบากมาก  ใช้เวลา 3 วัน   เดินทางจากกรุงเทพฯ ไปนอนที่อุดรธานี    จากอุดรธานีนั่งรถ บขส.ไปนครพนม 1 วัน  นั่งเรือจากนครพนม 6 โมงเช้า ถึงอำเภอบ้านแพงเกือบสามทุ่ม  ไปเป็นปลัดบ้านนอกแท้ๆ   
เพื่อนร่วมรุ่น
ก่อนจะไปบรรจุ  มีการฝึกอบรม 6 เดือน ที่แหลมฉบัง  โดยมีท่านเอนก สิทธิประศาสน์ เป็น ผอ.กองฝึก   ท่านวัลลภ  ชัยพิพัฒน์  เป็นวิทยากร   เพื่อนรุ่นเดียวกันก็มี  ร.ต.สมัย ณ หนองคาย  นายสมัย  ฮมแสน  นายปรีชา รักษ์คิด  นายสถิตย์ แสงศรี  นายบุณยรงค์ นิลวงค์  นายวีระ รอดเรือง   เป็นต้น
จากบ้านแพง  ไปกองอาสาฯ  และมหาวิทยาลัยเชียงใหม่
อยู่ที่อำเภอบ้านแพงได้ 1 ปี   ก็ย้ายไปอยู่กองอาสารักษาดินแดน  กรมการปกครอง   แล้วโอนไปเป็นอาจารย์ที่คณะสังคมศาสตร์ มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ 
เป็นหัวหน้าสำนักงานจังหวัดรุ่นแรก  
เป็นอาจารย์อยู่   2 ปี  โอนกลับมาเป็นวิทยากรโท  อยู่ที่กองแผน สำนักงานปลัดกระทรวงมหาดไทย    หัวหน้ากองคือนายสนอง รอดโพธิ์ทอง   
ตอนอยู่ที่กองแผน สำนักงานปลัดกระทรวงฯ  ได้ทำงานร่วมกับผู้ตรวจฯ ศิริ สันตะบุตร    หัวหน้ากองสนอง รอดโพธิ์ทอง    และหัวหน้ากองโชดก วีรธรรม พูลสวัสดิ์    ร่วมกันเขียนยกร่างการจัดตั้งกรมป้องกันภัยฝ่ายพลเรือน  แต่ไม่ผ่าน รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย (พล.ต.อ.ประเสริฐ  รุจิรวงศ์)  ให้เก็บไว้ก่อน   

พอสอบชั้นเอกได้  ก็ไปเป็นหัวหน้าสำนักงานจังหวัดรุ่นแรกที่จังหวัดอุบลราชธานี  และต่อมาได้ย้ายไปเป็นหัวหน้าสำนักงานจังหวัดอุดรธานี  ขอนแก่น   นครราชสีมา   และมหาสารคาม 
เป็น  ผอ.กองฯ  รองผู้ว่าฯ  และผู้ว่าฯ 
จากหัวหน้าสำนักงานจังหวัด  ย้ายไปเป็นผู้อำนวยการกองตรวจและนิติการ สป. 2 ปี   แล้วจึงเลื่อนขึ้นเป็นรองผู้ว่าราชการจังหวัดหนองคาย รองผู้ว่าราชการจังหวัดเลย  ย้ายกลับมาเป็นรองผู้ว่าราชการจังหวัดหนองคาย    แล้วก็ได้เป็นผู้ว่าราชการจังหวัดหนองคายในที่สุด   
นึกว่าจะไม่ได้เป็นผู้ว่าราชการจังหวัดแล้ว  สมัยนั้นบางคนเป็นรองผู้ว่าฯ  8 - 9 ปีแล้ว ยังไม่ได้เป็นผู้ว่าฯ เลยก็มี
การทำงานของผู้ว่าราชการจังหวัดสมัยก่อนจะใช้ปฏิภาณไหวพริบ และประสบการณ์ เป็นหลัก   ไม่ค่อยมีการวางแผน 
เป็นรองนานๆ  มีประสบการณ์พร้อมเป็นผู้ว่าฯ     
ตั้งแต่เป็นผู้ว่าราชการจังหวัดมาก็ไม่มีเรื่องอะไรหนักใจ อาจเพราะเป็นรองผู้ว่าราชการจังหวัดมานาน ส่วนใหญ่เป็นเรื่องปกติที่ต้องเผชิญเป็นอัตโนมัติ โดยใช้ประสบการณ์ที่สั่งสมมาแก้ปัญหา 
ก่อนรับตำแหน่งรองผู้ว่าราชการจังหวัดก็อบรมอยู่วันเดียว รุ่งขึ้นก็ส่งตัวมาเป็นรองผู้ว่าราชการจังหวัด    ผมได้เปรียบที่เคยทำงานอยู่ต่างจังหวัด  การเดินทางจึงไม่ค่อยมีอะไรตื่นเต้น   แต่ก็ต้องมีการศึกษาเตรียมข้อมูลอยู่แล้วในเรื่องของ ภูมิประเทศ เหตุการณ์ บุคคล สถานที่   รวมทั้งต้องมีความตื่นตัวเพื่อเตรียมรับกับสถานการณ์อยู่ตลอดเวลา  เหตุการณ์ใหม่ๆ เกิดขึ้นอยู่ตลอด  อยู่นิ่งๆ ตั้งรับอย่างเดียวไม่ได้   มีโอกาส  ต้องรุกบ้าง
ถึงจุดหมายปลายทางแตกต่างกันไป
เมื่อแรกเข้าทำงาน ทุกคนล้วนมีจุดมุ่งหมายปลายทางที่ตำแหน่งผู้ว่าราชการจังหวัด  แต่บางคนก็ถึง บางคนก็ไม่ถึง เปรียบเสมือนทุกคนขึ้นรถด่วนจากหัวลำโพง ตีตั๋วพร้อมกันในตำแหน่งปลัดอำเภอตรีเหมือนกัน บางคนก็ลงที่สามเสน  คือเป็นปลัดอำเภอตรีแล้วลาออกไปทำงานเอกชนบ้าง ไปเป็นอาจารย์บ้าง บางคนก็ถึงลำพูน คือเป็นรองผู้ว่าราชการจังหวัด  บางคนก็ลงลำปาง คือเป็นปลัดจังหวัด   บางคนก็ถึงพิษณุโลก  คือเป็นเพียงนายอำเภอ   
ตอนนี้ก็ปลดเกษียณกันหมด เหลือไม่กี่คน   หลังจากเกษียณ บางคนก็ไปเป็นวุฒิสมาชิก เช่น นายสมัย ฮมแสน   นายเกษม ชัยสิทธิ์ 
การบริหารเมืองชายแดน  :  การข่าว   ความมั่นคง   และสัมพันธไมตรี
ร่วมบริหารโครงการสะพานมิตรภาพไทยลาว 
ขณะเป็นรองผู้ว่าราชการจังหวัด ได้ช่วยผู้ว่าราชการจังหวัดทำงาน มีหลายเรื่องเป็นที่พอใจของผู้ว่าฯ  เช่น เรื่องสะพานมิตรภาพไทย-ลาว   ซึ่งเป็นสะพานแห่งแรกของเอเชียอาคเนย์   ผมได้เข้าร่วมเป็นกรรมการนโยบาย  ร่วมกำหนดหลักเกณฑ์การผ่านเข้า-ออกของยานพาหนะ  การเก็บค่าผ่านทาง  การบำรุงรักษา การดำเนินงานคนทำผิดกฎหมาย การดำเนินงานของทางฝ่ายไทยและฝ่ายลาว   ได้เป็นกรรมการร่วมตั้งแต่เป็นรองผู้ว่าฯ  ต่อเนื่องมาจนกระทั่งเป็นผู้ว่าราชการจังหวัดหนองคาย 
เรื่องที่ผู้ว่าฯ หนองคาย และผู้ว่าฯ ชายแดน  ควรรู้ควรทำ
คนที่จะมาเป็นผู้ว่าราชการจังหวัดหนองคาย  ต้องมีความรู้เรื่องชายแดน   ปัญหาและข้อมูลชายแดนต้องแม่น   แก้ปัญหาฉับพลันได้    วิธีการคือ 
-
ต้องศึกษาข้อมูลอย่างหนัก ให้รู้แก่นแท้  องค์กรใดเป็นอย่างไร  อำนาจหน้าที่อย่างไร 
-
มีสัมพันธไมตรีกับเจ้าหน้าที่ของประเทศเพื่อนบ้าน ทุกระดับที่เรียงรายอยู่ฝั่งตรงข้ามตลอดชายแดน   ประมาณ  370   ก.ม.   ต้องสร้างความสัมพันธ์ส่วนตัวกับเจ้าแขวง  เจ้าเมือง 
หลักการบริหาร ในเมืองชายแดน  
เวลาบริหารงานในเมืองชายแดน  ให้พิจารณาหลักสำคัญ  2 ประการ   คือเรื่องผลประโยชน์   กับเรื่องความมั่นคงของประเทศ   ซึ่งในการนี้เราต้องรอบรู้ข้อมูลทุกประเภท  ทั้งข้อกฎหมาย  พยานหลักฐาน   ข้อเท็จจริง   ภูมิประเทศ   เหตุการณ์   บุคคล  สถานที่   ฯลฯ
-
หลักผลประโยชน์     คือทั้งสองฝ่ายต้องมีผลประโยชน์ร่วมกัน   จึงจะเจรจาตกลงกันได้ ทั้งนี้  โดยต้องไม่ผิดกฎหมาย  และไม่กระทบต่อความมั่นคง 
-
หลักความมั่นคง   คือดูผลกระทบทางทหาร   ทางเศรษฐกิจ (เช่น ของหนีภาษี)   ทางสังคม (เช่น โจรผู้ร้าย, ยาเสพย์ติด)     และทางการเมืองทั้งภายในและภายนอกประเทศ   
สร้างสัมพันธไมตรีด้วยความเอื้อเฟื้อ 
บางครั้งเจ้าแขวงหรือเจ้าเมืองเขาข้ามมาเพื่อฝากลูกเข้าโรงเรียน หรือตัวเขาเองจะมาเข้าโรงพยาบาล   หรือจะเข้ามาตีกอล์ฟ   เราก็ช่วยอำนวยความสะดวกให้เขาบ้างตามสมควร เหมือนพี่เหมือนน้องกัน  หนองคายเป็นประตูเข้าสู่ประเทศไทย เขาจึงเข้ามาค่อนข้างบ่อย เข้ามาก็จะมาหาผู้ว่าฯ   กินข้าวกลางวันกัน คุยกันเรื่องนั้นเรื่องนี้ แต่เราเองก็ต้องอ่านความเคลื่อนไหวตลอดเวลา ทำตัวเหมือนสำนักข่าวกรอง   ต้องทันคน ทันเวลา ทันใจ และทันสมัย 
เปิดรับข่าวสารทุกทาง  วิเคราะห์แนวโน้มและดำเนินการ 
ผมรับข้อมูลข่าวสารจากทุกทาง ทั้งจากการรายงานตามปกติของทางการ หรือจากการข่าว   จากบุคคล  จากสื่อมวลชน  ผมเปิดรับทั้งหมดแล้วนำมากรองตามหลักวิชาการของเราเอง โดยมีที่ปรึกษาช่วยวิเคราะห์  ซึ่งส่วนใหญ่ก็ไม่ค่อยพลาด 
เมื่อสังเกตท่าทีของฝ่ายตรงกันข้าม  ด้วยประสบการณ์ของเราก็จะเข้าใจ สามารถคาดเดาเหตุการณ์ได้ว่าต้องมาแนวนั้นแนวนี้แน่นอน   ทำให้เราเตรียมการตั้งรับได้ถูกต้อง รุกเขาได้  โดยไม่ปล่อยให้เขาโจมตีเราฝ่ายเดียว    แต่กว่าจะถึงจุดนี้ได้ก็ต้องศึกษาหาความรู้เพิ่มเติมมาก 
ปัญหายาบ้า 
หนองคายมีแต่ค้าปลีก  ไม่มีรายใหญ่
ยาบ้าที่จับได้ส่วนใหญ่เป็นผู้ขายรายย่อย    มีทั้งกำนัน  ผู้ใหญ่บ้าน  ครู  ตำรวจชั้นผู้น้อย และ อ.ส.   จังหวัดหนองคายไม่ใช่แหล่งผลิต   แต่เป็นเส้นทางผ่านไปจังหวัดอื่น  
ภูมิประเทศมีผลถึงปัญหายาบ้า
จังหวัดหนองคายไม่มีปัญหายาบ้ามากเหมือนกับทางจังหวัดเลย  เพราะที่นั่น ลำน้ำเหืองแคบมาก สามารถเดินข้ามไปมาได้  ที่หนองคายอาจจะมีการลำเลียงเข้ามาจากฝั่งตรงข้ามบ้าง เพราะชายแดนของจังหวัดค่อนข้างยาว   โดยเฉพาะตรงที่มีหมู่บ้านไทยตรงกับหมู่บ้านของลาว   เราวางแผนสกัดกั้นไว้แล้ว   แต่ในการปฏิบัติต้องคำนึงถึงสัมพันธไมตรีระหว่างกันด้วย
ป้องกันปัญหา  แต่ก็ต้องรักษาไมตรีด้วย
เวลามีงานฝั่งไทยคนลาวก็ข้ามมา  มีงานฝั่งลาวคนไทยก็ข้ามไป   ถ้าไม่มีสัมพันธไมตรีกัน  ไปไล่จับ  ก็อาจเกิดเรื่องขึ้นได้   ความเป็นจริงเราก็พี่น้องกัน  แม่น้ำโขงเมื่อก่อนก็เป็นแม่น้ำภายในประเทศไทยของเรา    แต่เมื่อเราเสียดินแดนให้แก่ฝรั่งเศส จึงใช้แม่น้ำโขงแบ่งดินแดนระหว่างประเทศไทยกับลาว   รัฐสายบุรีของลาวหรือจังหวัดลานช้าง อยู่ติดกับประเทศไทยถึง 7 จังหวัด   เมื่อก่อนก็เป็นดินแดนของประเทศไทย 
จะแก้ปัญหาได้ผล   ชุมชนต้องเข้มแข็ง  และตำรวจจริงจัง
วิธีแก้ไขในอนาคต  ต้องสร้างหมู่บ้านเข้มแข็ง  และเร่งปลุกจิตสำนึกของเจ้าหน้าที่ฝ่ายปราบปราม    
การที่ตำรวจแยกออกไปเป็นสำนักงานตำรวจแห่งชาติ ไม่ส่งผลกระทบอะไรในขณะนี้ ตำรวจยังเคารพผู้ว่าฯ อยู่   แต่ไม่รู้ว่าเป็นเพราะตัวบุคคลหรือไม่ บางจังหวัดความสัมพันธ์อาจจะไม่ค่อยดีนัก
ปัญหาม็อบ  
อดีตใช้วิธีปะทะได้   
สมัยที่เป็นหัวหน้าสำนักงานจังหวัดขอนแก่นเคยพบปัญหาม็อบ  ขณะนั้นนายชำนาญ พจนา  เป็นผู้ว่าฯ   นักศึกษาเดินขบวนมา  ท่านลุยแหลก  ปะทะเลย  แต่สมัยนี้คงทำอย่างนั้นไม่ได้  อาจถูกย้ายอย่างเร็ว 
ม็อบกลับ  ถ้าดับความเดือดร้อนได้    
เคยมีการชุมนุมเรียกร้อง   มีคนส่งข่าวมาก่อน  เราก็ตั้งรับตามกระบวนการ   ตอนแรกๆ  ผมก็ลงไปปะทะเอง   แต่ตอนหลังๆ ไม่ลงไปเองแล้ว  ให้น้องๆ ลงไป  ปลัดจังหวัดลงไปรับข้อเรียกร้องมา  เดี๋ยวเดียวก็เสร็จ   ไม่เกินความสามารถของจังหวัด   
กรณีตัวอย่าง   มีรถสามล้อเครื่องมาล้อมศาลากลางจังหวัด   เรารู้สาเหตุว่าเพราะสามล้อรับคนอยู่ที่สถานีรถไฟ   ต่อมามีคนเอารถบัสเข้าไปรับคนที่สถานีรถไฟ  ทำให้รถสามล้อเดือดร้อน ผมก็เรียกเจ้าของรถบัสมาเตือน   เพราะรถบัสต้องวิ่งตามเส้นทางสัมปทาน  ไม่มีหน้าที่เข้าไปรับคนที่สถานีรถไฟ ก็ตกลงกันได้  จบลงด้วยดี 
ดินดีน้ำดี  ไม่มีม็อบการเมือง
ที่หนองคายจะมีก็เพียงเดินขบวนเรียกร้องความเป็นธรรม เป็นเรื่องที่เขาเดือดร้อนจริง  ไม่มีการเมืองเข้ามาแทรก   เพราะหนองคายเป็นเมืองทำมาหากิน  อุดมสมบูรณ์  ดินดีน้ำดี   ไม่มีแล้งซ้ำซาก  แนวโน้มการพัฒนาสูงมาก   คนหนองคายจึงไม่ไปเดินขบวนเรียกร้องที่ไหน   
โชคดีไม่มีปัญหาที่ดิน
โชคดีที่นี่ไม่มีม็อบเรื่องที่ดิน เรื่องป่าไม้ หรือโครงการของรัฐหนักๆ เหมือนที่อื่นๆ การสร้างสะพานมิตรภาพก็เป็นเรื่องระหว่างประเทศ   การเวนคืนที่ดินสร้างสะพานไม่มีปัญหาแต่อย่างใด 
การทำงานร่วมกับการเมือง  
ทำงานในต่างจังหวัด  ต้องสัมผัสนักการเมือง 
กับนักการเมือง  เราต้องวางตัวเป็นกลาง  ผมว่าข้าราชการกับนักการเมืองเหมือนเหรียญด้านหัวกับก้อย ต้องไปด้วยกัน  ต้องเกี่ยวพันกันอยู่ตลอดเวลา เขาเป็นฝ่ายวางนโยบาย   เราเป็นฝ่ายผู้ปฏิบัติ   เราต้องสามารถชี้แจงด้วยเหตุผลว่าสิ่งไหนทำได้สิ่งไหนทำไม่ได้  นั่งคุยกันได้ พร้อมไปมาหาสู่กันตามสมควร
กำนันผู้ใหญ่บ้านในอนาคต  
เป็นฐานค้ำจุนการปกครอง ควรต้องรักษาไว้  
กำนันผู้ใหญ่บ้านควรมีต่อไป ไม่ควรยุบ เสียดาย  เพราะได้ช่วยค้ำชูประเทศมาตั้งแต่ พ.ศ.2457 สามารถทำคุณประโยชน์ได้มาก   เป็นรากหญ้า   เป็นพื้นฐานของประชาธิปไตย  และเป็นพื้นฐานความมั่นคงด้านการปกครอง  ทำงานใกล้ชิดกับเรา ควรคงไว้ แต่อาจปรับบทบาทให้เหมาะสม
กำนันผู้ใหญ่บ้านเป็นตัวแทนของส่วนภูมิภาค
หน้าที่ของกำนันผู้ใหญ่บ้านมีมากมายหลายอย่าง ทำงานให้ทั้งเสมียนตรา ตำรวจ สรรพสามิต   ป่าไม้   สรรพากร   หน้าที่มากกว่าผู้ว่าราชการจังหวัดเสียอีก   
ถ้าเรากำหนดอำนาจหน้าที่ของเขาให้รัดกุม ก็ยังทำประโยชน์ให้ได้มาก  อยากให้กำนันผู้ใหญ่บ้านเป็นตัวหลักเหมือนเดิม  งานหลักทั้ง 14 กรม อยู่กับกำนันผู้ใหญ่บ้านทั้งหมด   ไม่ว่าจะเป็นงานการข่าว  การประชาสัมพันธ์  งานเกษตร  งานพัฒนาการ  งานพัฒนาที่ดิน  งานเหล่านี้ยังคงต้องมีกำนันผู้ใหญ่บ้านคอยประสานงาน   งานเหล่านี้ อบต. ไม่ได้ทำให้  นอกจากเราจะยุบให้เป็นท้องถิ่นทั้งหมด  ท้องถิ่นก็ต้องทำ   ตอนนี้ถือว่ากำนันผู้ใหญ่บ้านยังเป็นตัวแทนของราชการส่วนภูมิภาคอยู่
เป็นหัวคะแนนนักการเมืองเรื่องปกติ  แต่อย่าเอาอำนาจหน้าที่ไปหาประโยชน์
ตอนนี้กำนันผู้ใหญ่บ้านบางส่วนไปเป็นหัวคะแนนของนักการเมือง    ผมเห็นว่าเป็นเรื่องปกติ  เพราะเงินใครก็อยากได้  เป็นหลักธรรมชาติ   เปรียบเทียบกับพวกที่ปรึกษาสมัชชาคนจนยังมีเงินเดือนได้ เขาก็น่าจะทำได้  เพียงแต่อย่าเอาตำแหน่งอำนาจหน้าที่ไปหาผลประโยชน์แค่นั้นก็พอแล้ว  
องค์การบริหารส่วนจังหวัด
อีก 10  ปี  อบจ. จึงจะพร้อมทำแผนพัฒนาจังหวัด
แผนพัฒนาจังหวัด จะให้   อบจ.  ทำก็ได้  แต่ต้องอีก 10 ปีข้างหน้า   เพราะขณะนี้ อบจ.เองก็ไม่ได้มีคนมากนัก   ยังขาดความพร้อม   ยังขาดความรู้เรื่องการจัดทำแผน 
อบจ. ทำแผนจังหวัด  สำนักงานจังหวัดทำ Master Plan  และติดตามประเมินผล
ถ้า อบจ. ทำแผนพัฒนาจังหวัด  สำนักงานจังหวัดก็ควรทำ Master Plan เหมือนกระทรวง เอานโยบายกระทรวงมาดูที่นี่  แล้วก็จัดสรรงบให้ อบจ.ทำ ให้เทศบาลทำ  แลัวก็จับงานด้านติดตามประเมินผล    
กล่าวโดยสรุปคือ   สำนักงานจังหวัดทำนโยบายกับติดตามประเมินผล แบบเดียวกับสภาพัฒน์  ไม่ต้องมาลงในรายละเอียด จะเป็นเครื่องมือของผู้ว่าราชการจังหวัดในการกำกับดูแลท้องถิ่นได้
องค์การบริหารส่วนตำบล 
ท้องถิ่นเป็นอิสระ ภูมิภาคต้องเป็นผู้กำกับ
ระบบนี้ได้สร้างให้เขาเกิดขึ้นมา อย่าเพิ่งไปวิจารณ์มาก ความตั้งใจคือให้ อบต. เจริญขึ้นมาเป็นเทศบาล    แต่การเอา อบจ.  มาครอบอีกที   จะควบคุมกันไม่ได้   เพราะต่างก็เป็นท้องถิ่นด้วยกัน   เลือกตั้งมาเหมือนกัน    เป็นนิติบุคคลเหมือนกัน   
แต่ถ้าให้ราชการคุมในเรื่องรูปแบบ โดยส่วนกลางเป็นคนกำหนดหลักเกณฑ์  และให้ผู้ว่าราชการจังหวัดเป็นผู้จัดสรรภาษีให้ท้องถิ่นอีกต่อหนึ่ง จะทำให้เรากำกับเขาได้บ้าง มิฉะนั้นท้องถิ่นจะประกาศตัวเป็นอิสระหมด
ที่ทิ้งขยะ จะหาได้ยาก  
คิดว่าเรื่องขยะจะเป็นปัญหาในอนาคต   จะหาที่ทิ้งขยะไม่ค่อยได้ เพราะชาวบ้านเริ่มเรียกร้องค่าชดเชยที่ดินสูงมาก    ทำเป็นที่ทิ้งขยะสำหรับ อบต. เพียงแห่งเดียวก็ไม่คุ้ม   หรือถ้าจะสร้างเป็นที่ทิ้งขยะใช้ร่วมกันใน  2   อบต.  ก็จะตกลงกันได้ยาก   ต่างฝ่ายก็จะไม่อยากให้อยู่ในพื้นที่ของตัวเอง 
สำนักงานจังหวัด
เริ่มต้นสำนักงานจังหวัดด้วยความว่างเปล่า
เมื่อครั้งไปเป็นหัวหน้าสำนักงานจังหวัดรุ่นแรก มีการอบรมก่อนไปรับตำแหน่ง   เดินทางไปรับตำแหน่ง ไปตัวคนเดียว กระเป๋าใบเดียว  ไปถึงสำนักงานจังหวัดมีเราคนเดียว  ไม่มีใคร และไม่มีอะไรเลย  ทุกอย่างต้องสร้างเองหมด     เริ่มแรกที่ไปถึง ไปอยู่กับปกครองจังหวัด  
ใช้มนุษย์สัมพันธ์เป็นเครื่องมือทำงาน
เราทำงานร่วมกับคนอื่นได้ด้วยการอ่อนน้อมถ่อมตน เป็นคนมีมนุษยสัมพันธ์ที่ดี ใช้วิธีการประสานงานเป็นเครื่องมือ 
ภารกิจสับสน
ในระยะนั้น แม้สำนักงานจังหวัดจะเป็นหน่วยงานใหม่  แต่เราก็ไม่ใช่เด็กแล้ว  หัวหน้าสำนักงานจังหวัดบางคนก็ไปจับงานแผน บางคนก็จับงานเดินตามผู้ว่าราชการจังหวัด  บางคนก็นั่งทำงานวิชาการ 
งาน   2  ด้านนี้ต่างกัน  แต่อยู่ในคนๆ เดียว  งานอำนวยการต้องติดตามผู้ว่าราชการจังหวัด งานแผนต้องนั่งโต๊ะเขียน  จึงทำงานด้วยความยากลำบาก  ในช่วงเวลาต่อมาซึ่งผมใกล้จะพ้นจากการเป็นหัวหน้าสำนักงานจังหวัดแล้ว  งานของสำนักงานจังหวัดก็เริ่มดีขึ้น  
ระยะแรกสำนักงานจังหวัดเน้นบทบาทงานอำนวยการ
ในชั้นแรก งานยังไม่ได้กำหนดชัดเจน  เราเป็นผู้ใต้บังคับบัญชาของผู้ว่าฯ  มุ่งแต่จะให้งานสำนักงานจังหวัดสำเร็จ  ท่านใช้อะไรมา เราก็ทำทั้งหมด  ไม่ว่าจะต้องร่างเองพิมพ์เอง  การทำงานในขณะนั้น ส่วนใหญ่เป็นเหมือนกับเลขาผู้ว่าราชการจังหวัด   แต่ปัจจุบันสำนักงานจังหวัดจะเน้นที่งานแผน 70 %   งานอำนวยการเพียง 30 % 

ปัจจุบันสำนักงานจังหวัดเน้นบทบาทงานแผน
สำนักงานจังหวัดแบ่งงานตามบทบาทอย่างในปัจจุบันนี้ดีแล้ว  สมัยก่อนไม่มีคนสนใจเรื่องแผน  พูดเรื่องแผนที่ไหนก็ไม่มีใครฟัง ความสนใจจะอยู่ที่ตัวผู้ว่าราชการจังหวัด ว่าท่านจะเอางานไหน 
เดี๋ยวนี้คนเห็นความสำคัญ  ถ้าไม่มีแผน ก็ไม่มีเงินบริหารโครงการ ต้องมีข้อมูลเอามาวางแผน   ต้องปฏิบัติตามแผน   ติดตามประเมินผล   ประชาสัมพันธ์   เป็นวัฏจักรของแผน 
ผู้ว่าฯ สมัยใหม่เขารู้ว่างานแผนสำคัญ ถ้าไม่รู้งานแผน  ไปไม่ไหว รวมทั้งนายอำเภอ ปลัดจังหวัด รองผู้ว่าราชการจังหวัด   ก็ต้องรู้งานแผน 
เป็นสำนักงานเบ็ดเสร็จดีแล้ว
ต่อมาก็มีการแตกงานออกเป็นงานข้อมูล  งานแผน  งานแปลงแผนไปสู่การปฏิบัติ     ฝ่ายแผนและฝ่ายอำนวยการควรอยู่ด้วยกันในสำนักงานจังหวัดดีแล้ว สำคัญพอๆ กัน  เหมือนอย่างสำนักนโยบายและแผนมหาดไทยจะทำวิชาการอย่างเดียวไม่มีฝ่ายอำนวยการก็อยู่ไม่ได้ จุดอ่อนอยู่ที่การมีแต่งานวิชาการไม่มีการปฏิบัติ  คือจะต้องมีการแลกเปลี่ยนถ่ายเทเพื่อให้มีประสบการณ์งานอื่นบ้าง 
สำนักงานจังหวัดในปัจจุบันก็ดีอยู่แล้ว มีการเงินของตัวเอง มีฝ่ายอำนวยการ  มีฝ่ายข้อมูล  มีแผน  มีติดตามประเมินผล  มีงานปฏิบัติการนิดหน่อย  เป็นสำนักงานเบ็ดเสร็จในตัวเอง 
ตรวจสอบภายในต้องเป็นหน่วยงานอิสระ (Outsider)    จะได้ตรวจสอบได้จริง  เขาไม่มีสังกัดก็ต้องมาอยู่กับเรา  ขึ้นกับผู้ว่าราชการจังหวัด   การทำงานขณะนี้ก็เริ่มดีขึ้น 
เจ้าหน้าที่ขาดการพัฒนา
ปัญหาคือเด็กของเราต้องได้รับการฝึกฝนให้เข้มข้นกว่านี้  ต้องพัฒนาบุคลากรให้ทันกับสิ่งใหม่ๆ ที่เกิดขึ้น บางคนไม่ได้รับการฝึกอบรมมาเลย โดยเฉพาะฝ่ายการเงินที่นี่ไม่ได้รับการฝึกอบรมอะไรเลย   เจ้าหน้าที่ฝ่ายแผนบรรจุใหม่ก็ควรจะมีการอบรมให้รู้งานก่อน 
ผมจะเน้นที่การพัฒนาคนเป็นอย่างมาก  เมื่อจบมหาวิทยาลัยออกมาก็มีแต่ความรู้  ไม่มีประสบการณ์ในการทำงาน   ต้องได้รับการฝึกอบรมให้มีความชำนาญงานมากขึ้น
คน สป.  และ ปค.  มองหาหน่วยงานใหม่
ทัศนคติของบุคลากรของสำนักงานจังหวัดในขณะนี้ ไม่ค่อยจะรักตำแหน่งตัวเองเท่าไหร่  สมัยก่อนก็อยากจะโอนไปเป็นปลัดอำเภอ ต่อมาก็อยากจะไปเป็นปลัดเทศบาล คิดอยู่ตลอดเวลาเพื่อมองความก้าวหน้า   อยากได้ขวัญกำลังใจในการทำงาน 
ไม่ใช่เฉพาะสำนักงานจังหวัด  เดี๋ยวนี้ปลัดอำเภอก็เริ่มมีอาการหวั่นไหวเหมือนกัน ขอโอนหนีไปเป็นปลัดเทศบาล  ปลัดองค์การบริหารส่วนตำบล หรือโอนไปหน่วยงานอื่น เพราะในช่วงหลังๆ ไม่ค่อยจะมีงานทำ   อำนาจก็ไม่เหมือนเดิม 
การทำใจให้ไม่ท้อ  
การทำใจกรณีถูกฟ้องร้อง 119 ล้านบาท ผมถือว่าผมมั่นใจในความบริสุทธิ์ของตัวเอง แต่ถูกสังคมตราหน้า ก็ยอมรับว่าหวั่นไหวพอสมควรที่คนนั้นก็ถามคนนี้ก็ถาม  เพื่อนฝูงก็โทรศัพท์มาถามด้วยความห่วงใย  คอยเป็นกำลังใจให้เราเหมือนกัน   เราก็บอกตัวเองว่าอย่าไปเครียดมากนัก
ข้อคิดสำหรับมหาดไทย  
ผมห่วงกระทรวงมหาดไทยโดยเฉพาะฝ่ายข้าราชการประจำ ผู้นำต้องเข้มแข็งเป็นหลักของกระทรวงได้  มีความสามารถทำงานตามภาระหน้าที่ที่กำหนดไว้ได้   ต้องมีวิสัยทัศน์กว้างไกล มองไปข้างหน้าอย่างน้อย  10  ปีขึ้นไป  กระทรวงมหาดไทยจึงจะไปรอด   ถ้าต้องตามแก้ปัญหาวันต่อวันกับรัฐมนตรี   รับรองว่ากระทรวงไปไม่รอดแน่  เป็น “สิงห์ต้องผยอง มองการณ์ไกล”  วิสัยทัศน์กว้างไกล.

ชีวิตหลังเกษียณ 
หลังจากเกษียณคงพักผ่อน  เรื่องการเมืองคงไม่เล่น เพราะเราไม่ได้เรียนมาเป็นนักการเมือง  และก็ทำงานเป็นข้าราชการมานาน  ทำงานตรงตามหน้าที่ ชอบพูดจากันตรงไปตรงมาแบบทางวิชาการที่ร่ำเรียนมา   อีกอย่างก็คือเรามีเงินไม่พอที่จะเข้าไปเล่นการเมือง   ชาวบ้านยังมีค่านิยมที่ต้องได้รับของจากนักการเมือง 
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นายบรรทัด  สิงหบุตร	








* ข้อมูลจากการสัมภาษณ์นายบรรทัด สิงหบุตร   โดย นายสงวน  ธีระกุล  และนายปิ่นสกุล มุสิกาวัน เมื่อวันที่  25  สิงหาคม  2543  ณ  ศาลากลางจังหวัดหนองคาย





