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ต่อสู้เพื่อเอาชนะคอมมิวนิสต์
นักปกครองรุ่นเก่าๆ  สมัยนั้น   ต้องผ่านมาตั้งแต่การปราบโจรผู้ร้าย  ขี่ม้ายิงปืน  เดินเท้า จนถึงการจับปืนต่อสู้ร่วมกับ  อ.ส.  ทหาร  ตำรวจ 
ผมประทับใจการทำงานในช่วงที่บ้านเมืองประสบปัญหาความคิดขัดแย้งกัน  ต้องต่อสู้เพื่อเอาชนะคอมมิวนิสต์  พวกเราฝ่ายปกครองต้องทำงานหนักเป็นทวีคูณ  โดยเฉพาะเมื่อเปรียบเทียบกับสมัยนี้  
คนสมัยก่อนกว่าที่จะมาถึงในขั้นนี้  ต้องผ่านทั้งสิ่งที่ประทับใจ   สิ่งที่ต้องอดทน  ต้องอดกลั้น  ต้องเสียสละ   ได้ผ่านทุกอย่างที่อยู่ในสถานการณ์เหล่านั้น  ต้องนอนกลางดินกินกลางทราย   เราต้องสู้ตัวต่อตัว  ต้องรบเคียงบ่าเคียงไหล่กับตำรวจ  ทหาร   และสามารถเป็นผู้นำให้เขาได้ด้วย 
ประสบการณ์ต่างๆ เหล่านั้นจะเป็นบทเรียนให้แก่นักปกครองรุ่นหลังๆ ได้ศึกษาว่ากว่าจะมาเป็นผู้ว่าราชการจังหวัด เป็นผู้ใหญ่ในระดับกระทรวงได้   ต้องผ่านขั้นตอนเหล่านี้มา     
เป็นนายอำเภอชายแดนฝั่งโขง
ร่วมจัดตั้ง  นปข.
ระหว่างรอจะเข้าโรงเรียนนายอำเภอ  ได้รักษาการตำแหน่งนายอำเภอเขมราฐ  จังหวัดอุบลราชธานี    ได้ประสานงานกับกองทัพภาคที่ 2   และกองทัพเรือ  ก่อตั้งสถานีเรือ  นปข. (หน่วยปฏิบัติการตามลำน้ำโขง)   ที่อำเภอเขมราฐและอำเภอโขงเจียม   ตอนนั้นเหตุการณ์ทางอินโดจีนยังไม่รุนแรง
ต้องจับปืนต่อสู้คอมมิวนิสต์  ชีวิตที่ติดดาบปลายปืน
ปีต่อมา  เมื่อจบจากโรงเรียนนายอำเภอ  ผมได้รับแต่งตั้งเป็นนายอำเภอโขงเจียม  ตอนนั้นลาวแตกแล้ว  หลังจากเหตุการณ์วันที่ 8 สิงหาคม ซึ่งเป็นวันเสียงปืนแตกที่นครพนม  การก่อการร้ายเริ่มรุนแรงมาก   เราต้องสู้ทั้งกับกองกำลังของนอกประเทศและของพรรคคอมมิวนิสต์แห่งประเทศไทย   ผมได้ปะทะด้วยตนเองถึง  3  ครั้ง  ครั้งหลังสุดต่อสู้กันถึง 4 ชั่วโมงเต็ม  สู้จนหมดกระสุน ต้องสั่งติดดาบปลายปืนแล้ว  พอดีมีคนรับ  S.O.S  ได้ที่นครพนม และแจ้งอุบลราชธานี จนบินมาช่วยเหลือทัน  เราจึงรอดมาได้ 
เป็นศูนย์ประสานกำลังทหารหน่วยต่างๆ
ผมไม่ได้นอนบ้านพักนายอำเภอเลย  ต้องนอนตามบังเกอร์   สมัยนั้นเขาจะมาใช้บ้านนายอำเภอหรือที่ว่าการอำเภอเป็นที่ประสานยุทธการ  นายอำเภอต้องเป็นแกนนำดูแลและประสานหน่วยกำลังทั้งหมด  ทั้งทหารเรือ นาวิกโยธิน  และทหารราบ    
เป็นนายอำเภอภาคใต้   เพื่อนโยบาย  66/23
ได้รับคัดเลือกให้นำนโยบาย  66/23  ไปใช้ที่ภาคใต้
เมื่อปี 2523  พล.อ. เปรม ติณสูลานนท์  ซึ่งผมเคยทำงานกับท่านสมัยที่ท่านเป็นแม่ทัพ    ขณะนั้นท่านเป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย   ได้คัดเลือกพวกเรา  5  คน  ด้วยตัวท่านเอง  เพื่อให้นำยุทธวิธีตามนโยบาย  66/23  ไปใช้ที่ภาคใต้   
พวกเรา  5  คน  เป็นนักเรียนนายอำเภอรุ่นเดียวกัน  4 คน     มีรุ่นพี่อยู่คนเดียวเท่านั้น   คือท่านวิรัช รัศมีเทศ 
ผมไปเป็นนายอำเภอเบตง   อีก 3  คนไปอยู่จังหวัดตรัง  คือ  ร.อ.วีระพันธุ์  จังคะศิริ ไปอยู่ห้วยยอด    พ.ต.พยุงศักดิ์ ทรัพย์ชูแสง  ไปอยู่ย่านตาขาว      ร.ต.กวี ไปอยู่กันตัง    ส่วนพี่วิรัช รัศมีเทศ ไปเป็นปลัดจังหวัดสุราษฎร์ธานี   พวกเราได้รับความไว้วางใจจากผู้บังคับบัญชาทุกระดับตั้งแต่กองทัพจนถึงกระทรวง   ทำให้นายจำชื่อพวกเราได้แม่นยำ
ต้องไปต่อสู้กับทั้ง ผกค.  ขจก.  จคม.  และ  จหร.
การเตรียมตัวไปภาคใต้  ไม่มีการติว  กางแผนที่เดินทางไปเลย    การเดินทางลงใต้จะอ้อมไปตามถนนสายริมทะเล  เลยสุราษฎร์ธานี  เลยชุมพร  ก็ไปสายเอเชียไม่ได้แล้ว  พรรคคอมมิวนิสต์ซุ่มอยู่ตลอด   ที่ พล.อ.เปรม ส่งพวกเราไป  ก็เพื่อให้นำนโยบาย  66/23 ไปดำเนินการเพื่อแก้ปัญหานี้   โดยเฉพาะบริเวณชายแดนซึ่งมีผลประโยชน์มาก   และมีทั้งพวก จหร. คือโจรห้าร้อย     พวก ขจก.    และพวก  จคม. ที่อาศัยแผ่นดินเราอยู่
เหตุการณ์ผู้ก่อการร้ายโจมตี
ตอนเป็นนายอำเภอเบตง  ผมนัดจะเดินทางไปกับสารวัตรใหญ่ซึ่งสนิทกัน   เขาเป็นผู้บังคับการที่สตูล  มาส่งกองกำลังฝ่ายทหาร   ต้องเดินทางตามถนนสายเก่าจากเบตงไปยะลา   สมัยนั้นเขื่อนบางลางยังสร้างไม่เสร็จ   เขาบอกรถสภาพไม่ดีคงผ่านภูเขาไม่ได้  ขอใช้รถนายอำเภอ  ผมขอไปอาบน้ำเปลี่ยนเสื้อผ้าก่อน แล้วขับรถปิกอัพออกตามหลังตอนบ่าย 2 โมงกว่า  ปรากฏว่าพอขับรถเข้าเขตบันนังสตาก็เห็นรถตู้ของเรา  นึกว่ารถเสีย  ชะลอรถดู ไม่เห็นมีใคร  แต่พอเลี้ยวไปอีกโค้งหนึ่ง  ก็เห็นร่างคนเละเกลื่อนถนน   ผมกระโดดลงไปช่วยได้คนหนึ่ง  จุดนั้นจึงเรียกว่าโค้ง  14  ศพ   ถ้าผมออกตรงเวลาบ่าย  2 โมง ก็ต้องถูกโจมตีไม่มีเหลือแล้ว   การตรงเวลากับไม่ตรงเวลา สมัยก่อนมีผลในเรื่องยุทธวิธีด้วย  นี่แหละคือสัมผัสที่  6
บุกเข้าทะลายฐานเจ๊ะเด็ง
ผมเป็นคนแรกที่นำพวกไบเล่ย์แดงเข้าทะลายฐานเจ๊ะเด็ง  เพราะถ้าขืนปล่อยไว้คงอพยพพวกจีนเข้ามาอยู่เต็มไปหมด  เรื่องนี้ปล่อยให้เกิดขึ้นมานานแล้ว แต่เราก็ต้องทำ   เรารู้ว่าทางมาเลเซียไม่พอใจมากจนขอให้ย้ายนายอำเภอกับผู้กองออกจากพื้นที่ใน  24  ชั่วโมง 
เราประสานข่าวทราบว่ามีกองกำลังเข้ามา พลร่มป่าหวาย 1 หมู่ กับ อ.ส. จึงข้ามแดนไปละลายฐานกำลัง ซึ่งทีแรกเราคิดว่าเป็นค่าย จคม.   ความจริงเป็นค่าย ขจก. ของเจ๊ะเด็ง     ช่วงนั้นเกิดเหตุการณ์เมษาฮาวาย ขอกำลังจากจังหวัดก็ไม่ได้   ต้องรอจนเหตุการณ์ทางกรุงเทพฯ สงบแล้ว 
งาน  66/23 ในภาคใต้  มีปัญหาขาดฐานมวลชนและการข่าว
เมื่อ พล.อ.เปรม กับท่านพิศาลลงไปเยี่ยม  เราก็รายงานให้ทราบว่าการใช้นโยบาย  66/23  ทางภาคใต้ค่อนข้างจะต่างกับทางอีสาน  เพราะลูกเสือชาวบ้านยังไม่ได้ฟอร์ม     ทสปช. ก็ยังไม่ได้ฟอร์ม   ฐานเหล่านี้ยังไม่มี  การข่าวของเราจึงเกือบบอดหมด  ผู้ใหญ่บ้านที่เป็นมุสลิมกับผู้ใหญ่บ้านที่เป็นจีนก็ต่างคนต่างอยู่    ต่างคนต่างระแวงกัน    เมื่อเราเข้าไปเริ่มงานตอนที่สถานการณ์กำลังคุกรุ่น  จึงค่อนข้างยาก
พวกเรา  5  คน   งานบางส่วนก็ประสบผลสำเร็จ บางส่วนก็ไม่สำเร็จ   ที่อำเภอเบตง งานมวลชนบางส่วนที่สำเร็จ  เพราะเราได้มวลชนในกลุ่มของธุรกิจ  เช่น พวกไลอ้อน  และพวกโรตารี เข้ามาร่วมมือ      ซึ่งถ้าเราไม่เข็มแข็ง  เขาก็ไม่เข้ามา  มีแต่จะทิ้งจะหนี     แต่การข่าวของเราก็ยังค่อนข้างลำบาก   นี่คือขาเกือบจะพ้นดิน   
วิธีอพยพชาวบ้านออก   แล้วเข้าโจมตี  มีปัญหา
ความยากในการทำงานอีกส่วนหนึ่งเนื่องมาจากเราไม่ได้สร้างฐาน  เราได้แต่อพยพคนออกมาจากพื้นที่ ให้เข้ามาอยู่ใกล้ถนน  ความคิดของทหารในการสู้รบในพื้นที่ภาคใต้สมัยนั้น  คือเอาคนออกมา ให้อยู่ใกล้ๆ เพื่อจะได้ดูแลตรวจตราง่าย  และเพื่อให้หน่วยทหารเข้าโจมตีทิ้งระเบิดได้  
การอพยพประชาชนออกมา ทำให้พื้นที่ข้างในว่าง  แนวชายแดนก็ว่างจนไปถึงสุคิริน  ถึงนราธิวาส   ที่โต๊ะโม๊ะเมื่ออพยพคนออก กลายเป็นเขตปลอดคน  จคม. จึงเข้ายึดครองเหมืองทองโต๊ะโม๊ะ
ต่างกับที่อีสาน  ใช้วิธีเข้ายึดติดผูกมิตรกับมวลชน  
ยุทธการสมัยก่อน  ยึดว่าเราต้องอยู่กับมวลชน มวลชนอยู่ที่ไหนเราต้องอยู่ที่นั่น แต่กองกำลังในภาคใต้ไม่เข้าใจ  ไปอพยพคนออกมา แล้วให้กองกำลังส่วนหน้าเข้าตี   ต่างจากทางอีสาน เราหาแกนร่วม สลายแกนนำแล้วก็เข้าพัฒนา เข้าไปปรับทุกข์ ปลูกมิตรกับข้าราชการ   เข้าไปให้ความช่วยเหลือ  ไม่ไปข่มเหงรังแกเอารัดเอาเปรียบเขา   สีแดงก็เปลี่ยนเป็นสีชมพู  แล้วก็กลายเป็นสีขาว 
ทางใต้ใช้วิธีลุยเผาทั้งหมู่บ้าน อพยพชาวบ้านมาไว้ในอำเภอต่างๆ  แต่พอชาวบ้านรู้ว่าเป็นพวกคอมมิวนิสต์จะเข้ามา ก็ไม่มีอำเภอไหนรับ พวกชาวบ้านหอบจอบเสียม รอตี   ยุทธวิธีการต่อสู้ในสมัยก่อนที่เราใช้  คือจัดหมู่บ้านให้พวกคอมมิวนิสต์ที่กลับใจอยู่  ให้ครอบครัวละ 1,500 บาท สร้างบ้านให้อยู่ ให้เข้าโรงเรียน   ให้มีข้าวปลากิน  มีหมอเข้าไปรักษา ปรากฏว่าไม่มีคอมมิวนิสต์เข้ามาแทรกแซง แล้วก็ไม่ได้แพร่เชื้อไปที่ไหนเลย   กลายเป็นหมู่บ้านพัฒนา 
อยู่เบตง ต้องใช้ล่าม 2 คน
นอกจากนั้น ยังมีอุปสรรคด้านภาษา  ที่เบตง นายอำเภอจะพูดอะไรต้องมีล่าม  2  คน คือล่ามภาษายาวีและล่ามภาษาจีน    พอนายอำเภอพูดจบ  ล่ามจีนแปลก่อน แล้วล่ามยาวีแปลต่อ  บางทีลืมเลยว่าพูดไปถึงไหนแล้ว  
ทำงานมวลชนสำเร็จ เมื่อไปเป็นนายอำเภอเมืองชุมพร
นายอำเภอเมืองชุมพร  คนก่อน  คุณวิโรจน์  กิ่งแก้ว  ไปดำเนินการเรื่อง สปก. จัดที่ทำกินของป่าไม้   ทั้งนายอำเภอและป่าไม้ก็ถูกฆ่า  6  ศพ    นายอำเภอสวีถูกกับดักระเบิดกลางวันในถิ่นของเขาเลย       
เมื่อผมไปเป็นนายอำเภอเมืองชุมพร   ทำงานมวลชนได้สำเร็จ สร้างมวลชนได้โดยใช้วิธีเข้าไปพูดคุย  ผมไปถกปัญหาลูกเสือชาวบ้านกับเขา  จุดตะเกียงโต้กันเลย   หลังจากนั้น เขาบอกว่าให้นายอำเภอไปได้ตลอด  ไม่ว่าเขาถ้ำทะลุ  เขาวงก์  ถ้ำสิงห์  เขายาว  เขาบอกว่านายอำเภอจะสร้างถนนตัดตรงผ่าสวนมะพร้าวก็ทำเลย   หินเม็ดเดียวก็ห้ามระคายนายอำเภอ
กว่าเขาจะวางใจ ก็โต้กันพอสมควร  ตอนแรกพวกกำนันผู้ใหญ่ไม่เชื่อว่าผมเป็นนายอำเภอ    เขาว่าทำไมตัวน้อยๆ นั่งรถปิกอัพเข้ามาในพื้นที่กับคนขับรถสองคนเท่านั้น  ในที่สุด ก็เกิดความผูกพัน  เกิดความไว้ใจ    เหมือนกับวิธีที่ผมเคยใช้ในภาคอีสาน  
สุดท้าย  บางคนไปถึงเส้นชัย  บางคนก็ไปไม่ถึง
นายอำเภอ  5  คนที่ไปปฏิบัติงานทางภาคใต้    ต่อมาบางคนก็ได้เป็นผู้ว่าราชการจังหวัด    ท่านวิรัช  รัศมีเทศ เป็นผู้ว่าฯ ขอนแก่นและเพชรบูรณ์   บางคนถึงระดับรองผู้ว่าฯ     พ.ต.พยุงศักดิ์  มาจากสายทหาร  เข้ามาเป็นปลัดอำเภอเมื่ออายุมากแล้ว  ขึ้นถึงปลัดจังหวัด    ร.ต.กวี  ตอนหลังไปเป็นปลัดเมืองพัทยา
ถ้าการข่าวบอด  การเป็นนักปกครองก็สิ้นสุด
ตกข่าว  ตกเวที
แม้ขณะนี้การต่อสู้จะเปลี่ยนไปเป็นการต่อสู้เพื่อประชาธิปไตย   มีความขัดแย้งเกิดขึ้น ทั้งระหว่างประชาชนกับประชาชน  ระหว่างประชาชนกับรัฐ    หรือพวกม็อบทางเศรษฐกิจ    เราก็ต้องรู้สถานการณ์เหล่านี้ล่วงหน้าเสมอ  
ในยุคของโลกข่าวสารปัจจุบัน    ถ้าการข่าวเราบอด  การปกครองในทุกระดับเราไม่ทันเขา   การเป็นนักปกครองก็สิ้นสุดเมื่อนั้น
เรื่องแหล่งข่าว ไม่มีใครสู้ฝ่ายปกครอง
ในเรื่องการข่าวไม่มีใครสู้นายอำเภอ  ไม่มีใครสู้ปลัดอำเภอได้  เพราะเรามีคนกระจายอยู่ทั่วไปเหมือนตาสับปะรด     คนเหล่านั้นก็คือแหล่งข่าวและฐานข่าวของเรา    เพียงแต่เราจะนำมาใช้หรือเปล่าเท่านั้น     ถ้าเรานำแหล่งข่าวและฐานข่าวเหล่านี้มาใช้    เราจะรู้ก่อนล่วงหน้าว่าใครจะทำอะไร  ที่ไหน  เมื่อไร    และสามารถสร้างยุทธศาสตร์ยุทธวิธีในการสู้หรือดำเนินการต่อสถานการณ์ที่เกิดขึ้นได้  แก้ไขสถานการณ์ได้  เหตุการณ์ก็จะไม่ลุกลามบานปลาย  หรืออย่างน้อยที่สุด  เราจะสามารถคาดคะเนสถานการณ์ได้  บอกผู้บังคับบัญชาได้  บอกเพื่อนร่วมงานได้ 
กำนันผู้ใหญ่บ้านคือพื้นฐานของนายอำเภอ
นักปกครองที่อยู่แต่ในสำนักงาน  จะขาดฐานกำลังในพื้นที่
สมัยก่อนเราต้องออกท้องที่  รถเข้าไม่ได้   ต้องเดินกันเป็นอาทิตย์  เดินจนถึงบ้านกำนัน บ้านผู้ใหญ่   ต้องไปอาศัยนอนอาศัยกินที่บ้านเขา    ผู้ใหญ่บ้าน  กำนัน  นายอำเภอ  จึงรู้จักกันหมด  แต่เดี๋ยวนี้ไปถึงไหนได้แต่นั่งรถผ่าน  ถ้าไม่มีงานก็ไม่ได้แวะ  งานของพวกเราจึงน่าห่วง  กลายเป็นงานนั่งติดโต๊ะ  พอลงไปข้างล่างเขาก็มีองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น มี  อบต. ด้วยแล้ว  ยิ่งห่างกันไปใหญ่   
เจ้าหน้าที่ของเราอยู่บนศาลากลางห่างกับพื้น ห่างกับฐาน   ลงไปถึงปลัดอำเภอ ก็นั่งอยู่กับโต๊ะ  แบ่งฝ่ายกันอยู่ตรงนั้น    ถ้าเท้าเราไม่ติดดินเมื่อไร  อย่าหวังว่าหลักเราจะมั่นคง  จึงขอย้ำกับน้องๆ ไว้ว่า  อย่าทิ้งกำนันผู้ใหญ่บ้าน  คนของเราอย่าให้เขาไปไหน  ต้องดูแลให้ความสนใจ  พัฒนาเขา  สอนแนะนำเขา  ให้กำลังใจเขา
ส่วนท้องถิ่นเราจะต้องดูแลเขาเพราะหน้าที่ของเราคือกำกับดูแล  นายอำเภอกำกับดูแล  อบต.    เรากำกับดูแลไม่ใช่ไปควบคุม    เป็นสิ่งจำเป็น  มหาดไทยจะต้องมีพวก
วิธีอยู่ระหว่างเขาควาย  และลงจากหลังเสือ
ในสถานการณ์ปัจจุบัน  กำนันผู้ใหญ่บ้านเป็นหัวคะแนนกันมาก  เราก็ค่อนข้างลำบาก  ขึ้นอยู่ที่พวกเราเองว่า  (1) รู้วิธีว่าจะอยู่ระหว่างเขาควายได้อย่างไร   (2)  รู้จักวิธีว่าจะลงจากหลังเสือได้อย่างไร     เรื่องเหล่านี้ต้องใช้ประสบการณ์  เป็นสิ่งที่จะบอกจะสอนกันไม่ได้  
นักปกครองที่จะประสบผลสำเร็จขึ้นมาถึงยอดได้มีจำนวนน้อยมาก   คนเหล่านี้ไม่ใช่มีเฉพาะสัมผัสทั้ง 5  เท่านั้น  จะต้องมีสัมผัสที่  6  ด้วย  สัมผัสที่  6  เกิดขึ้นจากการสั่งสมประสบการณ์     และการสังเกต  จนสามารถมองเหตุ  ผล  และพยากรณ์ได้ว่าพื้นที่นั้นจะมีปัญหา  หรือหน่วยงาน  หรือลูกน้องจะมีปัญหา 
ปลัดจังหวัดภาคอีสาน  
ผู้ช่วยปลัดจังหวัดบุรีรัมย์  
จากนายอำเภอ  ได้เป็นผู้ช่วยปลัดจังหวัดบุรีรัมย์  ผมต้องรับผิดชอบเรื่องชายแดน  รบกันเมื่อไร ผมต้องเข้าไป   การทำงานอย่างนี้เองที่ทำให้ผู้บังคับบัญชาและคนมหาดไทยด้วยกัน จะทราบกันดีว่าใครเหมาะสมในเรื่องของพื้นที่  ในเรื่องของคน  ในเรื่องสถานการณ์  ในเรื่องของการข่าว  เรารู้กันเองในระหว่างนายอำเภอ  500 - 600  คน
เดี๋ยวนี้สถานการณ์เปลี่ยนไปแล้ว  นายอำเภอรุ่นหลังๆ อาจทันบ้างในช่วงปลายๆ ของวิกฤตทางการเมืองสมัยนั้น 
ปลัดจังหวัดนครพนม
เมื่อเป็นปลัดจังหวัดนครพนม ได้ริเริ่มจัดทำโครงการพิทักษ์แผ่นดินด้วยหินคนละก้อน  ทำให้ประเทศไทยไม่สูญเสียพื้นที่เนื่องจากน้ำกัดเซาะจนตลิ่งพัง   โครงการลักษณะนี้ได้เป็นตัวอย่างให้จังหวัดอื่นๆ   ชายแดนริมฝั่งแม่น้ำโขง   นำไปทำตาม
พัฒนาด่านชายแดน (ช่องเม็ก)
เมื่อปี 2535 ช่วงที่เป็นรองผู้ว่าราชการจังหวัดอุบลราชธานี  ผมเป็นคนแรกผู้วางหลักความคิดในการพัฒนาด่านช่องเม็ก  อำเภอสิรินธร  โดยขณะที่เข้าโรงเรียนผู้ว่าราชการจังหวัด ผมได้เขียนรายงานเรื่องการเปิดด่านช่องเม็ก     ท่านปลัดอนันต์ ให้ผมไปบรรยายสรุปให้  พล.อ.ชวลิต ยงใจยุทธ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยฟัง  ก่อนนำเรื่องเข้าคณะรัฐมนตรีในวันเดียวกัน  เพื่อของบประมาณ 175 ล้านบาทมาพัฒนาพื้นที่บริเวณด่านชายแดน   ปรากฏว่าคณะรัฐมนตรีอนุมัติงบประมาณให้  215  ล้านบาท    จนพัฒนามาเป็นด่านถาวร  เป็นที่รู้จักของชาวไทยและชาวต่างประเทศ  ในปัจจุบัน
แนวทางป้องกันการเกิดม็อบ
กรณีเขื่อนปากมูล
สมัยที่เป็นรองผู้ว่าราชการจังหวัดอุบลราชธานี  ผมได้รับมอบหมายจากท่านผู้ว่าฯ ให้เป็นผู้ประสานงานการก่อสร้างเขื่อนปากมูลและแก้ไขปัญหากับคณะกรรมการฝ่ายต่างๆ   ตั้งแต่เริ่มสำรวจในปี 2533    จนถึงการจ่ายเงินค่าชดเชย   และการก่อสร้างเสร็จในปี  2536         
เราตั้งค่าชดเชยไว้ให้   จัด น.ส.3 ให้   เราสามารถชี้ได้เลยว่าใครเป็นแกนนำ  ไม่มีใครกล้ากับผมหรอก   พอมาเป็นผู้ว่าราชการจังหวัดจึงนึกว่าจบไปแล้ว   ที่ยังไม่หมดปัญหาเพราะขาดความต่อเนื่องของงบประมาณเพราะการเมือง   และการเปลี่ยนแปลงตัวข้าราชการประจำ  เช่นนายอำเภอคนเก่าไป  คนใหม่มาก็ไม่ดำเนินงานต่อจากคนที่แล้ว    ไปริเริ่มงานใหม่   งานก็เลยไม่มีความต่อเนื่อง 
สาเหตุที่ทำให้ปัญหาเขื่อนปากมูลเกิดขึ้นและยืดเยื้อ
-
เกิดจากบทบาทของ NGO ทั้งของไทยและต่างประเทศ จุดเริ่มมาจากการที่เราไปกู้เงินจาก  World Bank    ทุกโครงการทั่วโลกที่กู้เงินธนาคารโลกมาดำเนินการ  มีปัญหาเรื่องการต่อต้านทั้งนั้น   โครงการนี้ เราก็กู้มาส่วนหนึ่ง   1 - 2,000  ล้านบาท  จากทั้งโครงการ 6,000  ล้านบาท    NGO  จากที่ต่างๆ  จึงมารวมกลุ่มกับ   NGO  ภายใน  ต่อต้าน จนมาถึงการประชุม World Bank  ที่กรุงเทพฯ  จะมีคนต่อต้านอยู่  3 - 4  ประเทศ 
- 
เกิดจากความผิดพลาดของรัฐเอง   ปัญหาปรากฏขึ้นครั้งแรก เมื่อพี่สุนัย ซึ่งเป็นรองผู้ว่าฯ ขณะนั้น  พาท่านเลขาสภาพัฒน์คนเก่า ไปดูงาน แล้วถูกม็อบล้อมรถ     สาเหตุเพราะการไฟฟ้าฝ่ายผลิตเข้าไปทำงานโดยไม่บอกให้อำเภอและจังหวัดทราบ    เมื่อมีปัญหา ก็ปล่อยให้ช่างสำรวจช่างส่องกล้องไปตอบชาวบ้าน   อำเภอและจังหวัดก็ไม่รู้เรื่อง  จนชาวบ้านรวมตัวกัน  ผสมกับม็อบจากต่างประเทศ   
จังหวัดได้ต่อว่าการไฟฟ้าฝ่ายผลิตว่าไม่ทำความเข้าใจกับชาวบ้าน ไม่ทำประชาสัมพันธ์ พอมีปัญหาก็ส่งเจ้าหน้าที่ ระดับ 3 - 4  มาชี้แจง   ผู้ว่าสายสิทธิ์ พรแก้ว ไล่เจ้าหน้าที่ของการไฟฟ้าฝ่ายผลิต ออกจากห้องประชุมเลย 
นี่คือสาเหตุ  ความผิดพลาดที่เกิดขึ้น    เราค่อยๆ  เข้าไปแก้  จนทุกอย่างเรียบร้อย เราไปจ่ายเงินชดเชยให้    ออก น.ส.3 ให้   500 กว่าราย   และระดมเจ้าหน้าที่เข้าไปทำงานเพื่อให้เขาได้รับเงินค่าชดเชย 200 กว่าล้านบาท 
เราให้ชาวบ้านเลือกจาก   2   ทางเลือก  คือ   
(1)  ไปอยู่ในหมู่บ้านที่จัดให้ท้ายเขื่อน   ห่างจากหมู่บ้านเดิมประมาณ 5  ก.ม.   ใช้พื้นที่ประมาณ 800 ไร่   โดยจะสร้างโรงพยาบาลขนาด 10 เตียงให้  แบ่งที่ให้  จัดหาน้ำประปาและไฟฟ้าให้ 
(2)  ถ้าอยู่ที่เดิม   จะถมที่ให้ และจะจ่ายเงินให้ไร่ละ 20,000-25,000 บาท แล้วยังให้อีกบ้านละ 150,000 บาท เท่ากับราคาที่จะไปสร้างบ้านใหม่   เพราะเขาบอกว่ามีที่ดินเป็นของตัวเอง   
เราพลาดที่ไม่ให้เขารื้อบ้านก่อน   พอจ่ายเงินเสร็จ บ้านก็ไม่สร้าง  แต่กลับมานั่งประท้วงต่อ  จึงปรากฏว่ามีการจ่ายซ้ำซ้อนไปถึง  8-900 ล้านบาท   
สรุปบทเรียนการกันและแก้ปัญหาต่อต้านโครงการก่อสร้างของรัฐ
โดยสรุป  จุดอ่อนในการแก้ปัญหาเขื่อนปากมูลคือ เราพลาดตั้งแต่แรก ไม่มีการทำงานที่ต่อเนื่อง แล้วก็เสริมด้วย  NGO  จากต่างประเทศ    พอเขื่อนราษีไศลเห็นว่าพวกเขื่อนปากมูลเรียกร้องได้ก็เลยมารวมตัวเรียกร้องบ้าง     ถ้าเป็นโครงการที่ไม่ได้ใช้เงินจาก World Bank  คงไม่มีปัญหา NGO มาต่อต้าน ตอนหลังการสร้างเขื่อนจึงใช้เงินของกรมชลประทานเอง ไม่มีปัญหาเลย 
สิ่งที่ผมอยากเห็นคือพวกเรากันเองจะต้องประสานกันให้ได้ อะไรที่คนเก่าทำไว้ดีแล้วก็ควรช่วยสานต่อ อะไรที่คิดว่าก่อแล้วจะทำให้ดีขึ้นก็ก่อขึ้นใหม่ได้   ถ้าทำอย่างต่อเนื่อง  ม็อบต่างๆ จะไม่เกิดให้เป็นภาระของรัฐบาล  ไม่เกิดปัญหาโครงการลงทุนไปเกือบ 1,000 ล้าน ทำต่อไม่ได้ต้อง  ค้างคาเป็น 10 ปี  จากม็อบ 200   กว่าคน  เพิ่มขึ้นเป็น 1,000 กว่าคน ไม่รู้มาจากไหน   แล้วไม่มีใครตอบ  คำถามนี้ได้
ผู้ว่าราชการจังหวัดอำนาจเจริญคนแรก
ผมเป็นรองผู้ว่าฯ 3  ปี อยู่แห่งเดียวคือที่จังหวัดอุบลราชธานี  แล้วก็ขึ้นเป็นผู้ว่าราชการจังหวัดอำนาจเจริญ  เป็นคนแรก  เมื่อแยกออกจากอุบลราชธานี มาตั้งเป็นจังหวัดใหม่
เมื่อเป็นผู้ว่าราชการจังหวัดอำนาจเจริญ  ได้ยึดแนวทาง  “สร้างบ้านต้องมีแบบมีแปลน  สร้างเมืองต้องมีแผนมีผัง”   ดำเนินการวางผังเมืองรวมของจังหวัด จนสำเร็จเป็นรูปธรรม เป็นตัวอย่างแก่จังหวัดอื่นๆ      รวมทั้งได้เชื่อมความสัมพันธ์ด้านการค้าและเศรษฐกิจ  กับประเทศเพื่อนบ้าน คือ ไทย - ลาว  3  แขวง    และไทย - กัมพูชา  7  จังหวัด
ต้องกำกับดูแลการพัฒนาของท้องถิ่นต่างๆ ให้เป็นเอกภาพ
การกำกับดูแลท้องถิ่นเป็นหน้าที่ของเรา   เราต้องพยายามทำให้แผนของท้องถิ่นที่เป็นขนมครกมารวมกันเป็นขนมเค็กให้ได้    ซึ่งยาก เพราะแผนต่างๆ ไม่มีความชัดเจน     อบต. แต่ละแห่งก็ไม่อยากพูดกัน     คนที่ได้รับเลือกเข้ามาเป็น อบต. บางคนก็เข้ามาเพื่อแข่งขันมากกว่าเพื่อการเมืองท้องถิ่น   จะหวังให้ อบจ.เป็นผู้ประสาน    ความชัดเจนของ อบจ.ก็ยังไม่มี   แล้วก็เป็นนิติบุคคลทั้งคู่ ไม่มีเล็กใหญ่  เท่ากัน   เพราะฉะนั้น จะต้องจริงจังกันเสียที 
ปัญหายาบ้า 
ที่บุรีรัมย์มีปัญหานี้ค่อนข้างน้อย เนื่องจากเป็นชุมชนเกษตรกรรม   จะมีปัญหาบ้างก็อาจเนื่องมาจากเป็นเมืองผ่าน   แต่เราก็จับตาดูอยู่ 
กระทรวงมหาดไทย 
แม้ว่าเหตุการณ์จะเปลี่ยนไป   การสู้รบแย่งชิงพื้นที่กันผ่านพ้นไปแล้ว  แต่การสู้ในแนวใหม่ของมหาดไทยยังหนักหนา 
ผู้ว่าราชการจังหวัดกับการเป็นเสาหลักในภูมิภาค
ในอนาคตข้างหน้า  เราต้องทำตัวเป็นเสาผูกเรือ  คือหน่วยงานต่างๆ เป็นเรือ เมื่อมีเรือหลายๆ ลำ ย่อมเป็นธรรมชาติที่จะต้องหาเสาเกาะ คนเรือจะกลัวถ้าไม่มีเสาเกาะ   ยิ่งถ้าเรือต่อเรือไม่พูดกัน  เขายิ่งต้องการเสา    ถึงเชือกจะยาวเท่าไรเขาก็ต้องมาผูกเสา  
สำคัญว่าเราเป็นเสาให้เรือเกาะหรือเปล่า  ถ้าเราเป็นสวะลอยน้ำเขาก็คงจะไม่เกาะ   อยู่ที่พวกเรา    ถ้าเรามัวแต่วิ่งกับนักการเมืองเราก็จะเสีย   กลายเป็นสวะลอยไปลอยมา   
เราต้องเป็นเสาหลักให้เขาผูกเรือให้ได้   สร้างคนของเราให้ได้   เราไม่ได้ปฏิเสธนักการเมือง   แต่เราต้องทำตัวให้พอเหมาะ
ผู้ว่าราชการจังหวัดกับตำรวจในพื้นที่ 
ถึงแม้ตำรวจจะแยกไปขึ้นกับสำนักงานตำรวจแห่งชาติแล้ว แต่ความผูกพันในพื้นที่ยังมีอยู่ ทางตำรวจก็ไม่ได้คิดว่าแยกออกไปจากมหาดไทย  ผู้ว่าราชการจังหวัดยังสามารถสั่งการได้   เหมือนกับกระทรวงศึกษาธิการ     โดยพฤตินัย   ครูอาจารย์ยังให้ความเคารพอยู่   เพราะฉะนั้น  อยู่ที่พวกเรา   ตัวผู้ว่าราชการจังหวัดและนายอำเภอว่าจะมีมนุษยสัมพันธ์กับเขาอย่างไร      ในส่วนของผม  ได้พยายามจัดให้มีชมรมข้าราชการจังหวัด   เพื่อที่จะได้พูดคุยกันระหว่างหน่วยงาน และช่วยแก้ปัญหาของจังหวัดร่วมกันได้ในระดับหนึ่ง
ผู้ว่าราชการจังหวัดกับการพัฒนาเศรษฐกิจ 
ในอนาคตผู้ว่าฯ ควรจะต้องมีพื้นฐานทางเศรษฐศาสตร์บ้างก็ดี แต่ในสมัยนี้ไม่จำเป็นเท่าไร  เพราะเรามีโอกาสได้รับการฝึก  ได้รับการอบรมในหลักสูตรต่างๆ  รวมทั้งข้อมูลข่าวสาร  ถ้าเราสนใจเราก็ได้ในเชิงปฏิบัติไม่น้อยกว่าผู้ที่เรียนมาโดยตรง    แต่ต้องสนใจ   ถ้าไม่สนใจเราจะไม่ทัน 
ขณะนี้เราไม่ได้พูดกันถึงเรื่องการปกครองแล้ว ผู้ว่าฯ ต้องมองอนาคตให้ออกว่าโลกเปลี่ยน อำนาจทั้งหมดคืออำนาจทางเศรษฐกิจ ไม่ว่าจะเป็นโลกส่วนกลางหรือส่วนท้องถิ่น ถ้าเราไม่รู้เรื่องนี้เลยเราก็จะล้าหลัง    พวกนักธุรกิจเขาจะดีใจถ้าเราพูดกับเขารู้เรื่อง   ที่บุรีรัมย์ถึงแม้จะไม่ใช่เมืองเศรษฐกิจ  ในการประชุมหอการค้า เราพูดกับเขารู้เรื่อง เขาก็ยอมรับและให้ความร่วมมือ  มันจะต่างกันเยอะ
การทำงานของสำนักงานจังหวัด 
คนของเรามีค่อนข้างจำกัด  ตัวเลือกมีน้อย  เราต้องพยายามใช้เท่าที่มีอยู่   ถามว่าประสิทธิภาพเป็นอย่างไร  บอกได้ว่าคงลำบาก ไม่เหมือนบุคลากรของกรมการปกครองที่มีคนมาก สามารถจับตัวเด่น หรือช้างเผือกขึ้นมาได้   ของสำนักงานจังหวัดมีอยู่เท่านั้น  เป็นผู้ว่าฯ ก็ต้องทำใจ ต้องฝึกเอา ทนเอา  ทำได้แค่นั้น 
สิ่งที่ผมคาดหวังให้สำนักงานจังหวัดทำคือ ให้ทำงานเป็นตัวเชื่อม เป็นตัวประสานระหว่างส่วนราชการในจังหวัด  ให้หัวหน้าสำนักงานจังหวัดเป็นเลขาฯ แล้วก็ประสานงานให้ดี 
การยกฐานะหัวหน้าสำนักงานจังหวัดให้เป็นหัวหน้าส่วนราชการ  ทำให้บทบาทเปลี่ยนไป  ลูกน้องก็เปลี่ยน  เพราะเมื่อหัวหน้าสำนักงานจังหวัดนั่งเป็นหัวหน้าส่วนราชการ ลูกน้องก็เป็นเหมือนหัวหน้าฝ่าย หัวหน้าแผนก ผมว่าเท้าจะลอยไม่ถึงดิน จึงเห็นว่าควรทำตัวตามบทบาทเดิมที่พัฒนาขึ้นมาจากอักษรเลข ขึ้นมาเป็นเลขานุการของผู้ว่าราชการจังหวัด เป็นสำนักงานเลขานุการของผู้ว่าราชการจังหวัด 
โดยสรุปก็คือ ให้สำนักงานจังหวัดช่วยผู้ว่าราชการจังหวัดในเรื่องของการประสาน ยิ่งเขาแยกตัวออกไปเป็นท้องถิ่นมากเท่าไร ยิ่งต้องประสาน เชือกที่จะมาผูกเสาเรือต้องยาวออกไปถึง อบต.  ถึงเทศบาล แต่ตอนนี้มันไม่ถึง 
ปรัชญาการดำเนินชีวิต
หลักการดำเนินชีวิต
คือ  ยึดมั่น ถือมั่น ในคำสอนของพระพุทธศาสนา
หลักการทำงาน   
คือ  มุ่งมั่นพัฒนาเพื่อประชาชน  และปฏิบัติหน้าที่ให้ดีที่สุด  เวลาที่มีความเครียด   ต้องอาศัยประสบการณ์ของเราที่เคยผ่านร้อนผ่านหนาวมาช่วย 
หลักปฏิบัติตนของคน  3  ระดับ
มีคำเตือนของนายเก่าๆ  บอกว่าจะไปไหนก็ตาม  ให้เราดู  3 - 4   เรื่องคือ การรู้จักคน  รู้จักเหตุการณ์  รู้จักสถานการณ์   จะช่วยให้ปรับตัวได้    ที่ผมอยากเพิ่มเติมคือ   ต้องพิจารณาการปฏิบัติงานให้เหมาะสมกับสถานะของเราในแต่ละระดับด้วย   ซึ่งแบ่งได้เป็น   3  ระดับ  ดังนี้
1.   ระดับล่าง  (ระดับผู้น้อย)  ข้าราชการที่ก้าวเข้ามาใหม่  เช่น  ปลัดอำเภอ  จะประสบความสำเร็จได้ต้องฝึกตัวเองให้อาสา   จะต้องอาสางาน  อาสานาย    การรู้จักอาสาคือการเสียสละ  แล้วผู้บังคับบัญชาจะรู้จะเห็น   เพื่อนจะรู้จะเห็น   
2.   ระดับกลาง  (ระดับนายกอง)  เช่น  นายอำเภอ  หรือหัวหน้าสำนักงาน  ต้องแสดงความสามารถให้ประจักษ์   
ตัวอย่างที่ พล.อ.เปรม ติณสูลานนท์  เลือกพวกผมให้ไปปฏิบัติงานต่อสู้เพื่อเอาชนะคอมมิวนิสต์ ในระยะแรกๆ นั้น  ก็เพราะได้แสดงความสามารถให้ประจักษ์ ได้สู้รบและประสานงานกับทางทหาร  เป็นที่ยอมรับ 
ปัจจุบัน ไม่ใช่เรื่องการสู้รบ   แต่เป็นการนำนโยบาย  การนำเสนอแนวทาง  ซึ่งนายอำเภอจะต้องชัดเจน  ต้องรวดเร็ว  และที่สำคัญที่สุดจะต้องซื่อสัตย์สุจริตเพื่อเป็นเกราะกำบัง    ให้ประจบนายด้วยงานและอย่าห่างนาย  แสดงความสามารถให้ได้  จึงจะเป็นช้างเผือกในจำนวนคนหมู่มากได้
3.
ระดับสูง (ระดับผู้บริหาร)   ตั้งแต่ผู้ว่าราชการจังหวัดขึ้นไปจนถึงผู้บริหารระดับกรม ระดับกระทรวง  เป็นเรื่องความอยู่รอดขององค์กรโดยรวม ไม่ใช่ตัวอธิบดี ไม่ใช่ตัวผู้ว่าฯ  เพราะฉะนั้น   ต้องหนักแน่น  เปิดหูเปิดตารับฟังทั้งหมด  มีสัมผัสที่  6  อยู่เสมอ  ประหยัดคำพูดประหยัดการแสดงออก  และระวังเรื่องการวางตน  รู้จักอยู่ระหว่างเขาควายหรืออยู่บนหลังเสือให้ได้  ผู้ใหญ่หลายคนเป็นตัวอย่างให้เห็นว่าแม้ผู้มีอำนาจคนนั้นไปคนนี้มา  ท่านก็ไม่กระเทือนอะไรมาก  ผู้ว่าราชการจังหวัดหรือระดับอธิบดีต้องยันเขาควายให้ได้  นั่นคือจะต้องประสานผลประโยชน์   ปกป้ององค์กร  ปกป้องสถาบัน  ปกป้องผู้ใต้บังคับบัญชา  ขณะเดียวกันงานก็สำเร็จ
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* ข้อมูลจาก   (1)  การสัมภาษณ์ นายชาติสง่า  โมฬีชาติ   โดย นายสงวน  ธีระกุล  และนายปิ่นสกุล มุสิกาวัน  เมื่อวันที่  25  กรกฎาคม  2543  ณ  ศาลากลางจังหวัดบุรีรัมย์   (2) เอกสารฉบับพิเศษเส้นทางเศรษฐกิจ  เรื่อง "นายชาติสง่า โมฬีชาติ  ผู้ว่าราชการจังหวัดบุรีรัมย์  บุคคลตัวอย่างประจำปี 2541  สาขาพัฒนาส่วนภูมิภาค"





