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บุกเบิกงานส่งเสริมอาชีพ
โอนงานสอบสวนไปตำรวจ   ปกครองหันมาเริ่มงานส่งเสริมอาชีพ
ผมเติบโตมาทางสายปกครอง  เริ่มต้นทำงานตั้งแต่ตำแหน่งปลัดอำเภอ  ช่วงต้นๆ ของชีวิตราชการในปี  2507 - 2510  งานที่ทำส่วนใหญ่เป็นเรื่องการส่งเสริมอาชีพราษฎร  เนื่องจากช่วงนั้นเราได้โอนงานสอบสวนให้ตำรวจไป  นโยบายของกรมการปกครองและกระทรวงมหาดไทยจึงหันไปเน้นเรื่องการส่งเสริมอาชีพ  โดยเฉพาะอย่างยิ่งในเรื่องการจัดหาน้ำ  การรวมกลุ่ม  และการให้ราษฎรใช้พันธุ์พืชพันธุ์สัตว์ดีๆ   
สมาคมชลประทานราษฎร์  พัฒนาอาชีพเกษตรกรรม
ช่วงที่ผมเป็นเลขาฯ  สมาคมชลประทานราษฎร์  อำเภอบ้านค่าย  จังหวัดระยอง  ซึ่งขณะนั้นท่านดำรง สุนทรศารทูล เป็นผู้ว่าราชการจังหวัด  เรารวมกลุ่มสมาชิกได้ถึง 3,000 คน  เป็นสมาคมชลประทานราษฎร์ที่ใหญ่เป็นอันดับ  2  ของประเทศ    สมาคมได้ดำเนินการขุดคลองซอยต่อจากคลองสายใหญ่ของกรมชลประทาน  ทำไปได้มากโดยไม่ได้ใช้เงินหลวง  ประโยชน์ที่เกิดขึ้นคือทำให้วิถีชีวิตของคนในพื้นที่เปลี่ยนไป    จากเดิมที่ทำนาอย่างเดียว  ก็เป็นทำไร่นาสวนผสมได้  
สมัยนั้นกรมการปกครอง  โดยท่านอธิบดีชำนาญ ยุวบูรณ์  สามารถผลักดันเรื่องการทำนา  2  หน    เรื่องการสูบน้ำจากแม่น้ำโขงขึ้นมาปลูกพืชไร่ในหน้าแล้งได้สำเร็จ   ซึ่งขณะนั้นกระทรวงเกษตรฯ  เองเกือบจะไม่มีความคิดเรื่องนี้เลย  
งานส่งเสริมอาชีพสร้างเสริมบารมีให้ฝ่ายปกครอง
ท่านอธิบดีชำนาญ ยุวบูรณ์  และท่านดำรง  สุนทรศารทูล  มีวิสัยทัศน์มองการณ์ได้ไกลมาก ท่านเห็นว่าถ้าจะยังให้บารมีคงอยู่ ฝ่ายปกครองจะต้องทำเรื่องส่งเสริมอาชีพ เรื่องเข้าถึงประชาชน    เรื่องการรวมกลุ่มในรูปสหกรณ์หรือสมาคมชลประทานราษฎร์   และเรื่องตลาดที่เกษตรกรไม่ถูกเอารัดเอาเปรียบ  
การที่เราผลักดันเรื่องเหล่านี้ ถือเป็นการปฏิวัติการทำมาหากินของประชาชนเลยก็ได้  เพราะทำให้อาชีพเกษตรเป็นอาชีพที่มีความหวังในชีวิต  สร้างเนื้อสร้างตัวได้  เลี้ยงดูครอบครัวได้ 
ส่งเสริมอาชีพตามทฤษฎีใหม่
เมื่อครั้งอยู่ที่พิจิตร  ผมทำเรื่องส่งเสริมอาชีพตามทฤษฎีใหม่  โดยใช้งบพัฒนาจังหวัดซื้อรถแบคโฮให้  อบจ.  และเทศบาล  โดยมีข้อแม้ว่า 2 ปีแรกเราจะขอรถไปขุดบ่อน้ำให้เกษตรกรเพื่อทำไร่นาสวนผสมตามทฤษฎีใหม่ของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว  โดยให้ประชาชนออกค่าน้ำมันเอง   
ภายหลังการดำเนินงานเรื่องนี้   ผลการสำรวจรายได้ครัวเรือนเกษตรของพิจิตร  พบว่าจากที่เคยอยู่อันดับ  60  กว่าๆ  ก็ขึ้นมาอยู่ในอันดับที่  1  ของประเทศไทย      
ผมไปเริ่มผลักดันจากตรงนั้นอย่างจริงจังเพราะมีอำนาจเต็มในการทำงาน  และผมเห็นว่าพิจิตรทำแต่นา  เป็นเมืองนา  ผมอยู่  4  ปี   มีนาดีแค่ปีเดียว  แล้ง 1 ปี   นาล่ม  2  ปี   น้ำท่วม 5 - 6 เดือนไม่ลด   เพราะพื้นที่เป็นแอ่งกระทะ   จึงมุ่งแก้ปัญหาเรื่องการทำมาหากินอย่างจริงจัง   
พัฒนาสถานธนานุบาลในองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
ต่อมาผมย้ายเข้ามาอยู่กองการเลือกตั้ง   ท่านฉลอง กัลยาณมิตร  เป็นหัวหน้ากอง  ตอนนั้นเป็นช่วงปฏิวัติ   ล้มเลิกรัฐธรรมนูญ มีแต่สมาชิกสภาที่มาจากการแต่งตั้งอยู่นาน  กองการเลือกตั้งเลยถูกเรียกกันว่า “กองแต่งตั้ง”    
บุกเบิกสถานธนานุบาลให้เทศบาลหารายได้ และช่วยเหลือประชาชน
กองการเลือกตั้งได้รับมอบให้รับผิดชอบเรื่องโรงจำนำด้วย   ผมเป็นเจ้าหน้าที่คนหนึ่งที่ได้ร่วมริเริ่มวางระบบงานโรงจำนำ    จนงานนี้เป็นหลักฐานมั่นคงในเวลาต่อมา  
ในขณะนั้น พระราชบัญญัติโรงจำนำอนุญาตให้เฉพาะท้องถิ่นเท่านั้นที่ตั้งโรงจำนำได้  ไม่ให้เอกชนตั้ง  เราจึงสนับสนุนให้เทศบาลตั้งสถานธนานุบาลขึ้น  เพื่อให้ท้องถิ่นรู้จักหารายได้ และรู้จักช่วยเหลือพี่น้องประชาชน  โดยคิดดอกเบี้ยถูกกว่าแหล่งเงินกู้อื่นๆ  สมัยนั้นดอกเบี้ย 2 บาท แต่ของสถานธนานุบาลคิดดอกเบี้ยเพียง  1 – 1.25  บาทเท่านั้น 
เราขยายการจัดตั้งโรงจำนำในเทศบาลต่างๆ ได้กว่า  100  แห่ง  ในระยะแรกต้องใช้คนจีนที่อยู่ตามโรงจำนำเรียกว่า  “หลงจู๊”   มาเป็นผู้จัดการดูของที่มาจำนำ    ต่อมาเราได้พัฒนาจนเป็นหลักเป็นฐาน   ตอนหลังสุขาภิบาลก็ทำ องค์การบริหารส่วนจังหวัด (อบจ.) ก็ทำ  ทำให้พี่น้องประชาชนมีหลักประกันว่าจะมีที่พึ่งเวลาเปิดเทอม  เวลาตกทุกข์ได้ยาก   มาสถานธนานุบาลก็ช่วยเหลือได้
งานดูแลโรงจำนำขณะนั้น  มีคณะกรรมการ  2  ระดับ ระดับกรมเรียกว่า “จสท”  มีอธิบดีกรมการปกครองเป็นประธาน   และระดับกระทรวงเรียกว่า “กสท”  มีปลัดกระทรวงฯ เป็นประธาน   สมัยจอมพลประภาส  รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยเป็นประธาน  ตอนหลังจึงมอบให้ปลัดกระทรวงเป็นประธาน
วางระบบงานเลือกตั้งและพรรคการเมือง
มีส่วนร่วมร่างกฎหมายและจัดเลือกตั้ง
เราเรื้อเรื่องเลือกตั้งมานาน   จนในปี 2510 จึงเริ่มจะมีการเลือกตั้งของเทศบาลกับ  อบจ.       ท่านไสว พราหมมณี  เป็นหัวหน้าแผนก  ผมเป็นเจ้าหน้าที่คนหนึ่งที่มีส่วนในการยกร่างกฎหมายเลือกตั้งฉบับแก้ไขเพิ่มเติม  ทั้งของเทศบาลและของ อบจ.  แล้วต่อมาก็ยกร่างกฎหมายเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร   กฎหมายเดิมเป็นฉบับปี 2498 – 2499  เรายกร่างใหม่ทั้งกฎหมายและระเบียบ  ทำให้ผมได้ประสบการณ์มากมายจากการต้องไปประสานงานกับสภาและกับกฤษฎีกา  เมื่อกฎหมายเสร็จเรียบร้อย  เราก็จัดเลือกตั้งของเทศบาลและองค์การบริหารส่วนจังหวัดในปี  2510 - 2511    และจัดเลือกตั้งผู้แทนราษฎรในปี  2512      
กองเลือกตั้งสมัยนั้นเป็นกองเล็กๆ มีคนไม่กี่คน  แต่สามารถจัดเลือกตั้งได้ทั้งประเทศ  ในขณะที่การจัดเลือกตั้งของ  กกต.  ปัจจุบัน  ต้องใช้คนมหาศาล  เงินมหาศาล
มีส่วนยกร่างกฎหมายพรรคการเมือง
สมัยนั้น กองการเลือกตั้งดูแลกฎหมายพรรคการเมืองด้วย  ท่านนายกฯ ชวน ก็เคยมาหาความรู้กับผม  ตอนที่พรรคประชาธิปัตย์เกิดแตกแยกเป็น 2  กลุ่ม  คือกลุ่มนายไถงกับกลุ่มนายพิชัย   ต่างชิงกันว่าใครจะเป็นเจ้าของพรรคประชาธิปัตย์  ผมอยู่ในเหตุการณ์ด้วย มีส่วนเสนอแนะให้ข้อคิดเห็นกับผู้ใหญ่    ก็เริ่มเข้ามาเกี่ยวข้องกับเรื่องการเมือง  มีส่วนในการยกร่างกฎหมายพรรคการเมือง
ช่ำชองงานมวลชน  ต่อสู้คอมมิวนิสต์
ทำงานจัดตั้งไทยอาสาป้องกันชาติ  ต่อสู้คอมมิวนิสต์ 
ปี 2519 - 2523  ผมไปเป็นนายอำเภอที่นครพนม  ซึ่งมีการสู้รบรุนแรง  ได้มีส่วนฝึกจัดตั้ง  ทสปช. หรือไทยอาสาป้องกันชาติ    เดิมเรียก  ทสป.  
ท่านสมภาษ ศรีวรขาน  เมื่อครั้งที่เป็นนายอำเภอมุกดาหาร  ตอนนั้นยังไม่แยกเป็นจังหวัดมุกดาหาร  เป็นผู้ริเริ่มนำชาวบ้านมารวมตัวกันเพื่อต่อสู้กับคอมมิวนิสต์  ต่อมาจึงมีการออกพระราชบัญญัติอาสาพัฒนาป้องกันตนเอง  ผลักดันโดยท่านพิศาล มูลศาสตรสาทร  และท่านเอนก สิทธิประศาสน์   
สมัยนั้นท่านพิศาลเป็นผู้ว่าราชการจังหวัดนครพนม   ผมเป็นนายอำเภอบ้านแพง  เราทำงานจัดตั้งมวลชน ฝึกคนหาข่าว  และนำกำลังออกลาดตระเวนเพื่อสู้รบโจมตีข้าศึก  ไม่เป็นเป้านิ่ง   ต่างกับสมัยก่อนที่เราจะเป็นฝ่ายรับ รอให้  ผกค. เข้าตี    เราก็เป็นฝ่ายเข้าตีเขาก่อน  
ผมเคยนำหน่วยออกไปปะทะแล้วได้ชัยชนะ  ได้ศพของฝ่ายตรงข้าม  4  ศพ ทำให้ผมได้เงิน พสร. เดือนละ  800 บาทติดตัวมาจนเดี๋ยวนี้  
เมื่อชาวบ้านรัก วางใจ ให้ข่าวที่แน่นอน จึงจะถือว่าทำงานมวลชนสำเร็จ
การทำงานมวลชน เราต้องเข้าถึงใจคน กว่าจะประสบความสำเร็จต้องใช้ความเพียรพยายามทำให้คนเชื่อถือเรา รักเรา มาเป็นพวกเรา  กล้าที่จะนำเราไปซุ่มตี  บอกเบาะแสเรา  ทำให้เรามีการข่าวที่แม่นยำแน่นอน    เราสามารถกำหนดจุดปะทะ  เลือกได้ว่าเราจะเข้าตีตรงไหนจึงจะได้เปรียบ   
เราทำงานมวลชนสำเร็จจึงสามารถเปลี่ยนสถานการณ์จากที่เป็นรองก็เริ่มกลับเป็นต่อในสมัยท่านพิศาล  และได้ทำต่อเนื่องมาในสมัยท่านสมพร  กลิ่นพงษา      ผมอยู่กับท่านพิศาล  2  ปี   อยู่กับท่านสมพร  2  ปี 
ในอดีตมีวันเสียงปืนแตก  เราก็มาจัดงาน  “วันเสียงปืนดับ”  โดยป๋าเปรม ตอนนั้นท่านเป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย ไปเป็นประธานวันเสียงปืนดับที่เรณูนคร  ผมเป็นนายอำเภออยู่ในสมัยนั้น  
เมื่อเข้าถึงประชาชนและใช้ความเจริญรุกไล่  คอมมิวนิสต์จึงถอยร่นไป
ประสบการณ์จากการทำงานชี้ให้เห็นว่าที่เราเพลี่ยงพล้ำฝ่ายตรงข้ามเพราะเราไม่เข้าถึงประชาชน  ข้าราชการไปข่มเหงประชาชน  ไม่อำนวยความยุติธรรม  ไม่ให้ความสะดวก  อีกประการหนึ่งคือความเจริญที่เราหยิบยื่นไปช้ามาก  ตอนนั้น รพช. เป็นหน่วยที่มีส่วนสนับสนุนให้เราเอาชนะคอมมิวนิสต์อยู่มาก  ผมได้สัมผัสกับ รพช. มากในช่วงนั้น ทำให้เห็นคุณค่าของหน่วยงานนี้  รวมถึง  กรป. กลางของทหาร เป็นอีกหน่วยหนึ่งที่นำความเจริญเข้าไปสู่ท้องถิ่น  ทำให้คอมมิวนิสต์ต้องถอยร่นขึ้นเขาขึ้นห้วย    ความเจริญมันไล่ไป    
ใช้ฐานมวลชนในงานพัฒนาและรักษาความสงบ
พัฒนากองกำลังชาวบ้านช่วยปราบอาชญากรรม
ปี 2523 - 2526  ผมเป็นนายอำเภอเมืองจันทบุรี   เป็นช่วงที่มีสถานการณ์ชายแดน แม้พื้นที่อำเภอเมืองจะไม่ติดชายแดน  แต่การรวมกลุ่มประชาชนเพื่อสนันสนุนทหารกับอำเภอชายแดนเป็นสิ่งจำเป็น   ผมได้รวบรวมผู้คน  โดยนำแนวความคิดที่ได้จากสมัยอยู่ภาคอีสาน  มาตั้ง ทสปช.  ฝึกลูกเสือชาวบ้าน  ฝึก อปพร.  ทำไว้เต็มบ้านเต็มเมืองหมด  
กองกำลังชาวบ้านเหล่านี้มีส่วนช่วยลดปัญหาโจรผู้ร้ายงัดแงะซึ่งมีมากมายในสมัยนั้น เพราะว่าพ่อค้าพลอยมีสตางค์ และมีปัญหาเรื่องยาเสพย์ติดด้วย  โดยเรามีเวรยามอยู่กันตลอดเวลา  คืนหนึ่งมีกำลัง 300 - 400  คน   ส่งผลให้ปัญหาลดหายไปเกือบหมด จนกรมตำรวจประหลาดใจส่งทีมมาศึกษาเป็นกรณีตัวอย่าง  
พวกปล้นรถเมื่อก่อนนี้มีประจำ  ผมนำกำลังออกปิดล้อมเอง  ผมมีประสบการณ์ในการปราบปรามผู้ก่อการร้ายมาเหลือเฟือ   การปราบผู้ร้ายธรรมดาจึงเป็นเรื่องเล็ก  
นอกจากนั้น  ได้ริเริ่มให้เทศบาลตั้ง อปพร. ขึ้นเพื่อเป็นยามของท้องถิ่น และทำในเรื่องการป้องกันอัคคีภัย   ที่จันทบุรีเกิดไฟไหม้บ่อย  ช่วงที่ผมอยู่ 3  ปี  เกิดไฟไหม้ย่อยๆ สิบกว่าครั้ง   และเกิดไฟไหม้ใหญ่   ตลาดเมืองจันทบุรีวอดหมดเลย  
ใช้ฐาน  ทสปช.  แก้ปัญหาพืชผักผลไม้ราคาตกต่ำ  และรักษาคุณภาพสินค้า
เรื่องการประกอบอาชีพของราษฎรที่จันทบุรี  ผมมุ่งแก้ปัญหาพืชผักผลไม้ราคาตกต่ำ  เพราะส่งผลิตผลที่ไม่ได้คุณภาพไปขาย    ปัญหาเหล่านี้แก้ไขกันมาจนเดี๋ยวนี้ก็ยังไม่สำเร็จ  
ในสมัยนั้น  ผมทำโดยใช้วิธีอาสาสมัคร  เอาฐานจาก  ทสปช.  ใครอยู่ในกลุ่มเรา ต้องขายของที่มีคุณภาพ  เราออก  Logo รับรองให้  ใครซื้อของกลุ่มเราจะไม่โดนต้มตุ๋น  ทำกันโดยใช้หลักของการอาสาสมัคร    แต่ตอนหลังขาดผู้นำที่มีความเข้มแข็งและมีความเข้าใจ
ตอนนี้กระทรวงพาณิชย์จะออกกฎหมายบังคับว่าใครที่ส่งของไปขายแล้วโดนส่งกลับ  จะเล่นงาน เรียกค่าปรับจากผู้ส่งออกและเจ้าของสวน  มิฉะนั้นจะไม่มีความรับผิดชอบ 
ใช้  ทสปช. แก้ปัญหาภัยแล้ง  
ช่วงที่ผมอยู่จันทบุรี ไม่มีน้ำท่วมเหมือนปัจจุบัน   มีแต่ปัญหาภัยแล้ง  แล้งมากจนน้ำทะเลดันขึ้นมาในแม่น้ำจันทบุรี  ทำให้น้ำประปาเค็ม  เราแก้ปัญหาโดยใช้กำลังของมวลชน  ทสปช.  ในแต่ละตำบลหมุนเวียนกันมาดำเนินการ  เอาทรายใส่กระสอบปุ๋ยไปปิดกั้นแม่น้ำจันทบุรีเพื่อกักน้ำจืดไว้และกันไม่ให้น้ำเค็มเข้า   เราทำกันทั้งกลางวันกลางคืน  ทีแรกก็ทำแบบเปะปะตอนหลังจึงดึงกรมชลประทานเข้ามาร่วมมือด้วย    ให้เขาออกแบบ  และเราจัดหาวัสดุและแรงงานเอง
เมื่อประชาชนประสบปัญหา  เป็นโอกาสพัฒนามวลชน
สมัยนั้นคนจันทบุรีมั่งมีศรีสุข ไม่ค่อยสนใจราชการ  และไม่ค่อยมีความผูกพันกัน  แต่เมื่อเกิดภัยแล้งส่งผลกระทบต่ออาชีพของเขา  แล้วเราเข้าไปเป็นตัวนำ นำกำลังมวลชนมาทำงาน  จึงเป็นการจุดประกายให้ชาวบ้านเข้ามาร่วมมือกับฝ่ายราชการ  
ผมยังเป็นประธานสมาคมเกี่ยวกับเรื่องน้ำและเรื่องอื่นๆ หลายแห่งของจันทบุรีมาจนเดี๋ยวนี้ ทั้งๆ ที่ย้ายจากมาหลายปีแล้ว   มีเรื่องอะไรเขาก็ส่งมาให้เซ็น  หรือเชิญไปประชุม ซึ่งส่วนใหญ่เกี่ยวกับเรื่องน้ำ เพราะไปริเริ่มเรื่องน้ำไว้มาก
ระเบียบ อปพร. เน้นให้แก้ไขมากกว่าป้องกัน
ระเบียบ อปพร. ตอนนั้นมีข้อบกพร่อง คือเราทำในเชิงรุกไม่ได้  ต้องเกิดน้ำท่วมก่อน  ต้องเกิดไฟไหม้ก่อน  ต้องเกิดฝนแล้งก่อน  จึงจะเบิกของได้    ตอนหลังเมื่อผมเป็นผู้ว่าราชการจังหวัด  ได้นำเรียนท่านปลัดอนันต์  ถึงข้อบกพร่องเรื่องนี้ และเสนอแนะว่าควรจะให้ดำเนินการในเชิงรุกได้  
เมื่อเรารู้อยู่แล้วว่าจะแล้งก็ควรให้นายอำเภอซื้อทรายซื้อกระสอบเพื่อเอาไปปิดไปกั้นกักน้ำไว้ได้   โดยใช้แรงงานชาวบ้าน  แต่ไม่ทำแบบชาวบ้าน  เราจะให้กรมชลประทานหรือ  รพช. เข้ามาช่วยออกแบบให้   แหล่งน้ำนั้นก็จะใช้ประโยชน์ได้ข้ามปีข้ามเดือน  ตัวอย่างที่เราปิดแม่น้ำจันทบุรีกักน้ำไม่ให้น้ำเค็มขึ้นเป็นเรื่องฮือฮามากในสมัยนั้น  
พัฒนาชลประทานแบบเป็นระบบทั้งลุ่มน้ำ
พัฒนาลุ่มน้ำคลองนารายณ์
เรื่องการแก้ปัญหาโดยพัฒนาเป็นลุ่มน้ำ  ผมได้ความคิดมาจากที่ทำเรื่องชลประทานราษฎร์  ท่านปลัดชนะศักดิ์ ยุวบูรณ์ ก็พูดตลอด  คือสมมติลุ่มน้ำยาว  30  กม.  ถ้าไปกั้นเขื่อนๆ เดียวจะไม่ได้ประโยชน์เท่าไร   ต้องทำเป็นขั้นเป็นตอน  
ที่จังหวัดจันทบุรี  ผมพัฒนาคลองนารายณ์ซึ่งน้ำไหลมาจากน้ำตกพริ้ว และไหลไปลงทะเล   โดยให้กรมชลประทานสำรวจออกแบบ   เราเป็นฝ่ายจัดหาวัสดุ  งบประมาณ และแรงงาน  โดยรวมคนมาพัฒนาร่วมกัน  ไปกั้นคลองเป็นช่วงๆ  มีประตูปิดเปิด  และแนะนำให้รู้จักการแบ่งน้ำกันใช้  ให้คนปลายน้ำใช้ก่อน คนต้นน้ำใช้ทีหลัง
พัฒนาแม่น้ำพิจิตร
ผมริเริ่มดำเนินโครงการพัฒนาลุ่มน้ำพิจิตร โดยได้แนวความคิดจากโครงการลุ่มแม่น้ำลี้ จังหวัดลำพูน  ซึ่งตอนนั้น รพช.  เข้าไปดำเนินการ  ในขณะนั้นท่านเถกิงศักดิ์  พัฒโน  เป็นผู้ว่าราชการจังหวัดลำพูน   ท่านไสว พัฒโน เป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย  คุม รพช.  ท่านก็สนับสนุนน้องชายท่านให้พัฒนาเป็นระบบลุ่มน้ำ   ใหญ่กว่าคลองนารายณ์ที่ผมทำที่จังหวัดจันทบุรี  ตลอดระยะความยาว 100  กว่ากิโลเมตร  สร้างฝายมากกว่า  30  แห่ง  รวมทั้งสร้างอ่างเก็บน้ำด้วย  เป็นการพัฒนาทั้งระบบ  ทั้งลุ่มน้ำ    
ตอนผมเข้า วปอ. ได้ไปดูงานที่ลำพูน  เห็นโครงการนี้แล้วติดใจ  จึงนำแนวความคิดนี้มาเรียน พล.ต.สนั่น   ตอนนั้นท่านเป็นรัฐมนตรีอุตสาหกรรม   ผมเล่าให้ฟังว่าลุ่มน้ำลี้พัฒนากันอย่างไร  ท่านเกิดเห็นภาพคลองยาว  100  กว่ากิโลเมตร  2  ฝั่งอุดมสมบูรณ์หมด  โครงการนี้จะแก้ปัญหาแม่น้ำพิจิตร  ที่เวลาหน้าแล้งก็ตื้นเขินจนเดินข้ามได้  แต่พอหน้าน้ำก็ท่วมจนมิดหลังคาบ้าน
ขั้นแรก   เราสำรวจลุ่มน้ำพิจิตรเหมือนกับลุ่มน้ำลี้  และจัดทำโครงการพัฒนา ต้องใช้งบเป็นพันล้านบาท ตั้งงบทะยอยดำเนินการเป็นปีๆ ไป   เมื่อพัฒนาเสร็จ ลุ่มน้ำพิจิตรซึ่งยาวตั้งแต่พิษณุโลกถึงนครสวรรค์  ราว 170 - 180  กม. จะอุดมสมบูรณ์หมด  เราจะมีระบบที่มีน้ำอยู่ตลอดเวลา   แทนที่จะมีอ่างเก็บน้ำกลมๆ  ก็มีอ่างยาวเป็น 100 กม. ซึ่งได้ประโยชน์มากกว่า แต่โครงการแบบนี้ กรมชลประทานกลับไม่คิดจะทำ  
การดำเนินโครงการมาเว้นช่วงตอนที่ท่านบรรหารเป็น มท.1  ท่านให้ระงับเรื่องไว้  พอท่านสนั่นมา  ก็ยกเรื่องขึ้นมาใหม่  ตั้งงบประมาณดำเนินการได้เลยเพราะเราสำรวจและออกแบบเอาไว้พร้อมแล้ว  
เทคนิคการจูงใจราษฎรมาขุดลอกแหล่งน้ำให้รัฐ
ให้ราษฎรขุดดินในห้วยหนองคลองบึงไปใช้  รัฐจึงไม่ต้องเสียเงินขุดลอก    
จังหวัดพิจิตรมีห้วยหนองคลองบึงมากกว่า  2  พันแห่ง  มีการออกอาชญาบัตรประมงมากที่สุดในประเทศไทย  (ประชาชนที่จะไปวิดปลาตามห้วยหนองคลองบึง ต้องมาขออนุญาตก่อน  เรียกว่าขออาชญาบัตรประมง)    
แหล่งน้ำต่างๆ ในขณะนั้นมีสภาพตื้นเขินหมด  ผมจึงเกิดความคิดว่าถ้าเราออกข้อบังคับ อบจ. อนุญาตให้ประชาชนมาขุดดินในห้วยหนองคลองสระไปถมบ้านถมถนนได้  โดยคิดค่าดินถูกๆ คิวละ 1 บาท แต่ต้องขุดตามแบบแปลนของเรา  เราก็ไม่ต้องไปใช้งบประมาณเพื่อขุดลอก
ผมเสนอความคิดนี้กับ พล.อ.ชวลิต  ท่านปลัดอนันต์ อนันตกูล และท่านผันซึ่งเป็นอธิบดีกรมที่ดิน  ในช่วงที่ท่านไปประชุมที่พิษณุโลก  ปรากฏว่าทั้ง  3  ท่านเห็นด้วย  จึงมีหนังสือเป็นนโยบายของกระทรวงมหาดไทยออกมา  โดยให้ อบจ. ไปออกข้อบังคับรองรับต่อไป   
อบจ. ที่ไม่เข้าใจจุดหมาย   จะได้ไม่คุ้มเสีย
อบจ. บางแห่งไม่เข้าใจ   ทำผิดวัตถุประสงค์  ไปคิดค่าดินแพงๆ  คิวละ  5 - 7 บาท ก็เท่ากับขายดิน  คนจึงไม่มาขุด  
จุดประสงค์ของเราที่แก้ระเบียบให้  อบจ.  มีอำนาจตามกฎหมายที่ดินมาตรา 6  เพื่อให้คนมาขุดลอกแหล่งน้ำให้ราชการโดยรัฐไม่ต้องเสียเงิน  และจะดำเนินการได้รวดเร็วด้วย 
ได้ผลดีที่พิจิตร
สำหรับที่พิจิตร  ผมคิดค่าดินคิวละ 1 บาท  ปรากฏว่าพื้นที่ในจังหวัดเป็นที่ลุ่ม  ประชาชนจะปลูกบ้านก็ต้องถมที่   จึงมีคนมาขอขุดดินไปมากมาย  รัฐได้ขุดลอกแหล่งน้ำโดยไม่ต้องลงทุนเลย  เพียงแต่ให้ช่างไปดูและเขียนแปลนขึ้นเท่านั้น   ในที่สุดชาวบ้านก็จะได้ห้วยหนองคลองบึงสภาพดีกลับมา   โครงการนี้  กรมประมงแสดงความชื่นชมมากที่มหาดไทยพัฒนาแบบนี้
เตรียมการกระจายอำนาจให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
ปี 2526 - 2529  ผมย้ายมาเป็นเลขานุการกรมการปกครอง  งานส่วนใหญ่เป็นเรื่องการประสานงาน  ต่อมาในปี 2529 - 2530  ย้ายไปเป็นผู้อำนวยการกองราชการส่วนท้องถิ่น   ท่านเอนก  สิทธิประศาสน์  เป็นอธิบดี
เตรียมกระจายถ่ายโอนอำนาจหน้าที่ให้ท้องถิ่น
ตอนที่เป็นผู้อำนวยการกองราชการส่วนท้องถิ่น   ผมรู้แล้วว่าวันข้างหน้าจะต้องมีการกระจายถ่ายโอนอำนาจหน้าที่ให้ท้องถิ่น  ท้องถิ่นจะต้องยืนบนขาตัวเอง  คิดเองทำเองได้  จึงเริ่มสอบบรรจุข้าราชการให้สุขาภิบาล   ซึ่งเมื่อก่อนจะมีเพียงลูกจ้างประจำกับลูกจ้างชั่วคราว 1 - 2 คน  มีปลัดอำเภอและนายอำเภอทำงานให้  ปรากฏว่าถูกนายอำเภอและผู้ว่าราชการจังหวัดต่อต้านมาก ถามว่าสอบบรรจุทำไม  สิ้นเปลืองงบประมาณ ใช้ลูกจ้างประจำก็ได้    เพราะท่านเหล่านั้นมองไม่ออกว่าบ้านเมืองจะเปลี่ยนไปแล้ว   
แต่ท่านเอนกมองเห็น ท่านไม่คิดแบบเดิม  บอกว่าถ้าเราไม่ฝึกปรือเขา  เขาก็ไม่มีโอกาสเจริญเติบโต  ท่านให้นโยบายผมว่าท้องถิ่นจะเปลี่ยนไป  เราจะต้องทำให้เขาเข้มแข็ง  วันข้างหน้าเราต้องเป็นแค่ผู้กำกับเท่านั้นเอง  ไม่ใช่ผู้แสดง     จนมาบัดนี้  12 - 13  ปีผ่านไป  ก็ปรากฏว่าท่านเอนกคิดถูก  เราเตรียมการ  เตรียมใจ  เตรียมอะไรไว้แล้ว  ผมก็มีส่วนในการยกร่างกฎหมายในการสนับสนุนให้ท้องถิ่นเข้มแข็ง  จนกระทั่งเป็นรูปเป็นร่างขึ้นมา
ในปี  2529 - 2530  กระทรวงมหาดไทยเริ่มมองเรื่องการกระจายอำนาจ   เรื่องการถ่ายโอน ก่อนที่คนอื่นจะตื่นตัวด้วยซ้ำไป   เพราะฉะนั้นที่บางคนพูดว่ามหาดไทยหวงอำนาจจึงไม่จริง  
ป้องกันรักษาป่าไม้
ตั้งมวลชนอาสารักษาป่า    และอาสาป้องกันไฟป่า  
ช่วงเป็นรองผู้ว่าราชการจังหวัดกำแพงเพชร ได้แก้ไขปัญหาการตัดไม้ทำลายป่า และการเผาป่า  ซึ่งเกิดขึ้นถี่มาก  เพราะคนมาจากหลายถิ่นฐาน  ทั้งจากภาคอีสาน  ลำปาง ลำพูน  เขาตัดไม้ของเขาจนราบสูญแล้วจึงมาอยู่กันที่คลองลานและอีกหลายอำเภอในกำแพงเพชร  ตอนนั้นท่านกมล  ประจวบเหมาะเป็นผู้ว่าราชการจังหวัด   ผมก็มีส่วนช่วยท่านตั้งมวลชนอาสารักษาป่า และอาสาป้องกันไฟป่า    เพราะมีประสบการณ์งานมวลชน
เอาจริงกับเจ้าหน้าที่ที่หากินกับไม้เถื่อน
ผมเป็นคนเปิดโปง  ออป.  ที่ตัดล้มไม้สักเอง  ป่าที่กำแพงเพชรถูกทำลายไปเยอะ  เมื่อครั้งที่บรรยายสรุปต่อรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย (พลตรีสนั่น ขจรประศาสน์)  ผู้ว่าราชการจังหวัดให้ผมขึ้นบรรยายแนวความคิดในการดูแลรักษาป่า  ผมเปิดโปงปัญหาทั้งหมดเลย   ทั้งเรื่องเขตป่าที่ไม่แน่นอน  เรื่องมวลชน  เรื่องคนที่อพยพเข้ามาหาประโยชน์  เรื่องเจ้าหน้าที่หลายๆ ฝ่ายรวมทั้ง ออป.  ที่มุ่งหาประโยชน์จากป่า 
แก้ไขจุดอ่อนในการทำงานของราชการ
ผมดำเนินการเรื่องนี้อย่างจริงจัง  เคยจับเจ้าหน้าที่ดำเนินคดีเป็นตัวอย่างด้วย    คือจับร้อยตำรวจเอก  ดำเนินคดีในข้อหามีไม้สักไว้ในบ้าน  ค้นได้เกือบ  10  รถบรรทุก 
เราดำเนินการจริงจัง ขณะเดียวกันเราก็ศึกษานิสัยผู้คนด้วย  ก็พบจุดอ่อนข้อหนึ่งคือในวันศุกร์ข้าราชการมักไม่ค่อยอยู่    พวกลักลอบก็จะตัด  เลื่อย  แปรรูป และขนกันในวันนั้น  ท่านผู้ว่าราชการจังหวัดกับผมจึงต้องสลับกันอยู่ ไม่ให้เกิดช่องว่าง ทำให้หลายฝ่ายที่หากินกับไม้เถื่อนเดือดร้อนมากเพราะหากินไม่ได้  
ปิดป่าและประกาศสัจจะไม่หาประโยชน์
เราประกาศปิดป่า โดยท่านผู้ว่าราชการจังหวัดกับผมตั้งสัจจะวาจาร่วมกันประกาศในที่ประชุม  ในที่ชุมชน  ต่อหน้ารัฐมนตรี  ต่อหน้าผู้แทนราษฎร  ว่า “หินสักก้อน ไม้สักแผ่นก็จะไม่เอาไปจากกำแพงเพชร”   เราจะไม่เสาะแสวงหาประโยชน์  ไม่ว่าใครจะเอาอะไรมาล่อเรา  
ถ้าเราไม่ประกาศอย่างนี้  เราก็จะว่ากล่าวคนอื่นไม่ได้  มองหน้าเขาไม่ได้  เราไม่เอาจริงๆ ตอนนั้นเราปิดป่าก่อนที่ท่านสนั่นจะประกาศปิดป่า  ได้รับความร่วมมือจากพี่น้องประชาชนและข้าราชการที่สุจริต   ยังมีการกล่าวขวัญถึงจนเดี๋ยวนี้  
การป้องกันและแก้ไขอุบัติภัย
ผังเมืองช่วยลดปัญหามลพิษจากอุตสาหกรรม
เมื่อผมมาอยู่ระยอง  ซึ่งเป็นเมืองที่มีคุณลักษณะ  3  ประการรวมกัน  คือเป็นเมืองอุตสาห-กรรม  เป็นเมืองท่องเที่ยว  และเป็นเมืองเกษตร    ผมคิดว่ากติกาการอยู่ร่วมกันต้องใช้ผังเมืองเป็นหลัก  มิฉะนั้นจะเปะปะไปหมด  สิ่งแวดล้อมจะเสีย  
ผมพยายามชี้นำ  พยายามให้ความรู้แก่ประชาชนและส่วนราชการในเรื่องผังเมือง  เพราะประชาชนหวั่นไหวมาก  เกรงว่าอุตสาหกรรมมาแล้วจะสร้างความเสียหาย  แต่เมื่อเราจัดให้อยู่ในนิคมอุตสาหกรรม  เป็นสัดเป็นส่วนเป็นโซน  เช่น โซนเกษตร โซนอุตสาหกรรม  ก็จะเกิดประโยชน์สอดคล้องกันได้    ยกเว้นบางโรงงานที่ตั้งมาก่อนแล้ว  อยู่นอกเขตนิคม  ก็ควบคุมได้ยาก  
ตอนนั้นผมศึกษาจริงจังในเรื่องการให้ความปลอดภัยแก่พี่น้องประชาชน  การทำความเข้าใจเรื่องผังเมือง  เรื่องกฎกติกาในการอยู่ร่วมกัน  และการสนับสนุนรัฐบาลเรื่องนิคมอุตสาหกรรม  
ต้องขึ้นทะเบียนผู้เชี่ยวชาญไว้   ให้พร้อมติดตามตัวได้
อุบัติเหตุอุบัติภัยที่เกิดจากโรงงานอุตสาหกรรมเป็นภัยพิเศษ  เกิดจากผงเคมี หรือเกิดจากก๊าซ  ไม่ใช่ไฟธรรมดา  แต่ปรากฏว่าทางราชการไม่มีเครื่องไม้เครื่องมือสำหรับแก้ไขปัญหาพวกนี้เลย   ผมจึงผนึกกำลังโรงงานอุตสาหกรรม  ให้มารวมกำลังกัน  มาแชร์กันว่าใครมีอะไรอยู่ในมือบ้าง   
ภัยพิเศษเหล่านี้ต้องใช้ผู้เชี่ยวชาญเฉพาะแต่ละด้าน  ผมจึงได้ให้ความคิดไว้กับทางจังหวัดและทางโรงงานว่าต้องขึ้นทะเบียนผู้เชี่ยวชาญไว้  เมื่อเกิดเหตุนอกเวลางาน เช่นวันเสาร์อาทิตย์ ต้องสามารถตามตัวได้ รวมทั้งควรมีการฝึกซ้อม มีการทดสอบด้วย  แต่จนถึงเดี๋ยวนี้ก็ยังไม่ได้จัดทำทะเบียนผู้เชี่ยวชาญไว้  
มท. และ  ปค. ยังไม่พร้อมรับมือกับงานป้องกันภัยฝ่ายพลเรือน 
เมื่อเดือนมีนาคม ผมได้เข้าประชุม อปพร.ระดับชาติ ในฐานะเลขาธิการ รพช. ซึ่งเป็นกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิใน อปพร.  ผมได้พูดให้สติแก่กรมการปกครองในฐานะสำนักงานเลขาธิการ ปพร. ว่า กรณีตัวอย่างเรื่องเครื่องฉายรังสีโคบอลต์ที่สมุทรปราการ หรือกรณีโรงกลั่นระเบิดที่ศรีราชา ซึ่งเป็นภัยพิเศษ    บอกให้รู้ว่าเราไม่มีผู้เชี่ยวชาญด้านนี้เลย    ผมเสนอว่า ปพร.  ต้องจัดตั้งคณะผู้เชี่ยวชาญขึ้นไว้  โดยให้รัฐมนตรีแต่งตั้ง เพื่อให้เกียรติเขา  พวกเรามีความรู้พื้นๆ ไม่สามารถแก้ปัญหาพิเศษพวกนี้ได้      ต้องอาศัยผู้เชี่ยวชาญ
ผมมีประสบการณ์จากระยอง  ตอนที่โรงงาน  TPI  ระเบิด   ใครก็เข้าไปไม่ได้  เข้าไปตายลูกเดียว  ชุดที่จะป้องกันสารเคมี ป้องกันความร้อนก็ไม่มี  มีแต่ถังดับไฟธรรมดา  ที่ฐานทัพเรือสัตหีบก็ไม่มี  เรามีคน  แต่ว่าเครื่องไม้เครื่องมือ  เทคนิค ผู้เชี่ยวชาญไม่มี  
จนเดี๋ยวนี้กระทรวงมหาดไทยก็ยังไปไม่ถึงไหนเลย   ทั้งที่เรื่องนี้เป็นเรื่องใหญ่  นับวันจะมีความสำคัญเพิ่มขึ้น  อาจก่อให้เกิดความเสียหายใหญ่หลวงได้  กระทรวงมหาดไทยต้องทำอย่างจริงจัง   และไม่ควรปล่อยให้ผู้ว่าราชการจังหวัดซึ่งมีฐานะเป็นผู้อำนวยการป้องกันภัยจังหวัด  ต้องเข้าไปเผชิญเหตุ ต้องเข้าไปสั่งการ ทั้งๆ ที่ไม่มีความรู้เรื่องพวกนี้  เรื่องนี้อยากจะฝากเป็นข้อคิดกระทรวงมหาดไทยไว้  
จัดการปัญหาความมั่นคงชายแดน
ปัญหานโยบายของรัฐเกี่ยวกับชนกลุ่มน้อยชายแดน
ผมไปอยู่กาญจนบุรี  2 ปี  ช่วงที่เป็นรองผู้ว่าราชการจังหวัดกาญจนบุรีได้ทำงานเรื่องความมั่นคงชายแดนร่วมกับทหาร  ตอนนั้นนโยบายของเราในเรื่องชนกลุ่มน้อยมอญและกะเหรี่ยงไม่ชัดแจ้ง ทำให้คนกลุ่มนี้ใช้กาญจนบุรีเป็นที่ซ่องสุมใหญ่   
สมัยพลเอกเกรียงศักดิ์  ชมะนันท์  เราใช้ชนกลุ่มน้อยเป็นกันชน ทั้งลับและเปิดเผย  รัฐบาลพม่าก็หมางใจมาตลอด   เดี๋ยวนี้ความคิดของทหารบางคนบางเหล่าก็ยังเป็นอย่างนั้นอยู่ 
นำเสนอปัญหาจนมีนโยบายความมั่นคงที่ชัดเจนออกมา
ช่วงที่ผมเป็นรองผู้ว่าฯ    ท่านผู้ว่าฯ คงศักดิ์ ลิ่วมโนมนต์  มอบให้ผมทำเรื่องนี้   ผมก็ยกปัญหานี้ขึ้นมาพูดในสภาความมั่นคงแห่งชาติ บอกว่าควรกำหนดนโยบายให้ชัดเจนว่าชนกลุ่มน้อยทั้งหลายตามขอบประเทศเราจะเอาอย่างไร  จะหนุนเขาหรือจะไม่ให้เข้าไปยุ่งเกี่ยวในกิจการของประเทศเพื่อนบ้านจนเขาโกรธเคืองเรา   ไม่ว่าจะเป็นด้านลาว เขมร และพม่า   ผมบอกเลยว่าการต่อสู้ตามชายแดน  หลังจากด้านเขมรกับลาวจบแล้ว น้ำหนักจะมาอยู่ที่ชายแดนตะวันตก    เป็นผลให้ในปี 2532 - 2533   สมช.  ประกาศนโยบายชัดแจ้งเลยว่าเราไม่สนับสนุนชนกลุ่มน้อยของประเทศเพื่อนบ้าน    
ในอดีต ใช้ฝ่ายต่อต้านของประเทศเพื่อนบ้านหาข่าวให้
มีทหารหน่วยหนึ่งคือหน่วยบัญชาการพลร่มป่าหวาย(เดิม) จะใช้คนของประเทศนั้นซึ่งเป็นกลุ่มต่อต้านเข้าไปหาข่าวให้   ผมเคยมีประสบการณ์ตอนที่อยู่นครพนม   เขาเอากลุ่มลาวขวาเข้าไปก่อกวน กลุ่มลาวแดงก็ยิงเข้ามา  พื้นที่ฝ่ายเขาเป็นป่า แต่ทางฝ่ายเราเป็นเมือง ประชาชนฝ่ายเราก็ได้รับความเสียหาย  ผมเป็นคนแรกของนครพนมที่จับพวกลาวขวา  จับแล้วไม่คืน  ลงประจำวันเลย  อาวุธที่ยึดได้  พวกทหารมาขอคืนก็ไม่ให้  
ใช้ฝ่ายต่อต้านซึ่งเป็นโจร ทำให้ประชาชนและรัฐบาลเพื่อนบ้านเป็นศัตรูกับเรา
ผมไปร่วมประชุมกับทหารที่สกลนคร  มีพลเอกหาญ  ซึ่งขณะนั้นเป็นพลตรี เป็นเสนาธิการเข้าประชุมด้วย  ผมบอกว่าทำอย่างนี้ไม่เกิดประโยชน์  เราไม่ได้มิตรไม่ได้พวกเลย  เพราะพวกต่อต้านที่เราใช้ พอเข้าไปก็ไปปล้นไปขโมย จนกำนันตะโกนมาจากฝั่งโขงว่าเอากันจนหมดแล้วเหลือแต่ผ้าขาวม้า   วัวควายถูกลักไปหมด
จับกุมฝ่ายต่อต้านของประเทศเพื่อนบ้านจริงจัง จนมีระเบียบกองทัพออกมา
พวกกลุ่มต่อต้านที่มาเกาะอยู่กับทหาร   ผมจับหมด จับแล้วปลดอาวุธ  ลงประจำวันที่โรงพัก  จนเกิดเรื่องไปถึงกองทัพ ผมบอกว่าทำอย่างนี้ไม่ถูก  ตอนหลังจึงมีระเบียบจากกองทัพมาว่าอาวุธของทหารมีเลขมีบัญชี  เมื่อจับใครได้ ให้ประสานงานตรวจสอบบัญชีก่อน อย่าเพิ่งลงประจำวัน  ถ้าตรงกับบัญชีก็ปล่อย ไม่ตรงก็จับ  
ผมมีส่วนในการริเริ่มวางระเบียบเรื่องนี้  และได้เอามาใช้ที่กาญจนบุรีด้วย  เพราะกลุ่มต่อต้านที่ทางหน่วยทหารส่งเข้าไปหาข่าว กลับไปเที่ยวปล้นเที่ยวฆ่าเขา เป็นชนวนให้เพื่อนบ้านโกรธแค้นเรา  สัมพันธภาพก็ไม่ราบรื่น  ผมนำเรื่องนี้มาอภิปรายใน สมช. เงียบกันหมดเลย    
พอ สมช. มีนโยบายออกมาแล้ว  ตอนหลังเขาจะย้ายกำลังมอญจากสังขละบุรีไปประจวบคีรีขันธ์ ไประนอง แล้วก็เอากำลังทางโน้นมา  ผมกักไว้หมดเลยไม่ให้ไป  เป็นความภาคภูมิใจที่ทำงานร่วมกับทหาร  แล้วเราชี้นำเขาได้เป็นผลสำเร็จ  
ป้องกันและสลายม็อบ  
แก้ปัญหาม็อบต่อต้านโครงการวางท่อก๊าซโดยชี้ประโยชน์และสร้างมวลชนสนับสนุน
ผมย้ายไปอยู่เมืองกาญจนบุรีรอบสอง ขึ้นเป็นผู้ว่าฯ ไปแก้ปัญหาเรื่องท่อก๊าซ ที่มีการประท้วงไม่ให้ดำเนินการมาแล้ว  2  ผู้ว่าฯ   คือท่านผู้ว่าฯ สุชาญ และท่านผู้ว่าฯ ขวัญชัย   ผมเป็นผู้ว่าฯ คนที่  3  
ตอนเป็นรองผู้ว่าฯ กาญจนบุรี   ฐานผมแน่นมาก  เพราะได้ออกไปคลุกคลีกับทั้งกำนันผู้ใหญ่บ้านและชาวบ้าน  ดังนั้นเมื่อทราบคำสั่งว่าได้ไปเป็นผู้ว่าฯ กาญจนบุรี  ผมก็เตรียมการแก้ปัญหานี้ไว้แล้ว   
เมื่อไปรับงานแล้ว ผมเชิญแกนนำทั้งหลายมารับฟังผลได้ผลเสีย ชี้ให้เห็นประโยชน์ของท่อก๊าซซึ่งจะได้มากกว่าเสีย บอกว่าการพัฒนาต้องเสียหายบ้าง ซึ่งเราได้เลือกวิธีเสียหายน้อยที่สุดแล้ว     หลังจากนั้น   จึงรวบรวมมวลชนตั้งกลุ่มขึ้น และปลุกเร้าจนกระทั่งถึงที่สุดแล้ว  จึงนำเข้าไปสลายม็อบของกลุ่มที่เข้าไปนอนกันอยู่เป็นเดือนเป็นปี  ขวางถนนอยู่  2  จุด  คือที่ทองผาภูมิ  และที่ด่านมะขามเตี้ย  จนแก้ปัญหาไปได้ในที่สุด     
หน่วยงานที่ได้ประโยชน์   ต้องพัฒนาท้องที่ตอบแทน
ผมบอก ปตท. ว่าถ้าจะทำงานร่วมกัน  ท่านต้องทำอย่างนี้ คือ 
1) 
ต้องทำประชาสัมพันธ์  โดยผมจะเป็นหลักให้   ปตท.ทำในภาพกว้างของประเทศ  ผมทำในทางลึก  ผมจะไปบอกชาวบ้านทุกหมู่บ้านที่ท่อก๊าซผ่านและที่ใกล้เคียง 100 กว่าหมู่บ้าน ให้เขาเข้าใจ   
2) 
ปตท.ต้องมาพัฒนาร่วมกับจังหวัด  กับกระทรวงมหาดไทย และต้องเป็นการพัฒนาแบบถาวร  ไม่ใช่ฮือฮาปีสองปีแล้วก็หนีไปเมื่อได้ประโยชน์แล้ว  ต้องตั้งหมู่บ้าน ปตท.พัฒนา  ให้ตั้งในเขตกาญจนบุรี 37 หมู่บ้าน  ในราชบุรี  17 - 18  หมู่บ้าน  โดยผมขอให้เขาขยายไปถึงพื้นที่โครงการพระราชเสาวนีย์ของสมเด็จพระนางเจ้าที่จะให้คนกับป่าอยู่ร่วมกันที่ทองผาภูมิด้วย 
ปรากฏว่า ปตท. โอบอุ้มพวกนี้หมด เขาตั้งโรงเรียนฝึกอาชีพที่ไทรโยค  ซื้อที่ตั้งโรงเรียนโดยสมาคมพัฒนาประชากรที่คุณมีชัย วีระไวทยะ เป็นนายกสมาคมฯ   เข้าไปทำหมู่บ้าน ปตท. พัฒนา  เอาคนมาศึกษาดูงานหมู่บ้านพัฒนาที่ทำสำเร็จ มีการนำกล้วยอ้อยที่เหลือมาทำเป็นผลผลิต โดย ปตท.  เป็นตลาดให้  มีรถ ปตท. ไปรับสินค้า  นำไปวางขายตามปั๊ม ปตท.   นอกจากนั้น ยังต้องปลูกป่า  3  หมื่นไร่   โดยต้องดูแลอย่างต่อเนื่องด้วย 
สลายม็อบไม่ยาก  แต่ป้องกันไม่ให้ม็อบเกิดซ้ำ ทำได้ยาก
การสลายม็อบไม่ยาก  แต่ทำอย่างไรไม่ให้ม็อบกลับไปเกิดขึ้นใหม่อีก เป็นเรื่องยากกว่า  คนไม่ค่อยคิดกัน  อย่างกรณีปากมูล  ม็อบยอมถอยออกมา  แต่แล้วก็เข้าไปอีก  
ป้องกันม็อบเกิดซ้ำ โดยถ่ายเทผู้ชุมนุมออก แล้วเอามวลชนของเราเข้าไปอยู่แทน
ในบริเวณพื้นที่ชายแดนที่เกิดปัญหาต่อต้านนั้น   ผมเข้าถึงกำนันผู้ใหญ่บ้าน  ผมนั่งอยู่ในหัวใจเขาได้   จึงสามารถนำมวลชนมาทำงานได้    เมื่อผมเอาคนที่ชุมนุมต่อต้านมาดำเนินคดีแล้ว   ก็เอามวลชนของผมเข้าไปอยู่แทน จำนวน 500  คน  อยู่ทุกวัน  โดยให้หมุนเวียนกันเข้าไปอยู่คนละอาทิตย์  ข้าวปลาอาหารขอให้  ปตท.  สนับสนุน    (การไฟฟ้าฝ่ายผลิตไม่มีน้ำจิตน้ำใจอย่างนี้)   
ขณะเดียวกัน เราก็ไปดักทางเข้าไว้หมด   โดยผมขอให้กองพลทหารราบที่ 9  ซึ่งมีหน้าที่ดูแลความสงบชายแดน  ทบทวนวิชาให้  ทสปช.  เอาไม้ไผ่ตัดเสี้ยมปลายเป็นหอก ฝึกแทง ฝึกลาดตระเวน เป็นทหารพราน   เพื่อให้เข้าไปตั้งด่านกันม็อบย้อนเข้าไปชุมนุมกันอีก 
ผมเข้าไปคุ้มครองดูแลอยู่ 3 เดือนเต็ม เพราะสัญญาจะหมดเดือนกรกฎาคม  เข้าไปตั้งแต่  4  มีนาคม  แล้วก็คุ้มครอง ปตท.  จนวางท่อสำเร็จ    ใช้กำลัง ทสปช.  ทำงานลับไม่ได้บอกใครเลย
สาเหตุที่เกิดม็อบ  คือรัฐไม่เห็นความสำคัญของประชาชน 
จุดอ่อนของรัฐบาลและรัฐวิสาหกิจคือไม่ทำความเข้าใจกับประชาชน  เพราะเคยตัวกับวิธีการทำงานแบบเก่าๆ   กรณีที่เขื่อนศรีนครินทร์และเขื่อนเขาแหลมก็เหมือนกัน  อพยพราษฎรขึ้นมาแล้ว เอกสารสิทธิ์ที่ดินก็ไม่ให้เขา   การไฟฟ้าฝ่ายผลิตก็ไม่รับผิดชอบ  ได้ประโยชน์ไปแล้วก็ไม่สนใจ  สาธารณูปโภคสาธารณูปการต่างๆ ที่ทำไว้ให้ ก็ทำแบบขอไปที   บางพื้นที่ อพยพประชาชนขึ้นมาอยู่บนยอดเขาซึ่งมีแต่ลูกรัง  ให้ที่ดินคนละ 15 ไร่  20 ไร่  แต่ทำมาหากินไม่ได้   ในที่สุดเขาก็ต้องขายที่ดินหนีไปทำมาหากินที่อื่นหมด
  ทั้งสองเขื่อนนี้ ผมทำเรื่องแจ้งกระทรวงมหาดไทย ให้เสนอเรื่องเข้า ครม. ให้จัดที่ผืนใหญ่ให้  เพื่อแก้ปัญหาอย่างถาวร 
โครงการที่กู้ธนาคารโลก  มักจะมี NGO เข้ามาเกี่ยวข้อง
ทั้งเขื่อนปากมูลและเขื่อนราศีไศล  ไปกู้เงินธนาคารโลกมาก่อสร้าง  จึงมีกลุ่ม NGO  เข้ามาเกี่ยวข้อง  แต่ปัญหาที่เกิดขึ้นก็มีประโยชน์ที่ทำให้รัฐบาลต้องระวังว่าถ้าจะไปทำโครงการใหญ่ๆ ต้องเหลียวแลประชาชนในพื้นที่  ให้เขาได้ประโยชน์ด้วย    จะเห็นว่าคนที่อพยพขึ้นมาทั้งสองเขื่อน  ขณะนี้ยังไม่มีเอกสารสิทธิ์ที่ดินเลย
ส่งเสริมม็อบเพื่อแก้ปัญหาผู้มีอิทธิพล
ตำรวจร่วมมือผู้มีอิทธิพลทำผิดกฎหมาย
ผมเคยจัดม็อบชาวบ้านไล่ผู้กำกับและสารวัตรใหญ่ของจันทบุรี  เพราะหากินกันการเปิดบ่อนเปิดซ่อง  มีอดีตจ่าทหารเรือ  ซึ่งเป็นนักเลงใหญ่ของจันทบุรี    เป็นสมุนคอยเก็บเงินส่งให้
ขณะที่สมุนเขากลับบ้านที่อำเภอท่าใหม่  ผมพา  ทสปช.  ออกตรวจค้นพบปืนเถื่อน ก็จับส่งตำรวจให้ดำเนินคดี  ตำรวจกลับสั่งไม่ฟ้อง  บอกว่าปืนชำรุด  ตอนนั้นเราก็เสียท่า ไม่ได้บันทึกว่าปืนใช้ได้หรือไม่ได้    เขาบอกว่าไกชำรุดจะเอามาซ่อม  ศาลก็สั่งไม่ฟ้อง   ผมบอกว่าเดี๋ยวเจอกัน  เรามีข้อมูลความชั่วของตำรวจพวกนี้หมดแล้ว เพียงแต่เราจะพูดหรือไม่เท่านั้น   กำนันก็ถูกพวกนี้หยามหน้า  
ส่งเสริมม็อบเพื่อกดดันผู้มีอำนาจให้ต้องแก้ไขปัญหา
ผมหลิ่วตาให้กำนันผู้ใหญ่บ้านจัดม็อบ  3  หมื่นกว่าคนมาชุมนุมเต็มทุ่งนาไปหมด  ประกาศขับไล่ผู้กำกับและสารวัตรใหญ่  2  คน    เราเอาข้าวปลาอาหารไปให้ผู้ชุมนุม  ม็อบยืนยันว่าถ้าไม่ย้ายจะไม่ยอมกลับ  อธิบดีณรงค์ มหานนท์ ดูสถานการณ์แล้ว เห็นว่าม็อบไม่กลับแน่  และท่านสิทธิ์  จิรโรจน์  เอาตายแน่   ตอนนั้นท่านสิทธิ์  จิรโรจน์  มุ่งปราบอบายมุข  เลยต้องยอมย้ายผู้กำกับและสารวัตรใหญ่เดี๋ยวนั้น คนหนึ่งถูกย้ายไปอยู่ชัยนาท  อีกคน (ตอนนี้เป็นนายพลอยู่สำนักทะเบียน) ย้ายไปอยู่โคกสำโรง          
การข่าวของผู้ว่าฯ
แหล่งข่าวของผู้ว่าฯ คือกำนันผู้ใหญ่บ้าน
เรื่องการข่าวของผู้ว่าราชการจังหวัด มีเทคนิคของคนโบราณคือ นายอำเภอเก่าๆ จะอาศัยกำนันผู้ใหญ่บ้านเป็นหลัก ไปแวะไปกินไปถาม  ทำตัวเป็นพี่เป็นน้อง 
ตอนอยู่ที่จันทบุรี   ท่านสิทธิ์  จิรโรจน์  ส่งกองปราบพิเศษไปที่เมืองจันทบุรี  เพื่อล้างอิทธิพล   เพราะท่านไปตรวจราชการที่เมืองจันทบุรี  มีคนร้องกับท่านว่ามีผู้มีอิทธิพล ข้าราชการกับนักการเมืองท้องถิ่นร่วมมือกัน เป็นซ่องโจรใหญ่ของจังหวัด  มีสิ่งผิดกฎหมายทั้งนั้นเลย    เราศึกษาแล้วจึงพบว่าเขามีความเชื่อมโยงกันหมดตั้งแต่  ตราด - ประจวบคีรีขันธ์  ถ้าเราไม่รู้ข้อมูลพวกนี้  จะดำเนินการไม่ได้  ทางตำรวจเขาก็ไม่บอกเรา   
ผมชี้เป้าให้ตำรวจค้น  21 แห่ง  ได้ของกลางผิดกฎหมาย  19  แห่ง  อีก  2  แห่งไม่ได้เพราะรองหัวหน้าตำรวจจันทบุรีแอบบอกไป  การปราบปรามครั้งนั้นดำเนินการอย่างจริงจัง เอาตำรวจฝ่ายปกครองไปอยู่ในค่ายตากสินเลย  ห้ามออกมาจนกว่าจะปราบเสร็จ แล้วให้พลโทวิทยา เชิดบุญเรือง เป็นประธานปราบ  เรายกกำลังไปทั้งตำรวจและนายอำเภอ  
มี  3 กรณี   ที่กำนันผู้ใหญ่บ้านจะไม่บอกข้อมูลข่าวสารแก่เรา  
ที่เราชี้เป้าได้ถูกต้องเพราะการข่าว  หากเราผูกพันกับกำนันผู้ใหญ่บ้านได้ เราจะเหมือนมีเรด้า  จำไว้เลยถ้าเกิดเรื่องอะไรในหมู่บ้าน  กำนันผู้ใหญ่บ้านไม่รู้เรื่องไม่มี  ขึ้นอยู่กับเขาว่าจะบอกเราหรือไม่เท่านั้น   เขาจะไม่บอก  (1) ถ้าเห็นว่าเราไม่เอาจริง  (2) เห็นว่าเราคุ้มครองเขาไม่ได้   (3)  เขาเป็นญาติกัน เท่านั้นเอง หัวใจอยู่ตรงนั้น   ถ้าเรากล้าปกป้องเขา  เป็นคนจริงให้เขาเห็น  มีอะไรเขาก็บอกเรา  
ส่งเสริมการท่องเที่ยวและอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม
จัดระเบียบเรือท่องเที่ยวและอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม
เมื่อย้ายจากผู้ว่าฯ พิจิตร  ไปเป็นผู้ว่าฯ พังงา   ผมทำเรื่องการท่องเที่ยว  โดยไปจัดระเบียบเรือแพที่รับคนออกไปเที่ยวตามทะเลตามเกาะ  และร่วมมือกับจังหวัดภูเก็ตและจังหวัดกระบี่ทำเรื่องสิ่งแวดล้อมในอ่าวพังงา  โดยไม่ให้เรืออวนลากอวนลุนเข้ามาจับสัตว์น้ำในเขต  1,200  เมตร  และไปตั้งกลุ่ม  ทสปช.  ทางทะเลร่วมกับทหารเรือ ทำหน้าที่คุ้มครองเกาะแก่งต่างๆ  
จัดการปัญหาเรืออวนลากอวนลุนที่มีอิทธิพล
ปัญหาเรืออวนลากอวนลุน  แก้ไขด้วยความยากเพราะเป็นเรือประมงของนายทุนซึ่งส่วนใหญ่อยู่ที่ภูเก็ต  เป็นนายกสมาคมประมง  นายกสมาคมปลาป่น และเป็นเจ้าของโรงแรมใหญ่ มีความสัมพันธ์กับพรรคการเมือง  มีเรือเป็นร้อยๆ ลำ  พวกนี้ชอบเข้าไปขโมยจับปลาในเขตหวงห้าม  โดยเฉพาะในหน้ามรสุมช่วงเดือนสิงหาคม – ธันวาคม ซึ่งคลื่นทางอันดามันแรงมาก  ทางราชการจะออกไปตรวจก็ไปได้ยากมาก  เรือเล็กออกไม่ได้เลย  เรือประมงใหญ่พวกนี้จึงถือโอกาสเข้ามาในน่านน้ำที่เราหวงห้าม  เขายอมสี่ยงเข้ามาเพราะได้กำไรมากกว่าค่าปรับ โดยเขาจะเตรียมทนายความเอาไว้เรียบร้อย 
รองผู้ว่าฯ สุรพันธ์  เงินหมื่น ต้องออกจับเอง   ถ้าเราประสานกับอัยการกับศาลไม่ดี เราอาจจะกลายเป็นผู้ต้องหาไปเลย เพราะพวกนี้ลึกล้ำมาก หากินกันเป็นขบวนการ แต่เราก็สู้แบบหัวชนฝา ได้หัวหน้าศาลและอัยการเป็นพวก ตำรวจที่คอยเป็นหูเป็นตาให้เขาเราก็ริดรอนออกไป  แต่บังเอิญผู้การตำรวจเป็นคนดีมาก ท่านเข้าใจและสนับสนุนเราทั้งในเรื่องการจัดระเบียบการท่องเที่ยว  และเรื่องการป้องกันทรัพยากรชายฝั่ง   
เราริเริ่มดำเนินการเรื่องปลูกป่าชายเลนด้วย โดยดึงองค์กรระหว่างประเทศเข้ามาร่วมมือ   การอนุรักษ์เต่าเราก็ทำโดยร่วมมือกับทหารเรือ
เพิ่มบทบาท  รพช.  ด้านการป้องกันภัยฝ่ายพลเรือน
รพช. ต้องทำบทบาท  อปพร. อยู่แล้ว  แต่ไม่มีกฎหมายยอมรับและรับรอง
การระงับ การป้องกันอัคคีภัย  การเผชิญเหตุ  การฟื้นฟู  การสร้างสะพานชั่วคราว  การตัดถนน  การรื้ออาคารตึกถล่มเช่นที่โคราช   งานทำนองนี้ผู้รับผิดชอบต้องมีความรู้เฉพาะ  ดูพิมพ์เขียวรู้เรื่องว่าถ้างัดตรงนี้จะกระทบกระเทือนตรงไหนบ้าง  ซึ่งผู้ว่าราชการจังหวัดทั่วไปไม่รู้เรื่องพวกนี้  พวกดับเพลิงของเทศบาลก็ไม่รู้เรื่อง  ต้องใช้คนที่มีคุณลักษณะพื้นฐานพร้อมเผชิญภัยและมีความรู้พื้นฐานโดยตรงด้านช่าง  โดยเฉพาะทางวิศวโยธา  ซึ่งคนที่มีคุณลักษณะอย่างนี้  รพช. มีอยู่เยอะแยะ  ตอนผมเป็นเลขาธิการ  รพช.  มีบุคลากรด้านช่างมากกว่า 7,000   คน  จากอัตรากำลังทั้งหมดหมื่นกว่าคน  
ที่ผ่านมา รพช. ทำงานแบบปิดทองหลังพระมาโดยตลอด  ภัยใหญ่ๆ ที่เกิดขึ้นทุกครั้ง  เช่น พายุเกย์ที่ชุมพร   เจ้าหน้าที่ รพช. เข้าไปดำเนินการทั้งนั้น  ทำงานร่วมกับ กรป.กลาง ของหน่วยทหาร  เราเข้าไปกู้ ไปดึง ไปรื้อ ไปค้น ขนน้ำสะอาดไปให้เขา หรือกรณีเครื่องบินตกที่สุราษฎร์ธานี รถที่เข้าไปยกซากเครื่องบิน  ก็คือรถ รพช. ตอนแรกที่เราจะเข้าไป  เขาไม่ให้เข้าเพราะเราไม่ได้เป็น อปพร. ผู้ว่าราชการจังหวัดก็งง ทำอะไรไม่ถูก  ที่เราเข้าไปยกซากเครื่องบินได้เพราะเรามีรถยกขนาด 50  ตันอยู่หลายคันตามศูนย์  เครื่องไม้เครื่องมืออย่างนี้หน่วยอื่นไม่มี  กรมการปกครองมีอยู่  4  ศูนย์ แต่เครื่องมือเสียหมดแล้ว  เพราะผู้บริหารของกรมไม่มีประสบการณ์ไม่เห็นความสำคัญของงานด้านนี้    
ปกครองยังละเลยงาน อปพร.
ผมเคยเสนอว่าต้องให้รองอธิบดีกรมการปกครองไปดูแลศูนย์  4  คน  4  ภาค  จึงจะมีบารมีที่จะประสานกับผู้ว่าราชการจังหวัดได้  ตอนนี้เพิ่งจะได้ลูกจ้างประจำ ศูนย์ละ 15 คน  เมื่อก่อนใช้ อส.  เครื่องมือราคา  50 - 60 ล้าน  ขับก็ไม่เป็น  บำรุงรักษาก็ไม่เป็น  พอหมดสัญญาประกันก็จอดตายหมดเลย  แต่ของศูนย์  รพช.  มีการปฏิบัติอยู่ตลอดเวลา  ใช้ทำถนน  ขุดสระ  เจาะท่อ   ทั้งใช้ในการทำงานและในการสอนวิชาช่างแก่เยาวชนด้วย  
เสนอให้  รพช.  ทำบทบาท  อปพร.  อย่างเป็นทางการ
ผมไปอาสากับท่านสนั่นและท่านปลัดกระทรวง ตอนไปราชการด้วยกันที่อุบลราชธานี  บอกว่าผมจะขออนุญาตฝึก อปพร. ให้แก่เจ้าหน้าที่ของ รพช. 75  จังหวัด 10 ศูนย์  10,000  กว่าคน  เพื่อให้ รพช. เป็น อปพร.  เหมือนกับคนอื่นๆ  ที่ทำงานนี้อยู่
ผมให้  อปพร.  ของกรมการปกครองมาช่วยทำหลักสูตร  โดยย่อเหลือ  3 วันเพราะเรามีความรู้พื้นฐานด้านช่างอยู่แล้ว     ปกติถ้าฝึกประชาชนทั่วไปจะใช้เวลา  5 - 7  วัน   เมื่อปี 2542  เราฝึกทุกศูนย์  10  ศูนย์ก่อน  จนถึงขณะนี้เราฝึกได้เกือบจะครบทั้งประเทศแล้ว  จะทำให้มี อปพร.  ของ  รพช.  หมื่นกว่าคนเป็นกำลังหลักให้กับผู้ว่าราชการจังหวัดและกระทรวงมหาดไทย  
ตอนนี้เราจัดเวรเจ้าหน้าที่ของ รพช. ให้เตรียมพร้อมอยู่เสมอที่ศูนย์  อยู่ที่จังหวัด  24  ชั่วโมง  เมื่อผู้ว่าราชการจังหวัดโทรสั่งการมา ไม่ว่าอุบัติเหตุรถชน  หรืออุบัติภัยต่างๆ น้ำท่วม ไฟไหม้  เราก็ไปดำเนินการให้  
จะขอแก้กฎหมายให้ รพช. มีอำนาจหน้าที่ด้าน อปพร.
ผมได้เสนอให้เพิ่มในระเบียบ  อปพร. ชาติ  ให้ศูนย์ของ รพช. เข้าไปมีบทบาทในการป้องกันบรรเทาสาธารณภัยด้วย  ขณะนี้อยู่ระหว่างดำเนินการแก้ไขระเบียบ  ต่อไปในพระราชบัญญัติหรือกฎกระทรวงที่กำหนดอำนาจหน้าที่ของ รพช.  ที่ ก.พ. กำลังจะปรับ  ก็จะเสนอให้ระบุให้  รพช. มีบทบาทหน้าที่ด้าน  อปพร. เพิ่มขึ้นด้วย เมื่อเรานำเครื่องไม้เครื่องมือไปช่วยประชาชน  ไม่ว่าโดยกระทรวงสั่งหรือผู้ว่าราชการจังหวัดสั่งก็ตาม จะได้รับความคุ้มครอง  มิฉะนั้น เวลารถไปหกไปล่มก็จะต้องสืบหากันว่าใครสั่ง  เขาจะถามว่าคุณมีหน้าที่ไหม  กรมบัญชีกลางก็จะเล่นงานเรา  จะให้เรารับผิดชอบความเสียหายทางแพ่ง เพราะเขาถือว่ามีหน้าที่ทำถนน  ทำไมไปดับไฟ ไปช่วยน้ำท่วม ทั้งๆ ที่เราไปทำงานตามคำสั่งของผู้ว่าฯ 
ถ้าระบุภารกิจให้ รพช. ทำเรื่อง อปพร. ด้วย  กระทรวงมหาดไทยก็จะมีเครื่องไม้เครื่องมือ  และมีคนที่มีความรู้พร้อมอีกหมื่นกว่าคนมาทำงาน อปพร.  แทนกำลัง อส.  ที่จะต้องถูกปลดถ่ายไป  8,000  กว่าคนภายใน  5  ปี    ซึ่ง อส. ก็ไม่รู้เรื่องเท่าเจ้าหน้าที่ รพช. ซึ่งเป็นช่างโดยตรงด้วย  
รพช.ในอนาคต
รพช.ในอนาคตต้องเป็นหน่วยกำหนดมาตรฐานงาน   ต้องโปร่งใสสามารถตรวจสอบได้   เพราะในปัจจุบันเกิดภาวะการตัดราคากันเองของผู้รับเหมา แย่งงานกันทำ  หรือผู้รับเหมาหาประโยชน์โดยวิ่งทางนักการเมือง หรือไม่ก็นักการเมืองมาหาประโยชน์เสียเอง  รวมทั้งญาติพี่น้องนักการเมืองที่เป็นผู้รับเหมา   รพช. จึงต้องมีการวางมาตรฐานงานไว้  ให้ใช้เป็นมาตรฐานเดียวกัน 
สถาบันผู้ว่าฯ
ผู้ว่าฯ ยุคใหม่  ขาดลอยจากประชาชน   ต้องสร้างน้ำใจ
ผู้ว่าราชการจังหวัดรุ่นใหม่ หลังๆ มานี้ มักตีนไม่ติดดิน ยิ่งตอนนี้มี อบต. กำนันผู้ใหญ่บ้านไม่มีบทบาทแล้ว  ผู้ว่าฯ ยิ่งขาดมือไม้    มีตัวอย่างตอนที่ท่านสนั่นเป็นรัฐมนตรี มีการจัดงานชุมนุมยาเสพย์ติดที่สนามกีฬาหัวหมาก  ปรากฏว่ามีแต่กำนันผู้ใหญ่บ้านมา   พวก  อบต.  และนายกเทศมนตรี ไม่มีใครมา   ดังนั้นเราต้องรู้ว่า เดี๋ยวนี้เราใช้อะไรใครไม่ได้แล้ว  นอกจากจะเอาน้ำใจเข้าไปผูกเท่านั้น  
เรื่องบทบาทของกำนันผู้ใหญ่บ้าน  ท่านชำนิกับท่านอภิสิทธิ์ทำเราป่นปี้หมดเลย  ความจริงถ้าให้กำนันผู้ใหญ่บ้านอยู่ใน  อบต. ต่อไปก็ยังดี   ต่อไปนี้จะทำโครงการใหญ่ๆ  ผมบอกได้เลย  ว่าไม่สำเร็จ  แล้วถ้าเราไม่ติดดิน  ครองใจคนไม่ได้จริงๆ   ผู้ว่าราชการจังหวัดจะไม่มีความหมายเลย 
ผู้ว่าฯ   ที่ไม่มีประชาชนเป็นฐาน จะอยู่ใต้อิทธิพลของนักการเมือง
ผู้ว่าราชการจังหวัดในปัจจุบันนี้เหมือนโดนปล่อยเกาะ คือทุกคนต้องช่วยตัวเอง  คิดเองทำเอง  และความเป็นปัจเจกบุคคลสูงมาก  เตือนกันไม่ได้เลย  ใครบอกใครก็ไม่ได้  ที่อยู่ได้เพราะประชาชนเขาเห็นดีเห็นงามกับเราเท่านั้น   ถ้าขาดประชาชนไป  เราจะทำอะไรไม่ได้เลย  ส.ส. จะอ้างประชาชนมาครอบงำเราได้  ถ้าเราคลุกให้ถึงประชาชนจริงๆ  นักการเมืองก็สู้เราไม่ได้  แต่เราต้องยอมเหน็ดเหนื่อยทุ่มเท   ไม่ว่าประชาชนมีทุกข์สุขเรื่องอะไรเราต้องเข้าให้ถึงเขาโดยตลอด  เมื่อเกิดน้ำท่วม  ผมไปให้กำลังใจ  เอาของไปแจกทุกอาทิตย์  ผมตัดสินใจดำเนินการเลย  โดยนำมูลนิธิและสมาคมต่างๆ เข้ามาช่วย  
ถ้าครองใจประชาชนได้  ไม่ต้องกลัว ส.ส.
คนที่จะสู้กับ ส.ส. ได้   ต้องทำตัวให้เหมือนกับ ส.ส.  มิฉะนั้นไม่มีทางสู้เขาได้   อยู่ที่ไหนก็ต้องถูก ส.ส. ข่มขู่    แม้แต่อธิบดีทุกกรมตอนนี้ก็แย่  นักการเมืองจะมาขอนั่นขอนี่  ขอโครงการ ขอให้ย้ายคน กลายเป็นลูกไล่ของเขาหมด  เพราะระบบของเราวางไว้อย่างนี้  พรรคการเมืองก็หากินกับโครงการ  เป็นผู้รับเหมา  ได้เปอร์เซ็นต์จากพวกนี้   ถ้าเราไม่เข้าไปอยู่ในหัวใจของประชาชนให้ได้  เราก็จะตกเป็นเบี้ยล่างของนักการเมือง
เวลาเจอเหตุการณ์นักการเมืองเข้ามาแทรกแซง  ต้องใช้ความอดทนมากๆ  ผมพยายามคิดไม่ให้เครียด บางทีถึงขนาดต้องไหว้รูปในหลวง ขอบารมีพระองค์ท่าน บางทีปัญหารุมเร้าไม่มีใครช่วย  เครียดเพราะหาทางออกไม่ได้   ผมจะสวดคาถาชินบัญชรของสมเด็จโตวัดระฆัง  ก็ช่วยได้  มีเวลาให้นึกหาทางออกไปได้
การครองใจคน
ความจริงใจ  ทุ่มเทและแน่วแน่ทำงาน  ช่วยให้ครองใจประชาชนได้
วิธีที่ทำให้ครองใจคนกลุ่มต่างๆ ได้ คือการใช้ความจริงใจ ความทุ่มเท ความขยันหมั่นเพียร  และความแน่วแน่  เท่านั้นเอง  
ตั้งแต่เป็นปลัดอำเภอมาแล้ว  ไม่ว่าอยู่ที่ไหน ผมจะทำเหมือนกับนักการเมืองหรือยิ่งกว่านักการเมือง  คือผมจะไปร่วมงานการของพี่น้องชาวบ้านหมด 
เอาใจใส่  สร้างความผูกพันรักใคร่
เมื่อผมอยู่ที่อำเภอบ้านค่าย จังหวัดระยอง  สมัยนั้นเป็นป่าดงดิบทั้งนั้น  เวลากำนันผู้ใหญ่บ้านมาติดต่องานที่อำเภอ ก็ต้องมานอนค้างในอำเภอ  ซึ่งปกติเขาก็ไปอาศัยนอนบนโรงพัก เพราะผู้ต้องหาสมัยก่อนไม่ค่อยมี  และสายตรวจก็คุ้นเคยกับพวกกำนันผู้ใหญ่บ้านอยู่แล้ว   อำเภอก็ไม่ได้ไปดูแล   แต่เมื่อผมไปอยู่ ผมพามานอนบ้านผมหมด หุงข้าวให้กินด้วย  เพราะเวลาเราไปบ้านเขา  เขาก็หุงข้าวให้กิน  เป็นตัวอย่างว่าการครองใจคนต้องเหนื่อยมากๆ   แต่ผมไม่กลัวงานมวลชนเลย  ดังนั้น ไม่ว่าผมอยู่ที่ไหนผู้แทนจะไม่กล้าตอแยกับผม   
บารมีเกิดจากการที่เราผูกพันรักใคร่  ช่วยเหลือเกื้อกูล  จริงใจ  กับกำนันผู้ใหญ่บ้านผมจะให้ความสำคัญสุดยอดเลย    แต่กับพ่อค้าผมไม่ค่อยให้ความสำคัญเท่าไร 
กระทรวงมหาดไทยในอนาคต
อนาคตของกระทรวงมหาดไทยขึ้นอยู่กับพวกเราเอง ก็หวังว่าพวกเราอย่าพยายามไปวิ่งกับนักการเมือง ต้องมีการวางมาตรการเลื่อนขั้นเลื่อนตำแหน่งที่ชัดเจนให้เป็นมาตรฐาน โดยอาจจะแยกบัญชีเป็นกลุ่มผู้อาวุโสกับกลุ่มคนรุ่นใหม่   ออกระเบียบบริหารงานบุคคลให้ดี  การคัดสรรต้องมีกติกาเป็นกรอบการพิจารณา   คนที่ไม่อยู่ในกลุ่มก็อย่าไปวิ่ง  ต้องพยายามยืนอยู่บนหลักคุณธรรม เพื่อคานอำนาจของนักการเมือง   ไม่ให้เข้ามาแทรกแซงการแต่งตั้งของข้าราชการประจำ 
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นายดิเรก   อุทัยผล	








* ข้อมูลจากการสัมภาษณ์นายดิเรก  อุทัยผล  โดยนายสงวน  ธีระกุล  และนายปิ่นสกุล มุสิกาวัน  เมื่อวันที่  6  กรกฎาคม  2543  ณ  สำนักงานเร่งรัดพัฒนาชนบท


�   ปัจจุบันคนที่อยู่ในพื้นที่เหล่านี้อาจแยกได้เป็น  3  กลุ่ม  กลุ่มที่หนึ่งคือคนที่ถูกอพยพขึ้นมา   กลุ่มที่สองคือคนที่อยู่แต่เดิมและขยายพื้นที่ทำกินเข้ามาในพื้นที่อพยพ     กลุ่มที่สามคือคนใหม่ที่เข้าไปซื้อที่ดินนั้น





