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ความคุ้นเคยกับงานปกครอง 
อยากเป็นคุณนายผู้ว่าฯ  กลับมาเป็นผู้ว่าฯ เสียเอง
ตอนเป็นเด็ก อยู่มหาสารคาม  คุณพ่อเป็น ส.ส. เป็นนายกเทศมนตรี เราเป็นครอบครัวเก่าแก่ คุ้นเคยกับครอบครัวข้าหลวงทุกข้าหลวง ใครไปใครมาก็ต้องมาที่บ้าน   มีท่านหนึ่งที่รักกันมากกับคุณพ่อ  คือขุนไมตรีประชารักษ์   ตอนอายุ 5 ขวบ  ท่านมาทานข้าวที่บ้าน ภรรยาท่านถามว่า หนูโตขึ้นอยากเป็นอะไร ตอบว่าอยากเป็นคุณนายข้าหลวง เพราะตอนนั้นเห็นคุณป้าท่านน่ารัก  เป็นคนดี ใครเห็นใครก็ให้ความเคารพนบนอบ ให้ความเกรงใจ  เราเป็นผู้หญิง จึงไม่ได้มองว่าจะเป็นอย่างคุณพ่อ    แต่ต่อมา กลับได้มาเป็นผู้ว่าราชการจังหวัด
ผู้ว่าฯ  และผังเมือง   มีจุดหมายในการทำงานเหมือนกัน
เมื่อครั้งเป็นอธิบดีกรมการผังเมือง ได้มีโอกาสไปบรรยายให้ข้าราชการระดับ 10 ของ กระทรวงมหาดไทยฟัง  ทำให้พบว่างานของผังเมืองกับของผู้ว่าราชการจังหวัดมีเป้าหมายการทำงานมุ่งเพื่อบำบัดทุกข์บำรุงสุขให้ประชาชนเหมือนกัน  เพียงแต่วิธีดำเนินการต่างกัน   คือนักผังเมืองไปสนใจด้านกายภาพ  เรื่องถนนหนทาง การแก้ไขปัญหาของเมือง ซึ่งเป็นเรื่องการบำบัดทุกข์  ส่วนการบำรุงสุขก็เช่นเรื่องการสร้างสวนสาธารณะ ทำบ้านเมืองให้น่าอยู่อาศัย  ในขณะที่ผู้ว่าราชการจังหวัดจะเน้นดูแลเรื่องอาชีพและความเป็นอยู่ของประชาชน 
เมื่ออยู่กรมการผังเมือง มีโอกาสเดินทางไปเกือบทั่วประเทศ ได้รู้จักสนิทสนมกับนายอำเภอและกับผู้ว่าราชการจังหวัดอยู่บ้าง   แต่เรื่องการมาเป็นผู้ว่าฯ  แทบไม่ได้เตรียมตัวเลย 
เตรียมตัวไปเป็นผู้ว่าฯ สตรี คนแรกของประเทศ
ไม่มีสิทธิ์พูดว่าขอศึกษาก่อน
พอทราบว่าได้รับแต่งตั้งให้เป็นผู้ว่าราชการจังหวัด บ่ายวันนั้นก็ไม่กลับไปที่ทำงาน ไปประชุมที่อื่นต่อ  ที่จริงแล้วกลัวนักข่าว คนนี้ถามอย่าง คนนั้นถามอย่าง กลัวตอบไม่เหมือนกัน และอีกอย่างคือยังไม่แน่ใจว่าจะพูดอะไร ก็บอกให้เจ้าหน้าที่เตรียมข้อมูลของนครนายกทั้งหมดไปไว้ที่บ้าน คืนนั้นก็อ่าน รุ่งขึ้น 9 โมงเช้า ให้สัมภาษณ์ ก็พอบอกได้ว่าจะทำอะไร เพราะเกลียดคำว่าขอศึกษาก่อน  สงสารบ้านเมือง  เราไม่มีสิทธิ์พูดคำนี้ 
ปรึกษาผู้ว่าฯ เดิม
ได้โทรศัพท์หาท่านผู้ว่าฯ ประกิต 2 วัน  ก่อนเดินทางไปรับตำแหน่ง ถามท่านว่ามีอะไรจะฝากหรือไม่ เพราะเราให้ความเคารพคนเก่า โดยนิสัยไม่ชอบทำลายของที่คนเก่าทำไว้ ท่านก็ฝากเรื่องสวนนก  
คิดว่าจะถูกต่อต้าน กลับได้รับการยอมรับและดูแล
การเป็นผู้ว่าราชการจังหวัดที่เป็นผู้หญิง ตอนแรกคิดว่าจะไม่ได้รับการยอมรับจากผู้ว่าราชการจังหวัดและคุณนายท่านอื่นๆ  แต่กลับตรงกันข้าม เวลาไปไหนมาไหนด้วยกัน เขากลับดูแลเป็นอย่างดี แต่เราก็ไม่ได้ทำตัวเป็นตัวถ่วง  ไม่เคยมีใครต้องมาหิ้วกระเป๋าให้
เมื่อจะเดินทางไปรับตำแหน่ง  ปลัดจังหวัดเอารถหกล้อจะมาช่วยขนของ  ปรากฏว่ามีกระเป๋าเสื้อผ้าใบเดียว 
ถูกคาดหวัง  และได้กำลังใจ
ความคิดเมื่อเป็นผู้ว่าฯ คือมาแล้วก็ต้องทำให้สำเร็จ ต้องทำให้ได้ เพื่อ (1) ตัวเองและครอบครัว    (2) เพื่อองค์กรที่เรามา   ไม่ให้มีใครว่ามาจากกรมนี้แล้วทำงานไม่ได้  (3) การเป็นผู้ว่าราชการจังหวัดหญิงคนแรก ได้เข้าเฝ้าสมเด็จพระสังฆราช ท่านประทานพรให้ว่า เพื่อสตรีทั้งประเทศขอให้ทำงานให้สำเร็จ  แล้วท่านก็สวดมนต์ให้ 
ได้เข้าเฝ้าพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว และสมเด็จพระนางเจ้าพระบรมราชินีนาถ  ทรงมีพระราชดำรัสซึ่งเป็นมงคลอย่างยิ่งในชีวิต  พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวทรงรับสั่งว่า “ผู้ว่าฯ หญิง คนเขาจับตาดูทั้งประเทศ ต้องทำงานหนักสินะ ขอให้สำเร็จ”   ทำให้เกิดกำลังใจ ไม่เคยท้อถอย 
หลักความคิดและการทำงาน
ทำงานเต็มที่  มีแผนชัดเจน
ตัวของเราเองไม่คิดแยกเพศหญิงหรือชาย เวลาอยู่ตรงไหนทำตรงนั้นให้ดีที่สุด ไม่ว่าจะอยู่ตำแหน่งใด โอกาสจะมาเอง ไม่เคยคิดแข่งกับใคร พยายามทำงานให้เต็มที่ 
ในการทำงานจะมีแผนทั้งระยะยาวและระยะสั้น มีเป้าหมายที่ชัดเจน อย่างเช่นตอนเป็นผู้อำนวยการกองผังเมืองรวม ก็บอกกับตัวเองว่าถ้าวางผังเมืองรวมได้ ประกาศตามกฎหมายได้สำเร็จก็พอใจแล้ว    แต่พอเสร็จก็มองต่อไปว่าผังเมืองหลักทั้งหมดต้องเสร็จ   กทม. ต้องเสร็จ   จัดรูปที่ดินต้องเสร็จ 
รู้จักตัวเอง  มีเป้าหมายชีวิต  และต้องมีคุณธรรม 
· รู้จักตัวเองว่าเรามีความรู้ความสามารถพอหรือยัง  และต้องเพิ่มพูนความรู้ตลอดเวลา 
· มีเป้าหมายในชีวิตที่ชัดเจนว่าเราต้องการอะไร
· ต้องมีคุณธรรม มีธรรมะในใจ ทั้งใช้กับผู้อื่นและใช้กับตนเอง กับผู้อื่นเราต้องมีเมตตา กรุณา มุทิตา อุเบกขา  กับตนเองเราต้องมีศีล  สมาธิ ปัญญา  คนที่มีคุณธรรมควรจะไปได้สูง ไปได้เร็ว  และไม่ต้องไปทะเยอทะยานแย่งชิงกับใคร
ไม่หนักใจเรื่องระเบียบกฎหมาย
ไม่หนักใจเรื่องกฎหมาย งานที่เกี่ยวข้องกับระเบียบกฎหมาย ก็ดูนิดหน่อย จะเชื่อใจหน่วยงานที่เสนอเรื่องมา  เรื่องที่ดูมากคือหนังสือโต้ตอบ บางครั้งเสนอแรงเกินไป บางครั้งอ่อนเกินไป   เพราะคนร่างหนังสือบางคนยังไม่มีประสบการณ์มากนัก
ต้องให้ผู้อื่นมีส่วนร่วม
เมื่ออยู่กรมการผังเมืองคุ้นเคยกับการประชุมพิจารณาผังเมือง กว่าจะผ่านแต่ละฉบับ ต้องถกเถียงกันมาก  ข้าราชการระดับ 3 ก็สามารถเสนอความเห็นแย้งไปมากับอธิบดีได้ บางผัง 5 ครั้งยังไม่ผ่าน    
แต่พอเป็นผู้ว่าราชการจังหวัด  มาประชุมครั้งแรกตกตะลึง เพราะเราพูดอยู่คนเดียว ไม่มีใครพูดกับเราเลย เงียบหมด ไม่สนุกเลย ครั้งที่สองก็เงียบ   พอครั้งต่อๆ มา บอกว่าใครไปประชุมอะไรมาให้มารายงาน    จึงเริ่มมีส่วนร่วมกันมากขึ้น   บรรยากาศดีขึ้น 
ตรงนี้พวกเราต้องระมัดระวัง เพราะว่ายุคสมัยเปลี่ยนไป ข้าราชการของกระทรวงมหาดไทยต้องแสดงออกให้เหมาะสม เพื่อมิให้ถูกต่อต้าน   การเป็นข้าราชการเดี๋ยวนี้ หมดสมัยแล้วที่จะไปเบ่งกับคนอื่น 
โครงการสร้างเขื่อนท่าด่าน  จ.นครนายก
โครงการก่อสร้างขนาดใหญ่มักถูกต่อต้าน  ต้องเตรียมป้องกัน 
ปกติโครงการสร้างเขื่อน  สร้างอ่างเก็บน้ำ มักจะมีการต่อต้านเสมอ  เป็นปัญหามากบ้างน้อยบ้าง    เมื่อดำรงตำแหน่งผู้ว่าราชการจังหวัดนครนายก  ได้มีส่วนรับผิดชอบผลักดันโครงการก่อสร้างเขื่อนคลองท่าด่าน อันเนื่องมาจากพระราชดำริ    จึงคิดหาแนวทางป้องกันปัญหา  ซึ่งในที่สุดก็ลงมือก่อสร้างได้  โดยไม่มีม็อบ  ไม่มีการคัดค้านแม้แต่รายเดียว ไม่ว่าจะเป็นลายลักษณ์อักษรหรือด้วยวาจา  ยิ่งกว่านั้นยังได้รับความร่วมมือจากราษฎรที่ถูกให้อพยพออกจากพื้นที่ บริจาคเงินทูลเกล้าฯ  ถวายสมทบสร้างเขื่อนอีกด้วย    
เมื่อวันที่ 17 ธันวาคม 2537   ราษฎรกว่าหมื่นคนได้เดินทางมาสนับสนุนเขื่อน  ทั้งหมดมากันด้วยใจจริงๆ  เป็นภาพที่น่าประทับใจมาก  หลังจากที่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวทรงมีพระราชดำรัสเรื่องเขื่อนเมื่อวันที่  4 ธันวาคม 2537  ไม่นานจากนั้น ก็จะมีเขื่อนเกิดขึ้น  การก่อสร้างเขื่อนได้รับการสนับสนุนอย่างต่อเนื่องมาจนทุกวันนี้   กว่าจะผ่านมาถึงจุดนี้ได้  ต้องใช้เวลา ต้องเข้าไปเจรจาทำความเข้าใจ  จนลุล่วงหลายขั้นตอน   
ปัญหาความเดือดร้อนของราษฎรชัดเจน
สภาพของจังหวัดนครนายกมีทั้งปัญหาขาดน้ำและปัญหาน้ำท่วม  เนื่องจากพื้นที่ค่อนข้างสูง โดยเฉลี่ยอยู่เหนือระดับน้ำทะเล 1.80 เมตร   และอยู่ติดกับเขาใหญ่   พื้นที่ของจังหวัดประมาณ  2,200  ตร.กม. เป็นพื้นที่เขาใหญ่เกือบ 600 ตร.กม. เวลาฝนตกจะมีน้ำหลากจากเขาลงมาท่วม หน้าแล้งก็มีปัญหาขาดน้ำ เพราะไม่มีที่เก็บกักน้ำไว้  เกิดขึ้นทุกปี นอกจากนั้น ยังมีปัญหาดินเปรี้ยวด้วย  ราษฎรจึงได้รับความเดือดร้อน  
นำพลังเงียบออกมา
จากการติดต่อประสานกับราษฎร พ่อค้า และข้าราชการ   ทำให้ทราบความรู้สึกของชาวนครนายกว่าต้องการแสดงความสำนึกในพระมหากรุณาธิคุณที่ได้พระราชทานเขื่อนนี้  แต่ไม่มีโอกาสได้แสดงออกมา   จึงเกิดความคิดว่าควรจัดเวทีให้เขาได้แสดงความรู้สึก  แต่ยึดหลักว่าจะต้องไม่ใช่เป็นการเกณฑ์คนมา   


ในวันที่ 15 ธันวาคม  ได้ปรึกษาหารือเป็นการลับ กับนายอำเภอและปลัดจังหวัด  ว่าจะใช้วิธีใดดี  ได้ข้อสรุปว่าให้นายอำเภอกลับไปสอบถามชาวบ้านว่าจะมาไหม ถ้าเราให้เวทีเขา  คืนนั้นนายอำเภอก็โทรศัพท์เข้ามารายงานว่าทุกคนยินดีมา   รุ่งขึ้นวันที่ 16 ธันวาคม  จังหวัดจึงนัดประชุมพ่อค้า ข้าราชการ แกนนำประชาชน และคนสำคัญในเมือง  ปรากฏว่าทุกคนเห็นด้วย โดยให้จัดในวันรุ่งขึ้นเลย    ย้ำว่าให้ประชาชนมากันด้วยใจ  ห้ามนำรถไปขนคนมา และห้ามจ่ายเงิน  
วิธีดึงสื่อมวลชนมาทำข่าว
เมื่อจะจัดงานก็ต้องเป็นข่าว  มีคนโทรศัพท์เข้ามาถามมากมาย  ให้เลขานุการหน้าห้องเป็นคนตอบเพียงคนเดียว   โดยให้พูดว่าจะมีการเดินขบวนเรื่องเขื่อน ไม่ต้องบอกว่าสนับสนุนหรือคัดค้าน พอเป็นข่าวปากต่อปากกันไป คนส่วนใหญ่เข้าใจว่าเป็นการคัดค้านการสร้างเขื่อน ทั้งหนังสือพิมพ์ ทีวี ทุกช่องมากันหมด   
วิธีการนับจำนวนผู้ชุมนุม
คิดอยากรู้ว่าจะมีคนมาร่วมชุมนุมเท่าไร  จึงให้เจ้าหน้าที่ไปซื้อธงประจำพระองค์และธงชาติ  ได้มา 10,000 ธง  ในวันงาน ให้เจ้าหน้าที่เฝ้าทางเข้า 2  ประตูเพื่อแจกธง ปรากฏว่าธงไม่พอ ทำให้ประมาณจำนวนคนที่มาร่วมงานได้ว่าต้องเกิน  10,000  คนแน่นอน 
วิธีระดมพลังสนับสนุน  และสร้างความรู้สึกเป็นเจ้าของ
ในวันชุมนุมตอนเช้า  ให้กำนันสรศักดิ์ จิรธรรมประดับ   นายกสมาคมกำนันผู้ใหญ่บ้านคนปัจจุบัน ขึ้นพูดในฐานะตัวแทนประชาชน ว่าการที่ทรงมีพระมหากรุณาธิคุณครั้งนี้  ชาวบ้านซาบซึ้ง จึงมารวมตัวกันเพื่อแสดงความจงรักภักดีและความสำนึกในพระมหากรุณาธิคุณ  แล้วเสนอ “โครงการคนละบาท นครนายกไม่ขาดน้ำ” เชิญชวนประชาชนให้ร่วมบริจาคเงินเพื่อทูลเกล้าฯ ถวายสมทบการสร้างเขื่อน โดยกำนันสรศักดิ์บริจาคเงินนำ  100 บาท     
จากนั้น ผู้ว่าราชการจังหวัดนครนายกจึงขึ้นกล่าวนำถวายราชสดุดี  ให้ข้าราชการ พ่อค้า ประชาชนกล่าวตาม   และก็ร่วมบริจาค  100 บาท   วันนั้นงานจบลงด้วยดี
หลังจากนั้นก็มีป้ายสนับสนุนเขื่อนขึ้นเต็มเมือง   คนไม่เห็นด้วยก็มี  พวก NGO ก็เข้ามา  แต่ชาวบ้านไม่เข้าข้างผู้ที่คัดค้าน  เพราะพวก NGO ไม่รู้ว่าชาวบ้านเดือดร้อนกันขนาดไหน  ไม่รู้ว่าเมื่อขาดน้ำเขาลำบากอย่างไร  ซึ่งเมื่อมีเขื่อนจะช่วยเขาได้มาก   
อยู่นครนายก 5 ปีครึ่ง ได้ดำเนินโครงการคนละบาทชาวนครนายกไม่ขาดน้ำอย่างต่อเนื่อง  เวลาออกพื้นที่ ไม่ว่าไปงานไหน จะพูดให้ประชาชนฟังเสมอๆ ให้เห็นประโยชน์ของเขื่อน ว่าประโยชน์ที่จะได้รับมีอะไรบ้าง เพื่อให้คนอื่นพูดตาม หรือเอาไปพูดต่อ   และทุกงานจะลงท้ายด้วยการรับบริจาคจนเป็นธรรมเนียม  บอกว่าอย่าลืม “โครงการคนละบาท” ถ้าพร้อมจะบริจาคก็ยังรับอยู่  เข้าไปตามวัดก็มีตู้บริจาคสร้างเขื่อนอยู่ในวัดด้วย  ความมุ่งหมายจริงๆ  คือเพื่อให้ทุกคนรู้สึกเป็นเจ้าของเขื่อน ไม่ว่าบริจาคมากน้อยเท่าใดก็เป็นเจ้าของเขื่อน   ตรงนี้เป็นหัวใจสำคัญ  ถ้าใครจะมาแหย่ให้เกิดม็อบ  เราก็สามารถปลุกม็อบแสนคนได้ในเวลา  3  ชั่วโมง  เพราะทุกคนเป็นเจ้าของเขื่อน   
ได้ดำเนินการเช่นนี้อย่างต่อเนื่อง จนเกิดความเป็นเอกภาพภายในจังหวัด ขณะนั้นทุกคนมองไปที่เขื่อน  ทุกคนเดินไปในทางเดียวกัน  ทำให้รู้สึกภูมิใจ ทำอะไรก็ง่ายไปหมด 
ในวันที่มีการจัดกรรมสิทธิ์ที่ดิน  มีการจ่ายค่าทดแทนให้ผู้ที่ถูกเวนคืนที่ดิน บางคนได้เป็นแสนเป็นล้าน แม้จะได้รับผลกระทบจากการสร้างเขื่อน เขาบอกว่ายินดีย้ายเพื่อชาวบ้านชาวเมือง   และยังบริจาคเงินสมทบสร้างเขื่อนด้วย  ให้ผู้ว่าราชการจังหวัดนำไปทูลเกล้าฯ ถวายพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว เพื่อสมทบสร้างเขื่อน   มากบ้างน้อยบ้าง   
เงินที่ได้รับบริจาค นำขึ้นทูลเกล้าฯ ถวาย 3 ครั้ง    ครั้งแรกเมื่อเสด็จไปนครนายกวันที่ 23 กุมภาพันธ์ 2537  ถวายไป  2 แสนกว่าบาท   หลังจากนั้นได้ทูลเกล้าฯ ถวายอีก 2 ครั้ง ได้กราบบังคมทูลว่าเป็นเงินที่ราษฎรสมทบสร้างเขื่อน   ทรงตรัสขอบใจชาวนครนายก   
เงินจำนวนนี้ไม่มาก แต่ออกมาจากใจของประชาชน  เป็นการบริจาคที่จังหวัดไม่มีสิ่งตอบแทนใดๆ ให้    จึงเป็นกำลังใจให้แก่คนสร้างเขื่อนได้มาก   
ทำงานกับ  NGO  ต้องรู้เขารู้เรา
NGO ได้เข้ามาร่วมประชุมกับจังหวัดหลายครั้ง ในการเตรียมตัวก่อนประชุม จากทักษะและประสบการณ์ในการเจรจาต่อรองที่ผ่านมา  พบว่าเราต้องเตรียมความพร้อมด้านข้อมูล  และเตรียมความพร้อมให้ตัวเอง คือต้องรู้เขารู้เรา  รู้ประวัติ ทัศนคติ ความเป็นมาของเขา ต้องศึกษาข้อมูลเพื่อให้ทราบที่มาและทิศทางที่ควรเป็น และคิดหากลยุทธ์ที่จะใช้   รวมทั้งเรื่องบุคลิกภาพของเราด้วย ต้องมีท่วงทีวาจา และการแสดงออกอย่างจริงใจ  เหล่านี้เป็นองค์ประกอบที่ทำให้เกิดความสำเร็จ 
กว่าที่จะประสบผลสำเร็จ ต้องใช้จิตวิทยามากพอควร อีกสิ่งหนึ่งที่สำคัญคือ เราต้องมี Willingness ความตั้งใจมั่น  กำหนดขอบเขตให้ชัดเจน ทำด้วยใจ ไม่ทำเพื่อประโยชน์ของเราเลย 
จะทำประชาพิจารณ์ ข้อมูลต้องพร้อม
มีการทำ Public Hearing  เรื่องเขื่อนท่าด่านด้วย   ก่อนทำได้เรียกคณะทำงานมาสอบถามข้อมูล เพื่อเตรียมการล่วงหน้า  เช่น ถ้าน้ำท่วมจะเกิดอะไรเสียหายบ้าง ?  สัตว์จำนวนเท่าไร ?  นาข้าวเท่าไร ?   บ้านเรือนกี่หลัง ?  ค่าชดเชยคิดอย่างไร ?  

ข้อมูลข่าวสารเรื่องเขื่อน  ได้จากผู้ที่เกี่ยวข้องหลายฝ่าย  แต่กรมชลประทานจะเป็นหลัก  เอาแผนที่ภาพถ่ายทางอากาศจากกระทรวงวิทยาศาสตร์ฯ มาดู   หลายเรื่องเราต้องรู้เหตุการณ์ล่วงหน้า  เพื่อเตรียมการป้องกันปัญหาในอนาคตได้  
ปรากฏว่าพอถึงเวลาทำประชาพิจารณ์จริง  ก็มีคนถามตรงกับที่เราเตรียมไว้  ซึ่งไม่ใช่คนในพื้นที่   เราจึงพร้อมที่จะให้ข้อมูลทั้งหมด สามารถชี้แจงได้   รับรองกับชาวจังหวัดนครนายกว่าจะทำหน้าที่ให้ดีที่สุด ในฐานะประธานจัดกรรมสิทธิ์ที่ดินจะดูแลให้ดีที่สุด ให้ได้ค่าชดเชยสูงที่สุด   เพราะต้องการให้โครงการนี้สำเร็จ 
ต้องระวังถ้อยคำ  ใช้ให้เป็นเครื่องสนับสนุนงาน  ไม่ใช่สร้างปัญหา
ถ้อยคำที่ใช้มีความสำคัญ  เป็นเรื่องเล็กๆ  แต่เราต้องคิดกลับไปกลับมา  ลองนึกว่าถ้าเราเป็นนักข่าวเราจะสนใจเรื่องอะไร     ในการชี้แจงว่าพื้นที่สร้างเขื่อนเป็นเขตป่ากี่ไร่  พื้นที่ราษฎรกี่ไร่   ได้ย้ำให้ใช้คำว่า “ป่าไม้”   ไม่ให้ใช้คำว่า “อุทยานแห่งชาติ”   มิฉะนั้นจะมี NGO ต่อต้านมาก   หรือตัวอย่างการบอกข่าวการชุมนุมเรื่องเขื่อน   ถ้าบอกว่าเป็นการชุมนุมเพื่อสนับสนุนเขื่อน  อาจจะไม่มีนักข่าวสนใจมา 
ระหว่างการก่อสร้างก็มีเรื่อง  แต่ได้เข้าไปแก้ไขปัญหาจนเรียบร้อย  จนกระทั่งเริ่มลงมือก่อสร้างแล้ว   จึงคิดว่าพร้อมจะย้ายได้  เพราะได้ตั้งใจไว้ว่าถ้างานนี้ยังไม่เสร็จ ไม่อยากย้าย  
พัฒนาจังหวัดนครนายกเป็นอุทยานนคร
นครนายกเป็นทางผ่านของผู้ว่าฯ 
เมื่อปี 2536 มาเป็นผู้ว่าราชการจังหวัดนครนายกใหม่ๆ มีคนบอกว่าไม่มีใครอยากอยู่จังหวัดนี้ ผู้ว่าราชการจังหวัดหนุ่มๆ มักใช้เป็นทางผ่านไปเมืองที่ใหญ่กว่า ผู้ว่าราชการจังหวัดที่แก่ๆ ก็มาอยู่เพื่อเกษียณที่นี่ ไม่ทำอะไร  ถามชาวบ้านก็บอกเมืองนี้ไม่มีอะไร มีภูเขาลูกเดียวเท่านั้น แต่เรา มองเห็นเป็นเพชร มีอุทยานแห่งชาติ  มีน้ำตก  อากาศก็ดีมาก 
เปลี่ยนความคิดชาวบ้าน
ชาวบ้านอยากให้นครนายกเป็นเมืองอุตสาหกรรม มีเสียงขอให้ผู้ว่าราชการจังหวัดช่วยให้เป็นเขต 3 เพราะขณะนั้นอุตสาหกรรมกำลังเฟื่องฟู  คิดว่าต้องชี้ให้ชาวบ้านเห็นจุดแข็งของนครนายก จึงขอให้ ดร.บรรณโสภิต ซึ่งเป็นรองผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร ช่วยมาดู  ประกอบกับในช่วงเวลานั้น กระทรวงมหาดไทยให้งบประมาณมาทำแผนพัฒนาจังหวัด จึงถือเป็นโอกาสทอง คิดว่าจะทำแผนพัฒนาจังหวัดให้ดีที่สุด  โดยมีการทำ Public Hearing ใช้ระบบ ZOPP เข้ามาจับ ให้ชาวบ้านเข้ามาพูดหลายร้อยคน จนกระทั่งกลุ่มเล็กลงๆ  ได้ข้อสรุปออกมาว่านครนายกจะเป็นเมืองท่องเที่ยว เมืองการศึกษา  เมืองที่อยู่อาศัย  เมืองเกษตรกรรม 
เมืองการศึกษา
ที่ให้เป็นเมืองการศึกษาเพราะนครนายกมีโรงเรียนนายร้อยฯ และมหาวิทยาลัยศรีนค-รินทรวิโรฒ  ซึ่งกำลังจะไปตั้ง  
เดิม ชาวบ้านมองว่าโรงเรียนนายร้อยฯ มาตั้งขึ้นเกือบ 10 ปีแล้ว นครนายกไม่ได้อะไรเลย ไม่มีนักเรียนนายร้อยมาเดินสักคน   จึงชี้แจงให้เห็นว่าสิ่งที่นครนายกได้คือพระบารมี สมเด็จพระเทพฯ ทรงเป็นพระอาจารย์ เสด็จมาอาทิตย์ละ 2 วัน ทำให้มีโรงเรียนในโครงการพระราชดำริ ในพระบรม- ราชานุเคราะห์ จำนวนถึง 18  โรง ซึ่งที่อื่นไม่มี  ทำให้ชาวบ้านมองเห็น  ว่าได้เพราะโรงเรียนนายร้อยฯ 
เมืองอุทยานนคร
เมื่อตกลงกันแล้วว่าเราจะทำเมืองนี้ให้เป็นเมืองอะไร  ก็เริ่มปลุกระดม ปรึกษากับศึกษา-  ธิการ และสาธารณสุข แล้วก็ตั้งคำขวัญเหมือนคนอื่นบ้าง โดยใช้ว่า “เมืองนครนายก สะอาด สดใส สวยงาม สุขภาพและการศึกษาดี”   

คิดจะทำให้นครนายกเป็นเมืองอากาศดี  จึงดำเนินโครงการปลูกต้นไม้ข้างถนนทุกสาย  สีเหลืองกับสีม่วง ต้นอะไรก็ได้ รอ 3 ปี เมื่อออกดอกบานจะสวยงามมาก บางส่วนก็ให้ส่วนราชการช่วยปลูกด้วย ใครไม่มีต้นไม้เรามีให้ ต้นละ 50 บาท ขุดหลุมปลูกให้ ได้กองทุนมาประมาณ 7 - 8 หมื่นบาท  ใช้ดูแลต้นไม้ที่ปลูก เช่นรดน้ำในหน้าแล้ง 
จังหวัดท่องเที่ยวตัวอย่างของภาค
จังหวัดได้เสนอให้นครนายกเป็นจังหวัดท่องเที่ยวตัวอย่างของภาค กรรมาธิการของสภาผู้แทนได้เชิญไปชี้แจงเรื่องนี้  ปรากฏว่าพอไปถึง  โดนต่อว่า  ว่าน้ำตกสกปรกจะเป็นเมืองท่องเที่ยวตัวอย่างได้อย่างไร ได้ชี้แจงว่าเรากำลังปรับปรุงสิ่งที่แย่ให้ดีขึ้น สิ่งที่ดีอยู่แล้วก็พยายามรักษาไว้ เช่น ทรัพยากรธรรมชาติ  บริเวณน้ำตกนางรอง สาริกา มีสวนสาธารณะ ก็ปลูกต้นไม้ล้านกว่าต้น  รวมทั้งได้จัดการบริหารเมือง   ดูแลความเป็นระเบียบเรียบร้อย   ซึ่งต่อมากรรมาธิการก็มาดูงาน 
จังหวัดได้ดำเนินการแก้ปัญหาเรื่องการล่าสัตว์ ขอความร่วมมือจากนายอำเภอ ปรากฏว่ามีชาวบ้านนำปืนมามอบกว่า 500 กระบอก  บอกจะเลิกล่าสัตว์   
นอกจากนั้น  ได้ทำโครงการท่องเที่ยวเดินป่าท่องไพร  ล่องเรือแคนู  ขี่จักรยานเสือภูเขา   และด้วยพระบารมี  สมเด็จพระเทพฯ เสด็จมาด้วยพระองค์เอง มีผลช่วยอย่างมาก ทำให้ในที่สุดมีประกาศให้นครนายกเป็นจังหวัดท่องเที่ยวตัวอย่างเชิงอนุรักษ์จังหวัดแรกของประเทศไทย 
โดยสรุป ที่นครนายกได้รับเลือกเป็นจังหวัดท่องเที่ยวตัวอย่าง เพราะเหตุผลด้านการบริหารจัดการเป็นสำคัญ   
จังหวัดปทุมธานี : พัฒนาเมืองและแก้ปัญหาสังคม
มีชุมชนใหม่ คนจากภายนอกเข้ามาอยู่
การทำงานในจังหวัดนครนายกกับจังหวัดปทุมธานีมีความแตกต่างกัน นครนายกเป็นการบริหารเมืองแบบชนบท   ปทุมธานีเป็นการบริหารเมืองแบบชุมชนเมือง  ประชาชนของนครนายกอยู่กันแบบมีความเป็นชุมชน มีความเป็นปึกแผ่นเข้มแข็งด้วยตัวของเขาเอง จะทำอะไรก็ทำได้ง่าย  ส่วนชุมชนที่ปทุมธานี  จะมีความเป็นเมืองสูงกว่านครนายก มีหมู่บ้านจัดสรร มีคนใหม่ย้ายเข้ามาอยู่ มีความหลากหลายมาก มีโรงงานอุตสาหกรรม มีแรงงานอพยพจากภายนอกเข้ามาอยู่  (มีเพียงอำเภอสามโคกและลาดหลุมแก้ว  ที่ยังเป็นชุมชนเก่าอยู่)  

ปัญหายาบ้า
จังหวัดปทุมธานีมีปัญหายาบ้า จับผู้ผลิตใหญ่ได้  2 ครั้ง  ครั้งแรกได้ 2 ล้านเม็ด  ครั้งที่ 2   จับได้  2.5 ล้านเม็ด 
มีคนถามว่าไม่อายหรือที่มีข่าวจับยาบ้าในจังหวัด  บอกไม่อาย  เพราะคนจะได้รู้ว่ามีการดำเนินการจริงจัง การจะแก้ปัญหานี้ให้ได้ผล ทุกหน่วยงานต้องร่วมมือกัน  ดำเนินการตามนโยบายของกระทรวงมหาดไทยเรื่องหมู่บ้านปลอดยาเสพย์ติด  โดยเฉพาะชุมชน ต้องช่วยกันด้วย ถ้าเป็นชุมชนเก่าจะช่วยกันได้เพราะรู้จักคุ้นเคยกันดีว่าใครเป็นใคร   แต่ถ้าเป็นหมู่บ้านใหม่ๆ คงทำลำบาก
ถ้าถามว่าทำไมมีการผลิตยาบ้าที่ปทุมธานี  พิจารณาในเชิงผังเมือง บอกได้ว่าสิ่งแวดล้อมและสถานที่เอื้ออำนวย เหมาะแก่การลงทุน เนื่องจาก  : -

· ใกล้กรุงเทพฯ การคมนาคมสะดวก   
· ถ้ามาจากทางเหนือ เดินทางกว่าจะถึงกรุงเทพฯ ซึ่งเป็นแหล่งซื้อขายใหญ่ มีระยะทางหลายร้อยกิโล  มีโอกาสถูกจับได้มาก
· เป็นชุมชนที่เกิดขึ้นใหม่ และจำนวนมาก มีหมู่บ้านจัดสรรกว่า  40 แห่ง ขายได้บ้างไม่ได้บ้าง   หมู่บ้านร้างก็มาก   คนที่เข้ามาอยู่ใหม่ก็ไม่ได้สนใจกัน
ปัญหาเรื่องที่อยู่
เรื่องร้องทุกข์ ส่วนใหญ่เป็นเรื่องถูกขับไล่ที่  เพราะเป็นที่นาเก่า เมื่อเจ้าของขายที่ ก็จะขับไล่คนที่อยู่เก่า คนที่อยู่ก็ไม่ยอมไป  จังหวัดต้องใช้วิธีขอร้องให้อยู่ไปก่อนส่วนหนึ่ง ส่วนที่สองได้ติดต่อประสานงานกับการเคหะฯ ให้มาทำโครงการเคหะชุมชนราคาถูกที่นี่ 
ปัญหามลพิษมีน้อย   แต่ขยะจะเป็นปัญหาใหญ่ในอนาคต
เรื่องร้องเรียนเกี่ยวกับปัญหามลพิษก็มีบ้าง แต่ไม่มาก โรงงานอุตสาหกรรมที่ปทุมธานีดีกว่าที่อื่น เพราะส่วนใหญ่อยู่ในนิคมอุตสาหกรรม ซึ่งมี 2 แห่ง คือนวนครกับบางกระดี่  มีการเข้าไปตรวจสอบและรายงานเป็นระยะๆ พบว่าส่วนใหญ่เป็นโรงงานประเภทอิเล็กทรอนิกส์ ไม่ค่อยมีปัญหาเรื่องมลภาวะ   ส่วนโรงงานที่มีปัญหา ถูกสั่งปิดไปก็มี   
บางเรื่องต้องอาศัยกรมควบคุมมลพิษเข้ามาช่วย  เช่น ปัญหาขยะ ซึ่งแนวโน้มในอนาคตจะเป็นปัญหาใหญ่   คือไม่มีพื้นที่ทิ้งขยะ   เมืองจะมีขยะมากกว่าชนบท 
อนาคตของ อบต.  และประชาชนใน  อบต.

ชาวบ้านในแต่ละ อบต. จะเห็นความแตกต่างระหว่างกันมากขึ้น ในอนาคต
การดำเนินงานของ อบต. ในเชิงการพัฒนา  ในอนาคตจะเกิดปัญหาความหลากหลายเหลื่อมล้ำทั้งด้านรูปแบบและขนาดของการพัฒนา เนื่องจากรายได้ของ อบต. แต่ละแห่งมีความแตกต่างกันสูง บางแห่งมีรายได้ 100 ล้านบาท บางแห่งมีเพียงไม่กี่แสนบาท  ยิ่งถ้ามีพื้นที่ติดต่อกันด้วย ก็จะทำให้เกิดการเปรียบเทียบกันเห็นได้ชัดเจน 

ยกตัวอย่าง อบต.ศรีกะอาง อำเภอบ้านนา กับ อบต.พราหมณี อำเภอเมืองนครนายก พราหมณีเป็นที่ตั้งของโรงเรียนนายร้อยฯ มีประชากรมาก ถนนก็ดีหมดแล้ว  เก็บภาษีได้มาก  ขณะที่ ศรีกะอาง ประชากรน้อย จนก็จน ถนนก็เป็นลูกรัง  ปรากฏว่าชาวบ้านในศรีกะอางด่า อบต. ของตน บอกให้ไปดู อบต. อื่นเขาบ้าง   กรณีอย่างนี้จะเกิดมากขึ้นๆ 
อบต. จะมีปัญหาการพัฒนาโครงการใหญ่ๆ  ที่ต้องเชื่อมโยงกัน 
ในด้านการพัฒนาโครงการใหญ่ๆ สำคัญๆ ซึ่งต้องเชื่อมโยงหลาย อบต. อาจจะเป็นปัญหาได้ ถึงแม้จะพยายามประสานงานกันอย่างดี การเชื่อมโยงกันก็เกิดขึ้นได้ยาก เพราะแต่ละ อบต. มีอิสระในการคิด ในการวางแผน และการจัดสรรงบประมาณ  ดังนั้น การประสานโครงข่ายสาธารณูปโภคสาธารณูปการและระบบถนนต่างๆ ที่เป็นระบบใหญ่เชื่อมโยงในระดับตำบล อำเภอ   จึงอาจจะขาดหายไป   
อบต. น่าจะพัฒนาสิ่งที่ใช้ร่วมกันได้  ไม่ต้องต่างคนต่างทำ 
อบต. หลายแห่ง น่าจะมีการประสานการจัดทำโครงข่ายถนนร่วมกัน หรือใช้ทรัพยากรร่วมกันได้  ตัวอย่างห้องสมุด ก็สร้างเพียงแห่งเดียว โดยให้อยู่ตรงศูนย์กลางของ อบต. เหล่านั้น เพื่อให้มีการใช้ประโยชน์ร่วมกัน รู้สึกเป็นเจ้าของร่วมกันมากขึ้น  ปัจจุบัน ยังรู้สึกเฉพาะของใครของมัน การใช้จ่ายงบประมาณก็มุ่งเน้นไปสร้างอาคาร ซื้อรถยนต์  
ในเชิงการปกครอง ก็มีข้อดีที่มีการกระจายอำนาจให้ท้องถิ่นได้คิดเองทำเอง   แต่ควรคิดด้วยว่าทำอย่างไร จึงจะให้มีการประสานการพัฒนาซึ่งกันและกันได้  นอกจากนั้น บางครั้งก็เกิดการแตกแยกกันในช่วงที่มีการเลือกตั้ง  มีการแบ่งฝ่ายกันอย่างชัดเจน
ผู้ว่าฯ  กับการเมือง
การทำงานกับนักการเมือง  ผู้ว่าฯ ต้องเข้ากับเขาได้  เข้ากับทุกคนทุกพรรค ประสานงานกันได้    แต่ไม่ได้เป็นพวก
การดูแลการเลือกตั้ง ดีใจที่มีคณะกรรมการการเลือกตั้ง แต่ถึงอย่างไรผู้ว่าฯ ก็เหนื่อยเหมือนเดิม ยังต้องช่วยเหลืออยู่
การบริหารราชการส่วนภูมิภาค   
กำนันผู้ใหญ่บ้านยังมีความจำเป็น
กำนันผู้ใหญ่บ้านเป็นสถาบันที่สำคัญมาก ในอนาคตยังควรต้องมีอยู่   เพราะเป็นผู้เชื่อมโยงผู้ว่าราชการจังหวัดให้ไปถึงชาวบ้านได้โดยตรง    กำนันผู้ใหญ่บ้านไม่เหมือนกับ อบต. ที่มีการแบ่งขั้วกัน  เห็นได้อย่างชัดเจนเวลามีการเลือกตั้ง 
หัวอกนายอำเภอ
บทบาทนายอำเภอลดลงทุกที  เดี๋ยวนี้จะทำอะไรก็ต้องไปขอ อบต.  แต่นายอำเภอยังต้องแบกรับภาระปัญหาทั้งหมด ทุกเรื่อง เช่น กรณีปิดถนนเรียกร้องค่าชดเชย ซึ่งเป็นเรื่องของตำรวจทางหลวง นายอำเภอก็ต้องไปก่อน ปัจจุบันปัญหามากขึ้น แต่บทบาทอำนาจของนายอำเภอลดลง ทรัพยากรก็น้อยลง 
เวลาชาวบ้านมีปัญหา ยังมาหาผู้ว่าราชการจังหวัดและนายอำเภออยู่ บางครั้งก็คิดว่าทำไมต้องไปยุ่งทุกเรื่อง แต่ก็ทำให้รู้สึกภาคภูมิใจในเกียรติยศ ว่าตนเองมีความสำคัญ มีความรู้สึกเป็นเจ้าของทั้งเมือง ดูแลโน่นดูแลนี่   ทำให้ไม่ท้อ    
จังหวัดและอำเภอ เพื่อทุกหน่วยงาน ไม่ใช่เฉพาะมหาดไทย
กระทรวงมหาดไทยควรให้ความสนับสนุนอำเภอ ทั้งในด้านงบประมาณ วัสดุอุปกรณ์ และอื่นๆ ตัวอย่างที่ว่าการอำเภอธัญบุรีซึ่งเป็นอาคารเก่าแก่มาก ต้องสนับสนุนงบประมาณซ่อมสร้างใหม่ ที่ว่าการอำเภอไม่ใช่เป็นของกรมการปกครองเท่านั้น แต่เป็นของหน่วยงานอื่นด้วย เวลาของบประมาณ ต้องชี้แจงได้ว่าเป็นศูนย์รวมหน่วยงานราชการหลายกระทรวง  ไม่ใช่ของกระทรวงมหาดไทย    เพียงแต่งบมาตั้งที่มหาดไทยที่เดียว  คนไม่เข้าใจก็โจมตีว่าทำไมกระทรวงมหาดไทยใช้งบประมาณมาก  ทั้งที่อำนาจไม่ค่อยจะมีแล้ว 
ความเห็นเรื่องบทบาทของผู้ว่าฯ 
สังกัดของผู้ว่าฯ 
ผู้ว่าราชการจังหวัดอยู่กับกระทรวงมหาดไทยมาตั้งนานแล้ว  ถ้าคิดจะให้ผู้ว่าราชการจังหวัดไปสังกัดสำนักนายกรัฐมนตรี ต้องคิดให้หนักหน่อย ส่วนตัวผู้ว่าราชการจังหวัดเองก็ต้องปรับตัว อย่าให้เป็นระบบเจ้าขุนมูลนายมากนัก ศักดินาไม่มีแล้ว คนเขาจะได้ไม่มองว่ามหาดไทยใหญ่เหลือเกิน
ผู้ว่าฯ ต้องไปร่วมพิธีการของชาวบ้าน
การเป็นผู้ว่าฯ ถึงจะไม่มีอะไร แต่ก็ภูมิใจ และต้องรักษาสถานภาพนี้ให้ได้ ชาวบ้านเขาเชิญ เราต้องไป มิฉะนั้น บางแห่งเดี๋ยวนี้เขาเชิญนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดไปเปิดงานแล้ว เชิญก่อนผู้ว่าราชการจังหวัดด้วย เพราะฉะนั้นเราต้องไป เหนื่อยก็ต้องไป ต้องไปเป็น Symbol เพื่อรักษาสถาบันผู้ว่าราชการจังหวัด   ไม่ใช่เพื่อตัวเรา 
การแบ่งงานให้รองผู้ว่าฯ 
การแบ่งงานให้รองผู้ว่าราชการจังหวัด แบ่งเป็น 2 ฝ่าย ตามที่กระทรวงให้แนวทางมา แต่ก็ขอให้รู้ด้วยกันทั้ง 2 รองฯ     และผู้ว่าฯ รู้เรื่องอะไร รองฯ  ที่รับผิดชอบเรื่องนั้นต้องรู้ด้วย  เวลาผู้ว่าฯ ไม่อยู่  รองฯ จะได้ทำงานต่อไปได้   อย่างน้อยให้มีรองฯ  รู้เท่ากับผู้ว่าฯ อีกคนหนึ่ง 
ผู้ว่าฯ ควรรู้เรื่องผังเมือง  เป็นเครื่องมือช่วยงานได้
นักบริหารทุกคนควรต้องรู้เรื่องผังเมือง รู้เรื่องแผนที่บ้าง ไม่มากก็น้อย จะทำให้ได้เปรียบ เพราะสามารถมองเมืองได้ออก  ว่าประกอบด้วย ประชากร เศรษฐกิจ สังคม กายภาพ  เช่น ด้านประชากรจะทำให้มองเห็นว่ามีจำนวนเท่าใด จะเกิดจะตายจะย้ายถิ่นอย่างไร  รู้ว่ารัฐต้องบริการคนเท่าไหร่   เศรษฐกิจเป็นอย่างไร สังคมเป็นอย่างไร เมืองนี้เป็นอย่างไร  แต่ละเมืองแตกต่างกัน เช่น เชียงใหม่กับนราธิวาส เศรษฐกิจไม่เหมือนกัน สังคมก็ไม่เหมือนกัน   หรือด้านกายภาพ  จะทำให้มองเห็นว่ามีถนนเท่าไหร่ คลองเท่าไหร่ ชุมชนอยู่อย่างไร   ซึ่งเมื่อดูข้อมูลประกอบกับแผนที่  จะมองได้ 3 มิติ  4 มิติ   เช่น ดูถึงการเจริญเติบโตที่จะเกิดขึ้นต่อไปในอนาคตได้ด้วย    
นักบริหารและนักปกครอง โดยเฉพาะตั้งแต่ระดับนายอำเภอขึ้นไป ควรต้องรู้เรื่องผังเมือง รู้เรื่องแผนที่  ตัวอย่างเช่นแม่น้ำปทุมธานี  ถ้าไม่รู้เรื่องแผนที่ ก็จะพูดไม่ถูกว่าฝั่งไหนซ้ายฝั่งไหนขวา  เมื่อพูดไม่ถูก ก็จะไม่สามารถทำให้ทุกคนเห็นภาพถูกต้องตรงกันได้  แผนที่จะเป็นเครื่องมือในการช่วยทำงานได้อย่างมาก
สำนักงานจังหวัด
สำนักงานจังหวัดมีความสำคัญมาก ควรต้องปรับบทบาทให้ทำงานรวดเร็ว  ต้องคิดเป็น  ตัวอย่างมีเรื่องร้องเรียนเข้ามา ถ้าดำเนินการเพียงว่าแจ้งอำเภอดำเนินการแล้วจบ ไม่ถูกต้อง เราต้องดูว่าเขาต้องการอะไรเขาถึงร้องมาที่เรา  เราต้องตอบให้ได้   ต้องรวดเร็ว  ต้องรู้ร้อนรู้หนาวกับชาวบ้าน
ผังเมืองจังหวัด
ผังเมืองจังหวัดยังขาดนักผังเมือง
ผังเมืองจังหวัดขณะนี้คนยังน้อย และยังขาดนักผังเมือง งานผังเมืองจังหวัดไม่เหมือนงานของ รพช. จังหวัด หรือโยธาธิการจังหวัด ซึ่งบริหารเป็นโครงการๆ สิ่งที่เราคาดหวังจากนักผังเมืองคือ ถนนนี้เป็นอย่างไร โครงการนั้นเป็นอย่างไร ถ้าเป็นนักผังเมืองจะต้องตอบได้ด้วยตนเอง  แต่ปัจจุบันเจ้าหน้าที่ยังตอบไม่ค่อยได้ 
สำนักงานจังหวัดกับผังเมืองจังหวัดต้องจับมือกัน 
ท่านปลัดอนันต์ เคยคิดว่าผังเมืองจังหวัดจะเป็นแขนเป็นขาให้ผู้ว่าราชการจังหวัด ท่านเจริญ   ท่านชำนาญ พจนา  ซึ่งเคยเป็นผู้ว่าราชการจังหวัด บอกให้สำนักงานจังหวัดกับผังเมืองจังหวัดจับมือกัน เวลาทำแผนจัดงบประมาณให้ รพช. โยธา สร้างถนน จากที่เสนอโครงการมาเป็นแผ่นๆ ก็บอกให้เอาลงแผนที่ให้ผู้ว่าราชการจังหวัดดูว่าถนนมีอยู่แล้วเท่าไร โครงการปีนี้ รพช. อยู่ตรงไหนบ้าง ประตูระบายน้ำของกรมชลประทานอยู่ตรงไหน  ผู้ว่าราชการจังหวัดจะได้เห็น และติดตามผลได้  
ถ้าสำนักงานจังหวัดผนวกผังเมืองและแผนพัฒนาให้เป็นแผนเดียวกันได้  จะช่วยผู้ว่าฯ ให้บริหารงานได้ดี 
เราดูแผนที่เป็น ทำให้ได้เปรียบ มาถึงจังหวัด เราดูก็รู้แล้ว  หลับตาก็เห็น ปทุมธานีมีแม่น้ำผ่ากลาง ถนนเส้นนี้ไปทางนี้ เส้นนั้นไปทางนั้น รู้หมด จะเดินทางไปตรงนี้ทางไหนไปได้เร็ว ต้องมองภาพให้เชื่อมโยง 
ฝากไว้สำหรับกรมการผังเมือง
กรมการผังเมืองควรอยู่ในกระทรวงมหาดไทย เพราะงานเกี่ยวข้องกัน
กรมการผังเมืองถ้ายังอยู่กับกระทรวงมหาดไทยจะเป็นผลดี เพราะลักษณะเนื้องานเกี่ยวข้องกัน ผังเมืองต้องรู้งานทะเบียน ในขณะเดียวกันก็สามารถให้ข้อมูลที่เป็นประโยชน์แก่กระทรวงได้มาก 
งานผังเมืองกับงานที่ดิน ก็มีความเกี่ยวข้องกันอย่างมาก ที่ดินเป็นเรื่องของโฉนด ส่วนผังเมืองเป็นที่รวมของข้อมูลทั้งหลายทั้งปวง ในเรื่องประชากร แรงงาน การศึกษา โครงข่ายคมนาคม ขนส่ง ไฟฟ้า ประปา  มีการจัดทำไว้อย่างเป็นระบบ  เขตไหนเป็นเขตอะไรเห็นได้ชัดเจน
ผังเมืองพร้อมเป็นศูนย์ข้อมูลของกระทรวง
กรมการผังเมืองมีข้อมูลที่ได้จัดเก็บไว้ใช้ในการวางผังมากที่สุด จัดเก็บเป็นระบบดีกว่าทุกหน่วย ไม่ว่าข้อมูลด้านประชากร เศรษฐกิจ สังคม กายภาพ ครอบคลุมทุกอย่าง มีทั้งระดับผังภาค ผังจังหวัด   อยากให้มีผัง อบต. ด้วย  แต่กำลังยังไม่พอ
ศูนย์ข้อมูลของกระทรวงที่สำนักงานปลัดกระทรวงตั้งขึ้น คงไม่อยากมีใครทำตรงนั้นถาวร ทำเสร็จก็ต้องย้ายไปดำรงตำแหน่งที่สูงขึ้น แต่ถ้าอยู่ที่กรมการผังเมือง บุคลากรที่รับผิดชอบไม่ต้องย้ายไปไหน จะสามารถพัฒนางานได้มากกว่า ไม่ต้องจ้างใครมาดำเนินการ  สามารถทำเองได้   
ในสมัยเป็นรองอธิบดีกรมการผังเมือง คิดจะให้กรมการผังเมืองเป็นศูนย์วิชาการผังเมือง  เมื่อท่านปลัดอนันต์ อนันตกูล ไปเยี่ยมกรมการผังเมือง  ก็กดข้อมูลให้ดู จังหวัดนี้เป็นอย่างนี้ ไม่มีใครในกระทรวงที่ทำได้ เพราะถ้าเป็นที่กระทรวงทำ  คนมักจะเปลี่ยนไปเรื่อยๆ
การบังคับใช้ผังเมือง


เมื่ออยู่ที่กรมการผังเมือง   งานที่มีความภาคภูมิใจที่สุดชิ้นหนึ่งคือการที่สามารถจัดทำผังเมืองรวมระยองให้มีผลบังคับใช้ตามกฎหมาย เป็นผังเมืองรวมที่บังคับใช้ตามพระราชบัญญัติการผังเมือง พ.ศ. 2518   เป็นครั้งแรกในประเทศไทย   
บทบาทของกรมการผังเมืองในอนาคต  ที่ได้พยายามผลักดันมาโดยตลอด คือ   (1) เรื่องการวางผัง  ซึ่งตอนนี้ก็ทำสำเร็จแล้ว   (2) การบังคับใช้ตามผัง  ซึ่งเดิมกรมการผังเมืองไม่มีบทบาทผลักดันการพัฒนาตามผัง  เช่น การจัดทำสวนสาธารณะ จะปล่อยให้เป็นเรื่องของท้องถิ่น ไม่มีหน่วยใดทำ จะมีแต่กรมการผังเมืองแห่งเดียวที่คิดเรื่องนี้ ได้ผลักดันไว้ก่อนย้าย  จนได้รับงบประมาณครั้งแรกเป็นงบพัฒนาตามผังเมือง  ถ้าเราไม่มีงบประมาณตรงนี้ผังเมืองจะไม่มีความหมาย ใช้วิธีบังคับอย่างเดียว เขาก็ไม่อยากพบไม่อยากคุยด้วย 
ถ้าผลักดันให้ผู้อื่นปฏิบัติตามผังได้ เช่น สำนักงานเร่งรัดพัฒนาชนบท กรมโยธาธิการ ก่อนดำเนินโครงการ ก็มาดูแนวถนนตามผังเมืองว่าควรอยู่ตรงไหน ถ้าเป็นอย่างนี้  ต่อไปกรมการผังเมืองก็จะมีบทบาทเป็นศูนย์วิชาการด้านวางแผนกายภาพที่สำคัญ  เป็นศูนย์ให้บริการแก่ทุกหน่วยงาน รวมทั้งแก่กระทรวงมหาดไทย  
ฝากข้อคิดแก่ผู้บริหารรุ่นต่อไป
สังคมมองผู้บริหารสตรีว่าไม่คอร์รัปชั่น  มีความยืดหยุ่น และประสานประโยชน์ได้ดี  
ขอฝากน้องๆ รุ่นต่อไป  ให้ทำหน้าที่ของท่านให้ดีที่สุด ทำให้เต็มที่ โอกาสจะมาถึงท่านเอง  ถ้าเป็นผู้หญิง จะมีข้อแม้ไม่ได้   ถ้าเป็นผู้ชายก็อย่าดูหมิ่นศักดิ์ศรีผู้หญิง ให้เกียรติ ให้ความเสมอภาคซึ่งกันและกัน
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คุณหญิงจรัสศรี  ทีปิรัช        








* ข้อมูลจากการสัมภาษณ์คุณหญิงจรัสศรี  ทีปิรัช   โดย นายสงวน  ธีระกุล  และนายปิ่นสกุล มุสิกาวัน  เมื่อวันที่  3  สิงหาคม  2543   ณ  ศาลากลางจังหวัดปทุมธานี





