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กว่าจะได้เป็นผู้ว่าราชการจังหวัด  
เป็นรองฯ อยู่นาน กว่าจะได้เป็นผู้ว่าฯ 
กว่าจะได้เป็นผู้ว่าฯ  ผมต้องเป็นรองผู้ว่าฯ อยู่ถึง  6  ปี  1  เดือน   สมัยก่อนเป็นรองผู้ว่าราชการจังหวัดปีสองปีก็เป็นผู้ว่าฯ  กันแล้ว    มีผมกับท่านประมวล  รุจนเสรี  เป็นรองผู้ว่าราชการจังหวัดค่อนข้างนาน  รอแล้วรอเล่า  พอเข้ากรรมการแต่งตั้งเขาก็ว่าอายุยังน้อยเอาไว้ก่อน  ผ่านไปปีแล้วปีเล่า  
หลังจากผมเป็นรองผู้ว่าราชการจังหวัดราชบุรีจนครบ  4  ปี  ต้องย้าย   ก็คิดว่าจะต้องไปเป็นรองผู้ว่าฯ  ที่ไหน   เพราะว่าย้ายเข้ามาใกล้กรุงเทพฯ  สะดวกดีแล้ว 
ผู้ใหญ่รู้จัก  มีส่วนช่วยให้ได้เป็นผู้ว่าฯ
ช่วงนั้นท่านเปรม  ติณสูลานนท์ เป็นนายกฯ  พล.อ.สิทธิ  จิรโรจน์  เป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย  ท่านพิศาล มูลศาสตรสาทร เป็นปลัดกระทรวงมหาดไทย  ขณะนั้นผมก็ยังไม่แน่ใจว่าจะได้เป็นผู้ว่าราชการจังหวัดหรือไม่  แต่โชคดีว่าเคยรับราชการอยู่ภาคอีสานที่จังหวัดนครพนมและขอนแก่น    ขณะที่ท่านนายกฯ เปรม   เป็นแม่ทัพภาคอีสานอยู่    ตอนท่านประชุมกองทัพพิจารณาเงินเดือน  ผู้ว่าฯ สมพร  กลิ่นพงษา  เคยให้ผมในฐานะรองผู้ว่าราชการจังหวัดไปประชุมแทน    ทำให้ท่านรู้จักและยังจำหน้าเราได้ว่านี่คือนายคงศักดิ์   ผลสุดท้ายก็ได้เป็นผู้ว่าฯ  ที่จังหวัดแม่ฮ่องสอน    
แม่ฮ่องสอนขณะนั้นเป็นจังหวัดที่กันดารที่สุด   เป็นจังหวัดเดียวที่ผู้ว่าราชการจังหวัดได้เบี้ยกันดารเป็นเงิน  1 ใน 4  ของเงินเดือน    ช่วงปี 2528  ที่ไปอยู่   ข้าราชการทั้งศาลากลางจังหวัดยังได้เบี้ยกันดาร  เพราะมาเลเรียยังชุกชุม
การเตรียมตัวไปรับตำแหน่งผู้ว่าฯ  จังหวัดแรก
มีรองผู้ว่าฯ คนเดียว  จึงได้ฝีกเป็นผู้ว่าฯ เต็มตัว
ก่อนไปรับตำแหน่งผู้ว่าฯ  จังหวัดแรกที่แม่ฮ่องสอน  ผมไม่ได้เตรียมตัวมากเพราะเคยเป็นรองผู้ว่าฯ  มาหลายจังหวัด  คือรองฯ นครพนม  สมัยผู้ว่าฯ สมพร  กลิ่นพงษา       เป็นรองฯ ขอนแก่น สมัยผู้ว่าฯ  ชำนาญ  พจนา     เป็นรองฯ ราชบุรี  สมัยผู้ว่าฯ ปฐม      ในช่วงเวลานั้นรองผู้ว่าฯ  มีคนเดียว  ไม่ใช่  2 - 3 คนอย่างปัจจุบัน   ดังนั้นถ้าผู้ว่าฯ มอบอำนาจหมด   รองฯ ก็เหมือนเป็นผู้ว่าฯ  เลย     
ช่วงที่ท่านสมพรประสบอุบัติเหตุเครื่องบินตก ต้องอยู่โรงพยาบาลภูมิพล  4 - 5 เดือน  ผมก็ทำหน้าที่ผู้ว่าฯ  เต็มตัว  เมื่อมีปัญหาอะไรที่จนตรอก   ผมก็วิ่งเข้ามาปรึกษาท่านที่โรงพยาบาลภูมิพล
อยู่ส่วนกลางนาน ได้เรียนรู้ประสบการณ์ของผู้ใหญ่
ผมมีข้อได้เปรียบประการหนึ่งคือรับราชการส่วนกลางนาน   จึงได้สะสมประสบการณ์จากที่ได้เห็นการทำงานของผู้ใหญ่แต่ละท่านในส่วนกลาง  แต่ละท่านมีจุดเด่นต่างๆ กัน   เราก็เก็บเอาจุดเด่นเหล่านั้นมาเป็นข้อมูลในการทำงาน  เมื่อเราไปเป็นรองฯ  เป็นผู้ว่าฯ   ตรงนี้สำคัญมาก 
ผู้ใหญ่ที่ผมประทับใจและมีเทคนิคทำงานดีๆ   เช่น   ท่านปลัดพ่วง สุวรรณรัฐ   ท่านรัฐมนตรีถวิล  สุนทรศารทูล    อาจารย์มาลัย   หุวะนันท์    ท่านปลัดวิญญู อังคณารักษ์    ท่านปลัดชลอ  วนภูติ    ท่านปลัดชลอ  ธรรมศิริ   แต่ละท่านมีอะไรที่เป็นเอกลักษณ์เฉพาะตัว   ต้องอยู่ใกล้กับท่าน ทำงานใกล้ชิดจึงจะรู้     
ท่านชลอ  วนภูติ   วิธีการนอกแบบเก่งมากๆ  การใช้คนของท่านเป็นอย่างที่เราเรียกว่า  Put the right  man  to  the right  job  บริหารคนได้เก่งเยี่ยม  ส่วนใหญ่งานมหาดไทยจะเป็นงานนอกแบบทั้งนั้น     เมื่อต้องใช้คน   ท่านตัดสินใจใช้คนได้ดีมาก  เป็นเทคนิคการทำงานเฉพาะตัว  ไม่สามารถที่จะไปบ่งชี้ว่าเพราะอะไร  ทำไม   อาจจะมาจากการสะสมประสบการณ์  หรือเป็นภูมิปัญญาของท่าน
ดอกบัวตองโด่งดัง
สาเหตุที่ทำให้ผลักดันงานดอกบัวตองจนสำเร็จ
งานส่งเสริมการท่องเที่ยวแม่ฮ่องสอนที่ภูมิใจก็คือ  “งานบัวตอง”  เพราะเป็นงานที่ริเริ่มเองและได้ทำจนสำเร็จ    ตอนนี้ก็เป็นที่กล่าวขวัญกันของจังหวัดแม่ฮ่องสอน  
งานดอกบัวตอง  น่าจะเป็น Case Study  เรื่องหนึ่งได้   แรงผลักดันที่ทำให้ผมคิดริเริ่มและดำเนินการจนสำเร็จมีหลายประการคือ  เป็นจังหวัดแรกที่ไปรับตำแหน่งเป็นผู้ว่าฯ   เป็นช่วงที่ยังหนุ่มอายุ  45  ปี    จึงมีความตั้งใจในการทำงานสูง    และที่สำคัญที่สุดคือได้รับคำสบประมาท ซึ่งถือเป็นยาชูกำลัง  ทำให้มุ่งมั่นให้สำเร็จ
เมื่อผมบอกว่าจะส่งเสริมการท่องเที่ยวจังหวัดแม่ฮ่องสอน   ก็มีหลายคนพูดดูถูก  บอกว่าผู้ว่าฯ มากี่คนๆ  ก็ประกาศว่าจะส่งเสริมการท่องเที่ยว  ยกตัวอย่างผู้ว่าฯ คนโน้นคนนี้   แต่ก็ไม่มีใครทำสำเร็จสักที    ผู้ว่าฯ  คงศักดิ์ ก็คงเหมือนกัน   คำสบประมาทเช่นนี้  ทำให้ผมคิดในใจว่าต้องทำให้ได้   โดยไม่ได้พูดบอกใคร  
หนทางเข้าออกจังหวัดเหมือนถูกตัดขาด
การเดินทางเข้าออกจังหวัดในช่วงนั้นยากลำบากมาก  ถนนยังเป็นลูกรัง ไม่ได้ลาดยางตลอด  ถนนเชียงใหม่ - แม่ฮ่องสอนก็กำลังก่อสร้าง  เดินทางจากเชียงใหม่เข้าแม่ฮ่องสอนต้องผ่านถึง 1,864  โค้ง  มีทั้งโค้งผู้ว่าฯ  โค้งอัยการ  โค้งผู้กำกับ  คือโค้งที่เกิดอุบัติเหตุทางรถยนต์ของข้าราชการตำแหน่งต่างๆ เหล่านั้น   ซึ่งบางรายก็ตาย  บางรายคนขับตาย  บางรายบาดเจ็บสาหัสทุพพลภาพ 
ซ้ำร้าย รถประจำทาง บขส. หรือเครื่องบินระหว่างกรุงเทพฯ - แม่ฮ่องสอนโดยตรงก็ไม่มี ต้องไปต่อรถต่อเครื่องบินที่เชียงใหม่  แม่ฮ่องสอนจึงเหมือนถูกตัดขาด 
ผมคิดว่าคงไม่ได้อยู่แม่ฮ่องสอนนาน  เพราะกันดารจริงๆ  พอถึงหน้าฝน  เดินทางออกไปกิโลเมตรหนึ่งก็ไปต่อไม่ได้แล้ว   เส้นทางไปก็มีแต่ขึ้นเขา  อันตรายมาก
ททท. ร่วมบุกเบิกการท่องเที่ยวแม่ฮ่องสอน 
ช่วงที่เราจะส่งเสริมการท่องเที่ยวนั้น  คุณเสรี วังส์ไพจิตร เป็นรองผู้ว่าฝ่ายพัฒนา ของการท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย (ททท.) เราสนิทกัน   เมื่อคิดจะส่งเสริมการท่องเที่ยว  เริ่มแรกผมก็ปรึกษากับคุณเสรีว่าควรทำอย่างไร   เขาบอกว่าแผนของ  ททท.  ทำไว้ตั้งนานแล้วว่าแม่ฮ่องสอนมีศักยภาพด้านการท่องเที่ยวสูง  ป่าเขาธรรมชาติทุกอย่างดี  เพียงแต่ขาดการบุกเบิกเท่านั้น   เราต้องบุกเบิก  
ค้นหาจุดขายของแม่ฮ่องสอน
เมื่อจะบุกเบิกการท่องเที่ยวแม่ฮ่องสอน  เราก็มาดูว่าแม่ฮ่องสอนจะขายสินค้าอะไรได้บ้าง  ต้องชูสินค้าออกมา  ปรึกษากันแล้วก็ยังไม่มีใครหาได้    ทุกคนยังเบลออยู่     ผมคุยกับคุณดวงดาว  สุวรรณรังษี  เจ้าหน้าที่ของ ททท.  ตอนนี้อยู่อนุสาร อสท.   เป็นคนที่รักป่าเขาและรักการถ่ายรูปเป็นชีวิตจิตใจ   เคยเข้ามาที่แม่ฮ่องสอนแล้วเป็นไข้มาเลเรียเกือบตาย 2 ครั้ง    ปรึกษากันว่าจะโปรโมทแม่ฮ่องสอนอย่างไรดี   ในขณะนั้นทีมของคุณเสรี  และคุณปราโมทย์ ทัศนาสุวรรณ ซึ่งเป็นบรรณาธิการอนุสาร อสท. ขณะนั้น  ต่างก็พร้อมจะสนับสนุน  เพราะตอนนั้นเชียงใหม่ไม่มีเอกลักษณ์แล้ว  และเชียงรายกับแม่ฮ่องสอนก็รอที่จะพัฒนาเป็นเมืองท่องเที่ยวต่อไป 
ทำอย่างไรถึงจะโปรโมทเมืองแม่ฮ่องสอนให้เป็นเมืองท่องเที่ยว  ระดมความคิดกันจนมานึกขึ้นได้ว่ามี "บัวตอง" ที่เป็นวัชพืชซึ่งเกิดขึ้นมาชั่วนาตาปี  มีอยู่ 2  แห่งในแม่ฮ่องสอน คือดอยแม่อุคอที่ขุนยวม และดอยแม่เหาะที่แม่สะเรียง   ปกติบัวตองจะออกดอกช่วงพฤศจิกายน สัปดาห์แรก สัปดาห์ที่ 2   และจะบานเหลืองอร่ามอยู่ประมาณ 2-3  สัปดาห์    
เมื่อตัดสินใจจะขายบัวตองเราก็ศึกษาสินค้า  จึงพบว่าดอกบัวตองของแม่ฮ่องสอนมี 13 กลีบ  ที่มาเกิดจากมิชชันนารีชาวคริสต์ที่ไปเผยแพร่ศาสนาบนเขา   (พวกคนที่อยู่บนเขาถือคริสต์มากกว่าพุทธ ศาสนาพุทธไปไม่ถึงเพราะคริสต์ให้ทั้งการรักษาพยาบาลและการศึกษา)     บาทหลวงที่มาเผยแพร่ศาสนาคริสต์ที่แม่ฮ่องสอนเป็นเมกซิกัน บ้านอยู่แถวอเมริกาใต้ ไปเยี่ยมบ้านแล้วก็เอาบัวตองมาปลูกบนเขา  เวลาคิดถึงบ้านจะได้ดูบัวตอง   บัวตองเป็นวัชพืช  เมื่อดอกถูกลมพัดเป่าเมล็ดก็ปลิวไปทั่ว   พอฝนตกลงมาก็เติบโตขยายพันธุ์ต่อไป   ถึงช่วงเดือนพฤศจิกายนก็ออกดอกบานสะพรั่ง    ทุกคนลงความเห็นว่าบัวตองที่จังหวัดอื่นไม่มี  ฉะนั้นถ้าจะโปรโมทจังหวัดแม่ฮ่องสอน  ต้องชูบัวตอง 
วางแผนรับการท่องเที่ยว
แต่การจะส่งเสริมเรื่องนี้ ต้องพบปัญหาสารพัด  อุปสรรคมากมาย  คิดว่าทำอย่างไรจะเอาคนเป็นร้อยเข้าไปขุนยวม ขณะที่ถนนจากอำเภอขุนยวมเข้าไปในดอยแม่อุคอเป็นทางลูกรังของ กรป.กลาง  ลึกเข้าไปเป็นสิบๆ กิโล  แล้วก็ต้องอยู่ในทุ่งซึ่งเป็นพื้นที่ปลูกป่าชดเชยการตัดไม้ของภาคเอกชน   เราก็ขอพื้นที่ทั้งผืนจากกรมป่าไม้  ขอว่าพื้นที่ตรงนั้น  แทนที่จะปลูกป่าก็นำมาปลูกบัวตอง  ช่วงที่มีการโปรโมทบัวตอง ปรากฏว่าชาวเขาไปลงกะหล่ำไว้เป็นหลุมๆ เพราะว่าบัวตองขายไม่ได้   จะเอามาสกัดน้ำมันก็ไม่คุ้มค่าในเชิงพาณิชย์    สรุปแล้วขายได้แต่ความสวยเท่านั้น
เตรียมที่กินอยู่หลับนอนรับนักท่องเที่ยว
ในปีแรกที่จะจัดงาน   เราคิดว่าถ้าจะเอานักท่องเที่ยวจากกรุงเทพฯ  และจังหวัดต่างๆ  เข้าไปที่ขุนยวมเป็นไปไม่ได้เด็ดขาด  ต้องตายแน่ๆ  คนพาไปก็ตาย  พาคนเข้าไปเกิน 500  คนก็ตาย  เพราะจะมีปัญหาการกินอยู่   ปัญหาห้องน้ำ   เนื่องจากบัวตองอยู่ในป่า   คนจะเข้าไปอยู่ได้อย่างไร    มาเลเรียก็มี  ถึงจะกางเต็นท์ก็อยู่ไม่ได้  จุดขายก็มีแต่ความสวยเท่านั้น  จึงต้องไปจัดงานที่แม่สะเรียงก่อน แล้วดึงคนไปดูบัวตองตรงดอยแม่เหาะ ที่อยู่สองข้างทางจากเชียงใหม่เข้ามา  ก่อนเข้าแม่สะรียง  ก่อนถึงศูนย์สงเคราะห์ชาวเขา  สองข้างทางจะมีดงบัวตองสวยเหลืองอร่าม   ใช้ตรงนั้นเป็นจุดขาย  
ก็ตกลงกับท่านเสรี  วังส์ไพจิตร ว่าเอาตรงนี้นะ ปีแรกจังหวัดจะจัดตรงนี้ก่อน แล้วก็จัดงานที่อำเภอแม่สะเรียง งานจัดในอำเภอ แต่โปรโมทงานบัวตองตรงนั้นเป็นจุดขาย ขณะเดียวกันที่อำเภอขุนยวมเราก็รับนักท่องเที่ยวเข้าไปในทุ่งบัวตองที่ขุนยวม แต่รับคนจำนวนน้อยๆ พอที่ทางจังหวัดจะรับได้  ให้ไปกางเต็นท์อยู่   การคมนาคมก็ไม่สะดวก  เครื่องบินช็อต   ทุกอย่างไม่สะดวกไปหมด 
ต้องไปแถลงข่าวนอกจังหวัด
การจะจัดงานที่แม่สะเรียง  ก็มีปัญหาเรื่องการโปรโมท  ถ้าจัดแถลงข่าวที่แม่ฮ่องสอน จะไม่มีสื่อมวลชนเข้ามาเลย    นอกจากสื่อมวลชนท้องถิ่น  3 - 4  คน  ซึ่งบางคนก็เป็นผู้สื่อข่าวหลายหัว  เป็นทั้งช่อง 7 ไทยรัฐ มติชน เป็นทุกอย่าง   ถ้าจัดแถลงข่าวตรงนั้นรับรองข่าวไม่แพร่หลาย   จึงตกลงกับท่านเสรีว่าต้องใช้ 2 วิธี   วิธีที่หนึ่งคือผู้ว่าราชการจังหวัดเดินทางไปแถลงข่าวกับ ททท. ที่กรุงเทพฯ       วิธีที่สอง  ผู้ว่าฯ เสรีนำสื่อมวลชน  ได้แก่หนังสือพิมพ์  โทรทัศน์  คอลัมนิสต์  วิทยุ  ไปที่แม่ฮ่องสอน  โดยตกลงเรื่องการรับผิดชอบค่าใช้จ่ายว่าจากกรุงเทพฯ มาถึงชายแดนแม่ฮ่องสอน  ททท. รับผิดชอบ  เข้าแม่ฮ่องสอน   จังหวัดรับผิดชอบ    พบกันครึ่งทางตรงนั้น  
เวลาแถลงข่าวผมต้องไปที่เชียงใหม่ เดิมใช้ศาลากลางจังหวัดเชียงใหม่เป็นห้องแถลงข่าว ตอนหลังใช้ที่ ททท. ภาคเป็นที่แถลงข่าว  ดึงผู้สื่อข่าวของเชียงใหม่  ของภาคเหนือมาฟัง  เสร็จแล้วก็ไปลำปาง ไปออกโทรทัศน์ช่อง 11   ก่อนจะเข้าไปแถลงข่าวที่กรุงเทพฯ  ต่อ  แต่ละงานเหนื่อยมาก   
ท่านชาญ กาญจนาคพันธ์  ซึ่งเป็นรองปลัดกระทรวงมหาดไทยฝ่ายปกครองในขณะนั้น   เจอผมที่เชียงใหม่   ท่านว่ามีคนบอกว่าผมไม่ค่อยอยู่แม่ฮ่องสอน  ผมตอบครับ  ผมมาแถลงข่าว ผมตอบท่านตรงๆ  
ท่องเที่ยวและกีฬามาด้วยกัน
งานบัวตองไม่ใช่บัวตองอย่างเดียวจึงจะเกิดได้   ส่วนสำคัญอีกเรื่องหนึ่งที่ทำให้งานบัวตองเกิดได้คืองานแข่งขันกีฬาเชื่อมกับการท่องเที่ยว
ตอนนั้น ดร.สมชาย  ซึ่งเป็นรองผู้ว่าการการกีฬาฯ   และท่านอำนวย  สุวรรณคีรี  ซึ่งเป็นรัฐมนตรีประจำสำนักนายกรัฐมนตรี ดูแลด้านกีฬา  ไปที่แม่ฮ่องสอน   ผมก็ขายความคิด บอกว่าในแม่ฮ่องสอนมีชาวเขามาก  ในภาคเหนือมีชาวเขาถึง 12  จังหวัด   อยากจัดแข่งกีฬาชาวเขา  โดยครั้งเริ่มแรกเชิญมา  6  หรือ 8  จังหวัดก่อนก็ได้  ต่อไปค่อยขยายเป็นจัดแข่งกีฬาชาวเขาปีละครั้ง  ผลัดกันเป็นเจ้าภาพให้ครบทุกจังหวัด   ครั้งแรกแม่ฮ่องสอนจะเป็นเจ้าภาพ ขอให้การกีฬาฯ ช่วยสนับสนุน   โดยเฉพาะในด้านเทคนิค  เพราะจะแข่งกีฬา  2  ประเภท  คือกีฬาพื้นบ้านของชาวเขาและกีฬาสากลทั่วไป   เช่น  ฟุตบอล  กรีฑา  เท่าที่จะทำได้  ตอนนั้นการกีฬาฯ ไม่มีงบ รัฐมนตรีอำนวยก็สั่งให้การกีฬาฯ หางบพิเศษให้แม่ฮ่องสอนเป็นเจ้าภาพ 
ผมก็คุยกับผู้ว่าฯ ของจังหวัดภาคเหนือ  คือเชียงราย  เชียงใหม่  ลำพูน  ลำปาง  ตาก   พะเยา  และแม่ฮ่องสอน  เพื่อจัดกีฬาชาวเขา ขอให้ผู้ว่าฯ  สั่งศูนย์สงเคราะห์ชาวเขา ส่งนักกีฬามาแข่ง เท่าที่จะส่งได้
ตอนนั้นจะแข่งกีฬาชาวเขาโดยเรายังไม่รู้อะไรเลย  เทคนิคก็ยังไม่มี  ต้องให้การกีฬาฯ ช่วยตั้งกฎว่าขว้างสาก  ยิงลูกดอก  กับวิ่งขาหยั่ง  ต้องใช้กติกาอย่างไร    เมื่อนักกีฬาจาก  8  จังหวัดมารวมกันที่แม่ฮ่องสอน  เราได้ใช้โรงเรียนศึกษาสงเคราะห์จังหวัดแม่ฮ่องสอนซึ่งเป็นโรงเรียนสำหรับชาวเขาอยู่แล้ว   ให้เป็นที่กินนอน
เอกชนสนับสนุนการแข่งกีฬา
ภาคเอกชน 2 บริษัทคือแกรนด์สปอร์ตและตะกร้อพลาสติกมาราธอน  เป็นสปอนเซอร์หลักให้กับกีฬาชาวเขาครั้งแรกนั้น    หมดไปหลายสตางค์ เพราะงบประมาณที่การกีฬาฯ  เจียดจ่ายให้มีไม่เท่าไร   ไม่เหมือนงบปกติหรืองบประจำที่ตั้งไว้สำหรับกีฬาเยาวชน หรือกีฬาแห่งชาติ    ทราบว่าระยะหลังๆ  ได้จัดเป็นงบประจำให้แล้ว   แต่ในช่วง  3  ปีแรกยังแย่อยู่ 
กีฬาชาวเขาอาจพัฒนาไปถึงระดับนานาชาติได้
UNESCO   ก็สนใจการจัดกีฬาชาวเขา  เพราะประเทศใกล้เคียง เช่นฟิลิปปินส์  ไต้หวัน  หรือเมืองจีนสิบสองปันนา  ก็จัดขึ้นแล้ว  ทำให้เรามีกำลังใจที่จะจัดมากขึ้น   เราอาจส่งคนที่ชนะเลิศไปแข่งกับประเทศอื่นที่มีการจัดแข่งต่อไปได้    
ก็เอากีฬามาผสมกับบัวตอง  งานบัวตองที่เป็นชิ้นเป็นอัน   เราจัดที่แม่สะเรียง  
แรงสนับสนุนจากผู้ใหญ่เป็นปัจจัยให้สำเร็จ
สิ่งสำคัญที่ลืมไม่ได้คือผู้ใหญ่ของกระทรวงมหาดไทยรวมทั้งรัฐมนตรีในยุคนั้นต่างให้การสนับสนุน   ท่านปลัดพิศาล   ท่านอธิบดีฉลอง  เข้าไปแม่ฮ่องสอนนับครั้งไม่ถ้วนเพื่อสนับสนุนงานผม ท่านไปเชียงใหม่ผมก็ไปเรียนท่าน  และท่านก็ยินดี  ท่านบอกมีอะไรให้บอกท่านจะเข้ามา ช่วงนั้นท่านเขามาให้กำลังใจบ่อย    ก็เป็นกำลังใจของพวกเราในการทำงาน 
รัฐมนตรีมีชัยนำเรื่องบัวตองไปพูดในห้องประชุมคณะรัฐมนตรี  นายกฯ เปรม อยากจะเห็นบัวตอง  แต่บัวตองที่เด็ดออกไปแล้วจะเหี่ยวไม่สวย   ท่านนายกฯ  เปรมจึงไปแม่ฮ่องสอนเพื่อดูบัวตองโดยเฉพาะ   ก็เป็นกำลังใจ  
วิธีทำให้ผู้ใหญ่สนับสนุนงาน
เชียงใหม่เป็นเมืองใหญ่  ผู้ใหญ่ไปบ่อย  การหาข่าวของเราสำคัญ  เมื่อทราบข่าวว่าผู้ใหญ่จะไปที่นั่น  เราก็ต้องไปหาท่าน  ไปเล่าเรื่องงานให้ฟัง  แต่ต้องดูจังหวะด้วย ถ้าท่านจะไปพักผ่อนก็อย่าไปเล่าเรื่องงาน   เราก็พยายามหาช่องที่จะเสนอแนวความคิด  ทำให้ได้รับความสนับสนุน
กรณีตัวอย่าง การสร้างถนนจากปายเข้าแม่ฮ่องสอน  ผมเรียนให้ท่านปลัดพิศาลทราบ   ท่านมีบารมีมาก  ท่านสั่งให้แขวงการทางที่ลำปางซึ่งเป็นเพื่อนท่าน  ทำทางจากเชียงใหม่เข้าไป  แต่แทนที่จะให้ค่อยๆ ทำทีละกิโลครึ่งกิโลค่อยลัดเลาะเข้าไป  ซึ่งไม่รู้ว่าเมื่อไรจะถึงแม่ฮ่องสอน  ท่านก็บอกว่าให้ทำทั้งจากแม่ฮ่องสอนและจากปายมาพบกันครึ่งทาง แขวงการทางเขาก็ทำให้  นี่คือบารมีของท่านที่ช่วยสนับสนุนงานของเรา   แทนที่ถนนจะเสร็จใน  3  ปี  ก็เสร็จเร็วขึ้น
พาสื่อมวลชนเข้าไปสัมผัสสินค้า
เราร่วมมือกับ ททท. จัดงานบัวตอง 2 ครั้งที่แม่สะเรียง  เพื่อชูสินค้าบัวตองให้เป็นเอกลักษณ์ของแม่ฮ่องสอน    ททท. พาสื่อมวลชนเข้าไป 3 - 4  ครั้งในหนึ่งปี แต่ละครั้งเข้าไปเป็นรถบัส  เมื่อเห็นที่พัก  พวกสื่อมวลชนตกใจ  เพราะเราพาไปนอนที่กองพันตั้งใหม่กับที่วัด ผมก็นอนด้วย  สื่อมวลชนผู้หญิงต้องนุ่งกระโจมอกในกองพันทหาร  อาบน้ำรวม  แต่ว่าแยกชายหญิง  และเราจัดเลี้ยงขันโตก
มีสื่อมวลชนมาสะกิดผมบอกว่า  ปกติสื่อมวลชนท่องเที่ยวต้องนอนห้องแอร์  5  ดาว  โรงแรมหรู  เลี้ยงบุพเฟ่ต์อาหารชั้นดี   แต่ที่แม่ฮ่องสอนจัดให้เขานอนกับดินอย่างนี้หรือ  ผมบอกว่านี่แหละคือแม่ฮ่องสอน นี่คือสภาพที่จะส่งเสริมการท่องเที่ยวของแม่ฮ่องสอน ถ้าสื่อมวลชนเห็นว่าควรจะส่งเสริมแม่ฮ่องสอน  เปิดเป็นเมืองท่องเที่ยว  เพื่อนสื่อมวลชนก็ช่วยกรุณาประชาสัมพันธ์ให้   แต่ถ้าเพื่อนสื่อมวลชนเห็นว่าทำไม่ได้ก็ไม่เป็นไรผมไม่ขัดข้อง  ผมมีแค่นี้  ผมนอนกินกับเพื่อนสื่อมวลชนอย่างนี้  ผมพูดในรถในระหว่างพาเขาไปทัวร์ตามจุดท่องเที่ยว  
ผลลัพธ์ที่ตอบกลับมาปรากฏว่าสื่อมวลชนทุกแขนงบอกดีกว่ากินบุพเฟ่ต์ฝรั่ง นอนโรงแรม  5   ดาว แล้วก็ใส่ซองมา  เพราะแม่ฮ่องสอนทำงานจริงใจ   เขาเชียร์เราโดยเราไม่ต้องเสียเงิน  ความจริงเราก็เลี้ยงเขา   แต่เลี้ยงแบบตามมีตามเกิดอย่างที่เรามีอยู่
จัดงานเสร็จ พัฒนาต่อ
พองานบัวตองเสร็จ  เราก็พัฒนาดอยแม่อุคอที่ขุนยวม  บอกให้ชาวเขาเลิกปลูกกะหล่ำ   ตอนนั้นราคากะหล่ำไม่ดีด้วย  ชาวเขาก็กินแต่กะหล่ำ  จนมีเรื่องตลกว่าเวลาหลอกเด็กคนไทยทั่วไปจะบอกว่าอย่าร้องนะเดี๋ยวตำรวจจับ  เด็กก็หยุดร้อง    แต่ลูกชาวเขาต้องบอกว่าอย่าร้องนะเดี๋ยวเอากะหล่ำให้กิน   เด็กจะหยุดร้อง   เพราะ 3  มื้อกินแต่กะหล่ำ   
พอเลิกปลูกกะหล่ำแล้ว   ก็ขอกรมป่าไม้ให้กันพื้นที่ตรงนั้นเป็นทุ่งบัวตอง  ก่อนฝนมา เราเอาพันธุ์ไปโปรยให้บัวตองขึ้นเต็ม   เมื่อนักท่องเที่ยวเดินเข้าไปในทุ่งบัวตอง  จะเหมือนรอดซุ้มเข้าไป สวยงามมาก  
ในปีที่ 3  ที่แม่สะเรียงก็ไม่ต้องจัดแล้ว   มาจัดที่ขุนยวม  ในการเตรียมงาน  กรป. กลางจะทำถนน  ผมได้ของบไปที่สำนักงานคณะกรรมการพิเศษเพื่อประสานงานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดำริ (กปร.) ก็เป็นโชคและจังหวะดีที่ขณะนั้น  ดร.สุเมธ  ตันติเวชกุล ซึ่งรู้จักเราใกล้ชิด  มีความคุ้นเคยรู้ว่าเราทำงานอย่างไร   ท่านอยู่ที่ กปร.  บอกให้ประมาณราคา  เราก็แจ้งไปว่าต้องใช้  8  หรือ 12 ล้านบาท  จำไม่ได้ชัดเจน  ระยะทาง 10  กว่ากิโลเมตร  ท่านก็ให้เลย   เรามอบให้  กรป. กลางไปดำเนินการ  ทางเข้าไปตอนนั้นจะเป็นลูกรังหมด  ไม่มีลาดยาง  ก็พอใช้ได้   
“บัวตอง”   ก็เลยเกิดตั้งแต่บัดนั้น   ต่อมาสมาคมนักประชาสัมพันธ์ก็เลยมอบรางวัล  “สังข์เงิน”  ให้ผม 
โดยสรุป ที่ทำงานนี้ได้สำเร็จ สามารถระดมความช่วยเหลือสนับสนุนจากหลายหน่วย ทั้งในและนอกจังหวัด   ก็เนื่องจาก (1)  คำสบประมาทซึ่งถือเป็นยาชูกำลัง   (2)  เราตั้งใจอยากทำงาน  (3) การให้กำลังใจจากผู้ใหญ่ทุกฝ่าย   ความร่วมมือร่วมใจจากทุกๆ ฝ่าย 
แก้ปัญหาที่พักรองรับนักท่องเที่ยว
เรื่องที่พักรับรองนักท่องเที่ยวในแม่ฮ่องสอนขณะนั้นมีสภาพแย่ ที่พักดีๆ  ไม่มี   มีแต่      รีสอร์ทเล็กๆ  ประปราย  โรงแรมก็มีแอร์เสียงดังโครมคราม ผ้าห่มเหม็น หนูวิ่งผ่าน มีอยู่โรงแรมเดียวชื่อโรงแรมใบหยก ซึ่งดีที่สุดแล้วแต่ก็ยังแย่       
วิธีแก้ไขคือ เราให้หัวหน้าส่วนทั้งหลายที่เช่าบ้านอยู่ จัดงานทำความสะอาดบ้านประจำปี   ห้องที่ว่างไม่ได้อยู่  ก็ทำความสะอาดเตรียมไว้เพื่อให้เพื่อนหัวหน้าส่วน หรือคนอื่นเข้ามาพักได้ 
ที่สำคัญคือวัดวาอารามต่างๆ  จัดที่พักไว้ด้วย  เราเรียกว่า  “เหลืองอร่ามรีสอร์ท”  ถ้านักท่องเที่ยวมาเป็นกลุ่ม  เป็นร้อยคน  พักที่วัดได้  มีผ้าห่ม  มีห้องน้ำสะอาด  แต่เป็นห้องน้ำรวม  ไม่เก็บเงิน   แล้วแต่จะบริจาค  
ด้วยเหตุนี้  เราจึงจัดงานได้  มิฉะนั้นนักท่องเที่ยวเข้ามาแล้วไม่มีที่พักก็จะเกิดปัญหา  ตอนจัดงานประจำปีที่จังหวัด  เที่ยงคืนแล้วมีรถทัวร์หลายคันมาเที่ยวงาน  ก็มากดออดเรียกผู้ว่าฯ บอกไม่มีที่พักจะทำอย่างไร โรงแรมเต็มหมด รีสอร์ทเต็ม โรงเรียนเต็มหมด  บ้านเต็มหมดเลย  ผมจนปัญญา  จึงถามว่า “เหลืองอร่ามรีสอร์ท” เอาไหม  เขาบอกรีสอร์ทอะไรเอาทั้งนั้น  ก็ต่อโทรศัพท์นมัสการเจ้าคณะจังหวัด  บอกท่านครับมีนักท่องเที่ยว  100  คน ท่านบอกมาเลยรับได้ มีห้อง VIP คือ ข้างห้องที่เจ้าอาวาสนอน เขาทำห้องมุ้งลวดไว้  2 - 3  ห้อง ให้หัวหน้าคณะอยู่  นอกนั้นก็นอนกลางศาลา  แต่มีผ้าห่มมีเสื่อให้  ก็แก้ปัญหาไปได้   
ผมว่าใครไปอยู่ตรงนั้น  ถ้าตั้งใจจะทำให้แม่ฮ่องสอนเกิดก็ต้องทำอย่างผม   ผมอยู่นั่น  2  ปีแม่ฮ่องสอนยังไม่เกิด  มาเกิดตอนที่เราย้ายแล้ว  ถึงขณะนี้ทุกคนก็ยังพูดถึงบัวตอง   พูดถึงเรา  ไม่มีใครลบตรงนี้ได้   
แก้ปัญหาบุคลากร
เดิมเป็นแหล่งรวมคนมีปัญหา
เมื่อลงมือทำงานก็พบปัญหาสารพัด  จังหวัดแม่ฮ่องสอนเป็นที่รวมของหลายปัญหา เช่น บรรดาข้าราชการทั้งหลาย  ตั้งแต่หัวหน้าส่วนลงไป เป็นข้าราชการที่ส่วนกลางไม่ปรารถนาจึงส่งไปอยู่ที่นั่น บางคนอยู่ถึง 15 ปี อยู่จนส่วนกลางลืม บางคนไปอยู่ที่แม่ฮ่องสอนใหม่ๆ บุหรี่ไม่เคยสูบ  เหล้าก็ไม่เคยกิน  แต่พออยู่ไป  4 - 5 ปี  ก็เริ่มสูบบุหรี่เริ่มกินเหล้า  หัวหน้าส่วนที่นั่นเป็นประเภท 2  ไม่มีเกรด  A   เลย  ซึ่งก็เป็นปัญหาอยู่แล้ว  
เมื่อผมไปเยี่ยมอำเภอ แวะโรงพักต่างๆ ถามนายตำรวจว่ามาจากไหน ปรากฏว่ามาจากปัตตานี  นครศรีธรรมราช  สุราษฎร์  ถามว่ามาได้อย่างไร   เขาบอกว่าถูกตั้งกรรมการสอบสวนแล้วก็ส่งมา  สอบวินัย  2  ปีแล้วยังไม่เสร็จ  สภาพจะเป็นอย่างนี้ตลอด   การทำงานจึงพบอุปสรรคมากมาย 
แม่ฮ่องสอนเป็นเมืองบริสุทธิ์  หลังคาบ้านยังเป็นใบตองตึง (คือใบสัก)   มีความสงบเรียบร้อย  ชาวบ้านส่วนใหญ่เป็นคนไทยใหญ่   คนที่อยู่บนเขาจำนวนไม่น้อยคือคนที่หนีหนี้มา  บางคนล้มละลายจากกรุงเทพฯ มา   เป็นประเภทนี้ทั้งนั้น   คนที่ขายกาแฟ  ขายเต้าหู้  ขายปาท่องโก๋ ขายหมู ไปนั่งคุยแล้วใช่ทั้งนั้นเลย   เป็นคนที่มาอยู่เพื่อตั้งตัวใหม่  
ใช้กีฬารวมกลุ่มสร้างแกนทำงาน
แม่ฮ่องสอนเป็นเมืองเล็กๆ  ตอนที่ผมอยู่  ไฟแดงไฟเขียวก็ยังไม่มี   7-ELEVEN ก็ไม่มี  โรงหนังก็ไม่มี    คนแม่ฮ่องสอนจึงพูดกันว่ากลางคืนเข็มตกเล่มหนึ่ง  รุ่งขึ้นเขาก็รู้กันทั่ว
หน้าจวนมีสนามเทนนิส  เย็นลงเราก็พยายามรวมหัวหน้าส่วนที่มีกำลังวังชา  มีความคิดที่จะทำอะไรต่ออะไร  มาเล่นกีฬา  เล่นกีฬาแล้วเขาก็จะรวมกลุ่มกัน   ตอนนั้นแม่ฮ่องสอนยังเป็น  กอ.รมน. ประเภทหนึ่ง  ก็มีหัวหน้ากองกิจการชายแดนมาร่วมด้วย   คนกลุ่มนี้เป็นกลุ่มหลักในการผลักดันงานต่างๆ  ไม่อย่างนั้นงานไปไม่ได้   ต้องมีกลุ่มหลักอยู่  
ปรับสมรรถนะกำลังคนแม่ฮ่องสอน
ถือได้ว่าแม่ฮ่องสอนเป็นจังหวัดเดียวที่ผู้ว่าฯ ทำหนังสือถึงปลัดกระทรวงและอธิบดีทุกกรมที่มีส่วนราชการภูมิภาคประจำจังหวัด  ว่าต่อไปนี้ถ้าจะส่งคนมาเป็นหัวหน้าส่วนที่แม่ฮ่องสอน  กรุณาเอาคนหนุ่มหรือคนที่สมัครใจมาทำงานและให้เขาอยู่ไม่เกิน  2 - 4  ปี   ถ้าเขามีผลงานก็ขอให้ได้ความชอบเป็นกรณีพิเศษ  และเมื่อเขาย้ายออกก็ขอให้เขาไปอยู่ที่ดีๆ   เพื่อสร้างขวัญกำลังใจให้คนที่มาอยู่แม่ฮ่องสอนซึ่งเป็นจังหวัดกันดาร   
ปรากฏว่าได้รับการตอบสนองจากปลัดกระทรวงและอธิบดีหลายหน่วยงาน  ส่งคนที่มีพลังมาช่วย  เมื่อเราขอ 2 ขั้น  เขาก็ให้เป็นกรณีพิเศษ  เมื่อย้ายเขาก็ได้โดดข้ามไปอยู่จังหวัดที่ดี  
ปัญหาการตัดไม้ทำลายป่า  
ต้องไม่ยอมพวกตัดและขนไม้ 
แม่ฮ่องสอนมีปัญหาการลักลอบตัดไม้   ช่วง 2  ปีที่อยู่ ผมได้ต่อสู้เรื่องนี้มามากในฐานะเป็น กอ.รมน.  โดยยึดหลักสำคัญคือต้องไม่ยอม   ถ้ายอมเราก็คงลำบาก  
ไม่จัดการไม้เถื่อนจะโดนข่าวประจานให้เสียหาย
เวลามีข่าวไม้ที่ขนจากแม่สะเรียงไปถูกจับที่สลกบาตร กำแพงเพชร และที่นครสวรรค์  พอถามว่าเอาไม้มาจากไหน  พวกขนไม้บอกว่ามาจากแม่ฮ่องสอนจากแม่สะเรียง  ผมจะเอาหน้าไปไว้ไหน    มันไม่ใช่ไม้จิ้มฟัน   
มีพ่อค้าไม้มาขอให้ผมไฟเขียว    ผมบอกไม่ได้    วิ่งไปทางไหนก็ได้แต่อย่ามาออกที่แม่สะเรียงก็แล้วกัน  เขาบอกถ้าไปออกทางท่าสองยาง แม่สอด แม่ระมาด พบพระ  เส้นทางลำบากต้องล่องน้ำ  เวลาจะเอาไม้ซุงไม้สักขึ้นก็ต้องเสียค่าจ้าง    ผมจึงบอกว่าแล้วเกียรติยศผมชื่อเสียงของผมล่ะ   ถึงขนาดมีพ่อค้ามาหาแม่บ้านผมที่กรุงเทพฯ    แม่บ้านตกใจต้องบอกว่าไม่เคยยุ่งด้วย
ไม่ฟังคนที่อ้างผู้ใหญ่
ผมพบว่าคนที่เกี่ยวข้องมักจะเป็นบริวารของผู้ใหญ่ร่วมมือกับพ่อค้า  มีการกล่าวอ้างอิงผู้บังคับบัญชาหรือผู้ใหญ่ด้วยวาจา  ตรงนี้อันตรายมาก
ผมยึดหลักว่าถ้าไม่มีลายลักษณ์อักษรมาจากผู้บังคับบัญชา หรือผู้ใหญ่ไม่ได้โทรคุยกับผมโดยตรง   ไม่ว่าจะเป็นฝ่ายไหนก็แล้วแต่  ผมจะไม่ยอม   ไม่ว่าคนที่อ้างจะเป็น ทส. หรือ ไม่ ทส. หรือใกล้ชิดอย่างไรก็ตาม    
หรือถ้าเพียงบอกว่าท่านอยู่ในห้อง  หรือเพียงได้ยินเสียงอยู่ในห้อง  ผมก็ไม่ยอม   ผมจะบอกว่าขอพูดกับท่านโดยตรงให้ได้ยินท่านบอกเองว่าเป็นคนสั่งและยอมรับผิดชอบ    เพราะมิฉะนั้น เมื่อผมทำไป  ผมอาจต้องติดคุก ต้องเป็นคนรับผิดชอบ   จึงต้องฟังจากท่าน  ฟังด้วยตัว  ด้วยหูของผมเอง  ซึ่งเราเองก็ต้องกัดฟัน   แต่ปกติแล้วผู้ใหญ่ก็มักจะไม่กล้าสั่งเรา เพราะรู้ว่าสั่งเราไม่ได้    
หรือไม่ก็ให้มีจดหมายน้อยจากผู้ใหญ่เซ็นชื่อมา  ซึ่งผมจะไม่แพร่งพรายเลย  แต่จะเก็บไว้เป็นหลักฐานเวลานายผมจากส่วนกลางถามว่าทำไมคุณทำอย่างนี้  ผมก็จะบอกนี่ครับเป็นอย่างนี้   แล้วผมก็เก็บไว้   ไม่ได้นำไปปรักปรำท่าน    ผมรับผิดชอบ   แต่ถ้าให้ผมทำโดยมาอ้างว่านายสั่ง    ผมไม่เอา  ตรงนี้ไม่ยอม 
จะป้องกันปราบปรามต้องระวังข่าวรั่ว
ผมสร้างศัตรูไว้หลายคน  หูตาฝ่ายเราบางทีก็แย่  หูตาเขาสว่างกว่า  จึงต้องใช้กำลังคนของเรา  คือ อส. ไปจับไม้  เพราะถ้าใช้หน่วยอื่นแค่สั่งเท่านั้นข่าวก็รั่วไปหมดแล้ว แต่แม้ใช้ อส. เราก็ยังไม่บอกล่วงหน้า  เพียงบอกให้เลี้ยวซ้ายเลี้ยวขวา  
เราใช้วิธีปฏิบัติการลับของ  กอ.รมน.  โดยมอบให้ป่าไม้จังหวัดเป็นหลัก   คนที่เป็นป่าไม้จังหวัดช่วงนั้นเป็นคนมีอุดมการณ์ มีตำแหน่งเป็นหัวหน้ากองกิจการพลเรือนด้วย    ผมถามก่อนแล้วว่าเอาแน่นะ  เขาก็ยืนยันว่าเอาด้วย   
ดักจับจนพวกขนไม้ยอมแพ้
ผมนำเจ้าหน้าที่ป่าไม้  นำ อส. ไปนอนที่แม่สะเรียง  ดักจับพวกขนไม้เหมือนโปลิสจับขโมย   เราจับจนเขายอม  บอกถ้าผู้ว่าฯ  ไม่ยอม  เขาก็จำเป็นต้องยอมเสียค่าใช้จ่าย  เอาไม้ออกทางอื่นนอกเขตแม่ฮ่องสอน     ผมบอกว่าผมขอคุณแล้วให้ผมช่วยอย่างอื่นที่ไม่ใช่เสียหน้าผม  ไม่อย่างนั้นกองทัพมาจวกผม    มาถามว่าผู้ว่าฯ  แม่ฮ่องสอนอยู่ไหน  
ไม่ได้มุ่งเป็นศัตรูกับผู้มีอิทธิพล  แต่เตือนจริง  จับจริง 
เราไม่ได้ถือว่าพวกผู้มีอิทธิพลคือศัตรู  แต่ถือว่าเขาเป็นพ่อค้านักธุรกิจ  มีอะไรก็คุยด้วย   ถ้าจะให้เราช่วยอะไรที่ไม่หนักหนา  ไม่ผิด  เราก็ยินดีช่วย  แต่เมื่อเราบอกว่า “อย่า”   ก็คือ  “อย่า” 

พ่อค้าทำทุกอย่างก็เพื่อหาเงิน  เขาไม่อยากจะมีเรื่องกับเรา   เราไม่ได้เป็นศัตรูกัน    ผมบอกเขาว่าต้องเห็นใจผู้ว่าฯ ไม่ใช่ผู้ว่าฯ ต้องการไล่จับคุณ ขอร้องแล้ว ห้ามแล้ว เตือนแล้ว  ผมบอกว่า “อย่า”  แล้วคุณทำ  จะให้ผมทำอย่างไร   เราไม่ได้เป็นศัตรูกัน  เขาก็เข้าใจ  พวกนี้ต้องให้เขาเข้าใจว่าเราไม่ได้เป็นศัตรูกับเขา  จุดยืนสำคัญคือเราไม่ได้ถือว่าเขาเป็นศัตรู  เราถือว่าเขาเป็นนักธุรกิจ  อะไรที่เขาทำเงินได้เขาทำหมด  เขาไม่รู้หรอกว่าผิดหรือถูกกฎหมาย  เราต้องชี้แจงทำความเข้าใจกับเขา
ปัญหาโรคเอดส์
สมัยผมอยู่แม่ฮ่องสอนยังไม่มีโรคเอดส์   มีแต่กามโรค หนองใน   มีอยู่รายหนึ่งเป็นรองนางงามชาวเขาอยู่แถวปางมะผ้า  ไปทำงานที่เชียงใหม่   ติดเชื้อโกโนเรียแล้วกลับมาบ้าน   ปรากฏว่าชาวเขาหมู่บ้านนั้นใช้หนองน้ำร่วมกัน  จึงติดเชื้อนี้กันทั้งหมู่บ้าน    ต้องให้นายแพทย์สาธารณสุขไประดมแก้ไข   จึงได้รู้ว่าสาเหตุมาจากสาวคนนั้น    
ผู้ว่าราชการจังหวัดกับงานเลือกตั้ง
เรื่องการเลือกตั้ง  ผมมองว่าถ้าให้องค์กรอิสระทำแล้วเราไม่ควรเข้าไปยุ่ง  ควรให้แต่ความสนับสนุนมากกว่า    มิฉะนั้นเขาจะมองว่าเราหวงอำนาจ  มีบางกลุ่มหาว่ากระทรวงมหาดไทยหวงอำนาจเรื่องเลือกตั้ง    วิธีที่ดีที่สุดคือปล่อยให้องค์กรอิสระทำไป  แล้วเราสนับสนุนการเลือกตั้ง  ภาพที่ออกมาจะดีกว่า
สมุทรสงคราม  ภาคเอกชนพร้อมร่วมมือ
ที่สมุทรสงคราม  ผมประทับใจภาคเอกชนที่ให้ความร่วมมือกับทางราชการดีมาก    เขารู้ว่าเขาเป็นจังหวัดเล็ก   เป็นจังหวัดที่ไม่มีรัฐมนตรี  งบประมาณที่ให้มาจังหวัดนี้ก็น้อยนิด  เพราะฉะนั้นเขาจะพยายามเข้ามาสนับสนุนภาคราชการ  ช่วยภาคราชการ  ตรงนี้เป็นสิ่งที่ดี   กรอ.จังหวัดที่นี่  เราเห็นแล้วชื่นใจ  เขาจะมาร่วมประชุมกับเราไม่หยุดไม่ขาด  เขาให้ความร่วมมือเพราะเขาถือว่าเป็นการพัฒนาจังหวัดร่วมกัน    ถ้าเป็นจังหวัดอื่น  เชิญประชุมก็มักจะบอกไม่ว่าง    
กาญจนบุรีมีปัญหาเรื่องที่ดิน  ควรพัฒนาการท่องเที่ยวชายแดน
จังหวัดกาญจนบุรีมีปัญหาเรื่องที่ดินมาก   พื้นที่จำนวนมากเป็นพื้นที่ทหารและพื้นที่อุทยาน    ราษฎรก็แบ่งเป็นกลุ่มต่างๆ  อย่างน้อย  8  กลุ่ม    เป็นผู้ว่าราชการจังหวัดกาญจนบุรี ถ้าประสานงานตรงนี้ไม่ได้ก็อยู่ลำบาก   ผลประโยชน์ต่างๆ มีมาก  เป็นจังหวัดที่ต้องทำงานเหนื่อย  ไม่ตึงเครียดแต่ว่ามีปัญหามาก  และเป็นปัญหาที่จังหวัดไม่สามารถจะแก้ไขได้  เช่นปัญหาพื้นที่ทหารและพื้นที่อุทยานซึ่งชาวบ้านเขาอยู่กันมานานแล้ว  การจะพัฒนาก็ยาก แต่เป็นจังหวัดที่น่าส่งเสริมการท่องเที่ยวชายแดน  ถ้าสามารถทำได้เศรษฐกิจจะดีขึ้น
เพชรบุรีเมืองนักเลงต้องจริงใจตรงไปตรงมา
ผมอยู่เพชรบุรี  3  ปี   ที่นี่เป็นเมืองนักเลง  แต่พูดกันง่าย  คือไม่ก็ไม่  เขายอมรับ แต่เราต้องจริงใจ  ต้องให้เหตุผลเขา   ทำงานง่ายกว่าจังหวัดกาญจนบุรี 
เมืองเพชรบุรีเป็นเมืองที่น่าพัฒนา  เพราะมีหลายอย่างที่พัฒนาได้  ที่ทำสำเร็จแล้วน่าชื่นใจ เช่น เราไปผูกมิตรเป็นเมืองพี่เมืองน้องกับเมือง Paramatta ประเทศออสเตรเลีย  มีการไปมาหาสู่กัน  
การจะเปิดเมืองเพชรบุรี  ต้องขอร้องสื่อมวลชนว่าอย่าไปลงหนังสือพิมพ์หน้า 1 ว่าเพชรบุรีเป็นเมืองมือปืน   ทำให้ภาพเสีย 
ชุมพรมีผลประโยชน์นอกระบบมาก  ต้องจัดระบบและพัฒนาการท่องเที่ยว
แต่เดิมชุมพรจะมีปัญหาน้ำท่วมขังปีละ 3  ครั้งเป็นอย่างน้อย  เศรษฐกิจเสียหายแต่ละปีเป็นพันๆ ล้านบาท  แต่ตอนนี้โชคดีที่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ทรงมีพระมหากรุณาธิคุณ  พระราชทานหนองใหญ่ให้เป็นแก้มลิง  เป็นที่รองรับน้ำ  ทราบว่าเวลานี้น้ำขังนิดเดียว  เวลาน้ำมากจะไหลเข้าไปในหนองแล้วก็ไหลลงทะเล  
ชุมพรเป็นเมืองที่มีผลประโยชน์นอกรีดนอกทางมากมาย  ยังต้องสังคายนาอีกมาก  และเป็นเมืองท่องเที่ยวที่ยังต้องพัฒนา  น่าทำงานแต่ว่าต้องใช้เวลา
อ่างทองเมืองเล็ก ไม่ตั้งใจไปไม่ถึง
อ่างทองเป็นเมืองเล็ก  ใครไม่ตั้งใจไปจะไปไม่ถึง  เพราะว่าขับรถผ่านอยุธยาพรวดเดียวก็เลยอ่างทองไปแล้ว   ใครไปเบิกเบี้ยเลี้ยงค่าที่พักที่อ่างทอง  สตง.  เรียกคืนทั้งนั้น  เมืองอ่างทองเป็นเมืองโบราณ  มีเอกลักษณ์ของตนเอง   มีของดีหลายอย่าง
การปกครองบังคับบัญชา
การดูแลรองผู้ว่าราชการจังหวัด
ไม่ยาก  ถ้าเราเปิดใจกว้าง  เอาใจเขามาใส่ใจเรา  พูดจาตรงไปตรงมา  จะมีรองผู้ว่าฯ  กี่คนก็พูดกันตรงๆ  ว่าแบ่งงานกันอย่างนี้  ทำงานกันอย่างนี้  ช่วยกันทำงาน  ไม่น่าจะมีปัญหา  เว้นแต่จะมีปัญหาตรงที่ตัวผู้ว่าฯ  ว่าคิดอะไร
การทำงานร่วมกับหัวหน้าส่วนราชการในจังหวัด
สภากาแฟที่ท่านปลัดอนันต์ริเริ่มไว้มีประโยชน์  หลายจังหวัดไม่ทิ้งตรงนี้  สภากาแฟตรงนี้ยังเป็นตัวเชื่อมอยู่  ควรจะหาทางสนับสนุน  
ภูมิภาคไม่เป็นเอกภาพ  ส่วนกลางมองข้ามจังหวัดและอำเภอ 
ผู้แทนกระทรวงในภูมิภาคยังไม่เกิดขึ้นจริงจัง
มีปัญหาเรื่องหนึ่งที่ส่วนกลางต้องนำไปคิดแก้ไข  คือเรื่องการมอบงานของกระทรวงต่างๆ ในภูมิภาค  ซึ่งขณะนี้มีทำกันอยู่  2  แนว  แนวที่หนึ่งคือกระทรวงใช้หน่วยงานของสำนักงานปลัดฯ  ให้เป็นผู้แทนกระทรวง   ไปคุมหน่วยงานของกรม   เช่นที่กระทรวงเกษตรฯ  กำลังทำอยู่   ซึ่งคงประสบปัญหาเหมือนเรา ที่กรมต่างๆ ไม่ยอมให้คุม  คุมไม่ได้   แนวที่สองคือหน่วยงานของกรมต่างๆ  เป็นอิสระหมด  ตัวผู้แทนกระทรวงไม่สามารถคุมได้  เช่น  กระทรวงศึกษาธิการ  ซึ่งจะเปลี่ยนเป็นปฏิรูปการศึกษา  แต่ว่าขณะนี้ศึกษาธิการบอกว่าคุมใครไม่ได้เลย  ไม่มีปัญญา  ยิ่งถ้าไม่รู้จักมักคุ้นหรือเคยประสานงานกัน   ยิ่งคุมไม่ได้  เพราะฉะนั้นถ้าเราสั่งศึกษาธิการจังหวัดให้ประสานงาน  จะไม่ได้ผล  
บางกรมส่งคนมาทำงานในจังหวัดและสั่งงานโดยตรง  โดยไม่สนใจจังหวัดและอำเภอ
ขณะนี้  ปัญหาในหน่วยงานของกระทรวงอุตสาหกรรมเกิดขึ้นแล้ว  อุตสาหกรรมจังหวัดคุมงานของกรมโรงงานไม่ได้  เพราะกรมโรงงานส่งเจ้าหน้าที่ของตนมาประจำอยู่ที่จังหวัด  โดยกรมสั่งงานโดยตรงไม่ผ่านจังหวัด  สภาพเช่นนี้  ต่อไปจะกระจายออกไป  ไม่คิดถึงการบริหารราชการส่วนกลาง  ส่วนภูมิภาค   และส่วนท้องถิ่นเลย     ตรงนี้เราต้องทบทวนแล้วว่าจะเอาอย่างไร    ส่วนกลางต้องช่วยทบทวน  ไม่งั้นต่อไปผู้ว่าฯ  จะประสานงานไม่ไหว  ตอนนี้ยังแบกไหวอยู่  ใช้การประสานงานนอกแบบ   เอาความเดือดร้อนของประชาชนเป็นที่ตั้งก็พอไหวอยู่
ส่วนกลางไปทำงานกับท้องถิ่น ข้ามจังหวัดและอำเภอ 
ในอนาคตปัญหาจะหนักขึ้น  เพราะตอนนี้กระจายอำนาจเร็วเกินไป  ท้องถิ่นยังไม่พร้อมที่จะแบกรับ  ปัญหาก็เกิดขึ้น แล้วส่วนกลางก็จะเข้ามา   เช่น การกระจายอำนาจของกรมทางหลวง  พอท้องถิ่นไม่พร้อม  กรมทางหลวงก็จะร่วมกับ  อบต.  ดำเนินงาน   โดยไม่ผ่านอำเภอและจังหวัด  ขาดตอนเลย  ดังนั้นที่กระทรวงมหาดไทยจะให้จังหวัดและอำเภอกำกับดูแลท้องถิ่น  เราจึงไม่รู้จะกำกับดูแลอย่างไร   เรื่องนี้ส่วนกลางต้องรีบปรึกษากับ  ก.พ.  หรือคณะกรรมการปฏิรูป   และดำเนินการแก้ไขโดยเร็ว
อนาคตกำนันผู้ใหญ่บ้าน
เมื่อมี  อบต. เต็มตัวแล้ว  เราก็ต้องยอมรับความจริง  การปกครองท้องถิ่นของสากลทั่วไปจะไม่มีกำนันผู้ใหญ่บ้าน  อนาคตเรื่องนี้ขณะนี้ยังบอกไม่ได้    แต่ตอนนี้ความจำเป็นยังมีอยู่  เพราะราษฏรยังคงนับหน้าถือตากำนันผู้ใหญ่บ้าน  กำนันผู้ใหญ่บ้านยังเป็นที่พึ่งได้อยู่  และองค์กรท้องถิ่นก็ยังไม่แข็ง    
อนาคตของกระทรวงมหาดไทยและผู้ว่าฯ
กระทรวงมหาดไทยยังสั่งงานซ้ำซ้อนกัน
กรมต่างๆ เวลานี้ก็ยังสั่งงานมายังจังหวัดซ้ำซ้อนกันในเรื่องเดียวกัน   สำนักงานปลัดกระทรวงซึ่งทำหน้าที่เป็นกรมและกระทรวงจะต้องคุมเกมนี้ให้ได้   อย่าให้งานเดียวกันสั่งซ้ำซ้อนกัน  ตัวอย่างเช่นงานประชาคม  กรมการปกครองก็สั่ง  กรมการพัฒนาชุมชนก็สั่ง  จังหวัดจะเอามารวมทำพร้อมกัน  เงินก็มาไม่พร้อมกัน  กลายเป็นต้องทำซ้ำกัน 2 ครั้ง  คนเขาก็มองกันว่านี่ขนาดกระทรวงมหาดไทย  ยังต้องทำงานซ้ำซ้อนกันคนละที    เรื่องนี้ต้องแก้ไขให้ได้
อนาคตของสถาบันผู้ว่าราชการจังหวัดขึ้นอยู่กับตัวผู้ว่าฯ ในปัจจุบัน
ผมว่าขึ้นอยู่กับตัวผู้ว่าราชการจังหวัด   ผู้ว่าราชการจังหวัดเป็นสถาบันที่ทุกคนต้องช่วยกันหวงแหนรักษาไว้  อย่าช่วยกันทำลาย   ถ้าทุกคนช่วยกันทำลายไม่ช้าก็จะไม่มีสถาบันนี้ จะสูญไป  แต่ถ้าหากทุกคนช่วยกันกู้ชื่อเสียงกู้เกียรติคุณ  คือทำอย่างไรให้ประชาชนเขายังถือว่าผู้ว่าราชการจังหวัด   ยังเป็นที่พึ่งให้เขาได้  เมื่อความเดือดร้อนของเขามาถึงผู้ว่าฯ  แล้วผู้ว่าฯ  สามารถแก้ไขให้เขาได้  ตรงนั้นแหละสถาบันผู้ว่าราชการจังหวัดก็จะไม่หายไป
เวลาประชาชนเดือดร้อนขึ้นมา ก็ยังมาหาผู้ว่าราชการจังหวัดอยู่ 
จะแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของประชาชนได้  รัฐบาลส่วนกลางต้องมอบอำนาจให้     ผู้ว่าฯ   สั่งการได้เต็มที่   มิฉะนั้นก็ไม่มีประโยชน์   ผู้ว่าฯ แก้ไขความเดือดร้อนให้ประชาชนไม่ได้
สำนักงานจังหวัดขาดขวัญกำลังใจเพราะไม่เห็นทางก้าวหน้า
ผมใกล้ชิดกับสำนักงานจังหวัดตั้งแต่รุ่นแรกๆ ตอนที่ผมอยู่ส่วนกลาง  และตอนที่เป็นรองผู้ว่าราชการจังหวัด   ได้มีโอกาสเลือกข้าราชการบรรจุใหม่ของสำนักงานจังหวัดที่ขึ้นบัญชีไว้  ทางกองการเจ้าหน้าที่ให้เลือกไป  2  คน  เป็นขั้นทดลอง  ผมเลือกคนที่สอบได้ที่  1  คนหนึ่ง ได้อันดับกลางๆ คนหนึ่ง ไปช่วยงานผม  ทั้ง 2  คนนี้  ก็เติบโตมาด้วยกัน  คนที่สอบได้ที่  1  ตอนนี้โอนไปอยู่กรมการปกครองตอนนี้เป็นนายอำเภอ    คนที่สอบได้กลางๆ   ตอนนี้ก็เป็นหัวหน้าสำนักงานจังหวัด
ตอนเป็นรองผู้ว่าฯ  ผมลงไปดูแลมากหน่อย  พอเป็นผู้ว่าราชการจังหวัด  ก็จะมองเฉพาะตัวหัวหน้าสำนักงาน  หัวหน้าฝ่าย  แล้วก็ดูเจ้าหน้าที่ทั่วๆ ไปที่ออกนอกลู่นอกทาง  ตะล่อมให้เข้ามาอยู่ในลู่ในทาง
ปัญหาหนึ่งของสำนักงานจังหวัดที่ต้องแก้ไขคือ  ทำอย่างไรถึงจะสร้างบันไดความก้าวหน้าของสำนักงานจังหวัดให้เห็นเด่นชัดขึ้นมาให้จงได้   อย่าปล่อยให้ตันที่หัวหน้าสำนักงานจังหวัด ผลสุดท้ายหัวหน้าสำนักงานจังหวัดซึ่งเป็นหัวหน้าหน่วยงาน  ที่เราหมายมั่นปั้นมือว่าจะเป็นฝ่ายเสนาธิการของผู้ว่าราชการจังหวัด   ในอนาคตก็คงจะต้องล้มเหลว  เพราะว่าไปจุกอยู่ตรงนั้น  เหมือนกับรองผู้ว่าราชการจังหวัด  พอเป็น  5 ปี  6 ปี ก็ยังไม่ได้เป็นผู้ว่าฯ   หรือเป็นนายอำเภอ 5 ปี 6 ปี  ไม่ได้เป็นปลัดจังหวัด  หรือเป็นปลัดอาวุโส  หรือเข้าโรงเรียนนายอำเภอ 5 - 6 ปี   แล้วยังไม่ได้แต่งตั้ง  
สภาพเหล่านี้บั่นทอนขวัญและกำลังใจ  ผมคิดว่าทำอย่างไรถึงจะสร้างตรงนี้ให้เห็นเด่นชัดว่าเขาจะไปไหนได้ แล้วก็ให้ขวัญกำลังใจเขา  จะได้มีกำลังใจในการทำงาน   ไม่อย่างนั้นความมุมานะก็จะไม่มี
คติในการทำงาน
คติในการทำงานของผม  ขึ้นป้ายไว้ตั้งนานแล้วคือ  “ช่วยกันคิด  ช่วยกันทำ  ช่วยกันรับผิดชอบ  ร่วมกันคิด  ร่วมกันทำ  ร่วมกันรับผิดชอบ”    ผมยึดมาโดยตลอด   สมัยนี้เขาใช้คำว่า “ประชาคม”  แทน     
เหมือนผมจัดงานที่อ่างทอง ใช้คำขวัญโปรโมทงานว่า  “ของดีเมืองอ่างทอง  ของดีอู่ข้าวอู่น้ำ”    ตอนนี้ทุกจังหวัดก็เลยมีของดีเหมือนกัน   
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นายคงศักดิ์  ลิ่วมโนมนต์








*( ข้อมูลจากการสัมภาษณ์นายคงศักดิ์  ลิ่วมโนมนต์  โดย นายสงวน  ธีระกุล  และนายปิ่นสกุล มุสิกาวัน  เมื่อวันที่  5 กรกฎาคม 2543  ณ  ศาลากลางจังหวัดสมุทรสงคราม





