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อนาคตของนายอำเภอ
ต้องเปลี่ยนบทบาทจากยอดปิรามิดเป็นศูนย์ประสานงานทั้งปวง 
บทบาทและวัฒนธรรมการทำงานของนายอำเภอต้องเปลี่ยนใหม่  เพราะวัฒนธรรมแบบเก่าไปไม่รอดแล้ว  ลองมองดูว่าผู้ว่าราชการจังหวัดและนายอำเภอตอนนี้มีอะไรเป็นของตัวเองบ้าง   มีแต่หน้าที่ตามที่กฎหมายบัญญัติไว้  แต่งบประมาณ ทรัพยากรไม่มี    เช่น  การรักษาความสงบเรียบร้อยก็ไม่ได้อยู่ในมือของเรา  การพัฒนาอาชีพก็มีกรมเฉพาะของเขาเกิดขึ้น    ฉะนั้นงานของนายอำเภอและผู้ว่าราชการจังหวัดขณะนี้จึงไม่ใช่งานสั่งการ (top down)    แต่กลายเป็นงานประสาน   ประสานความคิด   ประสานทรัพยากร   ประสานการจัดการ 
ในขณะที่ส่วนราชการต่างๆ เขามีเงิน มีกฎหมายของเขา มีอำนาจหน้าที่ของเขา มีงบประมาณของเขา   แต่นายอำเภอซึ่งเป็นผู้รับผิดชอบสูงสุดในอำเภอ อยู่ตรงกลาง โดยไม่มีอะไรเลย        กรมการปกครองไม่มีอะไรให้ กระทรวงก็ไม่มีอะไรให้  การทำงานให้สำเร็จได้จึงต้องใช้วิธีการประสานความคิด  ประสานทรัพยากร   ประสานการจัดการ  
ถ้าฝืนเป็นเจ้าคนนายคน  จะโดนทอดทิ้ง
ถ้าผู้ว่าฯ นายอำเภอคนไหนยังมองว่าการเป็นผู้ว่าราชการจังหวัด  การเป็นนายอำเภอ   คือการเป็นเจ้าคนนายคน  มีอำนาจดั่งสมัยโบราณ    แสดงว่ายังมีความคิดในเชิงปิรามิดสูง     ก็จะประสบความล้มเหลวในการทำงานสมัยใหม่      
นี่เป็นจุดเปลี่ยนของสังคมไทย    เกิดขึ้นจากการที่เรารับเอาแนวคิดแบบสหประชาชาติมาใช้   สหประชาชาติเขาถือว่าทุกประเทศเท่ากัน   จึงใช้วิธีการทำงานในระบบเครือข่าย    การประสานงาน ประสานความคิด  เขาทำกันมานาน   ในสังคมประเทศไทยต่อไปก็ต้องเป็นเช่นเดียวกัน    
มุ่งใช้อำนาจ  จะผิดพลาดและล้มเหลว
เป็นเรื่องยากที่จะเปลี่ยนความรู้สึกนึกคิดของนายอำเภอและผู้ว่าราชการจังหวัด   แต่ถ้าไม่เปลี่ยนก็อยู่ไม่ได้   องค์กรเราก็อยู่ไม่ได้  ณ วันนี้ลองไปถามดู  เปรียบเทียบการทำงานของนายอำเภอที่มีลักษณะเผด็จการกับนายอำเภอที่มีลักษณะอ่อนโยนนุ่มนวลประสานงานกับใครก็จะประสบความสำเร็จมากกว่า   จะเห็นว่านายอำเภอประเภทหลังดีกว่า     นายอำเภอที่แข็งกระด้างถืออำนาจบาทใหญ่ทั้งที่ตัวเองไม่มีแล้ว จะประสบแต่ปัญหาอุปสรรคขัดข้อง   แก้ปัญหาให้ประชาชนไม่ได้เลย   จะพัฒนาอะไรก็ไม่ได้เช่นกัน  
ความคิดตรงนี้จะต้องพัฒนาไปเรื่อยๆ    ถึงแม้ผมจะออกมาแล้วและใครเข้าไปอยู่กรมการปกครองแทนก็ตาม   การทำงานก็ต้องปรับเปลี่ยนเป็นแบบนี้   ดูแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมก็จะรู้  เขามีแนวคิดเรื่องการสร้างประชาสังคม  คำว่าประชาคมของแผนพัฒนาเศรษฐกิจก็คือการเอาประชาชนกับรัฐบาลมาทำงานร่วมกัน  แนวคิดนี้มีแผนเศรษฐกิจรองรับ  มีรัฐธรรมนูญรองรับ    
ความคิดนี้และคนที่จะทำงานตรงนี้ได้ดีที่สุดก็คือนักปกครอง   แต่ถ้านักปกครองไม่ปรับเปลี่ยนท่าทีวิธีคิดให้เป็นแบบนี้ นักปกครองเองนั่นแหละจะล้มเหลว จะถูกลดบทบาท ถูกลดความสำคัญลง  และตกเวทีไปในที่สุด   แต่ถ้าปรับวัฒนธรรมการทำงานเสียใหม่  นักปกครองทั้งหลายก็จะยังมีประโยชน์  และมีความจำเป็นต่อประเทศชาติและสังคมต่อไป
การพัฒนาบุคคลยังไม่ช่วยเปลี่ยนวัฒนธรรมการทำงาน
ถ้าถามว่าข้าราชการปกครองตระหนักถึงความจำเป็นต้องเปลี่ยนแปลงวัฒนธรรมการทำงานนี้หรือยัง   คิดว่าเริ่มดีขึ้น  มีมากขึ้น    แต่สิ่งสำคัญขึ้นอยู่กับผู้บังคับบัญชาและการฝึกอบรมด้วย   
หลักสูตรการฝึกอบรมของพวกเรา   บางครั้งไม่รู้ว่าจะอบรมไปทำไม    เรามองการอบรมเป็นแฟชั่น    ความคิดใหม่ๆ  ไม่ได้ใส่ให้    บางครั้ง เราก็พยายามแสวงหาวิชาการใหม่ๆ  เอามาให้เขา แต่ไม่รู้ว่า  concept   ที่จะใส่ไปในวิชานั้นคืออะไร   ตัวอย่าง  เราพูดถึงการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมมานานแล้ว  แต่  concept  ของการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมอยู่ตรงไหน   ปรากฏว่าเรามัวแต่มุ่งสร้างวัตถุ   สร้างโครงสร้างพื้นฐาน    เรื่องคนเป็นศูนย์กลาง  พูดกันมาตั้งแต่แผนฯ  8  แล้ว   แต่ข้าราชการเองก็ยังไม่ได้ทำให้คนเป็นศูนย์กลาง    การฝึกอบรมทุกอย่างก็ไม่ได้เน้นให้คนเป็นศูนย์กลาง   
ฉะนั้น  สถาบันฝึกอบรม   และนักฝึกอบรมทั้งหลาย     รวมทั้งผู้บังคับบัญชาด้วย  ต้องติดตามให้ดี    กระแสการเปลี่ยนแปลงไปเร็ว
ข้าราชการที่เป็นปัญหาต้องแก้ไข ต้องพัฒนา
พื้นที่ชนบทที่ไม่ไกลเมืองนัก   ผู้บังคับบัญชามักจะเอาผู้ที่มีปัญหาไปรวมๆ กันไว้ที่นั่น      เราจะได้ยินได้ฟังเสมอว่าจังหวัดภาคกลางเป็นที่รวมของนายอำเภอแก่ๆ    ซึ่งหลายคนไม่ตั้งใจจะอุทิศตัวทำงานเพื่อประชาชน    ศุกร์หายสายจันทร์อะไรทำนองนี้   ก็อยู่ที่หัวหน้าว่าจะแก้ปัญหาตรงนี้อย่างไร  ถ้าคิดว่าคนเหล่านี้เราต้องแก้ไข   ก็ต้องพัฒนาเขา   แต่ถ้าคิดว่าจะไม่พัฒนาคนเหล่านี้   ปล่อยเลยตามเลย  สังคมก็จะเสียหาย  ประเทศชาติก็จะเสียหายมากขึ้น  ก็อยู่ที่แนวคิดแนวทางการมองปัญหา
อนาคตของผู้ว่าฯ  
 ผู้ว่าฯ และนายอำเภอ  ต้องปรับตัว  และกระทรวงก็ต้องช่วย
ผมห่วงมากจุดนี้  เพราะผมมองผู้ว่าฯ  รุ่นปัจจุบันนี้ค่อนข้างเสวยสุขมากกว่าทำงาน อันนี้กล้าพูดเต็มปาก   ที่ว่าเสวยสุขมากกว่าทำงาน เพราะมีสิ่งแวดล้อมประกอบด้วยคือ  (1)  งบประมาณไม่มีให้ใช้   (2) อำนาจหน้าที่ที่มีอยู่ก็ถูกริดรอนโดยกระทรวง ทบวง กรมต่างๆ 
ถ้าจะทำงานให้ได้ผลต้องฝ่าฟัน   ซึ่งต้องเหนื่อยมาก   แทนที่จะเหนื่อยมากก็เสวยสุขเสียดีกว่า   คือมีปัญหาอะไรก็แก้ๆ พอเป็นพิธี    สักแต่ว่าได้แก้    ม็อบมาก็ไปพบม็อบเสียหน่อย   แต่แก้ได้หรือไม่ได้ไม่ใช่เรื่องของตน   เป็นเรื่องของรัฐบาล   ทุกปัญหาจะเป็นอย่างนี้    ฉะนั้นจึงเป็นห่วง 
ที่เป็นห่วงนี้  ผมไม่ได้เรียกร้องให้ ผู้ว่าฯ ปรับตัวแต่ฝ่ายเดียว ผมเรียกร้องให้กระทรวงมหาดไทยปรับความชัดเจนในการทำงานให้กับสถาบันผู้ว่าฯ และนายอำเภอด้วย  ว่าจะให้เขาทำงานอย่างไร  ถ้าจะให้เขาเป็นตัวแทนรัฐบาลก็ต้องมีเงินมีอำนาจให้เขาพอสมควร  หรือว่าจะให้เขาเป็นเจว็ดเป็นศาลพระภูมิอย่างที่เป็นเช่นทุกวันนี้    ขณะนี้ เวลามีปัญหาอะไรก็อ้างว่าผู้ว่าฯ  ไม่ดูแล   ผู้ว่าฯ  ก็ไม่รู้จะดูแลอย่างไร    ตรงนี้มันจึงผสมกันอยู่    คือตัวคนของเราด้วย และก็สิ่งแวดล้อมด้วย  
ท่ามกลางกระแสกระจายอำนาจ  บทบาทผู้ว่าฯ นายอำเภอจะลดลง
ยิ่งมีกระแสกระจายอำนาจมากเท่าไรคนก็จะเห็นบทบาทความจำเป็นของสถาบันทั้ง  2  นี้น้อยลง  และยิ่งทำตัวกันแบบนี้ ก็ยิ่งด้อยค่าในสายตาของประชาชนไปเรื่อยๆ   จำเป็นต้องสังคายนาเรื่องนี้ ผมเรียกว่าต้องสังคายนา ต้องเอาความคิดในเรื่องประชารัฐมาใช้ ต้องคิดเอาการทำงานแบบเครือข่ายมาใช้    ผู้ว่าฯ นายอำเภอต้องมีลักษณะเป็น  High Commissioner ไม่ใช่ Governer แบบเก่า    คือเป็นผู้ประสานงาน  ประสานความคิด  ประสานทรัพยากร  ผู้ประสานการแก้ปัญหาทั้งปวง    ต้องมีงบประมาณให้จังหวัดแก้ปัญหาได้โดยตรง   โดยผู้ว่าฯ  มิได้เป็นผู้มีอำนาจสั่งจ่ายเงินก้อนนั้น   ผู้ว่าฯเป็นประธานได้  แต่การบริหารเงินทำโดยประชาคมของจังหวัดนั้น     และสามารถจัดเงินก้อนนั้นไปให้ประชาคมอำเภอได้   ถ้าทำอย่างนี้  ทั้งสองสถาบันก็จะมีความหมาย   ถ้าไม่ทำ  อยู่แบบเก่านี้   ผมพยากรณ์ได้ 100 %   สองสถาบันนี้จะหมดไปจริงๆ   กระทรวงมหาดไทยก็หมดบทบาทด้วย   ผมไม่แน่ใจว่ากระทรวงมหาดไทยได้คิดถึงตรงนี้หรือเปล่า
ผลสำเร็จของผู้ว่าฯ และนายอำเภอ  วัดที่ความทุกข์ความสุขของประชาชน
โลกสมัยใหม่เป็นโลกของการแข่งขัน ยิ่งต่อไปในอนาคตระบบราชการจะเปลี่ยนไปมาก   ประชาชนกำลังถามหาความสัมฤทธิผลของราชการ   เขาจะถามหาความสัมฤทธิผลในการทำงานของผู้ว่าฯ ของนายอำเภอ   ซึ่งวัดกันได้บนความสุขความทุกข์ของประชาชน  ดูที่ outcome ว่ามันเป็นอย่างไร    ไม่ใช่มานั่งเอ้อระเหยกันอย่างทุกวันนี้    ประชาชนมีความทุกข์ก็เรื่องของประชาชน  ไม่มีข้าวกินไม่มีงานทำก็เรื่องของประชาชน ไปอ้างว่าเป็นงานของกระทรวงอื่นๆ   ถ้านักปกครองของเราคิดแบบนี้  ตายแน่    
ถ้าแก้ไขปัญหาประชาชนไม่ได้    ผู้ว่าฯ และนายอำเภอก็จะอยู่ต่อไปไม่ได้
ผู้ว่าฯ และนายอำเภอ จะต้องเข้าไปหาปัญหา  และใช้พลังความสามารถของตนแก้ไข เช่น คุณไม่มีเงิน  ก็ต้องดูต่อไปว่าตรงนั้นมีมั้ยตรงนี้มีมั้ย  เพื่อดึงมาใช้  ในขณะเดียวกันฝ่ายรัฐบาลเองก็ต้องช่วยปรับปรุงด้วย  ให้ทุกอย่างมันจบที่จังหวัด  จบที่อำเภอ   
ถ้าผมเป็นรัฐบาล ผมจะบอกว่าบริษัทหนึ่งก็คือจังหวัดหนึ่ง  ผมจะให้คุณแก้ไขปัญหาปากท้องประชาชน ปัญหาการทำมาหากิน ถ้าคุณแก้ไม่ได้ก็ต้องเปลี่ยนให้คนอื่นเข้าไปแก้  วันนี้   กระทรวงมหาดไทยเตรียมตัวตรงนี้ไว้หรือเปล่า   เตรียมหรือยัง  ไม่ใช่อะไรๆ  ก็เป็นไปตามกลไกของรัฐ   เป็นกลไกของกฎหมาย   พูดอย่างนี้ไม่ได้   บ้านเมืองตอนนี้ต้องการการตัดสินใจ   ต้องการการรับผิดชอบ     
ที่ผมมาเล่นการเมือง  ผมก็มีเป้าหมาย  ถ้าได้เป็นรัฐบาลเมื่อไร  ผมจะเร่งตรงนี้  ผู้ว่าฯ อยู่ได้มั้ย   ถ้าอยู่ไม่ได้ก็เปลี่ยน  ตำแหน่งสำรองราชการยังต้องมีอยู่  ถ้าโดนสำรองราชการคุณก็ลาออก   ไปเข้าโครงการเกษียณก่อนกำหนดก็แล้วกัน   คนอื่นจะได้ขึ้นมาแทน ไม่เช่นนั้นจะเอาไม่อยู่
ถ้าใครก็เป็นผู้ว่าฯ ได้   ต่อไปผู้ว่าฯ ก็จะไปสังกัดสำนักนายกฯ
ในอนาคต  ถ้าไม่ปรับตัว ก็มีความเป็นไปได้สูงที่ผู้ว่าฯ  จะถูกโยกไปอยู่สำนักนายกฯ หรือยุบเลิกไปเลย    เมื่อเลิกผู้ว่าฯ   ก็อาจเลิกนายอำเภอไปด้วย   
ผู้ว่าฯ   เราเดี๋ยวนี้เสวยสุขกันมาก   ทำให้เกิดอคติว่าใครก็มาเป็นผู้ว่าฯได้  จบด้านไหนก็มาเป็นผู้ว่าฯ ได้    ถ้าใครก็มาเป็นผู้ว่าได้    ต่อไปตำแหน่งผู้ว่าฯ ก็จะไปอยู่สำนักนายกฯ     
เราไม่ได้สร้างความสำคัญของสถาบันผู้ว่าราชการจังหวัด  ให้ได้คนเก่งคนดีจริงๆ   เข้ามา    เพราะเรากีดกันแบ่งเหล่าแบ่งสายกันเอง  ความจริงไม่มีอะไรกีดกันเลย  คนของ  สป.   กับกรมการปกครองสลับกันไปสลับกันมาได้   ผมไม่โทษ  สป. หรือกรมการปกครอง   ข้อเสนอนี้ผมเสนอตั้งแต่ผมเป็นรองปลัดฯ  อธิบดีกรมการปกครองสมัยนั้นก็ไม่รับ   บอกว่าไปแย่งคนของเขา   ตอนนี้กรมการปกครองก็บ่นว่าคนของ  สป.   มาแย่งโควต้า  ในที่สุดเราก็ได้คนที่ไม่แข็ง   พอมีประสบการณ์บ้างก็แก่เกินแกงแล้ว ไม่มีประโยชน์    เรื่องนี้น่าจะแก้ไขได้     
ผมมองอย่างนั้น    น่าจะสลับกันไปมา    คนที่เป็นหัวหน้าสำนักงานจังหวัดก็ให้ไปเป็นนายอำเภอ    คนที่เป็นนายอำเภอก็ให้มาเป็นหัวหน้าสำนักงานจังหวัด   ให้เวียนหาประสบการณ์    อย่ายึดกฎเกณฑ์เข้มงวดจนเกินไป   เพราะงานที่มันได้รู้ดำรู้แดงจริงๆ   คืองานอำเภอ งานบริการประชาชนอยู่ที่อำเภอ    งานแก้ปัญหาประชาชนอยู่ที่อำเภอ   ผมในฐานะนักปกครองรุ่นเก่า    ผมมองแบบนี้ 
หัวหน้าสำนักงานจังหวัด
หัวหน้า สนจ. ต้องเติมประสบการณ์บริหาร  นายอำเภอต้องเติมประสบการณ์วิชาการ  
ผมเคยเป็นหัวหน้าสำนักงานมาก่อน    ผมผ่านชีวิตทุกอย่าง   ถ้าถามว่าหัวหน้าสำนักงานจังหวัดตอนนี้เป็นอย่างไร  ผมค่อนข้างให้เกรดอ่อน  เพราะประสบการณ์ยังไม่มากพอ แม้หน้าที่กำหนดว่าทำงานวิชาการ งานแผน แต่พูดตรงๆ  งานเหล่านี้ หัวหน้าสำนักงานจังหวัดก็ไม่ได้ทำเอง  อาศัยเด็กๆ  ซี 5 - 6  เป็นคนทำ    หัวหน้าสำนักงานจังหวัดเป็นแต่ผู้รับผิดชอบ   ในขณะเดียวกัน   ช่วงหลังมานี้    หัวหน้าสำนักงานจังหวัดขึ้นไปเป็นรองผู้ว่าฯ  และผู้ว่าฯ  เร็วขึ้น  ทางเปิดน่ะดีแล้ว   แต่การขึ้นไปโดยไม่มีประสบการณ์   โดยไม่มีการเตรียมตัวที่ดีพอ   ขึ้นไปเป็นได้  แต่เป็นได้ไม่ดี   
อย่าไปคิดว่าหัวหน้าสำนักงานจังหวัดหลายคนที่ขึ้นเป็นผู้ว่าราชการจังหวัดในปัจจุบันนี้ประสบความสำเร็จ   เป็นตัวอย่างที่ดี     ไม่ใช่   ไปดูย้อนหลัง    ผู้ที่เป็นหัวหน้าสำนักงานจังหวัดและขึ้นไปเป็นผู้ว่าฯ    ผ่านชีวิตการเป็นนายอำเภอมาก่อน  เพราะฉะนั้น  ทำไมเราจะปรับเส้นทางของเราไม่ได้หรือว่ากรมการปกครองกับ สป.  ให้เป็นหนึ่งเดียวได้หรือไม่  คนที่เป็นหัวหน้าสำนักงานจังหวัดก็ควรจะไปเป็นนายอำเภอได้     คนที่เป็นนายอำเภอก็มาเป็นหัวหน้าสำนักงานจังหวัดได้    ข้ามไปข้ามมา    ให้มีทั้งบริหารและอำนวยการ     มีทั้งปฏิบัติการและวิชาการ     ปัจจุบันหัวหน้าสำนักงานจังหวัดทำงานอำนวยการอย่างเดียว  เปรียบเหมือนแม่ทัพที่ไม่เคยรบ    แล้วจะเป็นผู้ว่าราชการจังหวัดที่เก่งได้อย่างไร   
นายอำเภอก็ต้องเติมงานวิชาการ  ทุกอย่างไม่มีอะไรสมบูรณ์ในตัว   เก่งแต่งานอำนวยการแต่อย่างอื่นไม่เก่งก็ไปไม่ไหว    ไม่มีงานวิชาการก็ไปไม่ไหว   
อนาคตของกระทรวงมหาดไทย
จุดแข็งของมหาดไทยคือสามารถประสานงานแก้ไขทุกปัญหา
บทบาทมหาดไทยคือผู้ประสาน คือผู้สร้างเครือข่าย ไม่ว่ามีปัญหาอะไรเกิดขึ้นมามหาดไทยต้องเข้าไปมีส่วนร่วม 
พูดได้เลยว่าไม่มีกระทรวงไหนทำได้ดีเท่ากระทรวงมหาดไทย     อันนี้คือความเก่งของกระทรวงมหาดไทย  ผมชี้ขุมทรัพย์ให้เลย    ถ้าผู้บริหารกระทรวงมหาดไทยมองจุดนี้ออกและวางบทบาทกระทรวงมหาดไทยไว้ให้ดีๆ   กระทรวงมหาดไทยจะมีคุณค่ามหาศาล 
มท. ต้องปรับอำนาจหน้าที่ และกลไกการทำงาน จึงจะรักษาบทบาทที่เป็นจุดแข็งไว้ได้
จากอดีตที่ผ่านมา  สะท้อนให้เห็นว่ากระทรวงมหาดไทยเป็นผู้ประสานการแก้ปัญหาทั้งปวง แต่วันนี้กระทรวงมหาดไทยมิได้ทำบทบาทตรงนี้ให้แข็ง การแก้ปัญหาม็อบ  กระทรวงมหาดไทยก็ไม่ยอมประสานกันจริงๆ   กลับผลักไปให้กระทรวง ทบวง กรมอื่นๆ  เขาทำ   ทั้งที่เรามีความพร้อมอยู่ในตัว  เพียงแต่เราไม่ได้ปรับอะไร กลไก อำนาจหน้าที่ก็ไม่ได้ปรับ เงินก็ไม่ปรับ ถ้าเรารักที่จะมีกระทรวงมหาดไทยต่อไป  เราจะต้องปรับบทบาทตรงนี้  และต้องชูบทบาทนี้ให้เข้มแข็ง   
การเตรียมคนเป็นนายอำเภอ
แย่งกันเข้าโรงเรียนเพื่อเป็นนายอำเภอ
โรงเรียนนายอำเภอเป็นสถาบันผลิตนักปกครองเพื่อให้ไปเป็นนายอำเภอ    จัดตั้งขึ้นเมื่อประมาณปี  2509    โดยจะคัดเลือกข้าราชการเข้าโรงเรียนเพื่อรับการฝึกอบรมด้านคุณสมบัตินิสัยส่วนตัว   ความประพฤติ   ความเป็นผู้นำ   วิชาการ   และที่สำคัญคือฝึกฝนร่างกายให้ตรากตรำทำงานหนักได้   มีการฝึกอย่างหนัก  ทั้งในเรื่องของวิชาการทางทหาร   เช่น หลักสูตรผู้บังคับกองร้อย อส.   หลักสูตรของลูกเสือวูดแบต    ฝึกการยิงปืน   ฝึกการพูด   เมื่อจบออกไปแล้วก็ไปเป็นนายอำเภอทุกคน    
ระบบดังกล่าวมีมานานแล้ว  แต่ต่อมาระบบนี้เริ่มเพี้ยนไป  เพราะคนมากขึ้น มีการแย่งกันเข้าโรงเรียน   บางครั้งตัวระเบียบก็เปิดกว้างเกินไป    เอาคนที่อาวุโสยังไม่ถึง  เช่น เป็นซี 6 วันเดียว ก็สามารถสอบเข้าโรงเรียนนายอำเภอได้   ก็เกิดการวิ่งเต้นกัน    หนักๆ  เข้าก็วิ่งหานักการเมือง  
แก้ปัญหาเก่า  แต่สร้างปัญหาใหม่
ปัญหาที่เกิดขึ้นนี้  เราไม่ได้แก้ไขที่หลักการ  แต่แก้โดยการเพิ่มการฝึกอบรม   ปีหนึ่งให้มี 2 - 3 รุ่น  เป็นเวลาหลายปีเข้า ในที่สุดนักเรียนนายอำเภอที่สำเร็จออกมาก็ตกค้าง รอการแต่งตั้งเป็นนายอำเภอ  เป็นจำนวนถึง 500 กว่าคน    
บ้างวิ่งเต้น  บ้างท้อแท้  แต่ส่วนใหญ่ไม่เป็นอันทำงาน
ข่าวการวิ่งเต้นซื้อโอกาสเข้าโรงเรียนนายอำเภอมีสูง   ทำให้นักปกครองจำนวนมากเกิดความท้อแท้ในชีวิตราชการ   
นอกจากนั้น นักปกครองระดับกลางที่เป็นซี 6 - 7  ซึ่งปีหนึ่งๆ มีประมาณ 1,800 – 1,900 คน   จะกระวนกระวายใจเกี่ยวกับการสอบเข้าโรงเรียนนายอำเภอถึงปีละ 8  เดือน     คือประมาณเดือนสิงหาคม - กันยายน ต้องดูหนังสือ ต้องวิ่งเต้น   และประมาณเดือนมกราคมต้องสอบ   กว่าจะสอบเสร็จและรู้ผลก็ประมาณเดือนเมษายน - พฤษภาคม    แทนที่กำลังคนของกรมการปกครองกลุ่มนี้จะไปทำงานให้ประชาชน  ก็ต้องมามัวพะวักพะวนกับเรื่องนี้     
เร่งระบายผู้จบโรงเรียนนายอำเภอรุ่นเก่า  และจัดสอบรุ่นใหม่  
ผมคิดจะแก้ไขปัญหานี้    ประการแรกที่คิดก็คือ  ทำอย่างไรจึงจะระบายผู้ผ่านการอบรมแล้วและตกค้างรอเป็นนายอำเภออยู่ให้หมดเสียก่อน   คิดไว้หลายแผน  เช่น จะเพิ่มอัตราซี 8  ในศาลากลางจังหวัด  โดยขอปรับตำแหน่งผู้ตรวจฯ จ่าจังหวัด  ป้องกันจังหวัด  และเสมียนตราจังหวัด  ให้เป็นระดับ 8  ทั้งหมด   เพราะปลัดจังหวัดเป็นระดับ 9 แล้ว   ซึ่งถ้าทำได้จะได้อัตราระดับ 8  เพิ่มขึ้นเกือบ 200 กว่าคน หมายความว่าเราจะเปลี่ยนนายอำเภอเข้ามาเป็นจ่าจังหวัด เป็นผู้ตรวจฯ  เป็นป้องกันฯ  และเป็นเสมียนตราได้   แต่ปรากฏว่าโชคไม่ดี  เกิดปัญหาเศรษฐกิจตกต่ำ  รัฐบาลไม่ให้ทำ     อีกวิธีหนึ่งจะขอจัดตั้งกิ่งอำเภอและอำเภอเพิ่มขึ้นอย่างน้อยปีละ 50 แห่ง  ก็ทำไม่ได้     ในที่สุด จึงตัดสินใจชะลอการสอบออกไปอีก 1 ปี   เพื่อที่จะอั้นนักเรียนนายอำเภอไว้  และระบายกลุ่มที่ตกค้างออกไปสักรุ่นหนึ่ง   
สอบเข้าโรงเรียนนายอำเภอยุคใหม่  ต้องโปร่งใส ไม่วิ่งเต้น
แต่ในปีที่  2   อั้นต่อไม่ไหว  ต้องเปิดสอบคัดเลือกเข้าโรงเรียนนายอำเภอ    เมื่อจะต้องสอบ ก็มีคำถามอยู่ในใจว่าทำอย่างไรจึงจะโปร่งใสและยุติธรรมที่สุด    คือไม่ต้องมาวิ่งเต้นกัน   เพราะในชีวิตที่ผมเห็น    คนสอบเขาวิ่งกันจริงๆ  วิ่งฝากกันจ้าละหวั่น      การออกข้อสอบและการวัดผลก็ไม่รู้จะวัดอะไรได้   เพราะให้ผู้ใหญ่ในกรมการปกครองออกข้อสอบคนละข้อเป็นแบบอัตนัย    การตรวจการให้คะแนนก็ไม่มีมาตรฐาน    จึงให้กองการเจ้าหน้าที่ขณะนั้นประสานงานหาคนที่จะมาช่วยได้   ก็ทราบว่าศูนย์วัดผลการสอบของจุฬาฯ  ทำหน้าที่ตรงนี้ดีมาก    ทางสำนักงาน ก.พ.   และกระทรวงการต่างประเทศ   ก็จ้างศูนย์ฯ  นี้ทำการสอบคัดเลือกบุคคลเข้ารับราชการ    คิดว่าน่าจะดี จึงติดต่อเชิญมาร่วมทำงานกับเรา    
มองไกลไปถึงการประเมินผลงานด้วย
เรื่องที่ทำ  ไม่ใช่เรื่องสอบเรื่องเดียว   ทำเรื่องประเมินด้วย    คือประเมินผลการทำงานของนายอำเภอเพื่อจะเลื่อนเป็นปลัดจังหวัด    และประเมินผลงานเพื่อการเลื่อนขั้นเงินเดือน 
กรมใช้เงินนอกงบประมาณจ้างศูนย์ฯ ทำ  3   เรื่องดังกล่าว  ซึ่งเขาก็ทำอย่างมีหลักวิชา  เขามาพบอธิบดี รองอธิบดี ผู้หลักผู้ใหญ่ ดูวิสัยทัศน์ของกรมการปกครอง ศึกษางานของกรมการปกครองอย่างละเอียด   และตั้งกรรมการออกข้อสอบ  มีการทดสอบหลายอย่าง ทั้งเชิงจิตวิทยา  เชิงการตัดสินใจ   เชิงความรู้ความสามารถทั่วไป   ความรู้ความสามารถเฉพาะตำแหน่ง  ลองให้ออกข้อสอบดู   ข้อสอบก็ออกไม่ยากจนทำไม่ได้   เราก็ดำเนินการสอบ
สอบด้วย  ดูอาวุโสด้วย  แต่มีหลักเกณฑ์เป็นวิทยาศาสตร์
การสอบจะแยกเป็น 2 กลุ่ม  กลุ่ม 1 คือกลุ่มผู้อาวุโส หมายความว่าเป็นซี 7 มา 5 ปี     กลุ่ม 2   คือกลุ่มซี  7 ใหม่ๆ  เราตัดซี  6  ทิ้งไปเลย   ไม่ต้องการการแข่งขันสูง   และตำแหน่งนายอำเภอจะเป็นซี   8   ทั้งหมด   จะเลื่อนซี  6  ไปเป็น ซี 8 ไม่ได้    
พอแบ่งเป็น   2   กลุ่ม    การให้คะแนนกลุ่มแรกคือกลุ่มอาวุโสมีหลักเกณฑ์ถี่ยิบเลย ใครเข้าเกณฑ์ข้อไหนจะได้คะแนนเท่าไรรู้ได้เลย   เช่น ใน 5 ปี ได้  2 ขั้นกี่ครั้ง  ขั้นครึ่งกี่ครั้ง  ขั้นหนึ่งกี่ครั้ง คะแนนความดีความชอบก็จะออกมาถี่ยิบ    รวมคะแนนแล้ว  ก็จะลดหลั่นกันออกมา   ทุกคนจะรู้หมดว่าคะแนนตัวเองอยู่ที่ระดับไหน   เพราะฉะนั้นใช้คะแนนประเมินอาวุโสคัดคนได้ทันที      
แล้วก็มาจัดสอบ   โดยใช้คอมพิวเตอร์ตรวจหมด  ไม่มีใครฝากได้   ก็ดีในแง่ของการเลือกสรรที่เป็นธรรม   ทุกคนได้ตามเนื้อผ้าและฝีมือ    คนที่สอบมา 7 - 8  ครั้งไม่ได้  ก็สอบได้  แต่เสียตรงที่ไม่สามารถตอบสนองความต้องการของฝ่ายการเมืองและผู้บังคับบัญชาบางคนได้  ก็เป็นเหตุปัจจัยตัวหนึ่งที่มีผลกระทบต่อการดำรงตำแหน่งอธิบดีกรมการปกครองของผม   และก็ทำมาได้ปีเดียว    
วิธีการสอบแบบใหม่นั้น   ไม่มั่นใจว่าจะมีต่อไปอีก
ทราบว่าปีที่   2   ก็พยายามจะทำอยู่เหมือนกัน    แต่ไม่แน่ใจเรื่องหลักการ  อาจจะเปลี่ยนไปแล้ว   เพราะมีการออกข้อสอบมากเกินที่ใครจะทำได้   และยังมีตอบผิดติดลบเสียอีก ทุกคนจึงไม่สามารถประเมินตัวเองได้ว่าจะสอบได้หรือไม่    ก็เป็นอันต้องมั่วกันต่อไป    คือพยายามที่จะรักษากติกาเก่าของผมไว้   แต่ไม่ได้ทำอย่างผม   
การเมืองไม่สนใจความโปร่งใส  
ตอนที่จะใช้วิธีสอบแบบใหม่นั้น มีแรงกดดันภายในกรมฯ  พอสมควร   จะว่ามากก็ไม่มาก   คนที่วิ่งเต้นจริงๆ  มีเพียง 20 – 30   คน   แต่แรงกดดันมาจากการเมืองสูง    ในระดับข้าราชการผู้ใหญ่ไม่มีใครกดดันผม ปลัดกระทรวงดีมาก   รองปลัดฯ  ทุกคนดีมาก    พร้อมที่จะยอมรับกติกา   มีอย่างเดียวคือการเมืองไม่ยอมรับเท่านั้นเอง
ทั้งฝ่ายการเมืองและฝ่ายประจำทำให้กติการวนเร
การวิ่งเต้นเกิดขึ้นเพราะประโยชน์ร่วมกันทั้งสองฝ่าย  คือการเมืองก็ได้  ข้าราชการประจำบางส่วนก็ได้  อันนี้ก็ขึ้นอยู่กับผู้บังคับบัญชาแต่ละยุคสมัย   ถ้าจะรักษาหลักการไว้จริงๆ  แล้ว   การเมืองก็น่าจะแตะเราไม่ได้      แต่คนของเราเองก็ทำให้หลักการนั้นเสียด้วย    คือถ้าคนของเราไม่ไปวิ่งหาฝ่ายการเมือง   เขาก็ไม่มายุ่งกับเรา
การทำงานมวลชน
นักปกครองต้องทำงานมวลชน
การเป็นนักปกครองกับการทำงานมวลชน  แยกกันไม่ได้เลย  ไม่ว่าไปอยู่ที่ไหน   ผมเป็นห่วงนักปกครองรุ่นใหม่มาก   เพราะไม่ค่อยอยู่ติดพื้นที่  ไม่ค่อยทำงานมวลชน   
การทำงานมวลชน  ก็คือเมื่อชาวบ้านเขาทุกข์  เขาเดือดร้อน   เราต้องเข้าไปหา  ไปคุยกับเขา   และเคียงบ่าเคียงไหล่กับเขาให้ได้   
พัฒนามวลชน  กลับโดนการเมืองเขม่น
สมัยเป็นหัวหน้าเขตบางเขน  กรุงเทพฯ    ประสบปัญหาฝ่ายการเมืองจ้องเล่นงาน หาว่าพัฒนาลูกเสือชาวบ้านขึ้น  เพื่อไปใช้ต่อสู้กับเขา
ความจริงผมไม่ได้คิดอย่างนั้น    ไม่ได้คิดที่จะไปเป็นฐานทางการเมืองให้ใครเลย     แต่นักการเมืองขณะนั้นคือผู้ว่ากรุงเทพมหานคร  เขาคิดไปเอง ระแวงไปเอง   เหตุการณ์ที่ต้องสร้างลูกเสือชาวบ้านขึ้นมา   ก็เนื่องจากการต่อสู้ทางความคิดเรื่องขวากับซ้าย    คอมมิวนิสต์กับไม่ใช่คอมมิวนิสต์     เพราะว่าสถานการณ์ของประเทศตอนนั้นง่อนแง่นมาก    
ความคิดที่จะนำลูกเสือชาวบ้านมาสร้างความรักความสามัคคีของคนในประเทศ   พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวก็ทรงเห็นว่าเป็นสิ่งจำเป็น   จึงพัฒนากันขึ้นมา   เพียงแต่นักการเมืองที่เข้ามาดูแลกรุงเทพมหานครในขณะนั้น  มองว่าการสร้างลูกเสือชาวบ้านเป็นเกมการเมือง   เพื่อจะทำให้พรรคการเมืองของตัวแพ้   เป็นการมองปัญหาที่ไม่ตรงความเป็นจริง
งานความมั่นคงในจังหวัดชายแดน
บอกพม่ารุกล้ำไทย  แต่ไม่มีใครเชื่อ   ผู้ว่าฯ จึงต้องบัญชาการรบเอง
เรื่องพม่าบุกสมัยที่ผมเป็นผู้ว่าฯ แม่ฮ่องสอน เป็นเรื่องของจังหวะ เหมือนกับดวงชะตาเราต้องไปเจอ   ไม่ได้เป็นเรื่องที่ตื่นตระหนกอะไร  เพราะเรารู้อยู่ว่าตามชายแดนเหตุการณ์กระทบกระทั่งกันต้องมีเป็นประจำ แต่ที่ตลกก็คือเมื่อรายงานว่าพม่ายกกำลังพล 700 คนรุกล้ำเข้ามาในเขตไทย ไม่มีใครเชื่อเรา  กองบัญชาการทหารสูงสุดไม่เชื่อ  กระทรวงมหาดไทยไม่เชื่อ   กรมการปกครองไม่เชื่อ    กองทัพภาคที่ 3    และกองทหารอื่นๆ ไม่เชื่อ    เราจึงต้องส่งกองกำลังเท่าที่มีอยู่  ทั้ง ตชด.  นปพ.  ตร.  อส.  รวมแล้วมีเพียง 170 คน มีกระสุนคนละแม็กสองแม็ก ออกไปต้านพม่า   เรากำลังน้อยกว่าแต่ก็ต้องทำ   เพื่อให้ประชาชนอุ่นใจ 
ผู้ค้าขายกับพม่าคือสายทำให้ข้อมูลฝ่ายเรารั่ว
ตอนนั้น ผมแปลกใจว่าพอคิดจะทำอะไร  ทำไมพม่ารู้ทุกที  ตรวจสอบดูจึงรู้ว่าเพราะพวกที่ค้าไม้กับพม่า    จึงเรียกประชุมพ่อค้าไม้ทั้งหมด  แล้วเปิดการเจรจากับพม่า  โดยห้ามยิง เพื่อไม่ให้เกิดความรุนแรง  แต่ก็ปะทะกันจนได้  
ที่สำคัญคือเราไม่ได้ตระหนกกับเหตุการณ์  ไม่ว่ามีกำลังเท่าไร เราก็ยืนเคียงบ่าเคียงไหล่กับเขา แม้เราไม่ใช่ทหาร แต่ก็ได้รับการฝึกมาจากโรงเรียนนายอำเภอ  คือการเป็นผู้บังคับหมวดกองร้อย อส. ซึ่งมีการฝึกจริงๆ  เป็นการฝึกการรบเหมือนกัน   ก็เอามาใช้ได้  
พอจัดการเรื่องนี้เสร็จเรียบร้อย  เราก็ยกย่องสรรเสริญเขา  โดยจัดเดินขบวนให้เขามีกำลังใจ   เขาก็มีความสุข    นี่ก็เป็นฉากหนึ่งของชีวิต
ภายหลังเหตุการณ์ ปรากฏว่ามีศพพม่าเป็นหลักฐาน  1  ศพ นำออกเผยแพร่ทางโทรทัศน์  หน่วยเหนือจึงยอมรับความจริง   แต่พอยอมรับความจริงแล้วก็จะทำอะไรแบบไฟไหม้ฟาง  คือส่งเครื่องบินทหารติดจรวดจะไปถล่มพม่า  ผมพยายามห้ามไม่ให้เข้าไปตี เดี๋ยวจะยิงโดนฝ่ายเดียวกันเข้า   จะฆ่าคนไทยด้วยกันเอง    เขาก็ไม่ยอมฟัง   แต่โชคดีที่ฝนตก  ทัศนวิสัยปิด  มองไม่เห็นพื้นที่   เรื่องจึงยุติไป    
เมื่อบ้านเมืองมีปัญหา  ประชาชนพร้อมสนับสนุน
ประชาชนทุกแห่งไม่ว่าที่ไหนก็ตาม  เวลาบ้านเมืองมีปัญหา  เขาก็กลัวเหมือนกัน   และก็พร้อมจะช่วยเรา  เช่น การจัดเสบียงข้าวปลาอาหารแห้งให้กองกำลัง   หรือเวลาขอบริจาคเงิน  เขาก็ให้จนเหลือด้วยซ้ำ   หรือถ่านไฟฉายก้อนเล็กๆ   ที่วิทยุจำเป็นต้องใช้  เราต้องจัดหาให้กำลังพล  เพื่อไม่ให้ขาดการติดต่อ   ขอใคร   เขาก็ให้ทั้งนั้น 
อัญเชิญพระสยามเทวาธิราชจำลองไปสร้างขวัญกำลังใจประชาชนที่อรัญประเทศ
สมัยเป็นรองผู้ว่าฯ จังหวัดปราจีนบุรี   มีพระสงฆ์องค์หนึ่งท่านเลี่ยงบาลีอยู่พอสมควร  คือท่านขอหล่อเหรียญ   แต่ได้หล่อพระสยามเทวาธิราชจำลองไว้ด้วย  เป็นขนาดใหญ่  4  องค์   ท่านให้ผม  ผมก็อัญเชิญไปไว้ที่จังหวัดปราจีนบุรี เพื่อเป็นขวัญกำลังใจแก่ประชาชน   ปรากฏว่ามีประชาชนจำนวนมากนับถือ ถูกหวยกันหลายคน มีคนไปแก้บนกันทุกวัน กลายเป็นศูนย์รวมใจของคนอรัญประเทศไปแล้ว 
ของแบบนี้พูดไม่ได้ว่าดีมีประโยชน์หรือไม่  นักเรียนนอกอาจจะบอกว่าไม่มีประโยชน์  แต่ความจริงเป็นจุดศูนย์รวมกำลังใจของประชาชนได้   เพราะที่อรัญประเทศในสมัยนั้น   มีระเบิดลงทุกวัน
ชีวิตรองผู้ว่าฯ
ได้เป็นรองผู้ว่าฯ  เพราะพิษความขัดแย้ง  
ผมไปเป็นรองผู้ว่าฯ   ท่ามกลางความขัดแย้งของนักการเมืองกับข้าราชการประจำ   เพราะการเมืองเขาไม่พอใจเรื่องโรงพิมพ์ส่วนท้องถิ่น   ที่มีปัญหาทำให้ผู้หลักผู้ใหญ่ของเราหลายคนต้องเสียเวลาขึ้นโรงขึ้นศาล  และบางคนก็ถึงกับเสียชีวิตไป   บางคนก็เสียอนาคตกันง่ายๆ    และผมก็บังเอิญไปอยู่ในกระแสตรงนั้นด้วย   
เป็นรองผู้ว่าฯ  ถูกหาว่าทำงานข้ามหน้านาย
เมื่อถูกย้ายไปเป็นรองผู้ว่าฯ  ผมยอมรับว่าผมไม่ได้ปรับตัวให้เข้ากับผู้ว่าฯ  เพราะเราคิดแบบซื่อๆ ของเราว่าเป้าหมายของเราคือประชาชน  ทำอย่างไรจะให้ประชาชนรักและศรัทธาในสถาบันของเรา  ในขณะที่ผู้บังคับบัญชาของเรามองว่าเป็นเรื่อง  offside  ทำงานโดยไม่ให้เกียรติเขา    เป็นผลให้ผมถูกตราหน้ามาตลอดว่าทำงานเอาใจนายคนเดียวไม่ได้  จะปกครองใครได้ 
ก็เป็นเหตุที่เกิดขึ้นจริง ทั้งสองสามจังหวัดที่ไปอยู่กับผู้ว่าฯ  แต่ตอนหลังที่หลุดมาได้ก็เพราะว่าเข้าใจปัญหา   และค่อยๆ ปรับตัวเอง   ลดบทบาทตัวเองทุกอย่าง   อยู่เฉยๆ  จนไม่มีเรื่องติฉินนินทาก็เลยได้เป็นผู้ว่าฯ  ตอนที่กระตือรือร้นทำงานให้ประชาชนกลับไม่ดี   นี่ก็เป็นจังหวะชีวิตของเรา   เราไม่ว่ากัน
ฮึดสู้ และปรับตัว เมื่อถูกกดดัน
ผมเป็นคนชอบเอาชนะ   ยิ่งถูกกดดันมาก  ผมยิ่งปรับตัวเองเอาชนะ  ผมก็พยากรณ์ว่า  (1) นายที่ขวางผมคงอยู่ไม่ได้นาน  คือเกษียณก่อนผมแน่    (2)  ผมลดเงื่อนไขตัวเองที่จะทำให้เขาหมั่นไส้    เช่น  เลิกกินเหล้า  เพราะรู้ว่ากินเหล้าแล้วผมแรง    (3)   งานทุกอย่าง  เมื่อทำเสร็จก็ยกให้นายไปออกอากาศเอาเอง ไม่เอาหน้า ไม่เอาเป็นผลงาน     
ผมยึดหลัก   3  ข้อนี้    เหตุการณ์ก็สงบ   ทำอะไรแล้วก็บอกผู้ว่าฯ  ให้ท่านไปเปิด เป็นผลงานของท่าน  ไม่ใช่ผลงานของผม  ก็ปรับตัวแบบนี้  จนกระทั่งผมเปลี่ยนนิสัย  ใจเย็นลงและทำงานแนบเนียนขึ้น
เป็นรองผู้ว่าฯ  ถูกลอยแพ แต่ไม่ยอมแพ้
ตอนเป็นรองผู้ว่าฯ แพร่   ผมอยู่ปีครึ่ง  เปลี่ยนผู้ว่าฯ ถึง 3  คน  เป็นช่วงฉลอง  200  ปีรัตนโกสินทร์  รัฐบาลให้ทำโครงการเป็นอนุสรณ์    ผมได้ปรึกษากับผู้ว่าฯ แพร่  ตั้งแต่คนแรก  พิจารณาเห็นว่าควรสร้างอ่างเก็บน้ำห้วยขมิ้น   ซึ่งเป็นโครงการตามพระราชดำริ  มีแบบไว้แล้ว  ใช้งบประมาณ  5  ล้านบาท   ซึ่งต่อมาก็ได้มีการประชุมตกลงกันว่าจะทำโครงการนี้ถวายแด่สมเด็จพระเจ้าอยู่หัวด้วย   เป็นการฉลอง   200   ปีรัตนโกสินทร์ด้วย  
ผมเป็นคนประชุมประชาชนในจังหวัดแพร่เอง   หางบประมาณเอง  ได้เงินบริจาคมา  2  ล้าน 4  แสนบาท    ยืมเครื่องจักรกลของประชาชนมาใช้   ทุกอย่างทำเองหมด      ในจังหวะนี้เองที่ผู้ใหญ่เกิดความไม่พอใจ    เห็นว่าผมทำงาน  offside     ก็ไปขอรัฐมนตรีให้ย้ายผม   พอคำสั่งย้ายไปภูเก็ตออกมา   ทางในวังเขาก็ตกใจว่าโครงการของพระเจ้าอยู่หัว    มาย้ายคนรับผิดชอบไปได้อย่างไร   จึงขอยับยั้งให้อยู่ช่วยราชการ    ทางกระทรวงมหาดไทยก็ยิ่งโกรธใหญ่  หาว่าเอาทางในวังมาบีบ   มีคำสั่งให้ผมมอบงานทุกอย่าง   คือมอบจริงๆ   รองผู้ว่าฯ ใหม่ที่แทนผมก็ไปรับงานแล้ว   แต่ผมยังเดินทางไม่ได้   ต้องอยู่ทำโครงการสร้างอ่างเก็บน้ำต่อ   ผมจึงอยู่ในฐานะลอย  มีหน้าที่ทำงานเรื่องเดียวคือโครงการสร้างอ่างเก็บน้ำ  
อดทน  ลงมือทำเอง  และหาความช่วยเหลือจากภายนอก
ช่วงนั้นผมประสบวิกฤติมาก  เพราะคนงานลูกจ้างต่างๆ  ที่จะช่วยทำงานเริ่มปฏิเสธการสั่งการของเรา   ผมแก้ปัญหาด้วยความอดทน ใจเย็น  และขอให้ผู้หลักผู้ใหญ่อื่นๆ นอกจังหวัดช่วยบีบลงมาอีกที     
ตัวอย่างเหตุการณ์ที่เกิดขึ้น   เช่น  คนขับรกแทรกเตอร์บอกว่าไม่ขับเพราะเขาเหนื่อย   ผมบอกว่าไม่เป็นไร   เราไม่เอะอะโวยวาย   คุณไม่ทำผมก็ทำ  งั้นขอกุญแจ  เราทำเอง  ทำแบบนี้อยู่  2  วัน  ทุกคนจึงยอมทำงานตามปกติ 
เป็นงานที่เหนื่อยมาก   4  เดือนนั้นผมทำงานเหมือนโฟร์แมน ไม่ใช่รองผู้ว่าฯ  มอมไปหมด   เช้าก็ขับรถขึ้นหัวงาน  คุมงาน  ทำงานทุกอย่าง  2  ยามก็ลงมาพัก   ถือเป็นประสบการณ์ที่ดี   ทำให้เรารู้เรื่องเครื่องจักรกลและรู้งานช่าง     ทำอย่างนี้อยู่   4   เดือนจนงานเสร็จ   ผมจึงเดินทางไปรับตำแหน่งที่ภูเก็ต
ไม่ท้อ  เพราะใจสู้
เมื่อพบปัญหาดังกล่าวผมไม่ท้อ   วัตถุประสงค์ของเขาคืออยากให้ผมไป   บีบเพื่อให้ผมไป   ถ้าผมไปผมเสียสองต่อ    ต่อที่หนึ่งผมเสียแน่ ด้านสถาบันพระมหากษัตริย์     ต่อที่สองคือตัวของเราเอง ถูกกดดันแค่นี้แพ้แล้วหรือ
ผมเป็นคนสู้   แต่ไม่ได้สู้แบบมุทะลุ   สู้แบบปรับตัวตลอด  ตั้งแต่ไม่ให้เป็นผู้ว่าฯ แล้ว  ก็สู้มาอย่างนี้    ผมเป็นคนชอบต่อสู้    ก็อดทนเอา
ปัจจัย  3  ประการที่ทำให้ก้าวหน้าในการงาน
ประการที่  1    ปัญหาที่ประสบ
ที่ก้าวหน้ามาถึงจุดนี้ได้  ถ้าเป็นภาษาชาวบ้านก็อาจจะบอกว่าเป็นดวง    แต่ผมเห็นว่าแต่ละเหตุการณ์ที่ประสบมานั่นแหละคือปัจจัยที่ทำให้ก้าวมาถึงจุดนี้    เพราะชีวิตผมโดนมาตลอด   ผมเริ่มต้นคิดที่จะเป็นนายอำเภอก็เพราะแม่โดนตำรวจรังแก   ในชีวิตที่เรียนหนังสือก็มีเหตุการณ์ต่างๆ ที่ถูกรังแก ถูกกดมาตลอด   แม้แต่ในการเป็นเสมียน  เจองานแรกก็ถูกให้รีดไถประชาชนแล้ว   พูดได้ว่าปัจจัยประการแรกคือสิ่งแวดล้อมที่กดเรามาตลอด
ประการที่  2    เชื่อมั่นตัวเอง และไม่ท้อถอย
ผมเป็นคนที่ค่อนข้างจะเชื่อมั่นตัวเอง   ไม่ยอมท้อแท้ต่อสิ่งที่มาขัดขวาง   ผมถูกรังแกมาก  ผมก็ประกาศสู้   แต่ผมไม่สู้ในทางต่อยตี    จะสู้ในลักษณะว่า คุณกับผมใครเก่งกว่ากัน
ตอนผมเป็นชั้นตรี   ถูกชั้นโทคนหนึ่งรังแก   ผมก็บอกว่าในชีวิตนี้คุณกับผมใครจะเป็นชั้นเอกก่อนกัน    แล้วผมก็พยายามดิ้นรน   ผมพยายามเอาปัญหามาเป็นปัจจัยในทางบวก   เมื่อตอนเรียนปริญญาโทผมถูกกดดันแบบนี้   ผมประกาศเลยว่าถ้าผมไม่ได้เกียรตินิยมไม่ใช่ผม   ทั้งๆ  ที่ผมเรียนปริญญาตรีไม่ได้เกียรตินิยมเพราะมัวแต่ทำกิจกรรม   แต่พอเรียนปริญญาโทผมเรียนภาษาอังกฤษ ต้องจบภายใน   2   ปีที่ตามเขากำหนด   และต้องได้เกียรตินิยม   นี่คือกติกา   ผมทำได้ทั้ง  2  อย่าง 
ประการที่  3    ทำงานเกินตำแหน่ง
เวลาทำงานผมทุ่มเท    สูตรของผมอันหนึ่งคือผมคิดและศึกษางานมากกว่าระดับความรับผิดชอบของผมหนึ่งระดับเสมอ    อันนี้คือจุดขายที่ปฏิบัติมา  เช่น ผมเป็นเสมียนผมจะไม่ทำอะไรแบบเสมียน   ผมจะคิดแบบประจำแผนก   หาความรู้อย่างประจำแผนก เพราะฉะนั้นตอนผมเป็นเสมียนผมสามารถทำงานแทนประจำแผนกได้    นายเขาก็ชอบ    เป็นประจำแผนกก็ทำงานเหมือนหัวหน้าแผนก    เป็นหัวหน้าแผนกก็ทำงานเหมือนหัวหน้ากอง   พอเป็นหัวหน้ากองก็ทำงานเหมือนเป็นอธิบดี   
ทำงานเกินตำแหน่ง  เจอนายไม่ดี  ก็มีปัญหาว่าล้ำหน้า
สูตรนี้มีจุดเสียคือถ้าไปเจอนายบางคน   ก็อาจจะหาว่าล้ำหน้า  แต่จุดดีก็คือทำให้เราคิดอยู่ตลอดเวลา และมองปัญหาตลอดเวลา เราจะไม่เป็นคนที่อยู่นิ่ง ในขณะที่เพื่อนรุ่นเดียวกับเราเขาสนุกสนาน   แต่เราจะมองอะไรเลยเขาไป  หลายคนก็บอกว่าไอ้นี่มันเพ้อเจ้อ รุ่นเดียวกันจะว่าผมเพ้อเจ้อ   เพื่อนว่าผมฝัน   ผมฝันก็จริง แต่ไม่ได้ฝันลมๆ  แล้งๆ  
ทำงานเกินตำแหน่ง  เจอนายดี  ก็มีความก้าวหน้า
การที่เราทำอะไร รู้อะไร ฝึกอะไร เกินสถานะกว่าที่เราดำรงตำแหน่งจริงนั้น  จะทำให้ผู้ใหญ่ที่ดีๆ  มีความเมตตา  ให้ความสนับสนุนต่างๆ   เป็นเหตุหนึ่งที่ทำให้ชีวิตราชการไปได้เร็ว    
ตัวอย่าง  ครั้งหนึ่งผมหิ้วกระเป๋าตามท่านถวิล สุนทรศารทูล  เข้าประชุม บก.ปฏิวัติ  ผมเป็นคนหิ้วกระเป๋า  แต่ผมทำมากกว่านั้น   คือศึกษาย่อเรื่องให้ท่าน  วันนี้มีประชุมอะไร  สาระเป็นอย่างไร ควรจะเป็นยังไง เพราะอะไร    เราทำให้  แรกๆ ท่านก็งงๆ  ไอ้เด็กคนนี้มันเป็นยังไง   หนักเข้าท่านก็เรียกให้เข้ามานั่งติดท่าน และบอกให้ชี้แจงให้ด้วย  ผมก็กลายเป็นผู้เข้าประชุมแทน ผู้ใหญ่เขาก็เห็น  เป็นแบบนี้
คือจากเด็กหิ้วกระเป๋า  ผมไม่เกี่ยงตำแหน่ง   เลขานุการรัฐมนตรีเป็นลูกของท่าน  คือคุณยนต์     คุณยนต์เอาเงินเดือนเอาตำแหน่งไป   แต่ผมเอางาน  ผลคือยนต์ก็คือยนต์   ส่วนผมก็มาได้จนถึงจุดนี้
ปัจจัยสนับสนุนการทำงาน
กล้าพูดเพราะมองเห็นความจริง  และเพื่องาน
เมื่อผมได้ประสบการณ์ ได้อ่าน ได้เรียน ได้รู้  มันก็ยิ่งกว้างไปเรื่อยๆ   และความกล้าพูดของผม   กล้าแสดงออก   กล้าพูดแม้บางครั้งขัดใจนายก็ยอม   ไม่ค่อยตามใจนาย             
สาเหตุที่กล้าพูด  เพราะเรามองเห็นความถูกผิด  และไม่ปล่อยเข้ารกเข้าพงให้เสียหาย    เรามีเจตนาจะรั้งให้การประชุมดีขึ้น    ช่วยผู้บังคับบัญชาของเราให้อยู่ในสิ่งที่ถูกต้อง  
ส่วนใหญ่ผู้บังคับบัญชาเขาก็ดี แต่ก็มีอยู่ช่วงจังหวะ 8  ปีที่ผู้บังคับบัญชาเห็นว่าเราเลวหมด   และคนก็กลัวด้วย  บางคนกลัวที่ผมโดนกัก กลัวความคิดความอ่านของผม  แต่สิ่งหนึ่งที่ดีที่ผมยึดมั่นมาตลอด   คือการให้อภัย
ให้อภัย  ไม่โกรธ  ไม่อาฆาตใคร  ทำให้ใจสบาย
ผมไม่เคยโกรธใคร   ไม่เคยผูกอาฆาตใคร   ใครทำอะไรกับผมก็ปล่อยไป   มีคนบอกว่าทำไมทนนายบางคนได้   ก็เพราะเขาเป็นนาย   เขาอยากทำอะไรก็ทำไป   เราออกมาแล้วก็แล้วกัน  ไม่เอาเรื่อง   ถึงวันนี้ผมก็ไม่ได้ไปซ้ำเติมเขา   ก็ให้ความเห็นใจเขา แม้แต่อธิบดีคนใหม่   ใครๆ ก็ว่ามาแย่งตำแหน่งผม  ผมก็บอกว่าไม่ต้องห่วง   ลื้อก็ไปตามวิถีของลื้อ  อั๊วพ้นไปแล้วก็แล้วกัน  มานั่งกังวลอะไร   อั๊วไม่มีวอแวกับลื้อ   นี่คือข้อดีอันหนึ่ง   คือผมไม่อาฆาตคน   ซึ่งเป็นปัจจัยที่บวกมาก   
เรื่องนี้สอนกันไม่ได้    ต้องฝึก   เหนือสิ่งอื่นใดคือการฝึก   อย่าไปคิดว่าการฝึกสมาธิ  การรักษาศีลห้า ล้าสมัย    สิ่งเหล่านี้ดีมาก   เพราะเป็นบรรทัดฐานของคน   ถ้าฝึกสมาธิได้  จะโกรธคนไม่เป็น   พอจะโกรธก็ใช้สมาธิระงับยับยั้งความโกรธเสียได้    และจะมองความจริงของชีวิตออก ไอ้นี่มันหลงอำนาจ ไอ้นี่มันลุแก่โทสะ ลุแก่โมหะ   มันเอาอะไรไปไม่ได้   มันก็จะเตือนตามความเป็นจริง  
เรื่องที่ผมโดน  ถ้าเป็นคนอื่นเขาก็สู้กันตาย มีเรื่องกันไป   แต่ผมยอมเดินออกจากกรมการปกครองโดยดุษณี    ถูกรังแกอีกครั้งหนึ่งก็ยอมรับโดยดุษณี   แล้วจึงลาออก   ลาออกมาทำในสิ่งที่คิดว่าดีที่สุดเพราะอยู่ตรงนั้นทำอะไรไม่ได้แล้ว  เป็นรองปลัดกระทรวงก็จะเกษียณอีกสองสามวัน   ไม่มีประโยชน์ที่จะอยู่ต่อไป    อย่างน้อยก็เปิดทางให้น้องๆ   ขึ้นมา    เราก็มาตั้งต้นงานใหม่
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นายประมวล   รุจนเสรี	








* ข้อมูลจากการสัมภาษณ์นายประมวล   รุจนเสรี  โดย นายสงวน  ธีระกุล    นายปิ่นสกุล มุสิกาวัน    และนางสาวสุพัตรา  แก้วมุกดา   เมื่อวันที่  26 กันยายน   2543     ณ  บ้านพักนายประมวล รุจนเสรี  กทม.      และจากหนังสือเรื่อง  “๓๖๕ x ๒”   โดยนายประมวล  รุจนเสรี  (กรุงเทพฯ,  2543)





