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เริ่มต้นเป็นปลัดฯ  ต่อสู้กับคอมมิวนิสต์
ชีวิตราชการของผมเริ่มต้นเมื่อวันที่ 2 มกราคม 2506 ในตำแหน่งปลัดอำเภอ มาถึงปัจจุบัน  อาจพูดได้ว่าผมเป็นมาแล้วทุกตำแหน่งในกรมการปกครอง  ยกเว้นตำแหน่งเสมียนเท่านั้น 
ช่วงเวลาที่ผมเริ่มเข้ารับราชการ บ้านเมืองอยู่ในขั้นวิกฤต มีการต่อสู้กันอันเนื่องมาจากความแตกต่างในแนวความคิด  ต้องคิดว่าจะทำอย่างไรให้คนไทยด้วยกันที่คิดไม่เหมือนกัน ไม่ต้องรบราฆ่าฟันกันเอง    ในขณะที่บางครั้งสถานการณ์ก็บีบบังคับให้เราต้องสู้รบกัน สิ่งเหล่านี้ทำใจลำบาก   
ตอนนี้ที่เราถือว่าเราประสบผลสำเร็จในการต่อสู้ทางแนวความคิดระหว่างคอมมิวนิสต์กับประชาธิปไตย ก็เป็นความรู้สึกฝ่ายเราฝ่ายเดียว แต่ฝ่ายที่ยังมีความคิดสังคมนิยม  ก็รู้สึกว่าเรายังทำไม่สำเร็จ 
ผมทำงานอยู่ในสถานการณ์นี้มาโดยตลอด  ตั้งแต่สถานการณ์เพิ่งเริ่มต้น   จนรุนแรงสูงสุด   และจบลงในที่สุด    
สิ่งที่ผมรู้สึกประทับใจก็คือพระราชดำริและพระราชกระแสของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ที่ทรงโปรดเกล้าฯ ว่าให้คนไทยมีความเป็นอันหนึ่งอันเดียวกัน มีความสามัคคี   คำว่า “รู้รักสามัคคี”   ทรงใช้มาตั้งแต่ 30 - 40 ปีมาแล้ว    โดยทรงมองว่าคนไทยด้วยกันไม่ได้เป็นศัตรูกัน  แต่ความคิดอาจจะไม่เหมือนกันได้  ที่เราชนะเป็นประชาธิปไตยมาได้ทุกวันนี้ ก็เป็นแนวของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว   ผมยึดแนวพระราชดำรินี้ในการดำเนินงาน แล้วทุกครั้งก็ประสบผลสำเร็จในการทำงานเพื่อบ้าน  เพื่อเมือง  และเพื่อประชาชน 
นายอำเภอชายแดน
นายอำเภอแม่จริมคนแรก
ผมเป็นนายอำเภออยู่ตามแนวชายแดนมาหลายแห่ง  โดยเฉพาะอย่างยิ่งที่จังหวัดน่านซึ่งเป็นสมรภูมิหนักในขณะนั้น   
อำเภอแม่จริมในเวลานั้นเป็นหมู่บ้านเล็กๆ ไม่มีอะไรมาก แต่ทางราชการเห็นความสำคัญทางจุดยุทธศาสตร์ จึงตั้งเป็นกิ่งอำเภอขึ้นมา  และต่อมากรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย ก็ได้ยกฐานะเป็นอำเภอ ผมเป็นหัวหน้ากิ่งอำเภอคนสุดท้าย และเป็นนายอำเภอคนแรกของแม่จริม   
แม่จริมสมัยนั้นมีสภาพแตกต่างจากหมู่บ้านธรรมดาอื่นๆ  ปริมาณงานมีมาก  แต่เดี๋ยวนี้มีสภาพเป็นบ้านเป็นเมือง   มีร้านค้าเกิดขึ้นมาก 
เป็นนายอำเภอทุ่งช้าง และอำเภอเมือง  อยู่ที่น่านนาน  15 ปี
ต่อมาย้ายไปเป็นนายอำเภอทุ่งช้าง ตอนนั้นก็มีสถานการณ์ความไม่เป็นอันหนึ่งอันเดียวกันของประชาชน   มีการต่อสู้กันอย่างรุนแรง   
จากนั้น ก็มาเป็นนายอำเภอเมืองน่าน อยู่ 2 ครั้ง จนเหตุการณ์สงบ ผมอยู่ที่จังหวัดน่านประมาณ 15 ปี แต่ก็สลับไปมาระหว่างนายอำเภอกับการเป็นผู้อำนวยการโรงเรียนใน วปค. ของกรมการปกครอง 
ตำแหน่งนายอำเภอที่สบายที่สุดคืออำเภอสันกำแพง เพราะไม่มีงานมากมายนัก คิดว่าสบายที่สุดเท่าที่เคยเป็นนายอำเภอมา
เป็น ผอ. 4  โรงเรียนใน วปค.

ที่วิทยาลัยการปกครอง (วปค.) ผมเคยเป็นผู้อำนวยการทั้ง 4 โรงเรียน คือ ผู้อำนวยการโรงเรียนข้าราชการฝ่ายปกครอง (ปลัดอำเภอ)   ผู้อำนวยการโรงเรียนข้าราชการส่วนท้องถิ่น ผู้อำนวยการโรงเรียนนายอำเภอ  และผู้อำนวยการโรงเรียนนักปกครองระดับสูง 
เป็นปลัดจังหวัดพิจิตร  
คิดปรับปรุงคลองเพื่อเก็บน้ำและป้องกันการบุกรุก
เป็นปลัดจังหวัดพิจิตร ผลงานไม่มีอะไรมากเพราะอยู่ไม่นาน แต่ก็ได้ให้ข้อคิดเรื่องการปรับปรุงคลองหนองบึงต่างๆ ซึ่งเดิมเป็นที่เก็บน้ำแต่ตื้นเขิน   ผมให้ขุดลอกเป็นแบบขนมครก เพราะจังหวัดพิจิตรมีบึงอยู่เป็นหมื่นๆ บึง ถ้าเราขุดลอกให้หมดจะได้ประโยชน์คือ (1) ประชาชนจะไม่บุกรุกที่หลวง ไม่มีปัญหาขัดแย้งระหว่างราชการกับประชาชน   (2) เมื่อน้ำหลากมาก็เก็บกักไว้ได้เหมือนกับโครงการแก้มลิงตามแนวพระราชดำริของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว   เราไปแนะนำ  เขาก็ทำตาม   
ทำถนนเลียบตลิ่ง  และขุดลอกรักษาสภาพคลอง  ป้องกันราษฎรบุกรุก
ห้วย หนอง คลอง บึง ถ้าไม่ขุดลอกปล่อยให้ตื้นเขิน ชาวบ้านจะบุกรุกเข้าไปทำกิน ถึงตอนนั้น  ถ้าเราไปห้ามเขาก็จะอ้างว่าเป็นเรื่องปากเรื่องท้อง   ถ้าเราอะลุ้มอล่วยไป   ก็จะกลายเป็นความขัดแย้งเกิดขึ้นในภายหลัง 
หรือชายตลิ่ง  ถ้าเราทำถนนเลียบชายตลิ่งไว้ก่อน ก็ไม่มีใครกล้ารุก ฝ่ายปกครองก็ไม่ต้องไปรบกับชาวบ้าน   ถ้าไม่รีบทำ ปล่อยไว้เขาก็บุกรุก   ภายหลังเมื่อจะทำก็ต้องรบกับชาวบ้าน  ฝ่ายปกครองที่ไปรบกับชาวบ้าน  เป็นการหาศัตรูโดยไม่จำเป็น 
เป็นรองผู้ว่าฯ  และผู้ว่าฯ  แม่ฮ่องสอน
การเตรียมตัวไปรับตำแหน่งผู้ว่าราชการจังหวัด  

ปกติแล้วควรจะมีการเตรียมตัวก่อนไปรับตำแหน่งผู้ว่าฯ   แต่ผมอาจจะเป็นกรณีพิเศษ  เพราะได้รับแต่งตั้งให้เป็นผู้ว่าฯ ของจังหวัดที่ผมเคยเป็นรองผู้ว่าฯ อยู่  คือแม่ฮ่องสอน   เพราะฉะนั้นก็อาจเรียกได้ว่านั่งโต๊ะปุ๊บก็ทำงานได้เลย   ถ้าเป็นคนอื่นก็คงต้องเตรียมตัวศึกษาในเรื่องคน เรื่องงาน เรื่องสถานที่ ดินฟ้าอากาศ ฝนชุกฝนแล้งยังไง อาชีพ ข้อมูลพื้นฐานต้องรู้ ประวัติศาสตร์ วัฒนธรรมท้องถิ่น ความรู้สึกนึกคิดของคน     คนโบราณเขาก็บอกไว้แล้วว่าต้องรู้จักคน รู้จักงาน รู้จักสถานที่ ดินฟ้าอากาศ 
ผมเป็นรองผู้ว่าราชการจังหวัดแม่ฮ่องสอนอยู่  3  ปี   จึงรู้เรื่องในจังหวัดเกือบหมด  ย้ายไปเป็นรองผู้ว่าราชการจังหวัดเชียงใหม่ปีเดียว   ก็กลับไปเป็นผู้ว่าราชการจังหวัดแม่ฮ่องสอน 
ควรอบรมปฐมนิเทศก่อนไปเป็นผู้ว่าฯ  เพราะเป็นรองฯ ก็คิดแบบรองฯ 
ควรมีการจัดอบรมก่อนไปรับตำแหน่ง  เพราะตอนที่เป็นรองผู้ว่าราชการจังหวัด   เราได้แต่คิดว่าผู้ว่าฯ  จะเป็นอย่างนั้นอย่างนี้  ซึ่งความจริงถูกไม่ถึงครึ่ง เพราะฉะนั้นต้องมีการปฐมนิเทศกันนานนิดหนึ่ง   โดย 3 วันสุดท้ายอาจทำเป็น Workshop ให้ท่านเป็นผู้ว่าฯ แล้วตั้งเป็นโจทย์เสนอหนังสือเข้าไป ให้ท่านฝึกคิดวินิจฉัยสั่งการ   ถ้าเป็นรองฯ สั่ง  จะไม่รู้สึกต้องรับผิดชอบเท่าไรนัก  หรือบางทีไม่อยากคิดมากก็ลงนามต่อท้ายเท่านั้น   แต่ถ้าเป็นผู้ว่าฯ  เรื่องจะต้องจบที่ผู้ว่าฯ 
ฝึกอบรมผู้บริหารควรเน้นด้านเทคโนโลยี  ด้านการบริหารมีมากพอแล้ว
ขอฝากสถาบันดำรงราชานุภาพ ในเรื่องการฝึกอบรมข้าราชการระดับ 9 และระดับ 10 ขอให้จัดที่สถาบันเทคโนโลยีแห่งเอเซีย (AIT)   เพราะจากประสบการณ์ทั้งหมด    ผมเห็นว่าการไปฝึกอบรมในสถาบันที่สอนด้านการบริหารไม่จำเป็น  เพราะว่าทุกคนที่มาถึงระดับ 9 หรือระดับ 10 มีความรู้ระดับเป็นอาจารย์สอนนิด้ายังได้เลย  ให้เขามานั่งฟังเรื่องเก่าไม่ได้ประโยชน์   แต่ถ้าไปที่ AIT เขามีเทคโนโลยีใหม่ๆ ซึ่งฝ่ายบริหารเราไม่รู้  ในขณะเดียวกันฝ่ายนักวิทยาศาสตร์ก็ไม่รู้ทางด้านบริหาร  2  อย่างนี้ในประเทศด้อยพัฒนาจะเป็นเส้นขนาน  แต่ในประเทศที่พัฒนาแล้วจะไขว้กันตลอด เราพึ่งมาตื่นในช่วงไม่กี่ปีมานี้  ก่อนหน้านี้เราเป็นนายอำเภอ ไม่เคยรู้เลยว่าพลังแสงแดดจะเอามาใช้เป็นไฟฟ้าก็ได้ พลังน้ำเอามาปั่นเครื่องไฟก็ได้   แต่ไปที่ AIT  เพียง  7 วันเราจะได้เห็นเทคโนโลยีใหม่ๆ  ได้ความคิดขึ้นมา 
ถ้าจะเปลี่ยนจาก AIT ก็ขอให้เป็นหน่วยที่เกี่ยวกับด้านเทคโนโลยี เช่น สถาบันเทคโนโลยีลาดกระบัง หรือคณะวิศวกรรมศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย   การได้ไปรู้ไปเห็นกับเทคโนโลยีเหล่านี้   เราจะได้ความคิด แล้วเวลาไปอยู่ในพื้นที่จะมองเห็นแนวทางแก้ปัญหา  
กรณีตัวอย่างการเอาเทคโนโลยีมาแก้ปัญหา   ได้ผลดีและประหยัดเงิน
บางเรื่องง่ายๆ ไม่จำเป็นต้องใช้เทคโนโลยีสูง   ตัวอย่างที่ผมประสบมา ถนนในชนบทเป็นลูกรัง  มีอยู่จุดหนึ่งเป็นตาน้ำ จำเป็นต้องตัดผ่านเลี่ยงไม่ได้ พอทำไปน้ำก็เซาะออก จะของบประมาณมาทำก็ถูกจัดสำดับความสำคัญไว้หลังๆ และก็ต้องใช้งบมาก เพราะต้องทำเหมือนกับพนังกั้นน้ำของกรมชลประทาน แต่ผมเป็นคนสนใจด้านนี้มานาน เคยไปเข้าอบรมที่ AIT เรื่องชลประทานขนาดเล็กตอนเป็นนายอำเภอ   วิธีแก้ของผมก็คือขุดถนนลงไปแล้วเอายางรถสิบล้อเก่าวางลงไปแล้วเอาทรายอัดลงไป 3-4 ชั้น  เอาดินอัด แล้วถมด้วยลูกรัง น้ำซึมมาก็ผ่านทรายไป รถชาวบ้านก็ผ่านได้สบาย ลงทุนไม่ถึงพันบาทเท่านั้น เพราะฉะนั้นจะเห็นได้ว่าเทคโนโลยีที่ได้เห็นมาเป็นประโยชน์   ถ้าให้เราคิดเองเราก็คิดไม่ออก   นอกจากแก้ปัญหาได้แล้วยังประหยัดเงินได้อีกด้วย
เรียนรู้จากนายเก่า  เอามาประยุกต์ใช้แก้ปัญหา  
ได้อยู่กับนายดีๆ   นำวิธีการมาปรับใช้
ผมคิดว่าเป็นบุญของผมเหมือนกัน  ตั้งแต่เป็นปลัดอำเภอจนเป็นนายอำเภอ เป็นรองผู้ว่าราชการจังหวัด ได้พบแต่เจ้านายเป็นคนดีมีฝีมือตลอดมา เช่น ท่านชูสง่า ฤทธิประศาสน์ ท่านนิรันดร ชัยนาม    ท่านปฐม สุทธิวาทนฤพุฒิ    ท่านโชดก วีระธรรม พูลสวัสดิ์    เก่งระดับประเทศทั้งนั้น  
เวลาผมโตขึ้นมา เมื่อจะแก้ปัญหา ผมก็นึกถึงตอนที่ผมเป็นอักษรเลข  เป็นจ่าจังหวัด เป็นผู้ตรวจการส่วนท้องถิ่น  นึกว่าท่านเหล่านี้แก้ปัญหาอย่างไร  ผมก็เอาวิธีการของท่านมาปรับให้เข้ากับพื้นที่  มาปรับเข้ากับคน  เพราะฉะนั้นผมจะใช้สมองไม่มาก แล้วจะแก้ได้เป็นส่วนใหญ่ มีแบบอย่างแล้วไม่ต้องเริ่มต้นคิดใหม่   ทั้งความประพฤติ   ทั้งความคิด    สิ่งเหล่านี้ก็ติดมาโดยไม่รู้ตัว 
กรณีตัวอย่าง  จัดการปัญหาน้ำท่วมที่น่าน
ผมได้เห็นผู้ว่าฯ ชูสง่า แก้ปัญหาน้ำท่วมที่เชียงแสน     ท่านไม่ได้ดูเพียงปริมาณน้ำในประเทศเท่านั้น   แต่ท่านสามารถติดต่อเหนือขึ้นไปกว่านั้นจนถึงมณฑลยูนนานของจีน  เพื่อดูว่าน้ำในแม่โขงมาอย่างไร   มากน้อยเพียงใด   จะเตรียมการรับมืออย่างไร    
เมื่อผมมาอยู่ที่จังหวัดน่าน พอน้ำมา ผมก็คิดเปรียบเทียบแบบวิทยาศาสตร์ ฝนตกกี่มิลลิเมตรที่จะตกลงพื้นที่รับน้ำและไหลลงแม่น้ำน่าน คิดแล้วก็เอาชลประทานมานั่งคำนวณว่าในเวลากี่ชั่วโมงน้ำจะลงแม่น้ำน่านกี่ ลบ.ม. ต่อวินาที  แล้วความเร็วของน้ำเท่าไร    ถ้าท่วมที่เชียงกลางสูงเท่าไรถึงจะท่วมอำเภอเมืองฯ เท่านี้    ถ้าที่เชียงกลางยังไม่ถึงระดับนั้น ฝนตกเท่านั้น  อำเภอเมืองฯ ก็ยังไม่ต้องเตรียมป้องกัน  ถ้าที่เชียงกลางถึงจุดที่จะทำให้น้ำท่วม และเราคำนวณเวลาได้ว่าน้ำจะมาถึงภายในกี่ชั่วโมง   เราก็ประกาศเตือนภัยให้คนที่อยู่อำเภอเมืองฯ  เตรียมป้องกัน  ก็ได้ความคิดมาจากท่านผู้ว่าฯ ชูสง่า  สมัยที่น้ำโขงท่วมเชียงแสน 
กรณีตัวอย่าง  เตือนภัยน้ำท่วมที่พิจิตร   
ตอนที่เป็นปลัดจังหวัดพิจิตร ผมเตือนภัยล่วงหน้าได้ ทำให้คนพิจิตรยังงง คือน้ำท่วมกิ่งอำเภอสากเหล็ก ก่อนเข้ามาตัวเมือง ผมนั่งคำนวณเอง  ผมเอาแผนที่มากาง ฝนตกจากอำเภอชนแดน   นับตารางกิโลเมตร  ฝนตกเท่าไร ก็คิดอย่างคร่าวๆ พบว่าน้ำจะล้นถนน  ก็บอกนายอำเภอให้ไปเตือนพวกร้านค้าริมถนนให้ยกของขึ้น ปรากฏว่าไม่มีใครเชื่อเพราะไม่เคยมีมาก่อน  แต่ผมอาศัยกรมอุตุนิยมวิทยาบอกว่าฝนตกกี่ลูกบาศก์มิลลิเมตร  จะตกลงพื้นที่รับน้ำเท่าไร  จากจำนวนนั้นเอามาคำนวณปริมาณน้ำที่ไหลทะลักเข้ามาแล้วก็ท่วมจริงๆ   ที่คิดได้ก็เพราะจากประสบการณ์เก่าๆ  ของเรา
กรณีตัวอย่าง  ป้องกันน้ำท่วมเชียงใหม่
มีอีกเรื่องที่แก้ปัญหาได้เนื่องจากประสบการณ์ประกอบกับการรู้พื้นที่โดยตรง   คือตอนที่เป็นนายกเทศมนตรีเทศบาลนครเชียงใหม่  เมื่อปี 2539 น้ำสูงกว่าที่เคยท่วมแต่ผมสามารถทำให้ไม่ท่วมได้ เพราะผมรู้ว่าจะต้องอุดที่ท่อไหนบ้างที่เป็นท่อใหญ่  ผมสั่งถุงปุ๋ยมา 1 ล้านใบ 4 ล้านบาท สั่งทรายมากอง  อัดถุงทรายตรงที่สำคัญๆ 2 - 3 จุด  ที่รู้จุดสำคัญๆ  เพราะสมัยเด็กเคยเล่นน้ำในแม่น้ำปิงบางจุดต้องลงถึงแสนลูก และต้องมีเรือคอยตรวจตราดูแล 24 ชั่วโมง เพื่อไม่ให้พัง  และพร้อมที่จะอัดเพิ่มเติมทันที    ก็สามารถป้องกันได้ถึงแม้น้ำจะสูง 3  เมตร 55 เซนติเมตร   ระดับที่เคยสูงจนท่วมก็แค่  3  เมตร  40  เซนติเมตร
ศาสนาและสมาธิ  ช่วยแก้ปัญหาด้วย
สิ่งที่นำมาใช้ช่วยแก้ไขปัญหาประการต่อมาก็เป็นเรื่องศาสนา ที่ผมสนใจศึกษามาโดยตลอดในเรื่องการทำจิตของเราให้มีสมาธิ ไม่สับสนวุ่นวาย ใจเย็น แต่ส่วนใหญ่แล้วที่เกี่ยวกับงานผมได้มาจากนายทั้งนั้น
การส่งเสริมอาชีพ
รายได้ต่อหัวไม่ได้สะท้อนรายได้ที่แท้จริงของราษฎร
ถือได้ว่าแม่ฮ่องสอนเป็นจังหวัดที่จนที่สุด ที่รายได้ต่อหัวสูงก็เพราะเงินงบประมาณภาครัฐเข้าไปมาก  เมื่อเปรียบเทียบกับจำนวนประชากรที่มีน้อย   ตัวเลข   Per capita income  จึงสูง  แต่เป็นตัวเลขลวงตา   รายได้ที่แท้จริงจัดว่าอยู่ในระดับต่ำถึงต่ำมาก    
ราษฎรไม่หายจน  เพราะที่ดินทำกินขยายไม่ได้
ราษฎรส่วนใหญ่ทำอาชีพเกษตรกรรมซึ่งมีความจริงอยู่ว่าถ้าจะให้รายได้มากต้องใช้ที่ดินมาก   ถ้ามีที่ดินน้อยย่อมได้เงินน้อย   แต่แม่ฮ่องสอนมีปัญหาที่ดินมีจำกัด  ที่ดินทั้งจังหวัดเป็นพื้นที่ป่าประมาณ  90 %   เป็นที่ราบประมาณ 9 %   เหลือเป็นที่ดินทำกินน้อยมาก  จะหาที่ราบผืนเดียวขนาด 10  ตร.กม. ในจังหวัดแม่ฮ่องสอนไม่สามารถหาได้   เขตเทศบาลในอำเภอเมืองซึ่งเป็นที่ตั้งของศูนย์ราชการ  ก็มีขนาดเพียง 7   ตร.กม.   เป็นสนามบิน  4  ตร.กม. 

ให้ราษฎรลดเกษตรกรรม หันมาทำบริการท่องเที่ยว
จากความคิดนี้ ผมจึงคิดว่าทำอย่างไรจะให้ราษฎรมีอาชีพมีรายได้ โดยไม่ต้องใช้ที่ดินมาก   ก็เกิดความคิดว่าแม่ฮ่องสอนน่าจะเปิดเป็นเมืองท่องเที่ยวได้  เพราะกำลังเป็นที่สนใจ  ซึ่งต้องทำให้ราษฎรเปลี่ยนความคิด  แทนที่จะมุ่งเน้นที่จะทำด้านการเกษตรเป็นหลัก   ก็ให้ทำอย่างอื่นแทน เช่น เปิดบ้านแบ่งเป็นห้องเช่าให้นักท่องเที่ยวที่ชอบการผจญภัย   ให้บริการแบบที่เรียกว่า  B&B  หรือ  Bed & Breakfast    คือบริการที่พักพร้อมอาหารเช้า 
ชาวไทยภูเขามีหลากหลาย  คนที่มาเที่ยวอาจจะอยากนอนพักบ้านชาวเขาเผ่าแม้ว เย้า ไทยใหญ่ ลีซอ มูเซอ   แต่มีปัญหาเรื่อง  (1) ความสะอาด  (2) ความปลอดภัย   ถ้าเราแก้  2  ปัญหานี้ได้ คนก็จะเข้ามาพัก
แนวคิดนี้เราได้ขยายความคิด สอนให้เขาทำ ซึ่งก็มีการนำไปขยายผลแล้ว  หลายคนประสบความสำเร็จ คือในหลังคาเดียวกันจะจัดห้องให้ดีไว้ 1 ห้อง มีส้วมสะอาดตามมาตรฐานสากล   เปิดให้ชาวต่างชาติเข้ามาพัก  เขาก็ได้เห็นวิถีชีวิตชาวบ้าน   อาหารเช้าก็มีขนมปัง ไข่ดาว ไส้กรอก กาแฟ 
อันที่จริงเรื่องนี้สมเด็จพระนางเจ้าพระบรมราชินีนาถทรงคิดไว้ก่อนแล้ว   ที่บริเวณพระตำหนักที่ปางตอง มีหมู่บ้านบริวารอยู่  8 หมู่บ้าน   ทรงรับสั่งให้ทำบ้านรวมไทย ให้ผู้ใหญ่บ้านเป็นผู้จัดการ    ให้หมายเลขบ้าน คือบ้านหลังที่ 1 ก็เหมือนกับห้องเบอร์ 1   หลังที่ 2  ที่ 3  ที่ 4    ก็ห้องเบอร์ 2, 3, 4 เรียงกันไป   บ้านรวมไทยจะเป็นไทยใหญ่ พอทัวร์มาลง ผู้ใหญ่บ้านจะเป็นผู้ที่จัดการเอาเข้าบ้านที่จัดไว้    ต่อไปเขาจะรวมกันในรูปของสหกรณ์ บริหารกันเอง 
ผมคิดเลยไปถึงว่าต่อไปควรจะมีโรงอาหารรวม เช้ามาก็ส่งเข้าโรงอาหาร พนักงานเราก็ส่งไปฝึก  จ้างโดยให้เงินเดือน  ใช้พ่อครัวจากโรงแรมชั้นหนึ่งในแม่ฮ่องสอนซึ่งมีอยู่ 2 โรงมาฝึกให้ ให้ไปดูงานที่โรงแรมในเมืองด้วย ใน 8 หมู่บ้านบริวารของปางตองก็มีชาวเขาเผ่าม้ง จีนฮ่อ ไทยใหญ่ มูเซอ หลากหลาย  
ถ้าการท่องเที่ยวไปได้ดี  ปัญหาขาดแคลนที่ดินทำกินจะหมดไป
ถ้าหากเราขยายผลไปทุกหมู่บ้านได้ ปัญหาความต้องการที่ดินมากก็แทบจะหมดไป หากเราจัดสรรที่ให้ 1 งาน หรือ 100 ตร.วา เมื่อเขามีความคิดเขาก็จะทำห้องขยายออกไป  ก็จะช่วยแก้ปัญหาเรื่องการบุกรุกทำลายป่า  และทำให้ชาวบ้านมีการทำมาหากินที่สม่ำเสมอและยั่งยืน 
การพัฒนามีเป้าหมายให้ชาวบ้านมีรายได้เดือนละครั้ง
การพัฒนาเศรษฐกิจของเราไปยึดเป้าหมายที่รายได้ประชาชาติหรือรายได้ต่อหัว   ว่าต้องมีจำนวนเท่านั้นเท่านี้จึงจะถือว่ามีการพัฒนา  ซึ่งไม่น่าจะใช่  ไม่ควรเอาตัวเลข  2,000 - 3,000  ดอลลาร์เป็นตัวชี้วัด   เพราะรายได้สูงขึ้นรายจ่ายก็อาจจะสูงขึ้นเป็นเงาตามตัว    และค่าเงินเพิ่มลดได้   
แต่การพัฒนาในแง่ของผมก็คือทำอย่างไรจะให้เขามีรายได้ทุกวัน ถ้ามีรายได้ทุกวัน ก็ถือว่าการพัฒนาของเราเสร็จ จะเห็นได้ว่าคนจนที่สุดคือปีหนึ่งไม่มีรายได้เลย รองลงมาคือมีรายได้ปีละครั้ง ได้แก่พวกชาวนาชาวไร่   คนที่พอมีฐานะลืมตาอ้าปากได้ก็เดือนละครั้ง เช่นข้าราชการหรือพนักงานกินเงินเดือน   พวกเศรษฐีวันละครั้ง  ถ้าเป็นมหาเศรษฐีก็วินาทีละครั้ง   ถ้าเราเดินไปถึงจุดที่ทำให้เขามีรายได้เดือนละครั้งเมื่อไรการพัฒนาเราก็เริ่มจะสมบูรณ์  และถ้าวันละครั้งเมื่อไรถือว่าการพัฒนาเศรษฐกิจในหมู่บ้านนั้นสมบูรณ์ยั่งยืน 
ถ้าชาวบ้านทั่วไปได้ทราบความคิดนี้  ประกอบกับเห็นตัวอย่างจากโครงการของสมเด็จพระนางเจ้าฯ ที่ทรงวางไว้ที่บ้านรวมไทย ก็อาจมีการขยายผลนำไปแก้ปัญหาในจังหวัดอื่นๆ ได้ด้วย   เช่นในเชียงใหม่ก็อาจช่วยลดปัญหาการทำไร่เลื่อนลอย   ความจริงชาวบ้านไม่อยากไปบุกป่าให้เหนื่อย  แต่ที่ต้องทำเพราะไม่มีทางเลือก    
เผยแพร่และขายสินค้าศิลปาชีพได้ด้วย
นอกจากค่าเช่าที่พักแล้ว  ยังมีสิ่งอื่นๆ ที่จะได้เพิ่มขึ้นมาด้วย  เช่น งานศิลปาชีพจะมีโอกาสแสดงให้ชาวต่างชาติได้ชม   โดยเฉพาะศูนย์ศิลปาชีพจังหวัดแม่ฮ่องสอนถือว่าเป็นองค์กรที่สมบูรณ์ที่สุด ซึ่งสมเด็จพระนางเจ้าฯ ทรงเป็นองค์อุปถัมภ์อยู่   
ขณะที่มีแขกมานอนมาพัก เขาอยู่ในบ้านก็ทำงานศิลปาชีพไป ผู้ที่มาพักก็ได้เห็นงานศิลปาชีพที่เขาทำด้วย   การออกไปทำงานข้างนอกก็จะมีเท่าที่จำเป็น เพื่อใช้ประโยชน์จากที่ดินทำกินที่มีอยู่ให้เต็มที่เท่านั้น   ไม่ใช่จะให้เลิกการทำงานปกติซะทีเดียว ให้ทำงานด้านการเกษตรควบคู่กันไปด้วยแต่ไม่ให้รุกป่าเพิ่ม 
ให้ขายของเล็กๆ  แต่ราคาแพง  
แนวทางการพัฒนาที่สูงมีปรัชญาว่า High Value Low Volume   คือขายของที่ราคาแพง แต่มีปริมาณน้อย  หรือของเบาๆ แต่ราคาสูง  ซึ่งสมัยก่อนได้แก่ฝิ่น   ผมนำปรัชญานี้มาคิดต่อเรื่องการเกษตรของแม่ฮ่องสอน  และเห็นว่าถ้าปลูกผักปลูกผลไม้ขาย  จะเสียเปรียบเชียงใหม่เพราะค่าขนส่งแพงกว่าตันละ  500 - 600 บาท  ในขณะนั้นซึ่งน้ำมันยังไม่แพงเท่าปัจจุบันด้วย  จึงคิดส่งเสริมให้ราษฎรทำพวกเมล็ดพันธุ์กล้าพันธุ์ขายแทน  ซึ่งบางชนิดขายได้กิโลละเป็นหมื่นบาท
ศูนย์พัฒนาบริการที่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวทรงจัดตั้งขึ้น  2 แห่ง คือที่ปางตองกับโป่งแดงในจังหวัดแม่ฮ่องสอนนั้น มีขีดความสามารถเพียงพอที่จะช่วยส่งเสริมราษฎรด้าน Seed Technology   เพื่อผลิตเมล็ดพันธุ์กล้าพันธุ์   ชาวบ้านที่ปลูกมะม่วงปลูกลิ้นจี่ก็ไม่ต้องหวังขายผล แต่คัดเลือกเอาพันธุ์ที่ดีที่สุดไว้ ปลูกประมาณไร่ละ 5 - 6 ต้นก็พอ แล้วตอนกิ่งส่งขายเชียงใหม่ ลำพูน  เชียงราย   กิ่งละ 15 - 20 บาท   โดยทางศูนย์สอนวิธีตอนกิ่งให้  พร้อมทั้งรับซื้อกิ่งพันธุ์ด้วย ง่ายกว่าสอนการให้ฮอร์โมน ให้ปุ๋ย หรือดูแลลูกซะอีก การขนส่งก็ถูกกว่าเพราะทางราชการโดยกรมทหารราบที่ 11 รักษาพระองค์พร้อมให้การสนับสนุนเรื่องการขนส่ง ผลผลิตก็ไม่เน่าเสียเหมือนการปลูกเอาผลแบบเดิมๆ   แนวความคิดนี้ได้มีการดำเนินการอย่างต่อเนื่องมาจนถึงปัจจุบัน
ปัญหายาบ้า  
จังหวัดแม่ฮ่องสอนเป็นเมืองผ่าน ถือเป็นประตูใหญ่ แต่คนเสพยาในจังหวัดมีน้อย ผมว่าปัญหานี้เกิดจากมีคนต้องการเสพก็มีคนขายและคนผลิต ถ้าไม่มีคนเสพคนขายก็น่าจะไม่มี แต่ต้นเหตุอยู่ตรงที่คนเสพหรือคนผลิตกันแน่  ไม่มีใครตอบได้ 
ควรทำแผนที่บ้านแล้วปิดล้อมคนเสพ   เพื่อตัดวงจรยาบ้า
ทีนี้ปัญหาเกิดขึ้นแล้วจะปราบอย่างไร  ผมว่าทำแผนที่บ้านเลย  บ้านไหนเสพก็ส่งกำลังไปดักไม่ให้ไปซื้อ คนขายก็ไม่รู้จะไปขายใคร คนผลิตก็ไม่ผลิต ผมพูดแบบตรรกศาสตร์ ไม่ได้พูดแบบปฏิบัติ   เพราะในทางปฏิบัติคงไม่ง่ายอย่างนี้   ถ้าง่ายเขาคงนำไปทำ   ปราบได้หมดแล้ว 
เมื่อคนปกติไม่เสพแล้ว  เหลือแต่คนที่เลิกไม่ได้แน่นอน  ก็ควรให้เปิดร้านขายเลย
สาเหตุที่คนเสพ ผมว่ามีปัจจัยหลายอย่าง ทั้งปัญหาสังคม ขาดความอบอุ่น บ้านไม่เป็นบ้าน ปัญหาเศรษฐกิจ กลุ้มใจ รายได้ต่ำ อยากได้ค่าแรงเพิ่ม พอเริ่มกินเข้าไปก็ทำให้ลืมๆ ปัญหาไปได้ กินไปกินมาก็ติด    หรือพวกที่อยากทำงานได้นานๆ  ก็กินเพื่อทำงานได้มาก รายได้ก็มากขึ้นด้วย   พวกที่เข้าไปลองขายหรือขนก็เนื่องจากอยากจะได้เงินเร็ว ครั้งแรกก็ว่าจะทำเพียงครั้งเดียว แต่เมื่อเข้าไปอยู่วงการแล้วก็ไม่สามารถจะถอนตัวออกมาได้  
ผมคิดว่าคนที่เสพส่วนหนึ่งไม่ได้เป็นโดยสันดาน ถ้าเป็นโดยสันดานก็ห้ามไม่ได้ แต่ผมว่ามีน้อย แล้วถ้าถึงจุดนั้นก็ตั้งร้านขายยาให้ถูกต้องตามกฎหมายเลย เพราะคนกลุ่มนั้นจะห้ามยังไงก็ห้ามไม่ได้อยู่แล้ว แทนที่จะปล่อยให้เป็นเรื่องลับ  ต้นทุนเพิ่ม  ก็ให้รัฐดำเนินการเองไม่ต้องไปเสียเวลาปราบ อย่างที่ท่านผู้ว่าฯ กวีพูด   ความจริงคือท่านพูดว่า “ถ้าถึงจุดเหมือนยุโรป ก็เปิดร้านขายเองเลย” นั่นหมายความว่าคนปกติจะไม่เข้าไปเสพแล้ว  ถ้าเป็นเมืองที่เจริญไปจนถึงจุด หมายถึงเจริญด้านวุฒิภาวะ   เจริญด้านสติปัญญา   เจริญด้านเศรษฐกิจ  แนวคิดต่างๆ   ก็จะไม่เสพยากันแล้ว
หน่วยงานแก้ปัญหาควรมีกำลังพลพิเศษเหมือน กอ.รมน.

สำหรับหน่วยงานที่เกี่ยวกับการแก้ไขปัญหายาเสพติดที่ท่านปลัดกระทรวงเป็นฝ่ายเลขานุการอยู่    เป็นหน่วยงานที่ดี แต่ไม่จูงใจให้คนไปทำงาน  เพราะ  (1) เขามีหน้าที่ประจำอยู่แล้ว  (2) ทำแล้วก็ไม่ได้อะไรพิเศษ  
ถ้าจะให้ได้ผลต้องทำในลักษณะของกำลังพลพิเศษเหมือนกับ กอ.รมน.  น่าจะได้ผลมากกว่า เพราะองค์กรที่จัดตั้งในปัจจุบันนี้  เจ้าหน้าที่ต้องทำ 2 หน้าที่ หน้าที่ปกติก็ต้องทำ  การพิจารณาบำเหน็จความชอบอีกหน้าที่หนึ่งก็ไม่ได้นำมาบวกให้ จึงขาดแรงจูงใจ นอกจากนั้น ปริมาณงานปกติก็ท่วมโต๊ะอยู่แล้ว งานใหม่ก็ประดังเข้ามาอีก งาน 2 งานก็เลยไม่เสร็จซักอย่าง งานพิเศษไม่ดีก็อ้างงานประจำ งานประจำไม่ดีก็อ้างงานพิเศษ     
แต่ถ้าใช้แนวความคิดที่ว่าให้ตัดออกจากงานปกติไปเลย  มีโควต้า 2  ขั้นพิเศษให้   ใครมาอยู่อย่างนี้ถึงเกณฑ์ก็เอา 2  ขั้นพิเศษไป อยู่คนละ 2  ปีแล้วก็หมุนเวียนกันไป   คนก็จะวิ่งเข้ามาเหมือน กอ.รมน. สมัยก่อน   ใครที่เข้ามาต้องทำให้เต็มที่  ให้ถึงเป้าที่กำหนด    อย่างนี้ถึงจะได้ผล 
ปัญหาโรคเอดส์ 
แม่ฮ่องสอนเอดส์น้อยเพราะวัฒนธรรมไม่ส่งเสริม  และสังคมแคบ รู้ถึงกันหมด
ในจังหวัดแม่ฮ่องสอนมีโรคเอดส์แพร่ระบาดน้อย ไม่ถือว่าเป็นปัญหา เนื่องจากคนในแม่ฮ่องสอนซึ่งแบ่งได้เป็น  2  กลุ่มใหญ่ๆ คือ  (1)  ชาวไทยใหญ่  โดยวัฒนธรรมประเพณีแล้วจะไม่มั่วสุมเรื่องเพศ  ถือเป็นบาปเป็นกรรม และค่อนข้างเคร่งเรื่องศาสนา    (2) กะเหรี่ยง โดยธรรมชาติก็เคร่งครัดในเรื่องคู่ครอง  กะเหรี่ยงคริสต์จะถือว่าเป็นบาปและเป็นเรื่องน่าอาย ส่วนกะเหรี่ยงพุทธจะถูกขับออกจากเผ่า  จากหมู่บ้าน    เพราะฉะนั้น  ปัญหาการแพร่ระบาดของโรคเอดส์จึงไม่รุนแรง 
นอกจากนั้น  การที่เป็นจังหวัดเล็ก การตรวจสอบทางสังคมจึงมีผลค่อนข้างสูง ใครจะไปทำอะไรที่ไหนจะรู้กันหมด   ถึงกับมีคำพูดที่ว่า   "เข็มตกเล่มหนึ่งก็ได้ยินกันทั้งจังหวัด" 

ขายบริการทางเพศทำให้เอดส์แพร่หลาย 
เรื่องเอดส์ ถ้าพูดอย่างนักวิเคราะห์ การแพร่ระบาดส่วนใหญ่ก็มาจากผู้ขายบริการทางเพศ    โลกของเรามีการสืบพันธุ์  2 ระบบคือ  (1) Monogamy ผัวเดียวเมียเดียว  (2) Polygamy มากผัวมากเมีย   พวกกลุ่มที่มากผัวมากเมียเขาถือว่าไม่ผิด  กลุ่มนี้อาจเป็นกลุ่มที่เสี่ยงต่อการแพร่ระบาด ที่แม่ฮ่องสอนจะมีพวกม้งที่เป็น Polygamy   ถ้ายังไม่แต่งงานสามารถจะสมสู่กับใครก็ได้เป็นเรื่องปกติ   เมื่อก่อนก็มั่วฟรี  ต่อมาก็มั่วเอาสตางค์  คือถ้าจะให้ไปขุดดินก็เหนื่อย  การไปเป็นโสเภณีก็มีทั้งที่สมัครใจ ที่ถูกหลอกลวง บางทีก็เป็นค่านิยม    
ทำให้อายและกลัวการมั่วกาม  จึงจะปรามปัญหาได้
ถ้าจะแก้ก็ต้องทำให้รู้สึกว่าการมั่วกามเป็นเรื่องที่น่าอาย ให้กลัว   ถ้าเขามีความอายความกลัวแล้วก็จะไม่มั่วกาม เอดส์ก็ไม่เกิด  ส่วนใหญ่เราไม่ได้แก้ที่ต้นเหตุ ตราบใดที่คนเรายังมีค่านิยมลัทธิบริโภคนิยมและวัตถุนิยม ไม่มีวัฒนธรรมจารีตประเพณีให้เขาอาย   ไม่มีศาสนาให้กลัว  ก็คงแก้ไขได้ยาก    เพราะยังเป็นอาชีพที่ทำรายได้ดี
ปัญหาการชุมนุมร้องเรียน
ไม่เคยถูกร้องเรียน  แต่โดนฟ้องอาญา
เรื่องการร้องเรียน มีคนบอกว่าคนที่ไม่ได้รับบัตรสนเท่ห์คือคนที่ไม่ได้ทำงาน แต่ผมรับราชการตั้งแต่เป็นปลัดอำเภอมาจนเป็นผู้ว่าราชการจังหวัดไม่เคยได้รับบัตรสนเท่ห์เลย   มีแต่โดนคดีอาญาอย่างสมัยที่เป็นผู้ตรวจการส่วนท้องถิ่นที่เชียงใหม่เมื่อปี 2515  เซ็นตรวจรับถนนแก้วนวรัฐ ถูกฟ้องคดีอาญา โดนสอบวินัย ศาลก็ยกฟ้อง  การเลือกตั้งทุกครั้งก็โดนฟ้องร้องเกือบทุกครั้ง  แต่ก็หลุดทุกครั้ง   เมื่อปี 2512  เป็นผู้ตรวจการส่วนท้องถิ่นเชียงราย   ท่านชูสง่า ฤทธิประศาสน์ เป็นผู้ว่าราชการจังหวัด  ผมถูกฟ้องเป็นจำเลยที่ 3   ศาลก็ยกฟ้อง 
แก้ปัญหาม็อบ โดยส่งคนไปส่งเสียงกวน
สมัยเป็นผู้ว่าราชการจังหวัดและรองผู้ว่าราชการจังหวัดไม่เจอปัญหานี้  แต่เคยเจอตอนเป็นปลัดอำเภอ  มีม็อบไปปลุกชาวบ้าน สมัยนั้นเป็นการปราศรัยของพรรคคอมมิวนิสต์   ผู้ว่าฯ ก็สั่งให้ผมไปจัดการ   ผมใช้วิธีเอาพวกที่กินเหล้ากับผมให้แต่งชุดนักศึกษาไปนั่งฟังกับเขาด้านหน้า พอเขาพูดก็ส่งเสียง เฮ.. เฮ.. จนพูดไม่รู้เรื่องก็เลิกไปเอง 
การทำงานร่วมกับนักการเมืองในพื้นที่ 
ส่วนใหญ่ไม่เป็นกลาง   เพราะจะก้าวหน้าช้า
เรื่องนี้ความจริงไม่ใช่เรื่องยาก เราต้องวางตัวเป็นกลางจริงๆ ไม่ฝักใฝ่คนใดคนหนึ่ง พรรคใดพรรคหนึ่ง   แต่ในทางปฏิบัติ หลายคนไม่เลือกวิธีนี้เพราะอาจจะอำนวยผลได้ผลเสียที่ผิดกัน  เข้ากับฝ่ายนั้นอาจจะได้เร็วเข้ากับฝ่ายนี้อาจจะได้ช้า  คนที่เป็นกลางจริงๆ กว่าจะได้ยศได้ตำแหน่งอะไรก็ต้องไปตามขั้นตอน ไม่รวดเร็ว 
ที่เกิดความวุ่นวายอยู่ทุกวันนี้ก็เพราะข้าราชการประจำบางส่วนชอบทำตัวเป็นมวยมีค่ายม้ามีคอก  พอฝ่ายตรงข้ามได้เป็นเจ้าของสนาม ก็เกิดความขัดแย้งเกิดปัญหา   เรื่องที่ไม่ควรเป็นเรื่องก็เป็นเรื่อง  เรื่องเล็กกลายเป็นเรื่องใหญ่   ถ้าวางตัวเป็นกลางจริงๆ ไม่ว่าค่ายไหนขึ้นมาก็สามารถอยู่ได้ 
เป็นกลางก็ถึงจุดหมายได้   แต่ไม่เร็ว
คนที่วางตัวเป็นกลาง  ก็ไปถึงเป้าหมายสูงสุดที่วางเอาไว้ได้  แต่จะช้ากว่า เพราะฉะนั้นคนกลุ่มนี้จึงมีน้อย   แต่ถึงจะสังกัดค่าย บางคนก็ไม่ได้สมหวัง 100 %  ที่ผิดหวังก็มีมาก  สำหรับคนที่ผมรู้จักที่ไม่สังกัดค่ายก็ไปถึงจุดหมายกันทุกคน ตัวผมเองก็ไม่ได้สังกัดค่าย  แต่คนมักจะมองว่าเป็นคนของคนนั้นคนนี้โดยที่เรารู้ตัวบ้างไม่รู้ตัวบ้าง  
ความจริงการทำงานไม่น่าจะมีปัญหาทะเลาะกัน  โดยเฉพาะกับผู้แทน เพราะทุกคนก็ทำงานตามนโยบายรัฐบาลทั้งนั้น เป้าหมายเพื่อประชาชนเหมือนกัน   
ผมเองผมไม่ชอบไปบ้านใคร  ไม่ว่าจะเป็นบ้านนักการเมืองหรือบ้านพ่อค้า  เพราะถ้าไปแล้วต้องไปให้ครบทุกฝ่าย   ถ้าเราต้องไปให้ครบก็ไม่ต้องทำงานกันพอดี   แม้แต่สโมสรไลอ้อนหรือโรตารี่ซึ่งเขามีกฎห้ามเป็นสมาชิก 2 อย่างในเวลาเดียวกัน   ผมเลยไม่เป็นสมาชิกทั้ง 2 แห่ง  เพราะถ้าเป็นสมาชิกสโมสรใดสโมสรหนึ่งอีกสโมสรก็ต้องว่าไม่ใช่พวกเขา   เพราะฉะนั้นเราก็สบายใจที่ไม่เป็นฝ่ายใดฝ่ายหนึ่ง 
จัดการเลือกตั้ง
กกต.  ปัจจุบันดี  แต่อนาคตไม่แน่
ตอนนี้เรายอมรับว่า กกต. ทำหน้าที่ได้ดี ที่ทำสำเร็จครั้งที่แล้วเพราะเป็นของใหม่   ยังขยันอยู่   แต่ต่อไปคิดว่าคงมีปัจจัยอื่นเข้ามาแทรกแซงมาก   ผมไม่เชื่อว่าจะดำรงตนได้อย่างปัจจุบันเพราะไม่มีกลไกอะไรมาเป็นเครื่องชี้วัดให้เห็นว่าเขาจะมั่นคงเหมือนที่ผ่านมา 
ถ้าให้บทบาทอำนาจอย่างนี้ มหาดไทยก็ทำได้ดี  และประหยัดกว่า
การเลือกตั้งครั้งที่แล้วผมคิดว่า  (1) อำนาจกฎหมายก็ยังมีช่องว่าง  (2) ตัวบุคคล  5  คนที่เป็น กกต. ในปัจจุบันนี้ท่านดีเยี่ยม แต่ว่าจะอยู่ชั่วฟ้าดินสลายไม่ได้   ถ้าหมดยุคนี้แล้วผมไม่แน่ใจ   แล้วคนพวกนั้นวิเศษอะไรกว่าคนมหาดไทย คนมหาดไทยยังเป็นคนที่ได้รับการฝึกฝน มีประสบการณ์ รู้น้ำร้อนน้ำเย็น รู้ทางหนีทางไล่ รู้อ่อนรู้แข็งมามากว่าด้วยซ้ำ 
การเลือกตั้งครั้งนี้ที่จะมีขึ้น  ผมก็ว่าดีเยี่ยมเหมือนกับการเลือกตั้ง สว. เพราะว่าฝ่ายที่ลงสมัครก็ยังไม่รู้จุดอ่อนที่จะตี กกต. แต่ต่อไปเขาก็ต้องรู้จุดอ่อนที่จะโจมตี กกต.ได้    เพราะ กกต.ก็ไม่ใช่มนุษย์ที่วิเศษไปกว่าคนมหาดไทย 
ที่บ้านเมืองไม่ล่ม อยู่ได้จนถึงทุกวันนี้ก็เพราะมหาดไทยกับทหาร  พอกระทรวงมหาดไทยกับทหารถางป่าไถนาหว่านข้าวให้ดีแล้วก็ด่าส่ง  บอกกระทรวงมหาดไทยเป็นไดโนเสาร์    ทหารก็แย่ 
ลองให้โครงสร้างกฎหมายอย่างนี้กับมหาดไทย ผมว่ามหาดไทยทำได้เหมือนกันและดีกว่าด้วย   คือพอมีพระราชกฤษฎีกาเลือกตั้ง  ก็ให้ผู้ว่าราชการจังหวัดมีอำนาจตามกฎหมายแบบ กกต. พอหมดเลือกตั้งก็หมดอำนาจ  ทำหน้าที่ปกติ   ลองทำอย่างนี้รับรองว่ายั่งยืน มือไม้ก็มีพร้อมอยู่แล้ว ไม่ต้องสร้างหน่วยงานใหม่ก็ได้   
เราไปสรรเสริญเยินยอว่าเขาทำได้ดี เราไม่ได้ไปดูถูกเขาหรอก เขาทำหน้าที่เขาดีที่สุด เขาดีมาก   แต่ในความเห็นของผมเกรงว่านานๆ   เข้าก็จะหย่อนยานไป
การกระจายอำนาจให้ท้องถิ่น 
รวมอำนาจมานาน  ราษฎรจึงติดนิสัยให้รัฐทำให้
ผมคิดมานานแล้วว่ากระทรวงมหาดไทยควรกระจายอำนาจให้แก่ท้องถิ่น   ควรทำตั้งแต่ปี 2475 แล้ว   เมื่อเรารวบอำนาจไว้ที่ศูนย์กลางหมด   ประชาชนก็คิดแต่จะรอคอยความช่วยเหลือจากทางราชการ  คิดว่าทางราชการต้องเป็นผู้ทำทุกอย่าง   ทำให้ประชาชนมีลักษณะเป็น  Subject  เป็นผู้ที่คอยรับ    ไม่ได้รู้สึกว่าตนเองเป็น Citizen   เป็นประชาชนที่จะต้องทำถนนของเขาเอง เขาคิดอย่างนี้มา  50  ปีแล้ว
เช่น ถ้าถามว่าเมื่อเกิดน้ำท่วมขึ้นมาจะทำอย่างไร คนไทยส่วนใหญ่จะตอบว่ารอให้ทางการมาช่วย นี่คือ Subject    ถ้าตอบอย่าง Citizen เขาจะบอกว่ากำลังมีการประชุมร่วมกันอยู่  บ้านโน้นมีกระสอบ  บ้านนี้มีดิน  บ้านนั้นกำลังไปเอาเครื่องสูบน้ำมา   เรากำลังจะกั้นน้ำตรงนี้แต่ขาดไฟฟ้าที่จะต่อเครื่องสูบน้ำ ขอให้เทศบาลเอา  Mobile Generator  มาให้ด้วย 
คนไทยถูกฝึกให้เป็น  Subject มาโดยตลอด  ดูตารางสอนของกระทรวงศึกษาธิการก็จะเห็นว่าสอนให้เด็กเป็น  Subject   ทั้งนั้น  ไม่ได้ให้เป็น Citizen   

เราถูกสอนให้รอความช่วยเหลือมานาน   มีการสัมมนาเพื่อแก้ไขปัญหานี้มาหลายครั้ง  ก็ไม่เห็นมีการแก้อะไรได้    ถ้าเราได้กระจายอำนาจออกไป ให้ประชาชนได้ลองผิดลองถูก เขาก็จะเกิดความรู้สึกว่าเป็นหน้าที่ของเขา  เป็น  Duty  หรือ  Obligation   เป็นพันธกิจที่เขาต้องทำ 
กระจายอำนาจตอนที่ประชาชนมุ่งแต่คอยรับ   จึงประสบกับปัญหา 
เราเอาความคิดกระจายอำนาจมาใช้ตอนที่ความคิดอื่นกำลังเบ่งบาน ประชาชนมีลักษณะเป็นผู้คอยรับ ทำให้หลายอย่างล้มเหลว  แต่สมมติว่าล้มเหลว 1 % อบต.มี 7,000 แห่ง ปีหนึ่งมีเลว 70 แห่ง ก็แก้กันไป ตัดสินตามกฎหมายกันไป เพราะเรามีกฎหมายควบคุมความประพฤติและการปฏิบัติงานของ อบต. มากมาย ก็จะค่อยๆ ดีขึ้น     ซึ่งจริงๆ แล้วเป็นความคิดที่น่าจะทำมาตั้งนานแล้ว 
ผมคิดว่าคนมหาดไทยก็มีความคิดเหมือนผม แต่ถูกเบรกไว้ว่าคนยังไม่พร้อม ประชาชนยังไม่มีความรู้  จนเวลาล่วงเลยมาตั้งแต่ปี 2475    ปล่อยให้ความรู้อื่นเข้าไปเต็มเบิกบานหมด ความรู้เรื่องหน้าที่พลเมือง   หน้าที่ที่จะเป็น Citizen ไม่มี   
เปรียบเสมือนเราปลูกต้นไม้ขึ้นจนงามเต็มพื้นที่แล้ว จึงคิดจะปลูกบ้าน  ก็ต้องล้มต้นไม้ ถ้าไม่ล้ม  ลมพัดมาลูกมะพร้าวก็หล่นใส่หัว หรือกิ่งก้านหักลงมาทับบ้านได้  แทนที่จะปลูกบ้านพร้อมกับปลูกต้นไม้ พอต้นไม้โตขึ้นมาก็เกิดร่มเงา   แต่เราปล่อยให้มีการปลูกต้นไม้จนเต็มพื้นที่ก่อนแล้ว  แต่ความจริงก็ไม่สายเกินไป  เพียงแต่ต้องตัดต้นไม้บางต้นออกบ้าง 
โดยสรุปแล้วการกระจายในหลักการดี แต่ขณะนี้ช่วงเวลาไม่ดี  มันผิด แล้วไปได้ตัวอย่างจากผู้เลือกตั้งเข้าไป    เมื่อตัวใหญ่ข้างบนโกงได้ข้างล่างก็โกงได้     ถ้า ปปช. กกต. เคร่งครัดดี ข้างบนสะอาด  ข้างล่างก็สะอาดตาม  ใครจะไปกล้า 
ถ้าเห็นว่าระดับบน  เลือกตั้งเข้ามาเหมือนกันยังรวยเลย ฉันอยู่ข้างล่างก็อยากรวยบ้าง แต่ถ้ามีการกระจายอำนาจไปเมื่อ 40  ปีที่แล้ว  ป่านนี้บ้านเมืองเรียบร้อยไปแล้ว 
ทิศทางบทบาทใหม่ของมหาดไทย :  ผู้ประเมินผลงานท้องถิ่นและจัดสรรงบอุดหนุน
การกระจายอำนาจไม่ทำให้มหาดไทยเล็กลง   เราก็ทำบทบาทเป็น Referee  เป็นผู้ตัดสินแทน    ไม่ต้องไป  Operate เราจะยิ่งมีอำนาจราชศักดิ์มากกว่าเก่า คอยดูแลให้เขาเล่นตามกฎกติกา ถ้าไม่เล่นตามกติกาก็ไม่ให้เงินอุดหนุน   เราคอยคุมเงินอุดหนุนกองโต   พวกที่ตรวจสอบประเมินผลก็รายงานเข้ามา  ใครผลงานต่ำกว่าเกณฑ์ก็ให้เงินอุดหนุนน้อยหน่อย   ถ้าไม่อยู่ในกติกาก็งดเงินอุดหนุน  ถ้าได้ผลดีก็เพิ่มเงินอุดหนุนให้อีก   ถ้าทำเช่นนี้ อำนาจกระทรวงมหาดไทยก็จะมากขึ้นด้วย   
แต่ทุกวันนี้อำนาจนี้อยู่ที่สำนักงบประมาณ เราต้องเอาโครงการไปให้เขา  ต่อไปถ้าเราเอาทั้งหมดมาไว้ที่กระทรวงมหาดไทย โดยกระทรวงมหาดไทยทำเป็นโครงการใหญ่เสนอ ให้ออกมาเป็นพระราชบัญญัติงบประมาณ  กำหนดว่าเงินอุดหนุนของประเทศปีนี้กี่เปอร์เซนต์ สมมติว่า 10 % เป็นเงินเท่าไร  แล้วให้สำนักงบประมาณโยกงบมาให้กระทรวงมหาดไทย จากนั้นกระทรวงมหาดไทยก็ทำโครงการ  จัดสรรเงินอุดหนุนให้ท้องถิ่นตามผลงานที่วัดได้   เช่นนี้ สำนักงานผู้ว่าราชการจังหวัดและ  สำนักงานผู้ตรวจการส่วนท้องถิ่นก็จะใหญ่ขึ้น   เราก็จะมีบทบาทกำกับดูแลตั้งแต่เทศบาลนครลงไปจนถึง อบต. 
องค์การบริหารส่วนจังหวัด
บทบาทภารกิจของ  อบจ.

องค์การบริหารส่วนจังหวัด (อบจ.) ควรจะมีบทบาททำงานที่คาบเกี่ยวระหว่างองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นด้วยกัน    ที่เห็นได้ชัดเจนก็คือเรื่องถนนจากตำบลหนึ่งไปอีกตำบลหนึ่ง   แทนที่จะให้ อบต. ต่างคนต่างทำในเขตของตน  
เรื่องที่ทิ้งขยะและเรื่องน้ำเสีย  ไม่ควรจะแยกเป็นตำบลละแห่ง  ควรนำมารวมกันโดย อบจ.   แล้ว อบต. ตั้งงบประมาณจ่ายให้ อบจ. เป็นรายปีเป็นค่า Operate     

เรื่องโรงงาน ถ้า อบต. จะอนุญาตให้โรงงานตั้งที่จุดใดซึ่งอาจส่งผลกระทบกับผู้อื่น    อบจ. ต้องมีอำนาจเข้าไปจัดการในเรื่องที่อาจส่งผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมได้
อบต. กำลังเจริญขึ้น  จะให้ อบต. จัดการเฉพาะเขตของตัวเองไม่ได้  ต้องเชื่อมโยงการจัดการถึงเทศบาล ถึง อบจ.   งานอย่างนี้แหละจะเป็นภารกิจของ อบจ.  

ทรัพยากรการทำงานของ  อบจ.  ไปอยู่ที่  รพช. และโยธาธิการ
เมื่อ 30 ปีที่แล้ว  เรามี รพช. อยู่ที่ อบจ.  ทั้งเจ้าหน้าที่และเครื่องมือเครื่องไม้ก็อยู่ภายใต้บังคับบัญชาของ  อบจ.   ต่อมาสำนักงาน รพช. เกิดขึ้นก็โอนงานส่วนนี้ไปไว้ส่วนกลางทั้งหมด  ต่อไปต้องดึงกลับมาให้  อบจ.  ใช้ทำงานที่คาบเกี่ยวเชื่อมโยงดังกล่าว   ปัจจุบัน อบจ.  มีแต่องค์กร   แต่พลังที่จะทำไม่มี    พลังที่จะทำไปอยู่ที่ รพช. กับ โยธาธิการ 
สมัยที่ผมเป็นผู้ตรวจการส่วนท้องถิ่น เมื่อปี 2513  งานโยธาธิการ กับ รพช. ยังขึ้นกับผู้ว่าราชการจังหวัดในฐานะนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด 
อนาคตกำนันผู้ใหญ่บ้าน 
กำนันผู้ใหญ่บ้านทำงานให้ส่วนภูมิภาค
การตรวจสอบองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นควรจะเป็นหน้าที่ของจังหวัดและอำเภอ ซึ่งเป็นส่วนภูมิภาค  เป็นตัวแทนรัฐบาลกลาง  
กำนันผู้ใหญ่บ้านก็ถือว่าเป็นมือเป็นไม้ของราชการส่วนภูมิภาค เราเรียกว่าเป็นกึ่งภูมิภาค ส่วนหนึ่งก็เป็นภูมิภาคเต็มตัว ส่วนหนึ่งก็อ้างว่าไม่ใช่  เพราะเลือกตั้งเข้ามา 
ในความเห็นของผมภารกิจต่อไปในอนาคตของกระทรวงมหาดไทยก็คือกำกับดูแลท้องถิ่น ไม่น่าจะลงไปตรวจถึงระดับตำบล (กำนันผู้ใหญ่บ้าน)  เพราะจะเป็นการตรวจกันเอง เป็นเหมือน Internal ใกล้กันมากเกินไป จะไม่กล้าลงไปตรวจอะไรมากนัก   
ข้อเสนอบทบาทกำนันในอนาคต :  อาจเป็นส่วนภูมิภาคระดับตำบล
ถ้าถามว่าต่อไปกำนันจะหายไปไหม   คิดว่ามีได้ 2  รูปแบบ  แบบแรกก็คงเหมือนกับกำนันในเขตเทศบาล  คือคนที่อยากจะมาทำงานบริการ ทำงานบริหารราชการ ก็ให้ไปเป็นผู้บริหารท้องถิ่น  ไม่ต้องทำงานของราชการส่วนภูมิภาค 
อีกรูปแบบหนึ่งคือให้กำนันทำหน้าที่ควบคุมหน่วยงานระดับตำบลทั้งหมด โดยตั้งเป็น Office ของส่วนภูมิภาคระดับตำบล  กำนันทำหน้าที่เหมือนนายอำเภอน้อยตรงนั้น (ถ้าจะทำรูปแบบนี้ให้รีบทำ ถ้าช้าไปจะไม่สำเร็จ)   อาจจะไม่ต้องเลือกตั้งหรือจะให้เลือกตั้งอย่างเดิมก็ได้ แต่สถานภาพให้เป็นข้าราชการ แล้วให้กำกับดูแลหน่วยงานในระดับตำบล ผมคิดว่ากรมต่างๆ จะเป็นแนวร่วมกับเรา เพราะเขาก็ไม่อยากให้คนของเขาเข้าไปสังกัด อบต. ถ้ากระทรวงมหาดไทยไม่เริ่มเป็นหัวหอก  หน่วยงานระดับตำบลจะถูกดูดเข้าไปเป็นข้าราชการส่วนท้องถิ่นทั้งหมด 
มองง่ายๆ ก็คือให้เป็นรูปแบบเดียวกับอำเภอนั่นแหละ ในเนื้อหาสาระอาจจะมีรายละเอียดแตกต่างเพิ่มเติม แต่ถ้ามองเป็นรูปธรรมก็คือยกอำเภอมาตั้งที่ตำบลนั่นเอง ที่มาของกำนันก็มาจากการเลือกตั้ง  แต่ไม่ใช่ข้าราชการส่วนท้องถิ่น เพราะถ้าเป็นข้าราชการส่วนท้องถิ่น   กรมต่างๆ ก็จะขาดสายการบังคับบัญชาไป 
แนวคิดนี้ต้องรีบทำ  ยิ่งเร็วยิ่งดีมีโอกาสที่จะสำเร็จ เพราะมีความเป็นไปได้ อย่างที่ผมพูดไว้ตั้งแต่ต้นว่าภารกิจของเราคือ Referee  ถ้าไม่รีบทำ  กำนันผู้ใหญ่บ้านก็จะหายไปเหมือนในเขตเทศบาล  ขณะนี้ฝ่ายสนับสนุนการกระจายอำนาจก็มีความคิดว่ากำนันผู้ใหญ่บ้านจะต้องหมดไป เพราะฉะนั้นวิธีดำเนินการตรงนี้ต้องรีบหาแนวร่วม ซึ่งก็คือบรรดาส่วนราชการระดับกรมที่มีหน่วยงานในตำบล   กำนัน 7,000 กว่าคนก็ตัดสินใจกันเอง ใครจะไปเป็นผู้บริหารท้องถิ่นก็ไป ถ้าอยากอยู่อยากมีอำนาจรักษาการตามกฎหมายลักษณะปกครองท้องที่ก็มาช่วยกันทำตรงนี้ให้สำเร็จ   กำนันเดี๋ยวนี้น้อยคนที่จะรู้ว่าอำนาจตามกฎหมายลักษณะปกครองท้องที่ตนมีมากกว่านายตำรวจชั้นสัญญาบัตรเสียอีก 
ประเด็นสำคัญคือเราจะไปอธิบายอย่างไรว่าทำไมต้องเอาตัวแทนรัฐบาลกลางลงไปอยู่ถึงตำบล เพราะฝ่ายที่ต้องการกระจายอำนาจคงไม่ยอมแน่     ก็ต้องบอกว่ายังจำเป็นต้องมีตัวแทน (Agent) ของราชการส่วนกลาง เพื่อเป็นมือเป็นไม้ของจังหวัดและอำเภอ  และยังมีงานอีกหลายงานที่ อบต.ไม่สามารถทำได้    นอกจากนั้น ถ้าไม่มีกำนันผู้ใหญ่บ้าน อาจมีความสับสนวุ่นวาย   การรักษาความสงบเรียบร้อยต่างๆ จะขาดตอน  เช่น ตำรวจขณะนี้ก็เปลี่ยนไปเป็นสำนักงานตำรวจแห่งชาติ สังกัดนายกรัฐมนตรี   (ในหลักการ ตำรวจควรต้องไปอยู่กับท้องถิ่น  เป็นหน่วยงาน Security ของ อบต.  เพราะบทบาทของตำรวจก็คือ รปภ. นั่นเอง)

รพช. และกรมโยธาธิการ ในอนาคต
ไม่ควรทำงานปฏิบัติ  แต่ทำบทบาทผู้ตรวจแบบ  ตรวจคุณภาพวัสดุ  ให้คำปรึกษา 
รพช. และกรมโยธาธิการ  ถ้าจะเป็นหน่วยงานระดับกรมต่อไป  ในอนาคตคงต้องปรับบทบาทภารกิจ   ทำบทบาทด้านการสนับสนุนด้านช่าง  เป็นผู้ชำนาญการ ช่วยเป็นช่างควบคุมงานก่อสร้าง    เป็นสำนักงานตรวจคุณภาพของวัสดุก่อสร้าง   วัสดุที่ใช้ในราชการของ   อบต.   อบจ.    

ทั้ง  2 หน่วยงานนี้ในอนาคตไม่ควรเป็นหน่วยปฏิบัติ   ไม่ควรลงไปขุดถนนลาดยางเอง  แต่ควรเป็นฝ่ายแบบแผน ฝ่ายเขียนแบบ ฝ่ายตรวจแบบ ที่ อบต. หรือที่ อบจ. ส่งมาให้พิจารณาอนุมัติ  ว่าแบบนี้ใช้ได้หรือใช้ไม่ได้     งานปฏิบัติควรโอนให้ท้องถิ่นดำเนินการ   เพราะงานส่วนใหญ่ก็เป็นการจ้างผู้รับเหมามาทำอยู่แล้ว  โดยเจ้าหน้าที่สองหน่วยงานนี้อาจเข้าไปร่วมเป็นคณะกรรมการพิจารณา   จะได้ดูว่าการกำหนดคุณสมบัติ (Specification) ที่ยื่นมา  เป็นมาตรฐานที่ถูกต้องหรือไม่    นายช่างของ อบต. หรือ อบจ. อาจกำหนดคุณสมบัติที่ไม่ได้มาตรฐานก็ได้  สำนักงานของสองกรมนี้ที่จังหวัดก็ทำหน้าที่ตรงนี้   
แบ่งงานกัน  โยธาธิการดูแลส่วนกลางและภูมิภาค  รพช. ดูแลส่วนท้องถิ่น
ถ้ากลัวว่าจะซ้ำซ้อนกันระหว่าง รพช. กับโยธาธิการ ก็แบ่งให้ชัดเจนโดยให้โยธาธิการตรวจของราชการส่วนกลางและส่วนภูมิภาค เช่น ที่ทำการอำเภอ   ศาลากลางจังหวัด     ส่วน รพช.  ก็ให้ตรวจของราชการส่วนท้องถิ่น คือ   อบต.  อบจ.   และเทศบาล 
กรมการปกครองในอนาคต 
ควรทำภารกิจดูแลตรวจสอบท้องถิ่น
ภารกิจของกรมการปกครองที่ควรทำ  สิ่งหนึ่งก็คือการเป็นตัวแทนรัฐบาลกลางที่มีหน้าที่ดูแลท้องถิ่น อำนาจการตรวจสอบองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นยังมีมากมาย  แต่สำคัญว่าเราคุมเป็นหรือเปล่า   แล้วตัวผู้ตรวจสอบสะอาดหรือเปล่า  
ที่ทำกันไม่ได้จริงจังก็เพราะ (1) ตรวจไม่เป็น ไม่มีความรู้ที่จะตรวจ ไม่ได้ศึกษาวิธีการตรวจ  (2) ความโปร่งใส ความสะอาดของผู้ตรวจ กล้าที่จะไปตรวจหรือเปล่า เวลาตรวจก็เลยไม่ทำอย่างจริงจัง ความจริงอำนาจการตรวจนี้เปรียบได้กับ สตง. ถ้าเรารีบทำภารกิจตรงนี้  อำนาจก็ไม่เหลือให้ สตง. อย่างทุกวันนี้  เพราะกรมการปกครองปล่อยสิ่งเหล่านี้ไปให้เป็นอำนาจของ สตง. 

นายอำเภอควรทำภารกิจดูแลสวัสดิภาพของประชาชน
อำนาจอีกประการก็คือสิ่งไหนที่เกี่ยวกับการรักษาความปลอดภัยของบ้านเมือง ของประชาชน   และสิ่งไหนเกี่ยวกับความผาสุกของประชาชน   หรือ Security  กับ  Welfare  เป็นอำนาจและหน้าที่ของฝ่ายปกครอง แต่เราไม่ค่อยสนใจ พอมีงานเข้ามามักบอกว่าเป็นเรื่องของหน่วยงานนั้นหน่วยงานนี้ ที่จริงแล้วกระทรวงเหล่านั้นเขาเอาคนซึ่งมีความรู้ความสามารถมาให้เป็นเครื่องมือของนายอำเภอ แต่เราไม่ได้นึกว่ามาเป็นกลไกของเรา ไปนึกว่าเป็นอำนาจอีกอันหนึ่ง เช่น กระทรวงพาณิชย์ กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ เขาส่งคนมาให้เราใช้ฟรีๆ คือเราเห็นว่าถ้าเป็นเรื่องปลูกผักผลไม้ต้องเป็นเรื่องของเกษตร ก็ให้เกษตรเขาทำไป ถ้าเป็นเรื่องการส่งเสริมอาชีพก็ให้กรมการพัฒนาชุมชนทำไป   ทั้งๆ ที่ควรจะเป็นหน้าที่ของฝ่ายปกครอง 
เรื่อง Welfare ก็เหมือนกัน นายอำเภอเข้าไปดูได้ทุกอย่าง เช่น เรื่องการปลูกข้าวของเกษตรกร ราคาสินค้าการเกษตรตกต่ำ เราก็ต้องเข้าไปดูแลความทุกข์สุขของราษฎรได้  ไม่ใช่ไปทำแต่เรื่องที่อยากทำอย่างเช่นการขุดถนน การขุดลูกรัง รวมทั้งงานประมูลก่อสร้างต่างๆ ชอบคิดว่าเรื่องอย่างนี้เป็นงานหลักของนายอำเภอ ของภูมิภาค แต่งานหลักจริงๆ ที่เกี่ยวกับทุกข์สุขของราษฎรมักไม่ค่อยจะทำกัน  
ต้องไม่ลืมว่ารัฐบาลกลางเขาฝากงานไว้กับนายอำเภอซึ่งเป็นคนของกระทรวงมหาดไทย นายอำเภอก็ต้องดูแลงานทั้งอำเภอ ดูแลทุกหน่วยงานในอำเภอ และก็ไม่ต้องโยงว่านายอำเภอต้องไปสังกัดสำนักนายกรัฐมนตรี
ผู้ตรวจราชการกระทรวงฯ
การแต่งตั้งผู้ตรวจราชการกระทรวงฯ ที่เป็นอยู่ในปัจจุบัน คือเอาข้าราชการระดับ 9  ขึ้นไปเป็นผู้ตรวจราชการกระทรวง ถือว่าดี เพราะถ้าเอาพวกแก่ๆ ไปเป็นผู้ตรวจฯ  บางคนก็ไม่อยากทำงานแล้ว รอเกษียณ   กระทรวงจะหวังพึ่งพิงอะไรจากผู้ตรวจฯ ได้น้อยเหลือเกิน  แต่ถ้าเอาระดับ 9 ขึ้นมาเป็น   คนกลุ่มนี้ยัง Alert  ยังกลัวความผิด จะแข่งขันกันทำงาน  และถ้าใครทำดีก็ตั้งให้เป็นอธิบดี ให้เป็นผู้ว่าราชการจังหวัด      อย่าไปเอาคนมาแขวน มานั่ง  เสียงบประมาณเดือนละ 6 - 7 หมื่นบาท รวมค่าออกไปตรวจราชการเป็นแสนบาทต่อเดือน   ผลงานที่ได้เดือนละไม่ถึงหมื่น 
บทบาทของสำนักงานจังหวัด  
งาน สนจ.  จำเป็นสำหรับผู้ว่าฯ 
สำนักงานจังหวัดทำหน้าที่สำนักงานของผู้ว่าฯ เป็นงานที่จำเป็น ส่วนจะทำงานได้ผลหรือไม่ผมว่าอยู่ที่บุคคลมากกว่า  ปริมาณงานก็ไม่ได้มาก งานลักษณะอย่างนี้เมื่อก่อนจ่าจังหวัดก็ทำคนเดียว แต่ไม่มีรายละเอียดปลีกย่อยมากเท่านี้ ไม่มีกฎหมายมากเท่านี้ 
เจ้าหน้าที่ สนจ.  ขาดขวัญกำลังใจเพราะมองไม่เป็นเส้นทางก้าวหน้า
ผมว่าคนที่อยู่ในสำนักงานจังหวัดขาดขวัญและกำลังใจ  มองไม่เห็นความก้าวหน้าของตัวเอง   ที่เป็นอยู่ทุกวันนี้ยังดีที่ให้โอกาสขึ้นเป็นรองผู้ว่าฯ ขวัญกำลังใจดีขึ้น    
ควรให้ย้ายสลับกันได้ระหว่าง  สนจ. กับอำเภอและปกครองจังหวัด
เมื่อก่อน ระหว่างกรมการปกครองกับสำนักงานปลัดกระทรวงปิดกั้นกัน  ความจริงน่าจะปล่อยให้มีการโยกย้ายข้ามกันไปมาได้   เพราะถ้าทำงานในสำนักงานปลัดกระทรวงฯ อย่างเดียว   งานไม่มีความเปลี่ยนแปลง ถึงจะย้ายจังหวัดก็เหมือนเดิม  ทำงานมาตั้งแต่ระดับ 3  ขึ้นมาเป็นระดับ 4  งานเปลี่ยนแปลงไปนิดเดียว ขึ้นเป็นระดับ 5  งานก็เปลี่ยนไปอีกนิด ทำให้เริ่มเบื่อ  การทำงานก็แล้วแต่ผู้ว่าราชการจังหวัดจะสั่ง เป็นแบบนี้ตั้งแต่หัวหน้าสำนักงานจังหวัดลงมาถึงลูกน้อง   
ถ้าให้ย้ายกันได้ระหว่างปกครองกับสำนักงานปลัดกระทรวง เอาเจ้าหน้าที่แผนไปเป็นปลัดอำเภอ เอาปลัดอำเภอไปเป็นเจ้าหน้าที่แผน ไม่ต้องถือเขาถือเรา หัวหน้าสำนักงานจังหวัดเล็กๆ ก็ไปเป็นนายอำเภอใหญ่ๆ หัวหน้าสำนักงานจังหวัดใหญ่ก็เลื่อนให้ไปเป็นปลัดจังหวัด ไปเป็นรองผู้ว่าราชการจังหวัด แล้วงานจะดีขึ้น    
ข้อคิดฝากไว้ให้นักปกครองรุ่นหลัง  
กระทรวงมหาดไทยก็คงต้องอยู่ยั่งยืนต่อไป อย่าไปคิดว่าภารกิจของมหาดไทยจะหมดไป ยังมีภารกิจอีกมากมายทั้งที่ยังทำไม่สำเร็จและที่ควรทำ แต่ว่ามีสิ่งอื่นแทรกซ้อนไม่ให้เราทำได้สำเร็จยังมีอีกมาก 
สำหรับผู้ว่าราชการจังหวัด  ขอฝากว่าการเป็นนักปกครองต้องถือศักดิ์ศรี เกียรติยศเกียรติศักดิ์มากกว่าเงินทอง  เพราะว่ามาถึงจุดนี้ ปัจจัย 4 เราก็คงไม่เดือดร้อนแล้ว คงจะพร้อมแล้วทุกอย่าง ก็ไม่ควรจะให้เกินอัตภาพ  เกินความจำเป็น  ควรรู้ว่าอะไรเป็นสิ่งจำเป็นจริงๆ สมมติ ปากกา ความเป็นจริงก็คือ เขียนชัด เขียนทน ของสมมติก็คือยี่ห้อ คือปลอกทอง ปลอกเพชร ถ้าเรายึดสัจจะธรรมเราสามารถจะใช้ปากกาในราคา 15 บาท แต่ถ้าเรายึดในสมมติสัจจะเราก็ซื้อด้ามละเป็นแสน เพราะฉะนั้นจำเป็นนักหรือที่เราจะต้องเหนื่อย เสียเงิน เสียเวลา ไปซื้อปากกาด้ามละเป็นหมื่นเป็นแสนมาใช้  เราใช้ด้ามละ 15 บาท เราก็ไม่ต้องเสียเงิน แล้วก็ไม่ต้องเหนื่อยไปหาเงิน ตรงนี้อยากให้นักปกครองรุ่นหลังๆ ได้แยกให้ถูกว่าอะไรเป็นของจำเป็น อะไรเป็นสัจจะธรรม อะไรเป็นของสมมติ   ถ้าใครยึดได้ตรงนี้ก็จะอยู่ด้วยความสุข.
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