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ศักดิ์  เกียรติก้อง 
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การเตรียมตัวรับตำแหน่งผู้ว่าราชการจังหวัด 
เมื่อจะไปรับตำแหน่งผู้ว่าฯ  การศึกษาข้อมูลของจังหวัดเป็นเรื่องสำคัญ ทั้งข้อมูลเรื่องบุคคล เรื่องทั่วๆ ไปของจังหวัด  สำหรับผมโชคดีเพราะเคยเป็นนายอำเภออยู่ที่นี่มาก่อน ได้รู้พื้นที่มาก่อนพอสมควร คนที่ไม่เคยอยู่คงต้องศึกษาบ้าง 
นอกจากนั้น ก็ศึกษาเรื่องนักการเมือง ว่ามีพรรคไหนบ้าง กี่คน รวมทั้งฟังและดูจากข่าวต่างๆ  แล้วก็ประเมินเอาเองว่าจะต้องทำอย่างไร  
พัฒนาเยาวชน
พัฒนาสุขภาพเด็ก  เพื่อเข้าถึงประชาชน
ช่วงที่เป็นนายอำเภอเรณูนคร  จังหวัดนครพนม  ซึ่งเป็นพื้นที่มี ผกค. เมื่อปี พ.ศ. 2520  ผมได้ริเริ่มโครงการเลี้ยงอาหารเด็ก  เพราะเห็นว่าการเลี้ยงอาหารให้แก่ลูกหลานของประชาชนจะทำให้พ่อแม่เขามีความรู้สึกที่ดีต่อข้าราชการ   รวมทั้งนำสมุดดินสอเครื่องเรียนไปแจก  งบประมาณก็จัดหากันเอง   ช่วยๆ  กัน 
ต่อมาเมื่อเป็นนายอำเภอตะพานหิน จังหวัดพิจิตร ก็ดำเนินโครงการในทำนองเดียวกัน   ได้ออกไปเลี้ยงเด็กนักเรียนเป็นประจำ  
ส่วนกลางยอมรับ นำไปกำหนดเป็นนโยบายขยายผล
การทำโครงการช่วยเหลือเด็กดังกล่าว  มีผลให้ สปช. หันมาสนใจ จนกำหนดเป็นนโยบายเลี้ยงเด็กที่ขาดแคลน   โดยจะมุ่งดูแลเด็กให้มีคุณภาพยิ่งขึ้นด้วยโภชนาการ   จึงรู้สึกดีใจที่งานได้รับการยอมรับจากหน่วยงานระดับนโยบาย 
โครงการจัดซื้อรถจักรยานให้เด็กนักเรียน
ผมได้สนับสนุนให้เหล่ากาชาดจังหวัดจัดซื้อรถจักรยานให้เด็กนักเรียน ที่เดินทางไปกลับโรงเรียนไม่สะดวก   ถึงขณะนี้ ได้จัดซื้อไปแล้วรวม 289 คัน   ครั้งแรกซื้อ 72 คัน เป็นการถวายเนื่องในปี   72  พรรษาของในหลวง    ครั้งที่ 2   ซื้อ 108 คัน     และครั้งล่าสุดซื้อ   109 คัน
สะพานไปลาวเข้าสู่เวียดนาม
เมื่อเป็นผู้ว่าราชการจังหวัดนครพนม ผมได้เสนอโครงการสำคัญคือโครงการสร้างสะพานข้ามแม่น้ำโขงที่จังหวัดนครพนม  เป็นการรื้อฟื้นโครงการขึ้นมาอีกครั้ง เพราะเดิมเมื่อมีสะพานข้ามแม่น้ำโขงที่จังหวัดหนองคายแล้ว  จังหวัดนครพนมกับมุกดาหารก็เป็นคู่แข่งกันว่าจังหวัดใดจะเป็นที่สร้างสะพานแห่งที่   2   ปรากฏว่ามุกดาหารได้รับเลือก  เพราะอยู่ใกล้กับเส้นทางสายที่ 9  ซึ่งไปสู่เมืองดานังของเวียดนาม  ส่วนนครพนมอยู่ไกลกว่า   ต้องเดินทางไปอีกประมาณ 100  กม. 
แต่ถ้ามองในสภาพปัจจุบัน ประเทศเวียดนามได้ตัดถนนตรงมายังลาว และลาวได้ตัดถนนรับ  ตรงมาออกยังเมืองท่าแขกซึ่งอยู่ตรงกันข้ามกับนครพนม   ถนนสายนี้จะเป็นถนนสายหลักระหว่างเมืองฮาติงกับท่าแขก  ที่ฮาติงกำลังมีการก่อสร้างท่าเรือขึ้นที่หวุ่งอ๋าง ซึ่งท่าเรือนี้ต่อไปจะมีความสำคัญ   ปรากฏว่าถนนจากจังหวัดนครพนมไปยังเมืองฮาติงมีระยะทางประมาณ 150 กม.  เท่านั้น    จังหวัดนครพนมจึงกลายเป็นจุดใกล้ที่สุดที่จะไปยังเวียดนามได้     
เมื่อไปถึงฮาติง จะเดินทางไปฮานอยหรือโฮจิมินซิตี้  ก็เดินทางไปได้ทุกแห่ง และนับเป็นเส้นทางที่ภาคอีสานของเราจะออกทะเลได้ใกล้ที่สุด   ถ้านับระยะทางตามถนนสาย 9 ไปดานัง  จากมุกดาหารไปประมาณเกือบ 400 กม.  แต่ถ้าไปตามถนนสาย  8  ก็ประมาณ 350 กม.  เราเดินทางเพียง 150   กม. ก็ถึงฝั่งทะเล 
ดังนั้น ถ้าจะมีการแลกเปลี่ยนกัน  มีการท่องเที่ยวระหว่างกัน สะพานข้ามแม่น้ำโขงที่นครพนมจะเป็นเส้นทางสำคัญที่เชื่อมไปยังลาวและเวียดนาม และเป็นระยะทางที่ใกล้ที่สุดที่จะติดต่อกับเวียดนามโดยทางบก   จังหวัดจึงเสนอเรื่องไปยังรัฐบาล  ซึ่งสภาพัฒน์ฯ ก็เห็นควรสร้างสะพานแห่งใหม่ที่นี่ 
ตอนนี้จังหวัดทำเรื่องไปยังสถานเอกอัครราชทูตออสเตรเลีย เพื่อขอความช่วยเหลือในการก่อสร้าง  เพราะทราบว่านอกจากการสร้างสะพานข้ามแม่น้ำโขงที่หนองคายแล้ว ล่าสุดออสเตรเลียยังได้สร้างสะพานข้ามทะเลจากมีโท่ไปยังโฮจิมินซิตี้ ระยะทาง 300 กว่าเมตรด้วย  รัฐบาลออสเตรเลียเคยช่วยเหลือมาแล้ว  ก็อยากให้เขาช่วยสร้างให้อีกแห่งที่นครพนม    นอกจากนั้น เราได้ทำหนังสือขอไปทาง JICA  ด้วย 
จังหวัดได้ประสานงานกับกระทรวงมหาดไทย ให้แจ้งกระทรวงการต่างประเทศ  เพื่อดำเนินการต่อไปแล้ว
นครพนมเมืองน่าอยู่
หลังจากที่ท่านสุดจิต นิมิตกุล รองปลัดกระทรวงมหาดไทย  ได้มาประชุมข้อราชการที่จังหวัดนครพนม  และท่านได้พูดถึงเรื่องเมืองน่าอยู่   ผมจึงคิดทำโครงการเมืองนครพนมน่าอยู่หรือนครพนมเมืองสะอาดขึ้น 
โครงการนี้ไม่ได้ทำแต่เฉพาะในเขตเทศบาล  แต่ทำทั่วทั้งจังหวัด  โดยกำหนดนัดวัน     D-day    ขึ้นเพื่อลงมือทำความสะอาดพร้อมกัน  โดยเราทำอย่างจริงจัง  มีชุดติดตามผลด้วย  
ถ้าสังเกตดู จะเห็นว่าเมืองนครพนมขณะนี้มีขยะไม่มากนัก ทั้งที่เป็นเมืองที่มีคนไปมาหาสู่มาก โดยเฉพาะอย่างยิ่งในช่วงเทศกาล  เช่น ในเดือนตุลาคมจะมีประเพณีไหลเรือไฟ  เริ่มตั้งแต่วันที่ 8-14 ตุลาคม  วันที่ไหลเรือไฟคือวันที่ 13 ตุลาคม จะมีนักท่องเที่ยวเข้ามามาก
เรานัดวันทำความสะอาดครั้งแรกในวันจักรี เดือนเมษายน  ที่เลือกเดือนนี้ ก็มีจุดจูงใจว่าให้ชาวบ้านทำความสะอาดบ้านไว้รอรับลูกหลานที่จะเดินทางกลับมาบ้าน  
ส่วนครั้งที่ 2  ทำในเดือนสิงหาคม ถือเป็นโอกาสในวันเฉลิมพระชนมพรรษาสมเด็จ  พระนางเจ้าพระบรมราชินีนาถ
สนามกีฬาของจังหวัด
การกีฬาแห่งประเทศไทยเห็นว่าสนามกีฬาเดิมของจังหวัดนครพนมค่อนข้างเล็ก  จึงจะให้งบประมาณ  50 ล้านบาท  มาก่อสร้างสนามกีฬาใหม่ ในเนื้อที่ 150 ไร่  โดยทางจังหวัดต้องหาพื้นที่ก่อสร้างให้  การก่อสร้างในช่วงแรกจะใช้งบประมาณ  20  ล้านบาท มีสนามฟุตบอล  มีลู่วิ่งยางสังเคราะห์ และอัฒจันทร์     
จังหวัดพบปัญหาว่าเงินงวดแรก 4.7  ล้านบาทอาจจะตกไป  ถ้าเราหาพื้นที่ไม่ได้   จึงได้พยายามหาจนได้   โดยได้รับความร่วมมือจากอำเภอเมืองฯ  และ อบต.นาราชควาย   ได้ที่สาธารณประโยชน์ที่อยู่ในความดูแลของกระทรวงมหาดไทย  ตอนนี้กำลังทำเรื่องขออนุมัติใช้ที่ดินไปยังกระทรวงมหาดไทย 
การประสานงานในเรื่องนี้ ผมในฐานะจังหวัดได้เชิญผู้ว่าการการกีฬาแห่งประเทศไทยหรือผู้แทนที่มีอำนาจเต็ม กับผู้แทนของสถาบันราชภัฏ (ดร.สมชาย ประเสริฐศิริพันธุ์ และ ดร.สุวรรณ)  มาประชุมกันที่จังหวัดเพื่อพิจารณาทำข้อตกลง โดยได้ไปดูสถานที่จริงด้วย  จนสำเร็จเรียบร้อย    ขณะนี้การกีฬาแห่งประเทศไทยกำลังดำเนินการประกวดราคา
สร้างพิพิธภัณฑ์
พิพิธภัณฑ์สัตว์น้ำ
ผมได้คิดทำโครงการก่อสร้างพิพิธภัณฑ์สัตว์น้ำขึ้นที่นครพนม  เพื่อรวบรวมจัดเก็บสัตว์น้ำในแม่น้ำโขงกับแม่น้ำสงคราม  เพราะเชื่อว่าในแม่น้ำดังกล่าว โดยเฉพาะอย่างยิ่งแม่น้ำโขง  มีสัตว์น้ำจำนวนมากที่กำลังจะสูญพันธุ์  ถ้าหากไม่นำมาแสดงให้คนดูตอนนี้  ต่อไปจะหาดูได้ยาก  
โครงการนี้ได้ขอให้เทศบาลเป็นผู้ดำเนินการ  โดยได้เสนอขอเงินช่วยเหลือจากการท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย ปรากฏว่าได้รับความสนับสนุน ได้งบประมาณมา 50 ล้านบาท   ขณะนี้ได้เงินงวดแรกแล้ว 24 ล้านบาท ใกล้จะลงมือก่อสร้างแล้ว  โดยจะก่อสร้างที่หนองหญ้า  บรรยากาศเหมาะสมกับการตั้งเป็นพิพิธภัณฑ์สัตว์น้ำ
ปรับปรุงจวนผู้ว่าฯ หลังเก่า  ให้เป็นพิพิธภัณฑ์
ผมคิดจะปรับปรุงจวนผู้ว่าราชการจังหวัดหลังเก่าให้เป็นพิพิธภัณฑ์  จึงได้ประสานขอความร่วมมือจากเทศบาล  ขณะนี้เริ่มดำเนินโครงการแล้ว กำลังปรับปรุงจวนเก่าให้มีสภาพเหมือนเดิม  เสร็จแล้วจะนำโต๊ะเสวยของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวและสมเด็จพระนางเจ้าพระบรมราชินีนาถ ซึ่งเคยเสด็จมาประทับที่จวนนี้เมื่อหลายปีมาแล้ว   รวมทั้งเครื่องใช้โบราณที่เก็บสะสมไว้   จัดแสดงเพื่อให้คนเข้าชม  โดยจะทำในลักษณะ   Residential   Museum 
การแก้ไขปัญหายาบ้า 
ประชาชนแจ้งเบาะแสช่วยปราบยาบ้า
จังหวัดนครพนมมีการปราบปรามยาบ้าอย่างต่อเนื่องมาโดยตลอด และเป็นการปราบปรามในเชิงรุก ซึ่งทำได้ผลจนกระทั่งผู้ค้าบางรายตามบริเวณอำเภอชายแดนต้องย้ายไปอยู่จังหวัดอื่น   ไม่กล้าอยู่ในเขตของเรา 
วิธีดำเนินการคือ  เมื่อได้รับแจ้งจากประชาชน จะส่งหน่วยสืบสวนออกไป  ทำการสืบสวนจนได้ข้อเท็จจริง และหาหลักฐานเพื่อจับกุมดำเนินคดี  กรณีที่ร้ายแรงมากหากปล่อยไว้อาจเป็นผลเสีย ก็อาจใช้วิธีการที่รุนแรง 
ยาบ้าที่นี่ เป็นทั้งแหล่งเสพและแหล่งค้า โดยนำเข้ามาจากประเทศเพื่อนบ้าน มีทั้งยาบ้า กัญชา  ฝิ่น ส่วนที่ผลิตเองในจังหวัดคงไม่มี จะมีก็แต่การลักลอบปลูกกัญชาตามที่ลับ ตามไหล่เขา ตามป่า  เมื่อเราทราบก็ส่งกำลังไปตัดทิ้ง   
ประชาชนจะแจ้งให้จับคนค้าเป็นส่วนใหญ่ ส่วนคนเสพเขาถือว่าน่าสงสารมากกว่า โดยถือว่าเป็นผู้ป่วย     ในเวลาปราบปรามเราไว้ใจได้บางหน่วยบางคนเท่านั้น   ถ้าเราจับได้ว่ามีเจ้าหน้าที่คนใดเข้าไปเกี่ยวข้อง  จะลงโทษถึงขั้นไล่ออก  และดำเนินคดีอาญาด้วย 
การแจ้งเบาะแสของประชาชน 
ประชาชนรู้ว่าจังหวัดกำลังทำงานอะไร  เพราะเขาฟังวิทยุท้องถิ่นกัน รวมทั้งผมได้ออกเยี่ยมเยียนประชาชนเป็นครั้งคราว ตลอดจนมีการประชาสัมพันธ์อย่างต่อเนื่อง การแจ้งเบาะแสของชาวบ้าน ส่วนมากใช้วิธีเขียนจดหมายส่งถึงผู้ว่าราชการจังหวัดโดยตรง ซึ่งเราจะสงวนชื่อเขาไว้เป็นความลับ 
การปฏิบัติงานของเรา  ใช้ทั้งตำรวจ อส. ฝ่ายปกครอง เรามีความพยายามอย่างมากที่จะแก้ไขปัญหานี้ เวลาอำเภอจัดฝึกอบรมเยาวชน ผมจะให้ความสำคัญเป็นพิเศษ จะเดินทางไปเปิดงานเองทุกครั้ง โดยจะถือโอกาสชี้แจงทั้งเรื่องข้อกฎหมายและเรื่องสุขภาพอนามัยให้เขาได้รับรู้ รวมทั้งนำเครื่องกีฬาไปแจกตามโรงเรียนอีกด้วย   โดยใช้งบประมาณที่ได้จาก ปปส. 
ปัจจุบันนี้ที่ท้ายรถผมจะมีลูกฟุตบอลไว้ ถ้าไปไหนพบเด็กเล่นฟุตบอลกันอยู่ ผมก็จะเอาลูกฟุตบอลไปให้   เขาก็พอใจ 
การหาข่าว 
วิธีการหาข่าวพิเศษโดยสายข่าว ใช้น้อย ส่วนใหญ่ใช้วิธีการรับข่าวสารเป็นจดหมายแจ้ง ซึ่งคิดว่าแน่นอนกว่า 
ปัญหาโรคเอดส์ 
ที่นี่มีการฝึกอาชีพ โดยหน่วยงานของกระทรวงแรงงานและสวัสดิการสังคม ผมไปเป็นประธานเปิดการฝึกอบรมทุกครั้ง   แต่ละครั้งจะแทรกเรื่องโรคเอดส์เข้าไปพูดให้คนงานที่รับการฝึกอบรมฟังด้วย   ปัญหาโรคเอดส์ที่นี่มีอยู่บ้าง  แต่ไม่มาก
ปัญหาม็อบ 
ถ้าม็อบมา  ส่วนมากผมจะให้เจ้าหน้าที่ผู้รับผิดชอบเข้าไปเจรจาก่อน ยกเว้นกรณีที่ตัดสินไม่ได้ผมถึงจะเข้าไป 
เคยมีม็อบเรื่องการเลือกตั้งผู้ใหญ่บ้าน ชาวบ้านต้องการให้ผู้ใหญ่บ้านออกจากตำแหน่ง ผมไปพบด้วยตนเอง ชี้แจงเหตุผลด้านกฎหมาย เรื่องก็จบลง 
ม็อบบางเรื่อง   ลึกลับซับซ้อน เช่น ม็อบเรื่องสมาคมฌาปนกิจ   มีสมาคมที่ไม่ปฏิบัติตามกฎหมายอยู่ 7 - 8 สมาคม ไปเรียกค่าสมัครคนละ 2,000 บาท  แล้วจะให้ค่าตอบแทนถึง 5 - 70,000 บาทต่อผู้เสียชีวิต 1 ราย   พอมีคนมาสมัครกันมากๆ เข้า และมีคนเสียชีวิตมากราย  การจ่ายเงินก็เป็นไปไม่ได้   จึงมีการชุมนุมเดินขบวนเพื่อให้ดำเนินการกับสมาคม  แต่สมาคมให้กรรมการระดับลูกน้องออกหน้ารับแทน  เรื่องที่เป็นห่วงคือมีพวกที่ลงทุนจ่าย 2,000 บาทให้สมาคม แล้วลงชื่อเป็นผู้รับผลประโยชน์แทน   พวกนี้พอไม่ได้เงินตามที่หวัง   ก็ไปยุยงชาวบ้านให้เดินขบวน 
จัดหาที่ดินให้ผู้ร่วมพัฒนาชาติไทย 
เรื่องการจัดหาที่ดินให้ผู้ร่วมพัฒนาชาติไทย จังหวัดนครพนมได้สำรวจและจัดส่งข้อมูลให้ส่วนกลางครบถ้วนแล้ว เราได้รับคำชมเชยว่าเป็นจังหวัดที่ทำได้เรียบร้อย 
เคยมีปัญหาว่าที่ดินตรงนั้นจะตีราคาเท่าไร ทางฝ่ายที่ดินก็ยังไม่ทราบเพราะเป็นที่ป่า ก็บอกให้ประเมินราคาไปประมาณ 5,000 บาท/ไร่   ส่วนราคาจริงๆ จะมากน้อยกว่านี้เพียงไร ก็ค่อยดูกันเมื่อจะมีการจัดสรรที่ดินจริงๆ  ให้แก่ผู้ร่วมพัฒนาชาติไทย   
รองผู้ว่าฯ  รักษาป่า
สมัยที่เป็นรองผู้ว่าราชการจังหวัดแพร่ ผมได้รับมอบหมายให้ดูแลในเรื่องป่าไม้   เวลาไปประชุมระดับภาค   พบว่าจังหวัดแพร่ไม่ค่อยมีผลงานไปนำเสนอ รู้สึกไม่ดี  เพราะใครๆ มองว่าแพร่เป็นเมืองป่าไม้ แต่เราไม่มีผลงานด้านนี้เลย   จึงตั้งชุดเฉพาะกิจขึ้นมาปราบปรามอย่างจริงจัง 
ปรากฏว่าได้ผลดีมาก  สามารถจับกุมโรงเลื่อยเถื่อน  ไม้เถื่อน  รวมทั้งป้องกันคนบุกรุกเข้าไปทำลายป่าได้อย่างที่คาดไม่ถึง  จากผลงานนี้   สื่อมวลชนจังหวัดแพร่ได้มอบประกาศเกียรติคุณให้ในฐานะผู้บริหารดีเด่น  ในปี  2536 
พัฒนาที่ทำงาน
หาที่ดินสร้างที่ทำงานของกรมการปกครอง
ตอนที่เป็นผู้อำนวยการกองคลัง กรมการปกครอง เห็นว่าสถานที่ทำงานของกรมคับแคบมาก   เวลามีข้าราชการมาบรรจุใหม่  ก็หาที่ตั้งโต๊ะทำงานยาก   จึงคิดว่าน่าจะหาที่ดินไว้ให้กรมการปกครองเพื่อเตรียมที่จะขยับขยายไป 
ได้เสนอท่านอธิบดีชูวงศ์ ฉายะบุตร  แต่งตั้งคณะกรรมการขึ้นมาพิจารณาเรื่องนี้  มีคุณไพฑูรย์ บุญวัฒน์ อธิการวิทยาลัยการปกครอง เป็นประธานคณะกรรมการ  ก็พิจารณากันเห็นว่าควรจะจัดหาที่ดินไว้ให้กรมการปกครอง 
ครั้งแรกเราทำหนังสือเวียนถามจังหวัดต่างๆ ที่อยู่ใกล้เคียง  ว่ามีที่ดินยกให้เป็นที่ทำการของกรมการปกครองบ้างหรือไม่   ได้รับคำตอบว่าไม่มี    แต่ต่อมาได้ทราบจากปลัดอำเภอลำลูกกาว่ามีที่ราชพัสดุ  2   แปลง  เนื้อที่ประมาณ 200 ไร่ และ 100 ไร่     ผมจึงได้คุยกับท่านไพฑูรย์ และไปพบกับผู้ว่าราชการจังหวัดปทุมธานี (ท่านศรีรักษ์ หริรักษ์)  ท่านได้เชิญราชพัสดุมาคุย  ขอให้ช่วยเรื่องนี้เป็นพิเศษ   ทางธนารักษ์จังหวัดแนะนำให้เราทำเรื่องโดยมีหนังสือจากอธิบดีกรมการปกครองถึงอธิบดีกรมธนารักษ์ ขอใช้ที่ดิน  ในที่สุดก็ได้ที่ดินมา แต่ได้มาไม่ถึง 100 ไร่  (โรงเรียนเตรียมอุดมศึกษาขอไว้ส่วนหนึ่งประมาณ 40 ไร่)   ขณะนี้สร้างตึกไว้แล้ว  เตรียมจะมีการโยกย้ายภายใน  2  ปีข้างหน้า 
หลังจากนั้น  เมื่อผมเป็นอธิการวิทยาลัยการปกครอง  ก็ได้เตรียมหาที่ดินไว้อีก    โดยได้ทำเรื่องขอใช้ที่ดินสาธารณประโยชน์ในอำเภอองครักษ์ จังหวัดนครนายก  เพื่อสร้างเป็นสถานที่ฝึกอบรมของกำนันผู้ใหญ่บ้าน ดำเนินการใกล้เสร็จเรียบร้อยแล้ว 
นอกจากนั้น  ยังมีที่ดินที่อำเภอแก่งกระจาน จังหวัดเพชรบุรี เนื้อที่ประมาณ 800  ไร่   และอีกแปลงหนึ่งกำลังดำเนินการอยู่ที่อำเภอสีคิ้ว จังหวัดนครราชสีมา   ติดกับสถาบันบัณฑิตพัฒน-บริหารศาสตร์  พอดีช่วงนั้นสถานะทางเศรษฐกิจของประเทศไม่ดี รัฐบาลจึงระงับเรื่องการก่อสร้าง และกรมธนารักษ์มีระเบียบว่าการจะทำรั้ว ต้องมีอาคารก่อสร้างเพื่อใช้ประโยชน์ในที่ดินนั้นก่อน   จึงยังไม่ได้ทำรั้วบอกเขตไว้   
การจัดหาที่ดินที่ผ่านมาไม่มีปัญหาการต่อต้านแต่อย่างใด   เพราะบางแปลง  เช่นที่ดินที่ลำลูกกาเป็นที่ว่างเปล่าไม่มีใครอยู่   ส่วนแปลงอื่นที่มีคนเข้าไปอยู่  ได้ใช้วิธีขอร้องให้ย้ายออกไป  ก็เรียบร้อยดี
จังหวัดกับท้องถิ่น
การทำงานร่วมกับท้องถิ่น
องค์การบริหารส่วนจังหวัดขณะนี้มีงบประมาณน้อย ทำงานด้านการพัฒนาได้ไม่มากนัก  ต้องรอเงินอุดหนุนจากทางราชการ   บทบาทจึงเริ่มน้อยลง   แต่ก็ให้ความร่วมมือกับจังหวัดดี เช่น งานประเพณีไหลเรือไฟ องค์การบริหารส่วนจังหวัดก็ได้ตั้งงบประมาณช่วยเหลือจำนวน  100,000   บาท
องค์การบริหารส่วนตำบลก็ให้ความร่วมมือ   ทุกแห่งที่จังหวัดขอความร่วมมือไป  ได้รับการตอบสนองเป็นอย่างดี 
โดยสรุป จังหวัดสามารถทำงานร่วมกับท้องถิ่นได้เป็นอย่างดี ไม่มีข้อขัดแย้ง  ไม่มีปัญหาใดๆ
การกำกับดูแลท้องถิ่น 
การที่ให้มีท้องถิ่นเพื่อปกครองตนเองถือว่าถูกต้องตามหลักการ  จังหวัดก็มีหน้าที่คอยดูแลช่วยเหลือสนับสนุนในบางโอกาส   ในทางกลับกัน เราก็ขอความช่วยเหลือจากเขาได้ด้วย ทั้งสองฝ่ายต่างเข้าใจในบทบาทความสำคัญของแต่ละฝ่าย ให้เกียรติซึ่งกันและกัน 
ความช่วยเหลือส่วนใหญ่ที่ท้องถิ่นต้องการจากส่วนกลางคือเรื่องเงินอุดหนุน  เนื่องจากในสภาพปัจจุบัน  ท้องถิ่นมีรายได้ไม่เพียงพอ   เทศบาลที่เจริญก็เพราะเงินช่วยเหลือ  ส่วนใหญ่เป็นเทศบาลชายแดนที่ได้รับเงินพิเศษมาพัฒนาด้านต่างๆ  ต้องยอมรับว่าเทศบาลที่มีความสัมพันธ์ที่ดีกับส่วนกลาง  จะสามารถหางบประมาณมาเสริมเป็นงบช่วยเหลือต่างๆ ได้ดี
อนาคตของกำนันผู้ใหญ่บ้าน 
ในอนาคต  กำนันผู้ใหญ่บ้านน่าจะยังอยู่ได้  โดยคงมีฐานะเหมือนฝ่ายปกครอง ซึ่งแต่ก่อนมีอำนาจสอบสวน มีบทบาทมาก  แต่ตอนนี้ส่วนใหญ่โอนไปเป็นบทบาทหน้าที่ของท้องถิ่น อำนาจด้านคดีอาญาของเราก็ลดลงไป 
เลือกตั้งกำนันผู้ใหญ่บ้าน ทำให้กลายเป็นเครื่องมือของนักการเมือง
อยากเสนอความคิดไว้ว่าการให้เลือกตั้งกำนันผู้ใหญ่บ้าน จะไม่ตรงกับแนวความคิดที่ให้มีกำนันผู้ใหญ่บ้านแต่เดิม  เพราะสมัยรัชกาลที่  5  ให้มีกำนันผู้ใหญ่บ้านเพื่อเป็นพ่อบ้าน  แต่เดี๋ยวนี้ใช้วิธีเลือกตั้ง   ทุก 5 ปีจึงอาจมีการเปลี่ยนแปลงกำนันผู้ใหญ่บ้านคนใหม่  มีการหาเสียง มีการจ่ายเงิน และเงินที่ได้ก็มาจากนักการเมือง ทำให้กำนันผู้ใหญ่บ้านกลายเป็นเครื่องมือของนักการเมือง แทนที่จะเป็นเจ้าหน้าที่ของนายอำเภอและผู้ว่าราชการจังหวัด นี่คือจุดเสียหายจากการเลือกตั้งกำนันผู้ใหญ่บ้าน 
ถ้าหากเราจะให้กำนันผู้ใหญ่บ้านอยู่ต่อไปก็อยู่ได้   แต่น่าพิจารณาว่าจำเป็นจะต้องเลือกตั้งหรือไม่   นักการเมืองบางท่านต้องการให้เป็นประชาธิปไตย เนื่องจากมีคนร้องว่าให้เป็นกำนันผู้ใหญ่บ้านตั้งแต่อายุ  20  ปีจนตาย  โดยบางคนทำงานไม่เป็น บางคนใช้อิทธิพล บางคนเรียกเงินเรียกทอง   เขาจึงอยากให้มีการเปลี่ยนทุก  5  ปี  แต่พอเปลี่ยนก็เกิดผลเสียอีกด้านขึ้น 
โดยสรุปก็มีทั้งผลดีและผลเสีย กรณีที่อยู่ไปแล้วทำไม่ดีก็น่าจะมีการลงโทษ  หรือให้เขาอยู่แค่อายุ 60   ปีก็พอ  ให้มีการเกษียณบ้าง   ก็จะช่วยให้มีการเปลี่ยนแปลง  ได้กำนันผู้ใหญ่บ้านใหม่ๆ ขึ้นมา
นายอำเภอในอนาคต 
สำหรับรุ่นน้องที่เป็นนายอำเภอหรือที่กำลังจะเป็น  ถ้าสงสัยว่าอนาคตข้างหน้าจะเป็นอย่างไร ผมคิดว่าหากรักที่จะเป็นนายอำเภอ  ก็ยังเป็นได้ดีอยู่ เพราะนายอำเภอยังสามารถช่วยเหลือประชาชนได้ในหลายๆ เรื่อง 
ถ้าคิดว่าจะทำงานเพื่อประชาชนขอให้ทำต่อไป ถ้าไม่คิดถึงเรื่องผลประโยชน์มาเกี่ยวข้อง  เราก็น่าจะอยู่ได้ เพราะประชาชนยังเชื่อถืออยู่ และเราก็สามารถช่วยเหลือบำบัดทุกข์ และให้ความยุติธรรมได้
ผู้ว่าฯ กับการเมือง 
แม้เป็นกลาง  ส.ส. ก็อาจหาว่าไม่ให้ความร่วมมือ 
การเมืองเป็นเรื่องสำคัญมากในระดับภูมิภาค เพราะผู้ว่าฯ ต้องอยู่กับ ส.ส. ของจังหวัด พรรคโน้นบ้างพรรคนี้บ้าง   เราต้องวางตัวเป็นกลาง  แต่แม้วางตัวเป็นกลางมากที่สุด  บางกรณีก็อาจถูกมองว่าไม่ให้ความร่วมมือ หาว่าไม่รู้วิถีชีวิตของชาวบ้าน  ต้องเสียหายเหมือนกัน 
ผมเคยถูกเดินขบวนขับไล่  เมืองนี้มี ส.ส. พรรคการเมืองเดียวกัน เขาไม่พอใจที่เราไปย้ายนายอำเภอของเขา   ก็เดินขบวนชุมนุมแสดงพลัง  ทราบว่าใช้เงินถึง  3  ล้านหรือมากกว่าเพื่อนำคนมา 
เมื่อพบเหตุการณ์นี้  ผมก็พิจารณาด้วยเหตุด้วยผล แก้ปัญหาโดยสันติ  ไม่ตอบโต้ ไม่ทำอะไรที่รุนแรง เหตุการณ์ก็สงบไป ส่วนหนึ่งที่ทำให้การชุมนุมครั้งนั้นไม่ได้ผล เนื่องจากคนในเขตเมืองไม่เห็นด้วย เพราะทราบดีว่าจังหวัดไม่รับเงิน  เมื่อมีคนเดินขับไล่เขาก็ไม่เอาด้วย บอกว่าผู้ว่าราชการจังหวัดไม่เคยไปเรียกร้อง ไม่เคยไปรับเงิน  พวกที่มาชุมนุม อยู่ได้ครึ่งวันก็กลับไป แสดงให้เห็นว่าถ้าเราทำดี    คนเขาเห็น  เขาก็ช่วยเหลือเรา
ใจผมคิดว่าการเป็นผู้ว่าราชการจังหวัด ไม่ใช่ว่าจะต้องตามใจนักการเมืองเสียทุกอย่าง อะไรที่เป็นหลักของกฎหมาย  สมมติว่ามีนักการเมืองทำธุรกิจรับเหมาแต่ไม่ได้ใช้ชื่อตัวเอง เวลาเขาทำไม่ถูกต้องเราก็สั่งให้แก้ไขใหม่  ถ้าเกินกำหนดก็ปรับ  การพิจารณาเรื่องใดก็ว่ากันไปตามระเบียบ ไม่ให้ข้อยกเว้นเป็นกรณีพิเศษ ถือว่าปฏิบัติต่อทุกคนเท่าเทียมกันหมด  รวมทั้งดูแลให้ผู้ใต้บังคับบัญชาทำตามระเบียบ   ก็ไม่มีใครว่าเราได้
การเลือกตั้ง 
ถึงแม้จะมีคณะกรรมการการเลือกตั้งเข้ามาดูแล แต่บทบาทของฝ่ายปกครองเกี่ยวกับการเลือกตั้งก็ยังมีอยู่  เช่น เรื่องการคัดสำเนา  เรื่องการประกาศรายชื่อ  คณะกรรมการการเลือกตั้งเป็นเพียงผู้ดูแลในเรื่องกว้าง   เป็นผู้คุมนโยบาย   ทำให้งานของเราลดลงไปบ้าง  แต่ไม่ทั้งหมด
เรื่องการซื้อเสียง ถ้าช่วยกันทุกคน พูดว่าเราไม่ซื้อเสียง ทุกหมู่บ้านทุกตำบลพูดว่าไม่มีการซื้อเสียงขายเสียง เขียนเป็นป้ายอย่างน้อยก็ปลูกฝังให้คนไม่รับเงินเพื่อกิจกรรมทางการเมือง ถ้าทุกแห่งทำเหมือนกัน แล้วก็ไม่ซื้อขายเสียงจริงๆ ใครมาซื้อก็ไม่ขายใครรับเงินก็ให้ว่ากันเอง อย่างนี้เราก็จะช่วยดูแลได้ การเมืองก็จะเป็นการเมืองที่บริสุทธิ์ขึ้น
การพัฒนาข้าราชการ 
หน่วยงานพัฒนาบุคลากรของ  มท.   ไม่ควรรวมกัน จะใหญ่มากไป
เคยมีคนคิดว่าจะรวมวิทยาลัยการปกครองกับสถาบันดำรงราชานุภาพ สำนักงานปลัดกระทรวงมหาดไทย  ให้เป็นสถาบันเดียวกัน  ความจริงถ้าจะรวมก็ต้องรวมสถาบันในกรมอื่นๆ ในสังกัดด้วย   ซึ่งถ้ารวมแล้ว ก็จะกว้างใหญ่มากไป   ควรให้สถาบันดำรงราชานุภาพทำในส่วนการฝึกอบรมระดับสูงไปจะดีกว่า 
วปค. พัฒนาบุคลากรให้  โดยท้องถิ่นจัดงบสมทบ 
ที่ผ่านมาเศรษฐกิจของเราถดถอย ทางวิทยาลัยการปกครองถูกตัดงบ เหลืองบประมาณสำหรับการอบรมไม่มากนัก    จึงได้ทำหนังสือแจ้ง อบต.  ว่าถ้าสนใจจะส่งเจ้าหน้าที่มาฝึกอบรม เรายินดีทำให้  โดยให้เขาจัดเบี้ยเลี้ยงค่าที่พักมาให้  อบต. ยอมรับ  ทำให้เราดำเนินการฝึกอบรมได้ และอบรมบุคลากรได้มากกว่าปกติด้วย 
การปกครองผู้ใต้บังคับบัญชา 
ผมถือระบบความจริงใจ มีอะไรต้องบอกกันตรงๆ ให้ความเป็นธรรม ดูแลตามสมควรในเรื่องของงาน หากจำเป็นต้องช่วยเหลือเขาในเรื่องใดก็ช่วย 
ตัวอย่าง ตั้งแต่ผมเป็นรองผู้ว่าราชการจังหวัดก็ได้ช่วยหน่วยเฉพาะกิจจังหวัดในด้านป่าไม้   ได้ใช้เงินส่วนตัวประมาณ 2 - 3,000  บาทต่อเดือน ถ้ามีผลงานก็ให้พิเศษกินเลี้ยงกัน 4-500 บาท เดี๋ยวนี้ก็ยังใช้วิธีนี้อยู่   แต่ที่จังหวัดนี้ไม่ใช่เรื่องของป่าไม้  ไม่ต้องเข้าไปในป่าทีละ 5 วัน 6 วัน
สำนักงานจังหวัด 
สำนักงานจังหวัดเป็นส่วนราชการที่สำคัญ ซึ่งเราหวังจะให้เป็นฝ่ายเลขานุการของผู้ว่าฯ  ก็ยังเป็นได้อยู่ แต่ขึ้นอยู่กับตัวเจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงานด้วยว่าจะมีความสำนึกในเรื่องนี้ขนาดไหน เรื่องการแบ่งส่วนของสำนักงานจังหวัดก็ดีอยู่แล้ว   สามารถเป็นมือเป็นไม้ให้ผู้ว่าราชการจังหวัดได้
บทบาทของกระทรวงมหาดไทยในอนาคต 
เป็นหลักอิงให้ผู้ว่าราชการจังหวัด
กระทรวงมหาดไทยจะเป็นหลักและเป็นกำลังใจให้ผู้ว่าราชการจังหวัดได้ ในเรื่องที่เกี่ยวกับนักการเมือง   โดยเฉพาะท่านปลัดกระทรวงมหาดไทยเป็นหลักได้อย่างดีมาก
ผู้ว่าฯ  ต้องการความสนับสนุนด้านอำนาจและทรัพยากรให้ทำงานได้เต็มที่
การทำงานของผู้ว่าราชการจังหวัดปัจจุบันอยู่ในภาวะจำกัด ทั้งด้านอำนาจและงบประมาณ ทำไมไม่ให้มาให้เต็มมือ ทำไมมีแต่ดึง แม้แต่เรื่องการปฏิบัติตามระเบียบบริหารราชการแผ่นดินก็มีลักษณะลักลั่น มีการดึงอำนาจ สงวนอำนาจไว้  ไม่ให้ผู้ว่าฯ ได้ใช้    ถ้าหากให้ผู้ว่าฯ มีอำนาจตัดสินใจเพียงพอ ผู้ว่าฯ ก็จะทำงานได้ดีขึ้น เช่น เพียงแต่ให้อำนาจอนุมัติขั้นเงินเดือน จบในจังหวัด ผู้ว่าฯ ก็จะใช้งานเจ้าหน้าที่ได้คล่องขึ้น  ไม่ว่าจะเป็นเจ้าหน้าที่ฝ่ายไหน  หรือแม้แต่เรื่องของศูนย์พัฒนาฝีมือแรงงาน ซึ่งถือว่าทำงานลักษณะวิชาการเป็นหน่วยงานส่วนกลาง  แต่ในความเป็นจริง  ก็มาอาศัยและใช้งานเจ้าหน้าที่ของจังหวัด   แต่ใบประกาศที่จะมอบให้ผู้อบรม ส่วนกลางก็เป็นคนเซ็น   งานเช่นนี้น่าให้ขึ้นตรงต่อผู้ว่าราชการจังหวัดได้
ต่อไป หากมีการเลือกตั้งผู้ว่าฯ ก็จะมีการถ่ายเทอำนาจหน้าที่ต่างๆ ไปให้ผู้ว่าฯ เลือกตั้งมากขึ้น  เพราะถือว่ามาจากประชาชน   ผู้ว่าฯ เลือกตั้งก็จะทำงานได้เต็มที่  คนก็จะเข้าใจว่าผู้ว่าฯ  เลือกตั้งทำงานได้ดีกว่า 
บทบาทสำนักงานเร่งรัดพัฒนาชนบทและกรมโยธาธิการ 
กรมทุกกรมต้องปรับบทบาทของตัวเองให้สอดคล้องกับภาวะของสังคม เห็นด้วยที่ให้สำนักงานเร่งรัดพัฒนาชนบทและกรมโยธาธิการมีบทบาทเป็นพี่เลี้ยงของท้องถิ่น แต่ไม่เห็นด้วยที่จะเอางานของ รพช.ไปให้ อบจ. เพราะเท่ากับว่าไปเพิ่มบทบาทให้กับ อบจ. ความเป็นจริง  อบจ. น่าจะเลิกไปได้แล้วเพราะพื้นที่ทับกันอยู่กับ อบต.  พื้นที่ก็ไม่มี เงินรายได้ก็ไม่มี  
ที่ชะลอให้มีอยู่เพราะเขาดื้อไม่ยอมให้เลิก  ต่อไปเขาก็ใช้เพื่อการเมือง  ตอนนี้ผู้ว่าราชการจังหวัดใช้ รพช. ได้  ถ้า รพช.ไปอยู่กับ  อบจ.  ซึ่งต่อไปอาจจะเป็นการเมืองเต็มตัว   จะกลายเป็นว่า  อบจ.  เป็นพรรคไหนก็จะช่วยแต่พรรคนั้น
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นายศักดิ์   เกียรติก้อง	








* ข้อมูลจากการสัมภาษณ์นายศักดิ์  เกียรติก้อง   โดย นายสงวน  ธีระกุล  และนายปิ่นสกุล มุสิกาวัน  เมื่อวันที่  29  สิงหาคม  2543  ณ  ศาลากลางจังหวัดนครพนม





