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  สรศักดิ์  สร้อยสนธิ์ 

                                       (                                 

โตที่สตูล  คุ้นเคยกับงานปกครองมาแต่เด็ก
ผมอยู่สตูลมา 20 ปี   โตที่นี่   เรียนหนังสือที่นี่มาตั้งแต่เล็กๆ  จนจบ ม. 6   จากโรงรียนสตูลวิทยา   ขณะนี้ ผมก็เป็นนายกสมาคมศิษย์เก่าโรงเรียนสตูลวิทยา  เพิ่งจัดงานครบ  90  ปี ไปเมื่อ  2-3   อาทิตย์ที่ผ่านมา
ถือได้ว่าผมเป็นผู้ว่าราชการจังหวัดที่เรียนจบจากบ้านนอก  สอบเข้ามหาวิทยาลัยแล้ว   กว่าจะเรียนจบ  ได้ใช้ความมานะพยายาม ปฏิภาณไหวพริบ และความอดทน  ต้องขยันดูหนังสือ  พยายามดูทุกวันเพื่อให้จำได้    ถ้าไม่ได้ดูทุกวันก็ใช้ไหวพริบพิจารณาว่าตรงไหนควรใช้ความคิดตรงไหนควรใช้ความจำ    สิ่งเหล่านี้คือเครื่องช่วยให้ผมประสบความสำเร็จในการเรียน
ผมชอบเรียนวิชารัฐศาสตร์   เพราะได้อยู่ในสิ่งแวดล้อมที่เกี่ยวข้องกับงานด้านนี้มาตั้งแต่เด็ก   คุณพ่อเป็นนายอำเภอ  จึงเกิดความคุ้นเคย  เกิดความชอบในวิชาที่เรียน และชอบงานด้านนี้   
เริ่มรับราชการเป็นปลัดอำเภอ
เข้ารับราชการครั้งแรก ได้บรรจุเป็นปลัดอำเภอเมืองสมุทรปราการ แต่ก่อนเดินทางไปรับตำแหน่ง   กรมได้ส่งไปช่วยราชการทำงานช่วยเหลือผู้อพยพจากฝั่งลาวอยู่ 1- 2 เดือน จากนั้นจึงเดินทางไปสมุทรปราการ   และต่อมาก็ย้ายไปเป็นประจำแผนกที่สำนักงานปรับปรุงแหล่งชุมชน 
การเตรียมตัวไปรับตำแหน่งผู้ว่าฯ     
เมื่อได้รับแต่งตั้งเป็นผู้ว่าฯ   ผมเตรียมตัวไปรับตำแหน่งโดยศึกษาข้อมูลของจังหวัด   ไม่ได้เตรียมตัวอะไรมาก    เพราะเคยไปเป็นนายอำเภอมาก่อน   คิดว่าลักษณะงานคงคล้ายๆ กัน   ทำงานได้เหมือนกัน    แต่เมื่อเป็นผู้ว่าฯ  แล้ว  พบว่างานยากกว่านายอำเภอมาก  
ยุทธศาสตร์การพัฒนาของจังหวัดสตูล

เมื่อเป็นผู้ว่าฯ สตูล   คิดว่าจะให้การพัฒนาจังหวัดเป็นไปอย่างมีระบบ จึงกำหนดทิศทางการพัฒนาของจังหวัดสตูลใน 10 ปีข้างหน้าขึ้น  โดยให้มีการแบ่งเขตการใช้พื้นที่และพัฒนาการท่องเที่ยว  ด้วยมุ่งหมายจะให้ประชาชนอยู่ดีกินดี ในขณะเดียวกันก็ให้สามารถรักษาความเอื้อเฟื้อเผื่อแผ่ซึ่งกันและกัน รวมทั้งทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมไว้ได้อย่างยั่งยืนด้วย

ตามทิศทางการพัฒนาดังกล่าว  ได้กำหนดยุทธศาสตร์ไว้  2 ประการ คือ  (1) พัฒนาจังหวัดสตูลเป็นเมืองหน้าด่านชายแดน   และ (2) พัฒนาจังหวัดสตูลเป็นศูนย์กลางการท่องเที่ยวเชิงอนุรักษ์

ในการผลักดันยุทธศาสตร์  จังหวัดได้ดำเนินงานหลายประการ    ด้านการค้าชายแดน  ได้ดำเนินโครงการก่อสร้างศูนย์การค้าชายแดนวังประจันเพื่อรองรับการพัฒนาเมืองใหม่บริเวณชายแดนไทย-มาเลเซีย    และได้วางแผนและโครงการก่อสร้างสาธารณูปโภคสาธารณูปการเพื่อการส่งออก เช่น ท่าเรือน้ำลึก  ระบบไฟฟ้า  ประปา ฯลฯ      รวมทั้งจัดหาตลาดการค้าต่างประเทศ  เช่น มาเลเซีย อินโดนีเซีย  สิงคโปร์       ส่งเสริมการส่งสินค้าออก  เช่น ผัก  ผลไม้ปลอดสารพิษ   ข้าวสาร  ฯลฯ   จัดหาแหล่งงานว่างในต่างประเทศ เพื่อแก้ปัญหาการว่างงาน     และดำเนินงานด้านการส่งเสริมสัมพันธ-ไมตรีกับประเทศเพื่อนบ้านด้วย
การปราบปรามยาเสพย์ติด  
เรื่องปัญหายาเสพย์ติด  ถ้าเจ้าหน้าที่ของเราเข้าไปยุ่งเกี่ยวด้วย   ไม่ว่าตำรวจ กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน    ผมจะจัดการอย่างเด็ดขาดรุนแรง  ผมไล่ออกไปหลายคนแล้ว   เวลาเขาอุทธรณ์และศาลถามผม    ผมยืนยันว่ามีพยานหลักฐาน  เป็นเรื่องจริง   ศาลก็ยกอุทธรณ์   
ในส่วนของการปราม   จะมุ่งในด้านการให้ความรู้   ให้การศึกษาอบรม    เพราะเชื่อว่าถ้าคนมีความรู้จะไม่เข้าไปยุ่งเกี่ยวกับยาเสพย์ติด     พร้อมๆ กับการดำเนินงานด้านอาชีวบำบัด   สังคมบำบัด  และกายภาพบำบัด
การพัฒนาโครงสร้างพื้นฐาน
โครงการขุดคลอง
โครงการ ปชรต. ผมสามารถขุดคลองได้ยาวหลายกิโลเมตร โดยใช้เงินเพียงไม่กี่พันบาท ที่อำเภอไพศาลี จังหวัดนครสวรรค์   ผมใช้วิธีขอความช่วยเหลือจากหน่วยงานต่างๆ   และขอรับบริจาคค่าน้ำมัน   ระดมความช่วยเหลือจากภายนอกให้เขามาช่วยเหลือ   เพื่อมุ่งแก้ปัญหาให้ประชาชน    
ถ้าผู้ว่าราชการจังหวัดออกปากขอความช่วยเหลือ    ผมว่าสังคมภายนอกก็พร้อมช่วย ถ้าเขาไม่ได้สูญเสียผลประโยชน์ใดๆ    แต่เราก็ดูแล้วว่าสิ่งที่เราทำจะก่อให้เกิดประโยชน์ร่วมกันเราจึงทำ
โครงการสร้างถนนที่เกาะตะรุเตา     
ผมไปวิ่งของบมาดำเนินการสร้างถนนที่เกาะตะรุเตา  ระยะทาง 18 กม.  รวมทั้งทำอุทยานประวัติศาสตร์จำลองราชทัณฑ์   ผมวิ่งหางบมา และให้ทางราชทัณฑ์เป็นคนจัด  กรมป่าไม้เป็นคนทำ   กรมโยธาธิการเป็นคนสร้าง    
นอกจากนั้นยังมี ท่าเทียบเรือตะมะรัง   ท่าเทียบเรือปากบารา   การพัฒนาด่านวังประจัน 
ปัญหาสิ่งแวดล้อม
ในจังหวัดสตูลขณะนี้ยังไม่มีปัญหาสิ่งแวดล้อม  แต่ในอนาคตอาจจะมีปัญหา  ทางแก้คงจะต้องทำบ่อบำบัดน้ำเสียเป็นจุดๆ แบบในกรุงเทพฯ หรือในบางเทศบาลใหญ่ๆ บางแห่ง    เหมือนที่ผมได้ทำไว้ที่ฉะเชิงเทรา
เรื่องราวร้องทุกข์จากชาวบ้าน 
เรื่องราวร้องทุกข์จากชาวบ้าน  มีทั้งจริงและไม่จริง   ผมใช้วิธีส่งคนไปตรวจสอบดู   ถ้าจริง  ก็พยายามแก้ไขปัญหาให้เขา  
การแก้ไขปัญหาให้กับชาวบ้านเป็นเรื่องสำคัญ   เราไม่ใช่ข้าราชการการเมือง   ไม่ได้เป็น  ส.ส.   แต่เราก็ต้องช่วยชาวบ้าน   เราเป็นข้าราชการ  ต้องมีความรับผิดชอบ   ชาวบ้านจะได้รู้สึกว่าข้าราชการเป็นหลักให้เขาได้    แล้วเขาจะไม่ไปที่อื่น    มีอะไรเขาจะมาหาเรา 
ปัญหาการชุมนุมเรียกร้อง
ส่วนใหญ่มีแต่ม็อบการเมือง
จากประสบการณ์ที่ผมเคยเป็นประธานในการประชุมกับสมัชชาคนจนมาหลายครั้ง   พบว่าส่วนใหญ่ม็อบที่มา   จะเป็นม็อบการเมืองมากกว่าเป็นเรื่องที่ประชาชนเดือดร้อนจริง   
ผลการประชุมแต่ละครั้งก็สั่งให้หน่วยงานรับไปดำเนินการ  แต่ก็ไม่มีหน่วยงานไหนดำเนินการอย่างจริงจัง   เขาไม่ให้ความสนใจ   เพราะไม่อยากทำ หรือบางทีก็ไม่กล้าทำเพราะบางครั้งไม่รู้จริง   นักการเมืองบางคนก็ไม่รู้เรื่อง  ได้แต่สั่งๆ ลงไป  พอข้าราชการพูดก็คล้อยตามข้าราชการประจำ  เพราะตัวเองไม่รู้เรื่อง    ความจริงถ้าไม่รู้ก็ควรสืบถามข้อเท็จจริงต่างๆ  ให้รู้  แล้วตัดสินใจไปเลยว่าจะเอายังไง  ชนไปเลย  แก้ปัญหาเลย 
ดังนั้น ในปัจจุบันนี้  เมื่อมีปัญหาม็อบขึ้นมา  จังหวัดก็ต้องแก้ไขไปเองตามมีตามเกิด ต้องใช้ปฏิภาณไหวพริบ  ลูกล่อลูกชน 
จ้างมาชุมนุมก็มาก
ม็อบที่เกิดขึ้น  ผมเห็นว่าจ้างกันมาทั้งนั้น    บางครั้งถูกจ้างซ้อนจากอีกฝ่ายหนึ่งด้วย   จ้างให้ด่าทั้ง 2  ฝ่ายเพื่อไม่ให้ใครดีกว่าใคร   ไม่ให้ทั้ง  2   ฝ่ายเข้ากันได้   เพราะฉะนั้น  สิ่งที่ผู้ว่าฯ ควรทำคืออย่าไปคุยกับม็อบ  ถ้าต้องคุยก็คุยให้น้อยมากเท่าที่จำเป็น  ทั้งก่อนเหตุการณ์และขณะที่เกิดเหตุการณ์    โดยให้พูดกับแกนนำที่รับจ้างมา
ผมใช้วิธีนี้สำเร็จขณะที่ผมเป็นผู้ตรวจฯ   ตอนนั้น ส.จ. 2 ฝ่ายทะเลาะกัน  เขาเป็นผู้รับเหมาทั้งคู่   จัดตั้งม็อบมาที่หน้าอำเภอ   ผมก็ลงไปพูดไกล่เกลี่ยทั้ง  2   ฝ่าย  ความจริงสาเหตุคือต่างฝ่ายต่างกลัวอีกฝ่ายมาแย่งงานกัน   เมื่อเราไกล่เกลี่ยเรื่องก็จบ    

แม้เราจะรู้ว่า ส.จ. จ้างม็อบมา  แต่เราก็พูดกับเขาในลักษณะว่าเขาเป็นคนเก่ง  บอกว่าม็อบนี้ทำให้เกิดความเดือดร้อนต่อการสัญจรไปมา   ชาวบ้านเดือดร้อน    ขอให้เขาไปพูดกับม็อบ  เขาก็ไปพูด   พอตอนเย็นม็อบก็สลายตัวไป 
การหาข้อมูลข่าวสาร  
ข้อมูลข่าวสารทั่วไป  ผมใช้วิธีโทรถามเองโดยตรง  ตัวอย่างข้อมูลข่าวสารราชการที่ได้รับแจ้งมา  เรื่องไหนไม่ชัดเจน หรือผมอ่านแล้วไม่รู้เรื่อง   จะโทรถามเองเลย      
สำหรับการหาข้อมูลข่าวสารเพื่อแก้ปัญหาเมื่อเกิดเหตุการณ์  ผมจะส่งคนของผมไปหาข้อมูลทางลับ    ผมจะไม่เชื่อข้อมูลที่บอกกันง่ายๆ   จะฟังจากหลายๆ ทาง   รวมทั้งคนอื่นๆ   ด้วย   เรียกมาถามหลายๆ คน    ทำนองเดียวกับเมื่อเราป่วย  อย่าไปตรวจโรงพยาบาลเดียว ให้ไปตรวจหลายๆ โรงพยาบาล    เพราะหมอบางคนก็ไม่แน่นอน 
ผู้ว่าฯ  กับบุคคลสำคัญในพื้นที่
การวางตัวของผู้ว่าฯ กับนักการเมือง  
บางครั้งก็ไม่ควรยอมมากนัก    นักการเมืองระดับเทศบาล หรือ อบต. ไม่กล้ายุ่งกับเราอยู่แล้ว   แต่ถ้าเป็น ส.ส. หรือ ส.ว.  เราต้องวางตัวเป็นกลาง   แม้บางทีเราต้องอัดทั้งต่อหน้าและลับหลัง   แต่ต้องพูดคุยกับเขาดีๆ   ถ้าจะด่าก็ด่าอย่างผู้ดี   อย่าไปพูดแบบมีอารมณ์    
ตัวนักการเมืองเอง เวลาชาวบ้านเดือดร้อนไปร้องเรียนก็อย่าเชื่อชาวบ้านซะทีเดียว     ให้ถามผู้ว่าราชการจังหวัด หรือนายอำเภอเพื่อหาข้อเท็จจริงบ้าง
การวางตัวของผู้ว่าราชการจังหวัดกับอัยการและศาล
การทำงานร่วมกับผู้พิพากษา หรืออัยการ     ผมว่าขึ้นอยู่กับบุคลิกภาพของผู้ว่าราชการจังหวัดด้วยส่วนหนึ่ง   ผมมีญาติเป็นใหญ่เป็นโต  เขาก็เกรงใจผม    แต่ถ้าเป็นผู้ว่าราชการจังหวัดที่ไม่มีญาติพี่น้อง  เขาก็อาจจะไม่เกรงใจ    
อย่างไรก็ตาม   ผมว่าสิ่งสำคัญอยู่ที่การประสานงานกับเขา   อยู่ที่บุคลิกภาพ  เราควรให้เกียรติเขา  ดีกับเขา    ตามปกติ  ผู้พิพากษาหัวหน้าศาลเขาก็เกรงใจผู้ว่าราชการจังหวัดอยู่แล้ว
ปัญหาป่าไม้และที่ดินทำกินของราษฎร
เจ้าหน้าที่มีความคิดไม่ทันปัญหา
กรมป่าไม้มีปัญหามาก  ที่แย่ที่สุดคือไม่ค่อยมีความคิด เอาหลักนิติศาสตร์มาจับอย่างเดียว  อาจจะรู้เรื่องวิชาการป่าไม้มาก   แต่รู้กฎหมายฉบับเดียว   ทำให้เกิดปัญหา
ตัวอย่าง  ที่อุทยานแห่งชาติทะเลบันมีปัญหาโดนไฟเผามา  15  ครั้ง   เมื่อผมมาอยู่การเผาน้อยครั้งลง  เพราะผมพยายามห้ามไม่ให้เผา    สาเหตุที่เผาเนื่องจากมีปัญหากันระหว่างเจ้าหน้าที่ป่าไม้กับกองทุนสงเคราะห์การทำสวนยาง   ชาวบ้านขอตัดต้นยางของเขาซึ่งกลายเป็นเขตอุทยานเพราะมีการประกาศเขตอุทยานทับที่ทำกินของราษฎร    อุทยานเพิ่งประกาศเขตเมื่อ 12  ปีที่ผ่านมา  แต่ต้นยางที่เขาปลูกและจะขออนุญาตโค่นมีอายุ   20  กว่าปี    ปรากฏว่าป่าไม้ไม่ยอมให้เขาโค่นโดยอ้างว่าเป็นเขตอุทยาน     ทุกวันนี้ผมยังไม่ดำเนินการจับคนเผาป่าให้เลย   ทั้งๆ ที่รู้ว่าเป็นใคร     เคยบอกกับอธิบดีปลอดประสพว่าควรให้เขาไป เพราะถ้าเป็นที่ของเขาเอง เขาจะไม่เผา   ที่เขาเผาก็เพราะต้องการแสดงออกว่าไม่พอใจกรมป่าไม้   
แต่ถ้าเป็นการรุกที่หลวง   เป็นการตัดไม้ทำลายป่า  ผมเห็นด้วยว่าราชการไม่ควรยอม   
หน่วยราชการไม่แก้ไขจริงจัง
เรื่องที่ดินทำกินของชาวบ้านเป็นปัญหาใหญ่ เราต้องจัดการให้ได้ ตอนที่เป็นผู้ตรวจราชการกระทรวงมหาดไทย  ผมก็แจ้งไปที่กรมป่าไม้และกรมที่ดิน   แต่เขาก็ทำกันอย่างไม่จริงจัง ทุกคนอยู่ในอาการกลัวกันหมด ทำอย่างไรจะไม่ให้อยู่ในความกลัว เพราะบางเรื่องประชาชนเดือดร้อนต้องการความเป็นธรรม   แต่ราชการกลับไม่ช่วยเพราะกลัว   ยิ่งอยู่ใกล้กฎหมาย ใกล้ระเบียบมากๆ กลับไม่กล้าทำอะไร    
สังกัดและการกำกับดูแลเจ้าหน้าที่มีช่องโหว่
ปัญหาส่วนหนึ่งอยู่ที่หน่วยราชการส่วนกลางที่มาอยู่ในพื้นที่  อยู่ห่างไกลผู้บังคับบัญชา   ผู้ว่าราชการจังหวัดก็ทำอะไรไม่ได้  เพราะเขาบอกว่าเป็นข้าราชการส่วนกลางขึ้นตรงต่ออธิบดีของเขา   แม้แต่อุทยานแห่งชาติก็ไม่ได้ขึ้นกับป่าไม้เขต   ปัญหานี้ไม่ก่อให้เกิดผลดีต่อการปฏิบัติราชการและเอกภาพในการบังคับบัญชา   เพราะฉะนั้นผมเห็นว่าไม่ควรจะมีหน่วยงานส่วนกลางมาอยู่ในพื้นที่   หรือถ้าจะมีก็ควรให้มีน้อยลง
อุปสรรคการทำงานของผู้ว่าฯ  จากกรมต่างๆ
ให้คุณให้โทษใครไม่ได้    ก็ไม่มีใครเกรงใจผู้ว่าฯ
ที่จังหวัดสตูล  ผู้ว่าฯ มีอำนาจสามารถให้คุณให้โทษแก่หน่วยงานต่างๆ ได้เพราะมีอำนาจในการให้ 2 ขั้นของ ศอ.บต.  เพราะฉะนั้น ข้าราชการทั้งหลายจึงมีความเกรงใจและวิ่งเข้าหาผู้ว่าราชการจังหวัด  แต่ถ้าเป็นจังหวัดอื่นคงไม่เป็นเหมือนที่นี่
ถ้าจะให้ผู้ว่าราชการจังหวัดทำงานได้อย่างมีประสิทธิภาพและประสิทธิผล ต้องให้ผู้ว่าฯ มีเอกภาพในการบังคับบัญชา   กระทรวง ทบวง กรมต่างๆ  ต้องให้อำนาจเด็ดขาดแก่ผู้ว่าราชการจังหวัด อย่างจริงจัง
กรมการปกครองควรให้อำนาจแก่ผู้ว่าฯ มากขึ้น
กระทรวงมหาดไทยให้อำนาจผู้ว่าราชการจังหวัดอยู่แล้วไม่ต้องพูดถึง ยกเว้นกรมการปกครอง ยังให้อำนาจไม่เต็มที่  ผมเข้าใจว่าเขากลัวจะสูญเสียอำนาจให้แก่ผู้ว่าราชการจังหวัดทั้งหมด ที่จริงควรจะมอบอำนาจให้มากขึ้น  เช่น ควรให้ผู้ว่าราชการจังหวัดมีอำนาจในการย้ายนายอำเภอในจังหวัดได้   อำนาจการขึ้นเงินเดือนและการบรรจุแต่งตั้ง  ผมว่ายังให้น้อยไป  ความจริงต้องเอาแบบเทศาภิบาล (ข้าหลวงภาค) ที่แต่งตั้งจากปลัดอำเภอเป็นนายอำเภอได้เลย  ข้าหลวงประจำจังหวัดสมัยเก่าก็ตั้งได้ 
ส่วนสำนักงานปลัดกระทรวงมหาดไทยไม่มีปัญหา  มอบมาหมด    แต่ถึงจะมีปัญหา เราก็คุยกันได้เพราะเป็นหน่วยเดียวกัน
กระทรวงอุตสาหกรรมทำงานข้ามผู้ว่าฯ  
กระทรวงอุตสาหกรรมก็มีปัญหามาก เช่น การขออนุญาตเปิดโรงงาน  ไม่ต้องผ่านผู้ว่าราชการจังหวัด  ให้ส่งตรงเข้าส่วนกลางเลย    การอนุญาตเปิดโรงงานก็ให้อุตสาหกรรมจังหวัดมีอำนาจตัดสินใจได้เอง    แบบนี้ผมว่าไม่ต้องส่งเจ้าหน้าที่มาอยู่ที่จังหวัดก็ได้ 
กระทรวงเกษตรฯ  มอบอำนาจ  ข้ามผู้ว่าฯ 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ก็มอบอำนาจให้เกษตรจังหวัดมากเหลือเกิน ขณะนี้มอบให้ถึง 50 ล้านบาท เมื่อ 3 - 5 ปีที่แล้วมอบอำนาจให้เกษตรจังหวัดมีอำนาจเซ็นถึง 100 ล้านบาท  ไม่ได้มอบให้ผู้ว่าราชการจังหวัดเลย   แต่เรื่อง  2   ขั้นของ ศอ.บต. จะมาเอาที่ผู้ว่าฯ   ผมว่าไม่ถูกต้อง
กรมป่าไม้ไม่ตระหนักถึงความเดือดร้อนของประชาชน
กระทรวงวิทยาศาสตร์ฯ กับกรมป่าไม้ มีปัญหามาก  แต่กระทรวงวิทยาศาสตร์ฯ  พูดกันง่ายกว่ากรมป่าไม้    
กรมป่าไม้เป็น Technician  ในวิชาชีพด้านป่าไม้    แต่รู้กฎหมายฉบับเดียว มีปัญหามาก  บางส่วนรีดไถเก่งที่สุด แย่ยิ่งกว่าตำรวจ   ผมรู้ดีเพราะเคยอยู่เมืองที่มีป่าไม้มีอุทยานแห่งชาติ    ถ้าอยู่แต่ภาคกลางไม่มีป่าไม้ จะไม่รู้ปัญหานี้    ผมเคยอยู่ที่พังงามีอุทยาน  8  แห่ง ที่สตูลมี   3 - 4 แห่ง 
ต้องให้อำนาจตัดสินใจ  ผู้ว่าฯ จึงจะแก้ปัญหาได้
อำนาจผู้ว่าราชการจังหวัดไม่มาก แต่ความรับผิดชอบมีมาก   เช่น  กรณีบุกรุกอุทยานแห่งชาติทะเลบัน  ป่าไม้ไม่ช่วยชาวบ้าน  แต่พอมีเรื่องเกิดขึ้น ก็จะให้ผู้ว่าฯ เข้าไปรับผิดชอบจับกุมให้  (เพราะผู้ว่าฯ มีอำนาจจับได้ทุกกฎหมาย )

ถ้าจะให้ผู้ว่าฯ แก้ปัญหาต่างๆ ได้ผล  ควรให้ผู้ว่าฯ มีอำนาจในการควบคุมกำกับดูแลองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น   เช่นเดียวกับการกำกับดูแลกำนันผู้ใหญ่บ้าน   ซึ่งผู้ว่าฯ สั่งให้แขวนได้   เช่น เรื่อง ยาเสพย์ติด   ถ้าสืบแล้วได้ความว่าเป็นจริงก็ต้องแขวนได้    
พอผู้ว่าราชการจังหวัดมีอำนาจมากขึ้น   พวกที่เลือกตั้งเข้ามาก็อยากจะมาเป็นบ้าง  ไม่รู้เป็นใครมาจากไหน  อยู่ๆ  จะมาเป็นผู้ว่าราชการจังหวัด   ผมเห็นว่าเป็นไม่ได้   ต้องใช้เวลา 
กำนัน ผู้ใหญ่บ้านในอนาคต
ผมว่าควรต้องมีกำนัน ผู้ใหญ่บ้านอยู่    เพื่อเป็นคนกลางช่วยเหลือผู้ว่าฯ และนายอำเภอได้     เวลาเกิดการต่อสู้ระหว่างการเมือง  2   ฝ่าย  เขาจะต่อสู้กันรุนแรง   ซึ่งผู้ว่าฯ และนายอำเภอต้องเข้าไปจัดการ    ถ้าไม่มีผู้ว่าฯ   ไม่มีคนกลาง    การเมืองจะอยู่ไม่ได้   
การปกครองท้องถิ่นในอนาคต 
การปกครองท้องถิ่นในอนาคต   ผมว่ายังหวังอะไรมากไม่ได้  เพราะที่เป็นอยู่ปัจจุบันมีปัญหาทั้งนั้น   
การจะปรับปรุง  อบต. ให้ทำงานได้อย่างมีประสิทธิภาพ   กระทรวงมหาดไทยต้องดำเนินการ   (1) ให้การศึกษากับประชาชนเกี่ยวกับการกระจายอำนาจการปกครองส่วนท้องถิ่น    และให้การศึกษากับฝ่ายบริหารของ อบต.   ส่วนพนักงานประจำมีความรู้อยู่แล้ว  ทำงานไปก็รู้ได้เอง   (2) ให้เขามีงบประมาณพร้อมเพียงพอ   
เมื่อถ่ายโอนอำนาจแล้ว การมองปัญหาระหว่างผู้ว่าราชการจังหวัดกับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมักจะต่างกัน   แต่เวลาประชาชนเดือดร้อนขึ้นมาหา  ผู้ว่าฯ ก็ต้องช่วยเหลือ
สำหรับ อบต. กับ อบจ.    ในอนาคตผมว่าน่าจะมีอย่างใดอย่างหนึ่งเท่านั้น   ไม่ควรให้มีทั้ง 2   อย่าง   เพราะพื้นที่ดำเนินการเป็นพื้นที่เดียวกัน   และควรให้ข้าราชการสามารถโอนไปมาได้ทั้งระหว่าง  อบต.   อบจ.   และเทศบาล 
สถาบันผู้ว่าฯ   น่าจะอยู่ได้แต่ต้องให้ได้ผู้ว่าฯ ที่ดีและเก่ง
กระทรวงมหาดไทยต้องปรับปรุงการแต่งตั้งผู้ว่าฯ ให้ได้คนที่เก่ง มีความรู้ความสามารถ   อยู่ในสถานะที่เขายอมรับ   ยืนได้อย่างสง่าผ่าเผย    ให้ใครๆ ยอมรับว่าเป็นคนเก่ง   มีความคิดดี 
ในอนาคต  ผมว่าสถาบันนี้จะยังคงอยู่   แต่ต้องปรับปรุง ไม่ใช่ปรับให้อำนาจลดลง   แต่ต้องปรับตัวเองให้ประชาชนเห็นว่า   (1)  เราเป็นที่พึ่งแก่เขาได้  ไม่ใช่หวังพึ่ง  ส.ส.  ได้อย่างเดียว   และ (2)  เราสามารถช่วยเหลือสร้างความเจริญให้แก่ประเทศชาติได้
สำนักงานจังหวัดในอนาคต 
สิ่งแรกที่ต้องปรับปรุงคือบุคลากรของสำนักงานจังหวัด  เพราะหลายคนมีประสบการณ์ทำงานน้อย   สู้กับคนของกรมการปกครองไม่ได้   ควรปรับปรุงให้อยู่ในฐานะที่ผู้ว่าราชการจังหวัดใช้ได้อย่างดี
ขอบเขตการทำงานในปัจจุบันไม่มีปัญหา ไม่ได้ปฏิบัติงานนอกกรอบที่กำหนด  ทำหน้าที่เป็นเลขาผู้ว่าราชการจังหวัด  เป็นผู้บริหารแผน ประสานแผน วางแผน ให้กับผู้ว่าราชการจังหวัด   สิ่งที่ควรปรับปรุงคือ ควรเน้นบทบาทการเป็นผู้ประสานงานกับกระทรวง ทบวง กรมให้มากยิ่งขึ้น 
ผู้ตรวจราชการกระทรวงฯ
ผมก็เคยเป็นผู้ตรวจฯ มา   เห็นว่าบทบาทของผู้ตรวจราชการกระทรวงมหาดไทยที่เป็นอยู่ดีแล้ว  ให้ทำบทบาทแนะนำ    ส่วนกลางบีบอำนาจผู้ว่าฯ อยู่แล้ว  ถ้าให้ผู้ตรวจราชการกระทรวงมาใช้อำนาจกับผู้ว่าฯ  อีก   จะยิ่งยุ่งเข้าไปใหญ่   ไม่ควรต้องเข้ามายุ่งในเรื่องเกี่ยวกับอำนาจ เช่น เรื่องขอเงินเดือน   หรืออื่นๆ
หลักการบังคับบัญชาลูกน้อง  
วิธีที่ผมใช้คือ 
1) 
ให้การอบรมตัวต่อตัว (Coaching) ซึ่งใช้เวลามาก โดยเฉพาะอย่างยิ่งกับบางคนที่มีประสบการณ์น้อย   ลูกน้องมี   2   พวก  พวกหนึ่งเป็นประเภทเฉลียวฉลาด  อีกพวกหนึ่งอบรมอย่างไรก็อย่างนั้น   จะดีขึ้น ก็เพียงนิดหน่อย 
2) 
ส่งไปรับการฝึกอบรมในหน่วยฝึกอบรม   และสถาบันต่างๆ 
3) 
ดูแลเอาใจใส่ลูกน้องอย่างดี   สิ่งที่บำรุงขวัญกำลังใจเขา   ผมพยายามให้อย่างมาก แต่ในขณะเดียวกันก็หัดให้เขาทำงานมากๆ อบรมให้เขามีวิสัยทัศน์ในการทำงาน ให้มีความคิดอย่างกว้างขวาง   หัดให้เขามีปฏิภาณไหวพริบ  เฉลียวฉลาด   หัดมองโลกให้กว้าง
หลักการรักษาจิตใจไม่ให้เครียด 
ปัญหาในการทำงานต้องถือเป็นเรื่องธรรมดา  เกิดกับทุกคน  อย่าไปเครียด   ผมไม่เคยเครียด    วิธีที่ผมใช้ ในช่วงที่เจอม็อบมากๆ ที่จังหวัดนี้   ผมพยายามแก้ไขโดยใช้ความคิด หาข้อมูลให้ดี ให้ลึก  ก่อนตัดสินใจ   เพื่อจะได้แก้ไขปัญหาอย่างถูกต้อง    
ข้อมูลจากส่วนราชการ  จากสายผู้ใหญ่บ้าน  กำนัน  นายอำเภอ  ผมว่าไม่เพียงพอ  เราต้องส่งคนลอบไปตรวจสอบและหาข้อมูลเพิ่มเติมด้วย
คติ/ปรัชญาชีวิต
ผมมีหลักยึดในการปฏิบัติราชการว่า  “บริการด้วยดี  มีวิสัยทัศน์กว้างไกล  ใฝ่ใจทำงาน  ประสานความคิด  ผูกมิตรประชาชน   สร้างผลการทำงาน   ประมาณตนเอง    เก่งสถานการณ์   สร้างงานใหม่   ไม่หวั่นไหวสิ่งเลวร้าย   กระจายด้านคุณธรรม  ชี้นำเศรษฐกิจ  คิดแก้ปัญหา  สร้างประชาสุขสันต์”
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นายสรศักดิ์   สร้อยสนธิ์	








* ข้อมูลจาก  (1)  การสัมภาษณ์ นายสรศักดิ์  สร้อยสนธิ์  โดย นายสงวน  ธีระกุล  และนายปิ่นสกุล มุสิกาวัน  เมื่อวันที่  23  สิงหาคม  2543  ณ  บ้านพักผู้ว่าราชการจังหวัดสตูล    และ (2) เอกสาร “ประวัติและผลงานดีเด่น ปี 2541  ของนายสรศักดิ์ สร้อยสนธิ์”   จากสำนักงานจังหวัดสตูล





