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ทัศนะ  สิงห์ศิลารักษ์ 
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ได้รับการยอมรับกับงานระดับชาติ
ในช่วงปี  2514 - 2516    ผมเป็นผู้แทนสำนักผังเมืองไปทำงานร่วมกับผู้แทนจากหน่วยงานอื่นๆ  อีกกว่า 10  หน่วยงาน   เช่น ตำรวจ  กรมโยธาธิการ  เทศบาล  กรมเจ้าท่า ฯลฯ   ที่สภาพัฒน์  โดยไปทำงานเกี่ยวกับการแก้ไขปัญหาจราจรในกรุงเทพฯ   หลังจากเราทำงานได้  3  เดือน  ปรากฏว่าเขาเลือกผมเป็นหัวหน้าทีม
ดร.วิญญู วิจิตรวาทการ บอกว่า “ปีแรกเลือกคุณก่อน แต่ปีหน้าต้องมีการคัดเลือก  โดยฝรั่งที่เป็น  Counterpart   จะเลือกเอง” 

ผมทำหน้าที่หัวหน้าทีมไปได้ประมาณ  1  ปี พอเริ่มปีที่สองก็มีคู่แข่ง  มีการแข่งขันกันขึ้น   แต่ปรากฏว่า  เขามีมติเกือบเอกฉันท์  เลือกผมเป็นหัวหน้าอีก   ฝรั่งเลือกหมดทั้ง  5  คน  คนไทยเลือกเกือบทั้งหมด  ขาดเพียงคู่แข่งขันกับอีกคนหนึ่งเท่านั้นเอง  ซึ่งเป็น  2  เสียง    อันนี้เป็นความประทับใจว่าสิ่งที่เราคิดเราทำ  มีคนชอบ  
ในโครงการนี้ ต้องมีการไปดูงาน  ซึ่งปกติหัวหน้าต้องไปดูงานก่อนเพื่อนเลย  แต่ผมไม่ไป  เพราะวางแผนจะไปเรียนเรื่องการจราจร   เพราะทำงานเรื่องนี้มาตั้ง  3  ปี  แต่ต่อมาเกิดเหตุการณ์ทางการเมือง ผมไม่ได้ไปเรียน  เลยไปดูงานที่เยอรมัน  โดยผมขอให้ได้ดูงานผังเมืองด้วย  
เกือบลาออกจากราชการ
การทำงานย่อมโดนเสียดสีบ้าง  มีช่วงหนึ่ง ผมเป็น ผอ.ฝ่ายวิศวกรรมที่ดิน  ขึ้นเป็นผู้อำนวยการกองไม่ได้  โดนจับแขวนอยู่  จึงคิดจะลาออกจากราชการ  เพราะตอนนั้นการนิคมอุตสาหกรรมรับสมัครผู้อำนวยการกองวิศวกรรม  ผมก็ไปสมัคร  มีคนสมัครนับ 10  คน  และผมก็ผ่านการ คัดเลือก  เขาแจ้งให้ไปทำงานตั้งแต่วันที่ 1  ตุลาคม  ผมจึงเตรียมจะลาออก
สมัยนั้นท่านชัยยา พูนศิริวงศ์ เป็นผู้อำนวยการสำนักผังเมือง  เรียกผมไป บอกว่าได้ข่าวจะลาออก  จึงคิดจะให้ผมเป็นหัวหน้ากอง ให้ผมเลือก  2  กองคือกองจัดโครงการฯ หรือกองสำรวจ    ผมเรียนท่านว่าถ้าให้ผมไปอยู่กองจัดโครงการฯ ผมเอา   แต่ถ้าให้อยู่กองสำรวจผมไม่เอา   ท่านชัยยาตกลงให้ผมอยู่กองจัดโครงการฯ   แต่ให้เอางาน กทม. ที่เกี่ยวกับสาธารณูปโภคมาทำด้วย    
บทบาทกองจัดโครงการ
หาทุนต่างประเทศพัฒนาบุคลากรผังเมือง
ผมเห็นว่าสิ่งที่ผังเมืองขาดมากที่สุดและผมต้องการทำคือเรื่องการศึกษาดูงานต่างประเทศ  สำนักผังเมืองไม่เคยทำเรื่องนี้เลย   ทั้งที่มีหน้าที่นี้ระบุไว้ที่กองจัดโครงการฯ   
ผมได้ริเริ่มทำโครงการขอความช่วยเหลือจากต่างประเทศหลายแห่ง  เช่น ญี่ปุ่น เยอรมัน ทำให้ได้ทุนศึกษาดูงาน  ได้มาแล้วเราคัดเลือกคนโดยพิจารณาจากหลักเกณฑ์ด้านภาษาอังกฤษและดูว่าทุนนั้นเกี่ยวกับงานของกองไหนก็พิจารณาให้คนของกองนั้นไป   เป็นผลให้เจ้าหน้าที่ของสำนักผังเมืองจำนวนมากได้ไปศึกษาดูงานต่างประเทศ    
แต่หลังจากดำเนินงานเรื่องนี้ได้ 2  ปี  ก็มีผู้อำนวยการกองบางคนพูดว่าผมพิจารณาไม่ยุติธรรม  ท่านเจริญ  ธำรงเกียรติ  ผู้อำนวยการสำนักผังเมือง  พูดในที่ประชุมว่ากองจัดโครงการไม่มีหน้าที่จัดส่งคนไปดูงาน  ควรให้กองการเจ้าหน้าที่ดำเนินการ  ผมจึงมอบงานไปให้กองการเจ้าหน้าที่  แต่พอกองการเจ้าหน้าที่รับไปทำก็พบปัญหายุ่งยาก  จะขอส่งคืนให้กองจัดโครงการ   ผมบอกในที่ประชุมว่าผมไม่รับคืน
ทำเพื่อสำนักผังเมือง ไม่ใช่เพื่อกองหรือตัวเอง
กองจัดโครงการเคยเขียนโครงการขอทุนของรัฐบาลญี่ปุ่น พอได้ทุนมา ท่านเจริญกลับเปลี่ยนจากกองจัดโครงการไปให้กองผังเมืองรวมแทน    ผมก็ไม่ได้ว่าอะไรเพราะถือว่าเราทำงานอย่าไปห่วงตัวเอง   เราทำเพื่อส่วนรวม   เราทำในสิ่งที่เราตั้งใจไว้   พอเสร็จก็จบ   
บทบาทเสนาธิการทำให้ถูกเขม่น
ตอนที่ผมเป็นผู้อำนวยการกองจัดโครงการใหม่ๆ ผมถือว่ากองนี้เป็นกองเสนาธิการ  เหมือนเสนาธิการทหาร  ต้องทำบทบาทเสนอแนะอธิบดีว่าควรจะทำอะไรอย่างไร  โดยมีทางเลือกให้ท่านพิจารณาตัดสินใจ ทุกคนที่มาอยู่ตำแหน่งนี้ก็ต้องทำอย่างนี้  แต่บทบาทเช่นนี้ทำให้ผมโดนต่อต้าน มีคนต่อต้านพอสมควร  เพราะผู้อำนวยการกองอื่นๆ เขาเป็นผู้ใหญ่ รู้จักคนมาก  คือมีคนเขานับถือ  ผมใช้วิธีอดทน   ต้องทนความเสียดสีนี้ให้ได้  โดยคิดว่าเราไม่ใช่คู่กรณี  แต่เราทำเพื่อส่วนรวม  
สนใจใฝ่รู้  และสู้งาน
ไปศึกษาดูงานต่างประเทศ ยอมเสี่ยงที่จะเสียตำแหน่ง  
ช่วงที่ผมเป็นผู้อำนวยการกอง สอบแข่งไปออสเตรเลียได้   อยากไปศึกษาดูงานการพัฒนาบ้านเมืองของเขา   ปรากฏว่าท่านเจริญจะไม่ให้ไป  ผมบอกขอไป  ท่านบอกว่าถ้าไปไม่รับรองว่าตำแหน่งจะหลุดหรือเปล่า 
เจอนักบริหารที่พร้อมจะให้คุณหรือโทษ  
ผมไปอยู่ออสเตรเลีย  3  เดือน  พอกลับมา  ท่านเจริญก็เรียกผมไปพบบอกให้รีบทำโครงการเร่งรัดพัฒนาเมืองและชนบทเพื่อเสนอเข้า ครม. ให้เสร็จภายใน 10 วัน  ไม่อย่างนั้นตำแหน่งหลุดแน่   ท่านมีข้อต่อรองด้วยว่าถ้า ครม. อนุมัติ  จะให้ผม 2  ขั้น ปรากฏว่า ครม. อนุมัติ ได้งบประมาณสนับสนุนมากกว่างบปกติที่สำนักผังเมืองเคยได้เสียอีก   ตอนนั้น ดร.ไตรรงค์  เป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการฯ   ผมเลยได้ไปนอกด้วย  ได้  2   ขั้นด้วย
ปรับตำแหน่งผู้อำนวยการกองเป็นระดับ 8
เมื่อครั้งที่ ก.พ. พิจารณาปรับระดับตำแหน่งผู้อำนวยการกองเป็นระดับ 8  กองอื่นในกรมการผังเมือง  เช่น  กองวิจัยมีอัตรากำลัง  100  กว่าคน    กองสำรวจมี  100 กว่าคน   ตามหลักของ  ก.พ.  ย่อมอนุมัติให้ผู้อำนวยการกองปรับเป็นระดับ 8  ได้แน่นอน  แต่กองจัดโครงการมีอัตรากำลังเพียง  40  กว่าคน  ผมจึงอธิบาย ก.พ. ว่ากองจัดโครงการเป็นกองเสนาธิการ   ดังนั้นถึงจะมีอัตรากำลังจำนวนน้อยเมื่อเปรียบเทียบกับกองอื่นๆ แต่ส่วนใหญ่จบปริญญาทั้งนั้น  ผมเขียนเปอร์เซ็นต์เปรียบเทียบให้  ก.พ.  ดูเลยว่าคนที่จบปริญญาตรีมีเท่าไร  ปริญญาโทมีเท่าไร   ปรากฏว่า ก.พ. ให้เป็น ซี 8  คนแรกเลย 
ควบคุมกรรมสิทธิ์ที่ดินและการอพยพโยกย้าย เพื่อกระจายความเจริญ
ถ้ามองภาพรวมของประเทศ ระบบราชการมักจะไม่สามารถดำเนินการแก้ไขปัญหาใหญ่ๆ ได้ทันเหตุการณ์  ตัวอย่างเรื่องการกระจายความเจริญไปสู่ชนบท  ผมเห็นว่าอาจจะทำให้เกิดผลรวดเร็วขึ้นได้ ถ้านำความคิดดีๆ บางอย่างของคอมมิวนิสต์ที่เกี่ยวกับผังเมืองมาใช้  ซึ่งมี  2   เรื่องคือ  
(1) 
รัฐเป็นเจ้าของที่ดินทั้งหมด  ไม่ให้เอกชนมีกรรมสิทธิ์ในที่ดินเลย   ที่ดินของใครทำประโยชน์ไม่ได้  ให้เอามาเก็บเป็นที่ของรัฐ  ไม่ต้องให้ตกทอดไปถึงลูกถึงหลาน   ใครที่ทำมาหากินจนรวยก็มีกรรมสิทธิ์เพียงอาคารที่อยู่บนที่ดินของรัฐ  ไม่มีใครรวยกว่าใครมาก  เพราะฉะนั้นช่องว่างสังคมจะไม่ห่างกันเท่าไร      
(2)
ควบคุมการเดินทางเคลื่อนย้ายของคน   ไม่ว่าเราไปดูผังเมืองของประเทศไหน  เมื่อจะเริ่มต้นวางผังเมืองเขาจะคิดถึงเรื่องงานก่อน ว่าพื้นที่ไหนจะมีงานให้คนทำเท่าไร  ทำให้เขาสามารถควบคุมการอพยพโยกย้ายของคนในพื้นที่ได้   
คอมมิวนิสต์นำเอาทฤษฎีของผังเมืองเรื่อง Migration  มาใช้    โดยควบคุมการโยกย้ายของประชาชน ใครจะโยกย้ายไปไหนตามใจชอบไม่ได้   เพราะจะไปกระทบกระเทือนปริมาณงานของพื้นที่ที่จะย้ายไป  เช่น อาจไปแย่งงานคนอื่นทำ 
ผังเป็นเครื่องมือทำให้เมืองน่าอยู่
ใช้ผังเมืองเป็นหลักในการพัฒนา
ถ้ามองในแง่ผังเมือง  เมืองที่มีการวางผังดีและมีการพัฒนาเมืองตามผัง ทั้งด้านการสร้างสาธารณูปโภค  สร้างถนนสายหลัก  การส่งเสริมให้เกิดชุมชน   หรือการป้องกันไม่ให้เกิดโรงงานอุตสาหกรรม    อนาคตของเมืองเป็นไปตามที่ผังกำหนด    คนที่อยู่จึงจะได้รับความสะดวกสบาย  มีกินมีใช้  มีแหล่งงานเหมาะสม   เกิดเป็นเมืองน่าอยู่ทันที    
ดังนั้นถ้าจะพัฒนาให้เมืองน่าอยู่ต้องใช้ผังเมืองเป็นหลัก  ใช้เป็นกรอบสำหรับการพัฒนาด้านอื่นๆ     เมื่อจับงานผังเมืองไว้ได้แล้วก็สามารถพัฒนาไปสู่เรื่องอื่นๆ  ได้ 
แต่ละเมืองของไทยยังไม่มีใครออกแบบให้
เมืองก็เหมือนกับบ้าน เราเห็นบ้านที่ออกแบบสวย  อะไรต่างๆ ดี  บ้านหลังนั้นน่าอยู่  เราอยากมีบ้านอย่างนั้นก็ต้องให้สถาปนิกออกแบบให้   ผังเมืองก็เหมือนกัน  ที่จะออกแบบให้สวยๆ แบบนั้น ต้องใช้มืออาชีพ  เป็นนักผังเมืองที่เรียนมาทางนี้   ถามว่าเมืองไทยมีคนประเภทนี้  มาคอยดูแลออกแบบวางผังให้แต่ละเมืองๆ ไหม   ตอบว่าไม่มี  
กรมการผังเมืองต้องเร่งวางผังเมืองต่างๆ 
ผังแรกต้องให้กรมการผังเมืองวาง  หลังจากนั้น การปรับปรุงจะให้ใครทำก็ได้  ซึ่งปกติก็ปรับปรุงไม่ถึง  10 %    เพราะฉะนั้น  ควรให้ผังเมืองวางผังไปให้ได้มากๆ ก่อน เพื่อให้ได้บ้านเมืองที่สวยงาม    แล้วหลังจากนั้นจะบริหารอย่างไรก็ว่าไป 
จัดตั้งผังเมืองจังหวัด
เสนอให้จัดตั้งผังเมืองจังหวัด  มีแต่เสียงคัดค้าน
งานชิ้นที่ผมภูมิใจสุดคือการจัดตั้งสำนักงานผังเมืองจังหวัดขึ้นทั่วประเทศ    ผมพูดได้เต็มปากเลยว่าเป็นคนริเริ่มเรื่องการจัดตั้ง ตอนเป็นผู้อำนวยการกองจัดโครงการฯ ผมเป็นคนเสนอในที่ประชุม  และเขียนยกร่างเรื่องนี้ด้วยตัวเอง   
ผมเสนอในที่ประชุมว่าเรื่องนี้มีหลายท่านได้ให้ความเห็นไว้ว่าควรจะจัดตั้งผังเมืองจังหวัดขึ้น  เพราะจะมีประโยชน์อย่างมาก  และควรจะต้องดำเนินการ  ณ  บัดนี้    ปรากฏว่าในที่ประชุมไม่มีใครเห็นด้วยสักคนเลย  เพราะผมบอกว่า  “เมื่อจะผ่าตัดก็ต้องเจ็บตัว”  นั่นคือการทำงานบางส่วนต้องไปอยู่ต่างจังหวัด  
ลดแรงต้านโดยใช้คณะกรรมการของกรมเป็นเครื่องมือ
พอเลิกประชุม  ท่านเจริญโทรศัพท์มาหาผมที่ห้องบอกว่าความคิดผมดี  แต่ที่ผมเสนอในที่ประชุมจะไม่มีใครเห็นด้วย  เพราะเป็น ผอ.กองเหมือนกันย่อมไม่อยากให้ใครได้ดีกว่า   ท่านบอกให้ตั้งคณะกรรมการขึ้น  ท่านเป็นประธานเอง ให้ผมเป็นเลขาฯ    และตั้งคณะทำงานขึ้นอีกชุดหนึ่ง ให้ผมเป็นประธาน โดยให้กองต่างๆ  ส่งหัวหน้าฝ่ายมาเป็นคณะทำงาน  
ผมก็ยกร่างโครงการไปให้ท่านดู   คิดค่าใช้จ่ายแล้วต้องใช้งบประมาณ  1.5  ล้านต่อจังหวัด  ท่านดูแล้วก็ตกลง   ลงนามสั่งแต่งตั้งคณะกรรมการ  และคณะทำงาน  
ถูกแรงต้านโดยใช้คณะกรรมการปฏิรูปฯ เป็นเครื่องมือ
จากนั้นผมก็ดำเนินการ จนทำเรื่องเสนอไปที่กระทรวงมหาดไทย  กระทรวงมหาดไทยก็ตั้งคณะทำงานขึ้นพิจารณา  กระทรวงฯ มี  Sense  ที่ดีมาก ผมไปอธิบายเองก็เห็นด้วยทุกคน คนที่ไม่เห็นด้วยมีอยู่   2  คน  คือผู้แทนสำนักงบประมาณและสำนักงาน ก.พ.    
ต่อมาเรื่องก็ไปเข้าคณะกรรมการปฏิรูประบบราชการ   และหายเงียบไป 4-5 ปี หลังจากนั้นจึงตอบกลับมาว่าให้ทำเป็นจังหวัดทดลอง  ขณะนั้นท่านชำนาญ พจนา เป็นผู้อำนวยการสำนักผังเมือง  
เรื่องนี้ผมต้องดำเนินการเองทุกอย่างเพราะผมเป็น ผอ.กองจัดโครงการฯ  เริ่มเขียนโครงการตั้งแต่ปี 2528   กว่าจะตั้งได้ในปี 2536   แล้วก็ทยอยตั้งจนครบในปี 2540  
ผังเมืองจังหวัดทำบทบาทพี่เลี้ยงของท้องถิ่น
การมีผังเมืองจังหวัดจะสอดคล้องกับการบริหารประเทศของเราที่มีภูมิภาค ทุกกรมทุกกระทรวงใช้ระบบภูมิภาคหมด  เพราะฉะนั้นผังเมืองจังหวัดก็ต้องมี     การกระจายอำนาจให้ท้องถิ่นก็ต้องมี  แต่จะมอบงานนี้กระโดดไปให้ท้องถิ่นทีเดียวเลยไม่ได้  เพราะงานของผังเมืองมองยาก  เป็นงานอนาคต เหมือนงานฝัน  และต้องเป็นระบบสอดคล้องกับระดับประเทศ  จึงต้องมีภูมิภาคช่วยเป็นสะพานเชื่อมไปสู่ท้องถิ่นช่วงหนึ่ง  จากนั้นจึงค่อยเป็นขั้นตอนของท้องถิ่น  ถ้าเป็นอย่างนี้จะมองภาพท้องถิ่นชัดขึ้น  
เมื่องานผังเมืองของท้องถิ่นเข้มแข็งแล้ว จะถือว่าผังเมืองจังหวัดทำภารกิจพี่เลี้ยงได้สำเร็จ บรรลุเป้าหมายแล้ว หน่วยงานต้องสลายไป    บุคลากรในผังเมืองจังหวัดก็อาจกระจายไปอยู่ในท้องถิ่นได้  โดยเรามองอนาคตว่าต่อไปท้องถิ่นอาจเข้มแข็งเติบโตจนมีหน่วยผังเมืองของตนซึ่งอาจมีระดับเสมอกันกับผังเมืองจังหวัด  
ตัวอย่าง  กทม.  มีสำนักผังเมือง
สำนักผังเมืองของ กทม. ทำงานได้ผล  เพราะเขาให้ความสำคัญ  ยกฐานะจากกองเป็นสำนัก   ผลงานออกมาดีก็ขยายงานได้ มีบุคลากร งบประมาณต่างๆ เพิ่มขึ้น  
แต่งานของ  กทม. ค่อนข้างจะขึ้นอยู่กับตัวผู้ว่าฯ กทม. มาก  ถ้าผู้ว่าฯ คนไหนเห็นว่างานผังเมืองมีประโยชน์   ก็ย่อมแต่งตั้งรองผู้ว่าฯ  ที่เป็นนักผังเมืองด้วย  แต่ผู้ว่าฯ อีกคนอาจจะบอกว่าไม่จำเป็น เอาวิศวกรมาพอแล้ว  แต่ละคนมีมุมมองและวิสัยทัศน์ไม่เหมือนกัน  การเห็นความสำคัญของงานผังเมือง  หมายความว่าต้องเอามาใช้  เอามาคิด แล้วก็ทำ ผมว่าอีก  5 ปี ต้องมีคนเห็นความสำคัญของงานผังเมืองเช่นนี้แน่ 
ปัญหาของงานผังเมือง
งานวางผังต้องมีหน่วยอื่นร่วมมือด้วย
แม้กรมการผังเมืองจะมีหน้าที่วางผัง   แต่การวางผังต้องร่วมกันหลายฝ่าย   กรมการผังเมืองทำอยู่ฝ่ายเดียวไม่ได้  กรมการผังเมืองซึ่งมีนักผังเมืองที่ได้เรียน concept  การขีดเขียนผังมา   ต้องเป็นตัวประสาน เอาผังเมืองเป็นแกน  แล้วไปหาข้อมูลความรู้จากหน่วยงานอื่นๆ เช่น  เรื่องพื้นที่เกษตร   และพื้นที่แหล่งน้ำ  จากกระทรวงเกษตรฯ   แล้วเอามาทำผัง     
การที่กระทรวงเกษตรฯ  กระทรวงวิทยาศาสตร์  กระทรวงคมนาคม  กรมโยธาธิการ  ยังไม่เข้ามาร่วมในงานทำผังอย่างเต็มที่    เพราะเขาไม่รู้ว่าเราทำอะไร   เขาไม่ได้เรียนมาทางนี้   ผังเมืองพูดเรื่องอนาคต  พูดเรื่องความฝันซึ่งคนอื่นเข้าใจยาก   จึงต้องพิสูจน์ ต้องมีตัวอย่าง ต้องมีกลยุทธ์ และต้องมีการวางแผนที่ดี     เรายังขาดระบบการร่วมมือกัน  ซึ่งเป็นสิ่งสำคัญ   
มหาดไทยต้องจับจุดนี้ให้ดี   ต้องชี้ให้เขาเห็นว่าเราเป็นตัวประสาน   เราเป็นตัวเชื่อมให้ได้  ขาดเราไม่ได้  ให้เขายอมรับบทบาทนี้  
ต้องมีการประสานกันอย่างจริงจังหลายหน่วยงาน
ตัวอย่าง  ขณะนี้  มหาดไทยกับกระทรวงวิทย์ฯ  มีงานซ้อนกันอยู่คือเรื่องขยะกับเรื่องระบายน้ำ  เราถามว่าขยะจะไปตั้งตรงไหน  กระทรวงวิทย์ฯ  ไม่สามารถตอบได้  เวลาวางผังเมือง เราต้องสามารถกำหนดว่าขยะและอะไรๆ  ควรจะอยู่ตรงไหนเป็นอย่างไร  ทั้งหมดต้องแน่นอน  เมืองจึงจะน่าอยู่     เช่น ขยะจะตั้งอยู่เหนือลมไม่ได้  ลมพัดทีเดียวก็เข้าเมืองแล้ว    แต่กระทรวงวิทย์ฯ กลับบอกว่าถ้าได้ผังเมืองจากมหาดไทยแล้ว  เขาจึงจะกำหนดวิธีการและระบบกำจัดขยะ  
ขาดแรงผลักดันให้เป็นไปตามผัง
ผังเมืองที่วางไว้มักมีปัญหาการพัฒนาให้เป็นไปตามผัง   พื้นที่หลายแห่งมีผังแล้วแต่เงินดำเนินการตามผังไม่มี    ผมเคยดำเนินการจนมีเงินมาก่อสร้างตามผังได้     ตอนนั้นท่านบรรหารเป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย  จะพัฒนาผังเมืองสุพรรณ  เราจึงไปเลือกพื้นที่ทำถนนตามผังช่วงหนึ่งประมาณ  1  กิโลเมตร  สำรวจว่าถ้าต้องเวนคืนที่ดิน  ค่าใช้จ่าย ค่าทำถนนต้องใช้เท่าไร  โดยเราทำบทบาทผู้เสนอแนะ ออกแบบให้เป็นตัวอย่าง แล้วให้เทศบาลนำไปของบประมาณ   เมื่อเทศบาลของบฯ  เรื่องจะมาเข้าที่กรมการปกครอง   ปรากฏว่าได้งบจากกรมการปกครอง  40  กว่าล้านบาท  เอาไปสร้างได้ตามผังจริงๆ     
ที่ผมไปทำได้จนสำเร็จมีอยู่ 2 - 3 จังหวัดเท่านั้นเอง  บางจังหวัดของบไม่ได้  เพราะเจ้าหน้าที่ไม่เข้าใจ  concept  นี้  ไม่อย่างนั้นอีกหลายเมืองจะมีการก่อสร้างตามผังเมืองได้  โดยท้องถิ่นใช้งบของตนเอง  หรือขอไปทางกรมการปกครอง 
งานสำคัญต้องลงทุน
เราไปดูการพัฒนาตามผังเมืองในต่างประเทศ   แต่เราไม่ยอมเอาตัวอย่างเขามาใช้  สภา-พัฒน์มักคิดแบบนักเศรษฐศาสตร์  เช่นพิจารณาแล้วเห็นว่ามีความจำเป็นต้องลงทุนสร้างรถใต้ดิน  แต่จะเสนอให้ชะลอไว้สร้างในแผนที่ 12    บางทีเพราะเห็นว่าเป็นการลงทุนมหาศาล    
เราต้องไปดูญี่ปุ่นเป็นตัวอย่าง  เมื่อจะดำเนินโครงการก่อสร้างรถใต้ดินหรือโครงการรถไฟ   ซึ่งต้องลงทุน 10 % ของ GDP   เขาลงทุนไปเลย กู้เลย  ยอมลงทุนมหาศาล  แต่เขาขายรถให้ประเทศไทยได้      สภาพัฒน์ของเรามีคนเก่งๆ  แต่ว่าต้องเป็นธรรมด้วย  การจะมองอะไรให้เป็นธรรม  ตัวเราต้องเป็นธรรมก่อน  จึงจะพิจารณาทุกเรื่องได้อย่างเป็นธรรม  
จะให้ผังปรากฏผล  สำนักงานปลัดกระทรวงต้องช่วย
งานผังเมืองของเรายังขาดการผนึกกำลังประสานกันระหว่างหน่วยงาน   การแก้ปัญหาก็มักพูดกันแต่ว่ากรมการผังเมืองควรไปสังกัดอยู่กับหน่วยงานนั้นหน่วยงานนี้   ความจริงลักษณะงานนี้ ไม่ใช่ของมหาดไทย   แต่ถ้าทำในลักษณะผู้ประสาน   มหาดไทยจะทำได้ดี   
ถ้ามีหน่วยงานเหมือน สนผ.เก่า ให้ทำบทบาทเป็นแกนประสานผลักดันงานผังเมืองได้    อย่าเอาหน่วยที่ทำงานประจำมาทำบทบาทนี้   ปัจจุบัน ผมคิดว่าถ้าให้สำนักงานปลัดกระทรวงทำบทบาทนี้  แล้วใช้เป็นคำสั่งของปลัดกระทรวงหรือรัฐมนตรี  บอกกรมต่างๆ  ว่าต่อไปนี้ให้กรมการผังเมืองวางผังเสร็จก่อน  และคุณต้องทำตามผัง แค่นี้เองหน่วยงานอื่นก็ทำตามแล้ว  บทบาทอย่างนี้ไม่มีใครเหมาะสมเท่าสำนักงานปลัดกระทรวง  กลไกตรงนี้อาจจะต้องเปิดขึ้นมาใหม่อย่างเข้มแข็ง ให้สามารถที่จะประสานได้   โดยอาจจะต้องมีรองปลัดกระทรวงคนหนึ่งดูแล ทำงานแทนปลัดกระทรวง เป็นคำสั่งปลัดกระทรวง   ไม่ใช่เป็นแค่คำสั่งของกรม    ถ้าเป็นอย่างนี้รับรองได้ว่าผังที่วางไว้จะปรากฏผล
ถ้ากระทรวงมหาดไทยจะทำอย่างนี้ต้องรีบทำทันที  ต้องให้ความสำคัญกับงานผังเมืองให้มากขึ้น    ต้องให้ความสำคัญไม่แพ้กรมการปกครอง   โครงสร้างการทำงานแบบนี้จึงจะเกิดขึ้น
โครงสร้างระบบราชการมีปัญหา
ผมดูโครงสร้างงานผังเมืองของเราแล้วคิดว่าจะสำเร็จได้ยาก  ผมมีโอกาสไปดูงานหลายประเทศ เช่น ไปดูงานเทศบาลที่เมืองฮัมบูร์ค  ซึ่งเป็นเทศบาลใหญ่ที่สุดในเยอรมัน   ไปอยู่  3 เดือน   จนผมรู้ว่าท้องถิ่นเขาทำงานกันอย่างไร   พบว่าเขากระจายอำนาจมาก หน่วยงานจึงใกล้ชิดกับประชาชน  ของเขาเก็บภาษีได้  99 %  ส่วนของเราสมัยเมื่อปี  2515-2516  เก็บภาษีได้  15 %  ต่างกันมากเพราะเราเก็บภาษีเข้าส่วนกลาง  คนจึงไม่อยากเสียภาษี   แต่ของเขาเสียตรงนั้นแล้วก่อสร้างตรงนั้น  เขาควบคุมกันอยู่ตรงนั้น  ผู้เสียภาษีจึงเห็นว่ามีประโยชน์  
โครงสร้างระบบราชการของเราไม่เอื้อต่อการทำงาน   ดูจากกรณีตัวอย่างการจัดตั้งสำนักงานผังเมืองจังหวัด  กว่าจะตั้งขึ้นได้ต้องใช้เวลาร่วม 10  ปี (2528 - 2536)  เพราะขบวนการของเราต้องไปผ่าน  ก.พ. ไปผ่านสำนักงบประมาณ  กว่าจะอนุมัติได้    การพัฒนาประเทศชาติใช้เวลาแต่ละเรื่องนานอย่างนี้ไปไม่รอด   อย่างกรณีผังเมืองจังหวัด  ภายใน  2  ปี  ควรต้องตั้งได้แล้ว 
ต่างประเทศให้ความสำคัญกับงานผังเมือง ทั้งระดับชาติและท้องถิ่น
จากการไปศึกษาดูงานในต่างประเทศ  พบว่าหลายประเทศเขาให้ความสำคัญกับงานผังเมือง  เช่น ในเยอรมันมีระดับเป็นกระทรวงหนึ่งใน  12  กระทรวง  และให้ความสำคัญกับงานผังเมืองของท้องถิ่นด้วย  เมืองไทยก็ต้องเป็นอย่างนั้น  จุดประสงค์ที่ผมคิดในการจัดตั้งผังเมืองจังหวัดก็คือเราต้องใช้ผังเมืองจังหวัดเป็นพี่เลี้ยงให้ท้องถิ่น ไปสอนงานเขา  
ขอบเขตภารกิจต้องวางผังทั้งเมืองและชนบท
ผังเมืองต้องทำทั้งพื้นที่เมืองและชนบท  แต่ผังเมืองประชาสัมพันธ์ไม่ดีและชื่อก็ไปเน้นคำว่า “เมือง”  คนจึงเข้าใจว่าทำเฉพาะเมือง  แต่ชื่อภาษาอังกฤษใช้คำว่า Department of Town and Country Planning     แสดงให้เห็นว่าครอบคลุมทั้งเมืองและชนบท
ตามภารกิจต้องวางผังทุกพื้นที่  แต่กรมการผังเมืองทำไม่ไหวเพราะอัตรากำลังมีน้อย  จึงมีแนวความคิดที่จะทำเฉพาะเทศบาลบางแห่ง  และให้ท้องถิ่นอื่นๆ ที่เหลือทำเองต่อไป   ขณะนี้แนวความคิดนี้ยังไม่เกิด  กรมการผังเมืองจึงต้องทำงานวางผังต่อไป
บทบาทกรมการผังเมืองในอนาคต
วางผังภาค  ผังประเทศ   เป็นกรอบให้ผังท้องถิ่น 
บทบาทภารกิจที่กรมการผังเมืองควรทำในอนาคตคือ   ทำผังใหญ่เพื่อควบคุมผังของท้องถิ่น เป็นลำดับๆ ลงไปให้ได้ เช่น วางผังภาคเพื่อใช้คุมผังจังหวัด    ทั้งนี้เพื่อให้ผังเมืองทุกระดับเป็นไปในทิศทางเดียวกัน   จะทำให้รู้ได้ทันทีเลยว่าเมืองไทยต้องเป็นอย่างนี้   แต่ละท้องถิ่นอาจกำหนดผังได้เองในขอบเขตหนึ่ง   เช่นอาจ Flexible ได้ไม่เกิน 20 %  เพื่อความเหมาะสมกับท้องถิ่น    แต่กรอบและแม่บทต้องมี
บางผังที่ท้องถิ่นมีปัญหา  หรือเกี่ยวข้องกับหลายท้องถิ่น  กรมการผังเมืองก็เอามาทำเอง   เช่น ผังภาคซึ่งครอบคลุมหลายจังหวัด 
กำหนดกฎเกณฑ์ ให้ทุกท้องถิ่นยึด
ผังเมืองต้องกำหนดนโยบาย  มาตรฐานผังเมือง  และดำเนินการเพื่อออกกฎหมาย   ซึ่งเป็นแนวทางและข้อบังคับรวมให้ทุกท้องถิ่นทำตาม   เราอยากให้เมืองไทยเป็นอย่างไร  รูปแบบเป็นอย่างไร  ต้องกำหนดออกมาเป็นนโยบาย เป็นกฎ  เป็นระเบียบ   เทศบาล และ อบต.แต่ละแห่งต้องอยู่ในนโยบายหนึ่งเดียวกัน  เราจึงจะเป็นรัฐเดี่ยวได้ 
เผยแพร่และพัฒนางานผังเมือง
บทบาทอื่นๆ ที่กรมการผังเมืองทำได้มีอีกมาก  เช่น การประชาสัมพันธ์ การเผยแพร่นโยบายรัฐบาล     การวิเคราะห์วิจัยงานผังเมือง
ผังเมืองกับกระทรวงมหาดไทย
ผังเมืองอยู่กับกระทรวงมหาดไทย  ผู้ว่าฯ จะสนใจงานนี้
การที่กรมการผังเมืองขึ้นกับกระทรวงมหาดไทย  และสำนักงานผังเมืองจังหวัดขึ้นกับผู้ว่าราชการจังหวัด   จะมีส่วนทำให้ผู้ว่าราชการจังหวัดช่วยสนับสนุนงานผังเมืองใกล้ชิด  เพราะขณะนี้เราให้ผู้ว่าฯ  มีบทบาทเต็มที่ในฐานะผู้แทนของรัฐบาล   แต่แม้จะมอบงานผังเมืองให้ไปอยู่กับท้องถิ่น   การควบคุมดูแลก็ยังอยู่ภายใต้ผู้ว่าฯ  เช่นเดิม  ดังนั้นในเรื่องงานผังเมือง  ผู้ว่าฯ จะมีบทบาทสำคัญมาก    
สนับสนุนการกระจายอำนาจแล้วหันไปทำบทบาทแกนประสานให้เข้มแข็ง
มองความสัมพันธ์ระหว่างกระทรวงมหาดไทยกับสังคม ในกระแสของการปฏิรูประบบราชการ  กระแสการกระจายอำนาจ และกระแสการเรียกร้องของประชาชน  ผมเห็นว่ากระทรวงมหาดไทยต้องยอมรับความจริงว่าการกระจายอำนาจและการกระจายความเจริญไปสู่ท้องถิ่นต้องเกิดแน่   กระทรวงมหาดไทยเองก็พูดตลอดว่าต้องยอมให้เกิด     แต่เมื่อมีการกระจายอำนาจแล้ว  เราจะทำบทบาทอย่างไรต่อไป  ผมว่าเราต้องสร้างบทบาทตัวประสานงานให้ได้   ต้องสร้างบทบาทนี้ให้ใครๆ เห็นว่าคนอื่นทำไม่ได้  นอกจากกระทรวงมหาดไทย   ถ้าทำได้เราก็จะเป็นพระเอก   
ต้องเน้นบทบาทตัวประสาน   จะไปมุ่งฝืนกระแสไม่ได้   ในต่างประเทศก็กระจายบทบาทเหล่านี้ให้ท้องถิ่น    ถึงเราจะพยายามไม่ให้เขา ไปขัดเขา  แต่ในที่สุดก็ต้องกระจายบทบาทออกไปอยู่ดี     ดังนั้น  แทนที่จะไปขัดขวางไว้  เราก็หันไปสร้างบทบาทใหม่เลยดีกว่า
ผู้ที่จะทำบทบาทด้านการประสาน หลักการสำคัญที่สุดคือต้องเก่ง ต้องรู้จักการประสาน ต้องเป็นที่ยอมรับนับถือ  ต้องเก่งทั้งวิชาความรู้และการบริหาร  เป็นที่ยอมรับ 
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นายทัศนะ   สิงห์ศิลารักษ์	








* ข้อมูลจากการสัมภาษณ์นายทัศนะ  สิงห์ศิลารักษ์   โดยนายสงวน  ธีระกุล  และนายปิ่นสกุล มุสิกาวัน  เมื่อวันที่   7 กรกฎาคม 2543  ณ  กรมการผังเมือง





