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บทที่  3
สภาพและบริบทของกฎหมายเกี่ยวกับการตรวจสอบระบบการบริหารงาน              และกิจการสาธารณะขององค์กรปกครองท้องถิ่นโดยองค์กรภาคประชาชน
3.1 ความนำ
การตรวจสอบการใช้อำนาจรัฐเป็นหัวใจสำคัญของระบบการปกครองในระบอบประชาธิปไตยและตามแนวคิดเรื่องนิติรัฐ   สำหรับในส่วนที่เกี่ยวกับการใช้อำนาจองค์กรปกครองท้องถิ่นในการทำกิจการสาธารณะต้องใช้อำนาจในทางกฎหมาย  ต้องมีการบริหารจัดการ         งบประมาณ  และมีส่วนที่เกี่ยวข้องกับการบริหารจัดการ  ดูแลรักษา  ใช้ประโยชน์จากทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  ทั้งหมดล้วนแล้วแต่เป็นประเด็นที่ถูกตั้งคำถามเสมอมาว่าเป็นการใช้อำนาจขององค์กรปกครองท้องถิ่น (และ ของหน่วยงานอื่นของรัฐ) ว่าสอดคล้องกับหลักการปกครองแบบประชาธิปไตยที่ประชาชนมีส่วนร่วมหรือไม่  สอดคล้องกับหลักการตามแนวคิดเรื่องนิติรัฐหรือไม่      

ความพยายามในการแก้ปัญหาดังกล่าวข้างต้น   ตลอดระยะเวลาที่ผ่านมามีหลายฝ่ายที่ต้องการจะเคลื่อนไหว  ผลักดัน  ทดลอง  และเสนอแนวทางต่าง ๆ มากมาย ต่อมา  มีการเรียกร้องผลักดันและเสนอแนวคิดให้ภาคประชาชนเข้าไปมีร่วมในระบบการเมืองการปกครองในทุกระดับชั้น  จนกระทั่งแนวคิดดังกล่าวมีการบัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญอันมีผลทำให้  แต่เดิมซึ่งเป็นเพียงแนวคิดที่เป็นข้อเสนอในทางการเมืองการปกครองถูกทำให้มีสถานะในทางกฎหมาย  และด้วยความที่เป็นหลักการที่ตราไว้ในรัฐธรรมนูญจึงทำให้แนวคิดดังกล่าว  กลายเป็นหลักการที่อยู่เหนือแนวคิดในทางการเมืองการปกครองอื่น ๆ ที่มีอยู่ในสังคมไทยมาเป็นเวลานาน  โดยเฉพาะหลักการปกครองแบบรวมศูนย์อำนาจดังที่ปรากฏให้เห็นในระบบราชการบริหารส่วนกลางและส่วนภูมิภาค
อย่างไรก็ตาม  แม้แนวความคิดดังกล่าวจะมีพัฒนาการอย่างมากทั้งในทางการเมืองในทางกฎหมาย  และในสังคม  เริ่มที่จะขยับไปในทางที่เปิดกว้างให้กับภาคประชาชนมีช่องทางและพื้นที่ในทางการเมืองและในทางกฎหมายมากขึ้น  (ดังจะเห็นได้จากมีบทบัญญัติกฎหมายใหม่ ๆ เป็นจำนวนมากขึ้น)  ประชาชนมีโอกาสเข้ามามีส่วนร่วมมากขึ้นแต่ก็มีปัญหาในทางเทคนิคกฎหมายอีกหลายประการโดยเฉพาะอย่างยิ่งจากบทบัญญัติกฎหมายของส่วนราชการ  อื่น ๆ  ซึ่งมีอยู่เป็นจำนวนมากทั้งในระดับพระราชบัญญัติและกฎหมายลำดับรอง  ทั้งหมดยังขัดกับหลักการกระจายอำนาจและหลักการการมีส่วนร่วมของประชาชน ตามที่บัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญ 
เมื่อสภาพบริบททางการเมืองการปกครองอันเกิดจากโครงสร้างภายใต้ระบบกฎหมายเป็นเช่นนี้  ส่งผลให้ปัญหาในทางกฎหมายในส่วนที่เกี่ยวข้องกับการเข้ามาทำหน้าที่ในการตรวจสอบการใช้อำนาจขององค์กรปกครองท้องถิ่นได้ก่อตัวบนบริบทและเงื่อนไขที่ไม่เอื้อต่อการตรวจสอบโดยองค์กรภาคประชาชน  
ดังนั้นเพื่อเป็นการสะท้อนให้เห็นสภาพของปัญหาที่เกิดจากระบบกฎหมายที่เกี่ยวกับการกระจายอำนาจและองค์กรปกครองท้องถิ่น  ซึ่งส่งผลต่อคำถามหลักในงานศึกษาชิ้นนี้  จึงแบ่งประเด็นที่ใช้ในการศึกษาในประการสำคัญ ๆ เป็นลำดับดังต่อไปนี้
(1) ปัญหาจากโครงสร้างทางกฎหมายที่เกี่ยวกับความสัมพันธ์เชิงอำนาจระหว่างราชการส่วนกลาง  ราชการส่วนภูมิภาค  และราชการส่วนท้องถิ่น
(2) ปัญหาจากทัศนะในทางการเมืองผ่านทางบทบัญญัติกฎหมาย
(3) ปัญหารูปแบบที่เหมาะสมในการเข้าร่วมตรวจสอบการใช้อำนาจขององค์กรปกครองท้องถิ่นโดยภาคประชาชน
3.2   ปัญหาจากโครงสร้างทางกฎหมายที่เกี่ยวกับความสัมพันธ์เชิงอำนาจระหว่างราชการ ส่วนกลาง  ราชการส่วนภูมิภาค  และราชการส่วนท้องถิ่น
ด้วยเหตุที่องค์กรปกครองท้องถิ่นซึ่งเกิดขึ้นโดยบทบัญญัติกฎหมาย  ภายใต้ระบบกฎหมายที่เป็นอยู่ในปัจจุบันได้ก่อให้เกิดปัจจัยในหลาย ๆ ประการที่ไม่เอื้อต่อการเข้าไปมีส่วนร่วมขององค์กรภาคประชาชน   และเมื่อต้องการที่จะเปิดโอกาสให้องค์กรภาคประชาชนเข้ามามี   ส่วนร่วมจึงจำเป็นที่จะต้องเข้าไปปรับเงื่อนไข   ในประเด็นที่เป็นปัญหาดังต่อไปนี้
3.2.1  ปัญหาอุปสรรคจากโครงสร้างขององค์กรปกครองท้องถิ่น
 โครงสร้างทางกฎหมายขององค์กรปกครองท้องถิ่นเป็นส่วนหนึ่งของกฎหมายว่าด้วยการบริหารราชการแผ่นดิน   ภายใต้โครงสร้างทางกฎหมายซึ่งเป็นเช่นนี้มาเป็นเวลานานทำให้เกิดการก่อตัวของปัญหาต่าง ๆ มากมายที่สลับซับซ้อนและเป็นอุปสรรคต่อการเปลี่ยนแปลง  ดังจะเห็นได้จาก  ปัญหาและอุปสรรคในระบบราชการที่ทำให้นโยบายการปฎิรูประบบราชการไม่สามารถที่จะผลักดันให้ประสบผลสำเร็จได้เท่าที่ควร
ในทำนองเดียวกัน  การเข้ามามีบทบาทขององค์กรภาคประชาชน  ซึ่งโดยเนื้อหาแล้วก็เป็นส่วนหนึ่งของการปฏิรูประบบราชการทั้งในราชการส่วนกลาง  ราชการส่วนภูมิภาค  และราชการส่วนท้องถิ่นด้วยในเวลาเดียวกัน  จึงจำเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องพิจารณาประเด็นดังกล่าวไม่เฉพาะแต่เพียงในส่วนที่เกี่ยวกับราชการส่วนท้องถิ่นเท่านั้น  หากแต่ต้องพิจารณาในบริบททาง การเมืองด้านอื่น ๆ ประกอบด้วย
ด้วยระบบบริหารราชการที่ถูกกำหนดโดยกฎหมายเช่นนี้ สิ่งที่เป็นปัญหาในปัจจุบันคือ  การให้ความหมายของ  ”การกระจายอำนาจ”  และ “การมีส่วนร่วมของประชาชน”    ตั้งอยู่บนความเข้าใจที่ไม่ตรงกัน  ไม่ว่าจะเป็นในหมู่ข้าราชการส่วนกลาง ข้าราชการส่วนภูมิภาค   หรือข้าราชการส่วนท้องถิ่น  ภายใต้ระบบความคิดและวัฒนธรรมขององค์กรแบบหนึ่ง  ไม่ว่าจะในหมู่ของพรรคการเมือง  หรือนักการเมืองทั้งในระดับชาติและระดับท้องถิ่น   และด้วยผู้ที่เข้าไปมี บทบาทและใช้อำนาจผ่านทางองค์กรปกครองท้องถิ่นในรูปแบบและลักษณะต่าง ๆ  เท่าที่ผ่านมามีหลายฝ่าย   ทำให้องค์กรภาคประชาชนซึ่งเพิ่งจะเริ่มแสดงบทบาททั้งในทางการเมืองและในทางกฎหมายยิ่งเกิดความสับสนและไม่เข้าใจบทบาทที่แท้จริงขององค์กรปกครองท้องถิ่น   ด้วยเหตุ ดังกล่าว  ความคาดหวังและจินตนาการของภาคประชาชนต่อองค์กรปกครองท้องถิ่นจึง       กระจัดกระจาย   ไม่เป็นไปในทิศทางเดียวกัน  และขาดพลัง  ในขณะที่บทบาทขององค์กรปกครองท้องถิ่นภายใต้กฎหมายถูกตีความและถูกใช้ภายใต้แนวคิดของระบบที่ไร้รากฐานความคิดในทางนิติปรัชญาที่ถูกต้องเหมาะสม        
ในอดีตที่ผ่านมา  ภายใต้กฎหมายที่เกี่ยวกับองค์กรปกครองท้องถิ่นในรูปแบบต่าง ๆ ได้แก่  สุขาภิบาล
   เทศบาล
   องค์การบริหารส่วนจังหวัด
   สภาตำบล  องค์การบริหารส่วนตำบล
   กรุงเทพมหานคร
  และ เมืองพัทยา 
   ทั้งหมดล้วนพัฒนาและก่อตัวมาท่ามกลาง บทบาทของกำนันและผู้ใหญ่บ้าน
  ซึ่งเป็นส่วนของราชการส่วนภูมิภาค   
นอกเหนือจากนั้น  ในระดับพื้นที่ของทุก ๆ ท้องถิ่นจะมีส่วนราชการซึ่งอาจเป็นราชการส่วนกลาง  หรือราชการส่วนภูมิภาคเข้าไปมีบทบาททับซ้อนอยู่กับบทบาทขององค์กร     ปกครองท้องถิ่นในเวลาเดียวกัน  ยิ่งไปกว่านั้น  ในพื้นที่เดียวกันในระดับอำนาจขององค์กร        ปกครองเดียวกันควรตั้งเป็นข้อสังเกตด้วยว่า   ยังมีกฎหมายที่ให้อำนาจแก่องค์กรปกครองท้องถิ่นที่ซ้อนทับกันด้วย   ดังเช่น  อำนาจในการจัดเก็บภาษีบางประเภทขององค์การบริหารส่วนจังหวัดในเขตเทศบาล เป็นต้น
สภาพเช่นนี้  ส่งผลให้เกิดวัฒนธรรมทางการเมืองที่ภาคประชาชนต้องพึ่งพาระบบราชการซึ่งเป็นการสืบต่อจากระบบการปกครองแบบเทศาภิบาล  ประกอบกับในทางกฎหมายมีบทบัญญัติจำนวนมากที่กำหนดหน้าที่ในด้านต่าง ๆ ให้ประชาชนต้องพึ่งระบบราชการ  อาทิเช่น   พระราชบัญญัติทะเบียนราษฎร  ประมวลกฎหมายที่ดิน  และ ฯลฯ   ในสภาพเช่นนี้ทำให้บทบาทของข้าราชการอยู่ในฐานะที่เป็นผู้ปกครอง  (Governor)  มากกว่าที่จะ   รู้สึกว่าเป็นผู้ให้บริการ  (Public servant)  ตามที่ได้รับการปลูกฝัง
จากโครงสร้างองค์กรในทางกฎหมายเช่นนี้  ได้ทำให้เกิดปัญหาในเชิง        การพัฒนากระบวนการในการตรวจสอบ เป็นอย่างมาก  ทั้งนี้เพราะ  การที่ไม่สามารถชี้ขาดลงไปได้ชัดเจนทั้งในทางความเป็นจริงและทั้งในทางกฎหมายว่า  ภารกิจต่าง ๆ ที่เกิดขึ้นในท้องถิ่นก็ดี  การที่ไม่สามารถที่จะตอบสนองให้เป็นไปตามความต้องการของประชาชนก็ดี  การที่ไม่สามารถ แก้ไขความเดือดร้อนของทั้งหลายของประชาชนก็ดี   ส่วนใดที่เป็นหน้าที่ขององค์กรปกครองท้องถิ่น   ส่วนใดเป็นความรับผิดชอบของหน่วยงานอื่น   ทำให้เกิดการโยนความรับผิดชอบและไม่สามารถที่จะระบุตัวผู้รับผิดชอบได้  นอกจากนั้น  ยังมีปัญหาในการเข้าไปมีส่วนร่วมขององค์กรภาคประชาชนว่าควรเข้าไปมีส่วนร่วมในระดับใด  และในกระบวนการใช้อำนาจขององค์กรปกครองท้องถิ่นใน ขั้นตอนใด
3.2.2   ปัญหาอุปสรรคจากระบบบริหารงานบุคคลภายใต้รูปแบบองค์กร     ปกครองท้องถิ่นประเภทต่าง ๆ
องค์กรปกครองท้องถิ่นที่เป็นอยู่ในปัจจุบัน  ตามบทบัญญัติของกฎหมายองค์กรปกครองท้องถิ่นแต่ละประเภทกำหนดให้บุคคลากรที่จะเข้ามาใช้อำนาจภายใต้องค์กรปกครอง   ท้องถิ่นมีอยู่สามกลุ่ม   ตามโครงสร้างในทางกฎหมายกำหนดให้แต่ละกลุ่มทำหน้าที่แตกต่างกัน  โดยบุคลากรสองกลุ่มคือ  ผู้บริหาร  (หรือผู้ที่มีอำนาจตามกฎหมายในการที่จะกระทำการใด ๆ ในนามขององค์กรปกครองท้องถิ่น)  และอีกกลุ่มหนึ่งคือ   สภาท้องถิ่น (ทำหน้าที่สะท้อนความต้องการของประชาชน  ทำหน้าที่ในการออกกฎหมายของ ท้องถิ่น  ทำหน้าที่ในการตรวจสอบการใช้อำนาจของฝ่ายบริหาร)  บุคคลากรทั้งสองกลุ่มนี้ตามโครงสร้างของกฎหมายถูกกำหนดให้มาจากการเลือกตั้งและมีวาระในการดำรงตำแหน่งตามกำหนดระยะเวลา  บุคลากรอีกกลุ่มหนึ่งมีฐานะเป็นข้าราชการ   สำหรับในกลุ่มนี้มาจากการแต่งตั้งและบรรจุโดยระบบราชการประจำ  และตามกฎหมายเกี่ยวกับการบริหารงานบุคคล  บุคลากรในกลุ่มนี้อยู่ภายใต้อำนาจบังคับบัญชาของราชการส่วนกลางและส่วนภูมิภาค  ไม่มีวาระเหมือนกับสองกลุ่มแรกแต่อาจจะถูกโยกย้ายได้
ปัญหาที่เป็นข้อจำกัดประการหนึ่งของระบบราชการทั้งราชการส่วนกลางราชการส่วนภูมิภาค  และแม้กระทั่ง  ราชการส่วนท้องถิ่นคือ  ปัญหาเรื่องบุคลากร  ในกรณีราชการส่วนท้องถิ่นโดยเฉพาะองค์การบริหารส่วนจังหวัด  เทศบาล   และองค์การบริหารส่วนตำบล ก็เป็นปัญหาทำนองเดียวกัน  ด้วยเหตุที่เป็นองค์กรที่เกิดใหม่และเริ่มที่จะมีบทบาทมากขึ้น  แต่ในขณะเดียวกันบุคคลากรที่หมุนเวียนเข้าไปใช้อำนาจในแต่ละวาระมักจะเริ่มต้นเรียนรู้ในการทำงานใหม่   ดังนั้นจึงทำให้ องค์กรปกครองท้องถิ่นซึ่งโดยสภาพปัญหาต่าง ๆ ที่เกิดจากการเปลี่ยนแปลง  อย่างรวดเร็วของท้องถิ่นจะต้องเป็นองค์กรที่มีความคล่องตัว  สามารถตอบสนองต่อปัญหาต่าง ๆ  ของท้องถิ่นอย่างรวดเร็ว  แต่เนื่องจากปัญหาเรื่องบุคคลากรขององค์กรปกครองท้องถิ่นดังที่ชี้ให้เห็นแล้วข้างต้น  ประกอบกับราชการส่วนกลางและราชการส่วนภูมิภาคที่จะต้องรับผิดชอบต่อระบบการเมืองการปกครองในระดับชาติ   จึงควบคุมการทำงานขององค์ปกครองท้องถิ่นอย่างใกล้ชิดจนองค์กรปกครองท้องถิ่นขาดความเป็นอิสระและไม่สามารถที่จะพัฒนาระบบการบริหารงานบุคคลที่อยู่ภายในองค์กรปกครองท้องถิ่นให้เหมาะสมกับสภาพปัญหาในแต่ละท้องถิ่นได้  ดังจะเห็น    ได้จาก ข้อเท็จจริงที่ไม่อาจปฏิเสธได้จากบทบัญญัติของกฎหมายองค์กรปกครองในแต่ละประเภทได้บัญญัติอำนาจที่เป็นอิสระในระดับหนึ่งแก่องค์กรปกครองท้องถิ่น   แต่ในความเป็นจริงการใช้อำนาจมีแนวทางปฏิบัติที่กำหนดขึ้นโดย กรมการปกครอง  กระทรวงมหาดไทย  เกือบทุกเรื่องจนกลายเป็นการบริหาร  ระเบียบ  บริหารหนังสือสั่งการ  หนังสือซักซ้อมแนวทางการปฏิบัติงาน  การณ์ต่าง ๆ  ทั้งหมดเหล่านี้บนเงื่อนไขอย่างหนึ่งในฐานะที่เป็นผู้ควบคุมจะต้องรับผิดชอบ         จึงต้องหาวิธีการควบคุม   แต่ถ้าหากต้องการที่จะให้องค์กรภาคประชาชนเข้าไปมีส่วนร่วม จำเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องลดการบังคับบัญชา  มาเป็นการกำกับ  ตามหลักการปกครองตนเองของท้องถิ่น
ภายใต้รูปแบบการบริหารงานบุคคลตามที่กฎหมายกำหนดไว้ดังที่ได้กล่าวแล้วข้างต้น  ส่งผลให้เกิดพฤติกรรมการใช้อำนาจในลักษณะที่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นและ       ผู้แทนของประชาชนที่มาจากท้องถิ่นกลายเป็นระบบราชการอีกประเภทหนึ่งแปลกแยกออกไปจากท้องถิ่น  ทั้งนี้เพราะการกระทำหรือการแสดงออก  (Performance )ในสถานะองค์กรปกครองท้องถิ่นที่ต้องคอยทำตามระเบียบ  หนังสือสั่งการ  ตามแนวทางที่ถูกกำหนดให้ต้องทำ  จนทำให้ไม่มี   ช่องทางที่เปิดโอกาสให้ภาคประชาชนเข้าไปตรวจสอบได้  ดังนั้น  ในกรณีที่มีการเข้าไปตรวจสอบ     หรือการเข้าไปทำหน้าที่ดังกล่าวจึงเป็นไปภายใต้ทัศนะที่ไม่สร้างสรรค์  ภายใต้บรรยากาศที่ไม่ไว้วางใจและมุ่งที่จะจับผิดมากกว่าจะช่วยในการเสริม หรืออุดช่องว่างในการทำงาน  องค์กรปกครองท้องถิ่นที่จะต้องฟังประชาชนแต่ต้องปฎิบัติตามแนวทางของระบบราชการส่วนกลางจึงแปลกแยกจากท้องถิ่น  
ในกรณีของกิจกรรมที่กฎหมายกำหนดให้ประชาชนในท้องถิ่นเข้าไปมีส่วนร่วมในการแก้ปัญหาในท้องถิ่น  หรือในการพัฒนาท้องถิ่น  ก็พบว่าเป็นการเข้าไปมีส่วนร่วมตามคำสั่ง  และอยู่ภายใต้กฎระเบียบที่ไม่สอดคล้องกับหลักความเป็นอิสระการปกครองตนเอง  ภายใต้บรรยากาศที่ไม่สอดคล้องกับวิถีชีวิตของท้องถิ่น
3.2.3  ปัญหาอุปสรรคจากระบบงบประมาณและการคลังท้องถิ่น
 การกระจายอำนาจสู่ท้องถิ่นเป็นปัญหาใหญ่ของระบบการเมืองไทยในปัจจุบัน และเป็นปัญหาในทางวิชาการทั้งในทางด้านรัฐศาสตร์   นิติศาสตร์   เศรษฐศาสตร์  การจัดการ สิ่งแวดล้อม  และอื่น ๆ  ความคิดในทางการเมืองที่ตกอยู่ภายใต้การครอบงำทางวิชาการที่แฝงอยู่ในส่วนราชการระดับต่าง ๆ และยังฝังรากลึกอยู่ในกระบวนการกำหนดนโยบายในการพัฒนาประเทศด้วย
 ดังนั้น  แม้จะมีการกล่าวถึงการกระจายอำนาจในการปกครองตนเองของท้องถิ่นกันมากขึ้น  (แต่ก็ยังมีข้อถกเถียงกันที่ยังไม่ยุติกันอีกหลายประการ)  ก็ตาม   แต่ในทางการใช้อำนาจตามความเป็นจริงแล้ว  องค์กรปกครองท้องถิ่นโดยเฉพาะอย่างยิ่งในกลุ่มของเทศบาลตำบลในบางพื้นที่และ องค์การบริหารส่วนตำบลตั้งแต่ระดับชั้น 3-5 ก็ยังไม่มีอิสระอย่างแท้จริง         โดยเฉพาะอย่างยิ่งในการตัดสินใจในการดำเนินการต่าง ๆ ที่เกี่ยวกับการใช้จ่ายเงินงบประมาณ  ทั้งนี้ส่วนหนึ่งเป็นเพราะความไม่ไว้วางใจของระบบราชการดังจะเห็นได้จากการมีกฎระเบียบ นโยบายระดับกระทรวง  คำสั่ง  หนังสือเวียน  หนังสือสั่งการ  เกี่ยวกับเรื่องการคลังและพัสดุ    ต่าง ๆ มากมาย   ทำให้องค์กรปกครองท้องถิ่นขาดโอกาสในการสร้างระบบที่เหมาะสมที่ทำให้องค์กรปกครองท้องถิ่นสามารถสร้างระบบการคลังท้องถิ่นของตนเองขึ้นมาได้  เนื่องจากต้องคอยบริหารระเบียบมากว่าที่จะบริการกิจการท้องถิ่น   การที่จะทำให้การปกครองท้องถิ่นเข้มแข็ง  สามารถที่จะพึ่งตนเองได้  จำเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องให้ท้องถิ่นมีระบบการคลังและงบประมาณในการเสริมสร้างให้รากฐานทางเศรษฐกิจของท้องถิ่นเข้มแข็ง
การทำให้องค์กรปกครองท้องถิ่นอยู่ภายใต้ระบบงบประมาณเช่นที่เป็นอยู่ในปัจจุบัน   ในด้านหนึ่งแม้จะอ้างว่าสามารถที่จะควบคุมการใช้จ่ายได้ก็ตาม   แต่อีกด้านหนึ่งเป็นการทำให้ท้องถิ่นไม่สามารถที่จะพัฒนาศักยภาพของตนเองในการที่จะนำเอาเงื่อนไขทั้งที่เป็นปัจจัยเชิงบวกและปัจจัยเชิงลบมาทำให้เกิดการพึ่งตนเอง  ทั้งนี้เนื่องจากการถูกควบคุมอย่างเคร่งครัดจากวิธีการงบประมาณ  และเมื่อเชื่อมโยงปัญหานี้เข้ากับปัญหาในข้อ 3.2.1 ดังที่ได้กล่าวมาข้างต้น  รวมถึงปัญหาการผูกขาดอำนาจในทางการเมืองของระบบพรรคการเมืองระดับชาติแล้วก็เป็นการง่ายที่จะทำให้องค์กรปกครองท้องถิ่นหลุดไปจากการควบคุมโดยองค์กรภาคประชาชน   ทั้งนี้เพราะองค์กรปกครองท้องถิ่นไม่สามารถที่จะใช้ความเป็นอิสระทางการเงินการคลังในการที่จะสร้างความไว้วางใจในลักษณะที่เป็นสถาบันที่ให้การพึ่งพิงแก่ประชาชนในพื้นที่ได้อย่างแท้จริง
ในการบริหารจัดการงบประมาณขององค์กรปกครองท้องถิ่นตลอดระยะเวลาที่ผ่านมาตกอยู่ภายใต้กระบวนการในการจัดทำงบประมาณแบบรวมศูนย์และไม่ได้ให้ความสำคัญกับหลักประสิทธิภาพในทางการเงิน  ตรงกันข้ามกลับให้ความสำคัญกับหลักในการควบคุมทั้งก่อนการใช้และหลังการใช้เงินงบประมาณอย่างเข้มงวด ดังจะเห็นได้จากกระบวนการในการจัดทำงบประมาณภายใต้ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณแผ่นดินในแต่ละปี   พระราชบัญญัติที่เกี่ยวกับองค์กรปกครองท้องถิ่นทั้งหลาย  โดยเฉพาะอย่างยิ่งในส่วนที่เกี่ยวกับการงบประมาณ   รวมถึงระเบียบ  หนังสือสั่งการและแนวทางปฏิบัติทั้งหลายที่เกี่ยวกับการใช้จ่ายเงิน   อันมีผลให้เกิดความไม่คล่องตัวในการบริหารงบประมาณให้ตรงและทันเวลากับปัญหาของท้องถิ่น
ปัญหาต่าง ๆ ดังที่กล่าวมาในข้อ 3.2.1 – 3.2.3  เป็นอุปสรรคสำคัญที่เกิดจากบทบัญญัติกฎหมายที่เกี่ยวกับการปกครองท้องถิ่น  อย่างไรก็ตามปัญหาและอุปสรรคในทางกฎหมายดังกล่าวในปัจจุบันอาจจะกล่าวได้ว่าได้รับการแก้ไขไปแล้วในระดับหนึ่ง   กล่าวคือ 
1.  ในด้านการกระจายอำนาจสู่ท้องถิ่น  รัฐธรรมนูญฉบับปัจจุบันได้แก้ปัญหาโครงสร้างในทางกฎหมายที่เกิดจากระบบการเมืองการปกครองแบบเดิมเกือบทั้งระบบ  ดังจะเห็นได้จากมีการตราพระราชบัญญัติใหม่หลายฉบับที่เกี่ยวกับการกระจายอำนาจตามที่รัฐธรรมนูญกำหนด   อาทิเช่น  พระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจสู่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2542  และพระราชบัญญัติเทศบาล (ฉบับแก้ไขเพิ่มเติม) พ.ศ. 2545  เป็นต้น
2.  ในด้านการมีส่วนร่วมของประชาชนก็มีการบัญญัติกฎหมายเพื่อเปิดโอกาสให้ประชาชนเข้าไปมีส่วนร่วมในทางการเมืองการปกครอง  มีกฎหมายใหม่อีกหลายฉบับที่       เกี่ยวข้องกับการมีส่วนของประชาชน  อาทิเช่น  พระราชบัญญัติข้อมูลข่าวสารของทางราชการ      พ.ศ. 2540  พระราชบัญญัติวิธีปฏิบัติราชการทางปกครอง พ.ศ. 2539  พระราชบัญญัติส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อม พ.ศ. 2535  และพระราชบัญญัติว่าด้วยการลงคะแนนเสียงเพื่อถอดถอนสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. 2542  เป็นต้น
อย่างไรก็ตาม  แม้จะมีการเปลี่ยนแปลงในทางบทบัญญัติกฎหมายค่อนข้างมาก   แต่ก็จะเห็นได้ว่า  แนวทางการเข้าไปมีส่วนร่วมของภาคประชาชนยังคงมีข้อจำกัดอยู่มากมายหลายประการ  (ซึ่งจะเห็นได้จากความเห็นของประชาชนจากพื้นที่ศึกษาในทุก ๆ พื้นที่)

3.3  ปัญหาจากทัศนะในทางการเมืองผ่านทางบทบัญญัติกฎหมาย
ทัศนะในทางการเมืองต่อเรื่องต่าง ๆ เป็นเรื่องสำคัญอย่างมากในทางกฎหมาย   ทั้งนี้เนื่องจากว่าในทางกฎหมาย  การให้ความเห็น  การใช้ดุลยพินิจ  การตีความบทบัญญัติกฎหมาย   และการสร้างบรรทัดฐานในทางกฎหมาย เป็นส่วนที่ต้องอาศัยระบบการให้เหตุผล   ทัศนะจึงเป็นเสมือนเข็มทิศในการใช้กฎหมาย
ในประเด็นที่เกี่ยวกับการกระจายอำนาจสู่ท้องถิ่น  และ การมีส่วนร่วมขององค์กร   ภาคประชาชน  มีองค์ประกอบหลักอยู่สามกลุ่มใหญ่  กล่าวคือ  ระบบการบริหารราชการ   ระบบการเมือง   และภาคประชาชน   ในแต่ละกลุ่มมีทัศนะในความสัมพันธ์เชิงอำนาจหรือความสัมพันธ์ในทางการเมืองที่ค่อนข้างจะเป็นแบบแผนพอสมควร   กล่าวคือ   จากพัฒนาการทางการเมืองที่ผ่านมาแม้ระบบพรรคการเมืองระดับชาติจะไม่ค่อยมีความเข้มแข็งมากนัก  แต่พรรคการเมืองเอง ก็สามารถที่จะสร้างฐานคะแนนจากประชาชนในท้องถิ่นได้ในระดับหนึ่ง  ในขณะเดียวกันระบบราชการส่วนกลางและส่วนภูมิภาคซึ่งมีพลังอ่อนลงหลังจากพรรคการเมืองเข้มแข็งมากขึ้นจึงไปพึ่งพิงอำนาจในทางการเมืองของพรรคการเมือง   ซึ่งมีผลทำให้บทบาทของภาคประชาชน  (ในความหมายอย่างกว้าง)  ไม่สามารถที่จะเบียดแทรกเข้าไปมีบทบาทได้อย่างแท้จริงโดยเฉพาะอย่างยิ่งการเข้าไปทำการตรวจสอบการใช้อำนาจรัฐ   โดยเฉพาะในระดับชาติ ดังที่จะเห็นได้จากกรณีการตรวจสอบปัญหาการทุจริตคอรัปชั่นตามที่เป็นข่าวในสื่อมวลชนปัจจุบัน
ทัศนะในทางการเมืองของกลุ่มต่าง ๆ ที่มีความแตกต่างกันเป็นปัญหาสำคัญที่ทำให้กระบวนการประชาธิปไตยแบบมีส่วนร่วมไม่สามารถที่จะพัฒนารูปแบบที่เหมาะสมได้  (นอกจากสิ่งที่กฎหมายบัญญัติ   แต่ก็ไม่สามารถที่จะปฏิบัติได้จริง) ดังนั้น พัฒนารูปแบบการตรวจสอบที่เหมาะสมจำเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องปรับทัศนะและหาข้อยุติในความสัมพันธ์เชิงอำนาจเกี่ยวกับการกระจายอำนาจสู่ท้องถิ่น   
ทัศนะที่ต้องมีการปรับ  ได้แก่  องค์กรปกครองท้องถิ่นเป็นองค์กรตามกฎหมาย  ในการใช้อำนาจใด ๆ จึงเป็นอำนาจเฉพาะตำแหน่ง   แต่ก็ไม่ได้หมายความว่าองค์กรปกครองท้องถิ่นจะไม่สามารถให้ผู้อื่น  โดยเฉพาะประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมในการใช้อำนาจดังกล่าวได้   ในทางกฎหมายเองก็เริ่มที่จะเปิดช่องทางในทางด้านต่าง ๆ มากขึ้น  แต่ก็ยังไม่สามารถที่จะเกิดขึ้นได้อย่างจริงจังเหมือนดังเช่นที่กฎหมายบัญญัติ   ทั้งนี้เพราะ ดังที่ได้กล่าวในข้อที่ 3.2.2  แล้วว่า      ด้วยการแสดงออกของการใช้อำนาจตามกฎหมายขององค์กรปกครองท้องถิ่นทำให้ถูกมองว่าเป็นระบบราชการ  ในขณะเดียวกันก็ต้องยอมรับเช่นเดียวกันว่าในส่วนขององค์กรภาคประชาชนที่มีอยู่ในท้องถิ่นต่าง ๆ โดยภาพรวมแล้วมีบทบาทในทางการเมืองน้อยมาก  ในขณะที่ทัศนะของพรรคการเมืองในระดับชาติมององค์กรปกครองท้องถิ่นในฐานะที่เป็นเครือข่ายทางการเมือง และฐานในทางการเมืองของพรรคในเวทีการเมืองในระดับชาติ
อย่างไรก็ตาม  ปัญหาที่สำคัญประการหนึ่งที่เกิดจากการใช้ทัศนะทางการเมืองระดับชาติมาใช้กับองค์กรปกครองท้องถิ่น  กล่าวโดยเฉพาะก็คือในกรณีการเลือกตั้งผู้บริหารท้องถิ่นและสภาท้องถิ่น  ทัศนะในทางลบที่มองการเลือกตั้งในลักษณะของการไม่ยอมรับ  การไม่ไว้วางใจ        ทำให้องค์กรปกครองท้องถิ่นเป็นองค์กรทางการเมืองที่เป็นของพรรคพวก  เครือญาติ  มากกว่าที่จะเป็นองค์กรของท้องถิ่นที่ไม่ใช้ระบบราชการหรือของกลุ่มผลประโยชน์กลุ่มใดกลุ่มหนึ่ง
3.4  ระบบในการควบคุมในทางกฎหมายแต่ละประเภท 
เนื่องจากองค์กรการปกครองท้องถิ่นทั้งหลายถูกจัดอยู่ในเขตจังหวัด  ซึ่งเป็นเขตการปกครองในราชการส่วนภูมิภาคที่ขึ้นตรงต่อการบริหารราชการส่วนกลาง   ดังนั้นในความสัมพันธ์กับราชการส่วนกลางและราชการส่วนภูมิภาคจึงมีการกำหนดให้ผู้ที่เข้ามาอยู่ในตำแหน่งในองค์กรปกครองท้องถิ่น   ไม่ว่าจะเป็นผู้บริหารหรือเป็นสมาชิกสภาท้องถิ่นต้องอยู่ภายใต้การควบคุม           (ปกครอง) ของนายอำเภอและผู้ว่าราชการจังหวัด  ในกรณีของเทศบาลตำบลและ  อบต. ของ       ผู้ว่าราชการจังหวัด  ในกรณีของเทศบาลเมืองหรือเทศบาลนคร  และอบจ. (สำหรับกรุงเทพมหานคร ขึ้นตรงต่อรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย) ในฐานะที่เป็นราชการส่วนภูมิภาคที่ดูแลปกครองพื้นที่ระดับอำเภอและจังหวัดอยู่  
ดังนั้น   ในกรณีเช่นนี้จึงเท่ากับว่ากฎหมายได้ให้อำนาจแก่ราชการส่วนภูมิภาค อำเภอ โดยนายอำเภอ และจังหวัด  โดยผู้ว่าราชการจังหวัด ที่สามารถจะใช้อำนาจในการปกครอง  อบต. เทศบาล  และ อบจ. ได้  
ในทางวิชาการ  ความสัมพันธ์ระหว่างสองอำนาจดังกล่าว  เป็นสิ่งที่สามารถแสดงหรือสะท้อนระดับของการกระจายอำนาจในการปกครองว่ามีมากน้อยเพียงใด  ในยุคหนึ่งสมัยหนึ่งอำนาจของราชการส่วนกลางและราชการส่วนภูมิภาคมีมากกว่าความต้องการทางการเมืองของประชาชน    บทบาทขององค์กรปกครองท้องถิ่นก็จะเป็นไปอย่างหนึ่ง  แต่ในยุคปัจจุบันที่มีความต้องการกระจายอำนาจในการปกครองตนเองให้แก่ท้องถิ่นมากขึ้น   ให้ความสำคัญกับการเข้ามามีส่วนร่วมของประชาชนมากขึ้น  ทำให้บทบาทขององค์กรปกครองท้องถิ่นในรูปแบบต่าง ๆ เกิดการปรับตัวและพัฒนาไปในอีกระดับหนึ่ง ในเวลาเดียวกันกับการเรียกร้องให้มีการปฏิรูปในทางการเมือง  ได้ทำให้เกิดการเรียกร้องให้มีระบบการควบคุมตรวจสอบการเมืองและการปกครองในระดับต่าง ๆ มากขึ้น  และมีรูปแบบในการควบคุมใหม่ ๆ เกิดขึ้นครอบคลุมลงมาถึงองค์กรปกครองท้องถิ่น                  ทั้งหลายด้วย  
3.4.1   ระบบการควบคุมทางการเมืองการปกครอง                                                        
1) การควบคุมโดยประชาชนเข้าชื่อกันถอดถอน
กลไกการควบคุมทางสภาท้องถิ่น   ถ้าพิจารณาในทางรัฐศาสตร์ก็อาจจะมองได้ว่าเป็นประเด็นทางการเมืองในระดับท้องถิ่น  แต่ถ้าพิจารณาในทางกฎหมายแล้ว  อาจจะกล่าวได้ว่าเป็นการวางระบบในการควบคุมผู้บริหารท้องถิ่น  ผู้ที่จะทำหน้าที่ในการควบคุมได้ดี              ที่สุดก็คือ   ผู้แทนของประชาชนในท้องถิ่นนั้นนั่นเองที่จะใช้อำนาจดังกล่าวแทนประชาชนในท้องถิ่นทั้งหมด  ซึ่งเป็นการจำลองรูปแบบองค์กรทางการเมืองในระดับชาติมาใช้ในท้องถิ่น   กลไกในการควบคุมดังกล่าวในปัจจุบันได้พัฒนาขยายออกไปเป็นสิทธิของประชาชนในเขตการปกครองท้องถิ่นที่จะใช้สิทธิในทางการเมืองเพื่อถอดถอนผู้บริหารท้องถิ่นและถอดถอนสมาชิกสภาท้องถิ่นได้โดยตรง
ดังนั้น  จะเห็นได้ว่ากฎหมายได้สร้างกลไกในการควบคุมจากประชาชนต่อผู้ที่อยู่ในตำแหน่งกรรมการบริหารองค์กรปกครองท้องถิ่น และผู้ที่อยู่ในตำแหน่งสมาชิกสภาท้องถิ่น  โดยได้วางหลักการดังกล่าวไว้ใน มาตรา  286  แห่งรัฐธรรมนูญราชอาณาจักรไทย พ.ศ. 2540 
 อีกทั้งยังได้มีการกำหนดรายละเอียดต่างๆไว้ในพระราชบัญญัติว่าด้วยการลงคะแนนเสียงเพื่อถอดถอนสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. 2542 โดยได้บัญญัติรับรองสิทธิ    ของประชาชนในเขตการปกครองขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นให้สามารถร่วมกันลงคะแนนเสียงถอดถอนสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่นนั้นได้  ในกฎหมายฉบับนี้จึงเป็นการกำหนดกระบวนการในการลงคะแนนเสียงเพื่อถอดถอน อันได้แก่ ผู้มีสิทธิลงคะแนนเสียงและจำนวนคะแนน ผู้มีหน้าที่จัดการในเรื่องการลงคะแนนเสียง คำร้องขอถอดถอน  การให้การของผู้ถูกกล่าวหา วิธีการลงคะแนนเสียง   การทักท้วงการลงคะแนน   การงดการลงคะแนนเสียง   การนับคะแนน     การประกาศผลแห่งการลงคะแนน   ผลต่อการถอดถอนจากตำแหน่ง   และบทกำหนดโทษ                ผู้กระทำความผิดตามกฎหมายฉบับนี้   ดังนั้นประชาชนผู้มีสิทธิลงคะแนนเสียงจึงสามารถใช้กฎหมายฉบับนี้เป็นกลไกในการตรวจสอบการใช้อำนาจรัฐของสมาชิกหรือผู้บริหารในองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นได้โดยตรง 

2) การควบคุมทางสภาท้องถิ่น
การควบคุมโดยสภาท้องถิ่นเป็นกลไกที่จำลองโครงสร้างการปกครองในระบอบรัฐสภาในระดับชาติให้มาอยู่ในโครงสร้างการปกครองในรูปแบบองค์กรปกครองท้องถิ่น        ทั้งหลายโดยให้สภาท้องถิ่นทำหน้าที่ในการตรวจสอบและถ่วงดุล    ดังนั้นกลไกที่ถูกกำหนดไว้ตามกฎหมายจึงให้อำนาจแก่สภาท้องถิ่นในการถอดถอนผู้บริหารหรือสมาชิกสภาท้องถิ่นได้  ซึ่งสามารถแบ่งการพิจารณาออกเป็นกรณีต่างๆได้ดังต่อไปนี้ 
กรณีที่ 1  การถอดถอนสมาชิกขององค์กรปกครองท้องถิ่นให้พ้นสภาพ
ตามโครงสร้างความสัมพันธ์เชิงอำนาจที่กฎหมายกำหนดไว้ ในองค์กร           ปกครองท้องถิ่นแต่ละประเภท  กฎหมายได้ให้อำนาจแก่สภาท้องถิ่นที่จะลงมติถอดถอนสมาชิกภาพของสมาชิกสภาได้   ในกรณีที่สมาชิกประพฤติตนในทางที่จะนำความเสื่อมเสียมายังสภาหรือก่อความไม่สงบต่อสภา หรือนำความเสียหายมายังองค์กรปกครองท้องถิ่น 
   และเมื่อสภาลงมติ          ถอดถอนแล้ว  สมาชิกภาพก็หมดสิ้นลงและมีผลในทางกฎหมายต่อไปว่า  บุคคลผู้นั้นไม่สามารถ   ที่จะลงสมัครรับเลือกตั้งได้อีกจนกว่าจะพ้นกำหนดห้าปีหลังจากถูกถอดถอน           
กรณีที่ 2  การถอดถอนกรรมการบริหารองค์กรปกครองท้องถิ่น

สำหรับการการถอดถอนผู้บริหารองค์กรปกครองท้องถิ่นเป็นเรื่องของการตรวจสอบการทำงานของผู้บริหาร  ดังนั้นเหตุแห่งการถอดถอนในกรณีนี้จึง ต้องเป็นเรื่องที่เกี่ยวข้องกับการทำหน้าที่ในฐานะผู้บริหารที่ไม่เหมาะสม   ซึ่งกฎหมายว่าด้วยองค์กรปกครองแต่ละประเภทได้กำหนดหลักเกณฑ์ในการถอดถอนไว้ใกล้เคียงกัน

3)   การควบคุมโดยฝ่ายปกครอง
ดังที่ได้กล่าวมาแล้วแต่ต้นว่า การปกครองส่วนท้องถิ่นนั้นเป็นการจำลองรูปแบบการปกครองในระดับชาติลงมาสู่ท้องถิ่น  โดยมีราชการส่วนกลางและราชการส่วนภูมิภาคยังคงควบคุมกำกับอยู่  การควบคุมกำกับดังกล่าวจึงเป็นเรื่องที่ราชการส่วนกลางและราชการส่วนภูมิภาคใช้อำนาจในฐานะที่เป็นฝ่ายปกครอง ซึ่งตามกฎหมายที่ว่าด้วยเรื่องการปกครองส่วนท้องถิ่นให้อำนาจไว้เช่นนั้น
การควบคุมโดยฝ่ายปกครองในกรณีนี้คือ ผู้ว่าราชการจังหวัด  และ          นายอำเภอ  โดยมีวิธีการในการใช้อำนาจปกครองในการควบคุมกำกับดังต่อไปนี้ 
        
วิธีที่ 1  โดยนายอำเภอในฐานะที่เป็นพนักงานฝ่ายปกครองในระดับ                ภูมิภาคและอยู่ใกล้ชิดกับ อบต.และเทศบาลตำบล   ดังนั้นเพื่อให้สามารถที่จะควบคุมกำกับได้กฎหมายจึงให้อำนาจแก่นายอำเภอในการควบคุม  กำกับ  ตรวจสอบการปฏิบัติหน้าที่ของ อบต. และเทศบาล (ทั้งการปฏิบัติหน้าที่ของสภาฯ และ ฝ่ายบริหาร) ให้เป็นไปตามกฎหมายและระเบียบ            ข้อบังคับ   และยังสามารถเรียกให้สมาชิกสภาท้องถิ่น   ผู้บริหารท้องถิ่น   พนักงานขององค์กร   
ปกครองท้องถิ่นให้มาชี้แจง  ให้เขียนรายงาน  ให้ส่งเอกสาร หรือ ทำการสอบสวนบุคคลในตำแหน่งดังที่กล่าวมาได้  

สำหรับในกรณีเทศบาลเมืองและเทศบาลนคร  และองค์การบริหารส่วนจังหวัด  เนื่องจากอยู่ในเขตอำเภอเมือง  ผู้ว่าราชการจังหวัดจึงเข้ามาทำหน้าที่ในการควบคุมกำกับโดยตรง
   

วิธีที่ 2 ในกรณีที่สภาองค์กรปกครองท้องถิ่น  ทำการฝ่าฝืนต่อความสงบเรียบร้อยหรือสวัสดิภาพของประชาชน   หรือละเลยการปฏิบัติหน้าที่หรือไม่ปฏิบัติหน้าที่   ผู้ว่าราชการจังหวัดสามารถที่จะสั่งยุบสภาองค์กรปกครองท้องถิ่นได้  โดยคำแนะนำของนายอำเภอ  ในกรณีอบต. และเทศบาลตำบล 
  และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยโดยคำแนะนำของผู้ว่าราชการจังหวัดในกรณีเทศบาลเมือง  เทศบาลนคร  และ อบจ.
วิธีที่ 3  ในกรณี  ผู้บริหารท้องถิ่น  ถ้าผู้บริหารท้องถิ่นทำการฝ่าฝืนต่อความสงบเรียบร้อยหรือสวัสดิภาพของประชาชน   หรือละเลยการปฏิบัติหน้าที่หรือไม่ปฏิบัติหน้าที่  ผู้ว่าราชการจังหวัดสามารถที่จะสั่งให้ผู้บริหารท้องถิ่นทั้งคณะหรือเฉพาะบางคนพ้นจากตำแหน่งได้  ทั้งนี้โดยคำแนะนำของนายอำเภอ  ในกรณี อบต. และเทศบาลตำบล 
  และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยโดยคำแนะนำของผู้ว่าราชการจังหวัดในกรณีเทศบาลเมือง  เทศบาลนคร  และ อบจ.

3.4.2  ระบบการควบคุมทางศาล
 1)  การควบคุมทางศาลยุติธรรม
แต่เดิมก่อนมีการจัดตั้งศาลปกครอง   ศาลยุติธรรม (ศาลแพ่ง  ศาลจังหวัด   ศาลอาญา   ศาลภาษี อากร)  จะทำหน้าที่ในการควบคุมการจัดทำบริการสาธารณะขององค์กร ปกครองท้องถิ่น   ซึ่งรวมไปถึงกรณีของการใช้อำนาจของผู้บริหารและบุคคลอื่น ๆ ที่ทำหน้าที่              ในนามขององค์กรปกครองท้องถิ่น   เมื่อมีการจัดตั้งศาลปกครองขึ้น  ในส่วนที่เกี่ยวกับการกระทำทางปกครองที่ต้องแยกเป็นคดีที่จะต้องไปฟ้องศาลปกครอง  แต่สำหรับเรื่องอื่น ๆ แล้วศาล        ยุติธรรมยังมีอำนาจอยู่เช่นเดิม   อาทิเช่น ประเด็นที่เกี่ยวกับการจัดเก็บภาษีขององค์กรปกครองท้องถิ่น  ที่ยังคงเป็นอำนาจของศาลยุติธรรม   
ในกรณีที่มีการกล่าวหาว่าผู้ที่อยู่ในตำแหน่งผู้บริหารองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  และผู้ที่อยู่ในตำแหน่งสมาชิกสภาท้องถิ่นคนใดมีทรัพย์สินที่เพิ่มขึ้นผิดปกติตามกฎหมายว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต   ศาลยุติธรรมโดยเฉพาะอย่างยิ่ง ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง  เป็นผู้มีอำนาจตามกฎหมายที่จะพิจารณาเรื่องนี้
 

2) การควบคุมทางศาลปกครอง              
กลไกในการควบคุมโดยทางศาลปกครองเป็นเรื่องใหม่สำหรับประเทศไทย  ทั้งนี้เพราะว่า   องค์กรปกครองท้องถิ่น  ในทางกฎหมายปกครอง ถือว่า เป็น “ ฝ่ายปกครอง ” ทั้งนี้เพราะตามกฎหมายองค์กรปกครองท้องถิ่นมีฐานะเป็นองค์กรที่มีและใช้อำนาจ  และหน้าที่ในทางกฎหมายที่จะต้องจัดทำบริการสาธารณะและการจัดทำบริการสาธาณะทั้งหลาย  ในทางกฎหมายถือว่าเป็นการกระทำที่เป็นการใช้อำนาจปกครองด้วย    ดังนั้น  ศาลปกครองจึงเข้ามาควบคุมการใช้อำนาจดังกล่าวได้   วิธีการในการควบคุมของศาลปกครองสำหรับในกรณีขององค์กรปกครองท้องถิ่น  จึงขึ้นอยู่กับรูปแบบการใช้อำนาจของ อบต.ในการสั่งการทั้งหลายว่าอยู่ในรูปแบบใด   อาทิเช่น
(1) การควบคุมโดยการสั่งให้เพิกถอนกฎหรือคำสั่ง หรือ สั่งให้ยุติการกระทำทั้งหมดหรือบางส่วน  สำหรับการใช้อำนาจในการออกกฎ หรือ คำสั่ง  หรือการกระทำที่เป็นการกระทำที่ไม่ชอบด้วยกฎหมาย
(2) การสั่งให้องค์กรปกครองท้องถิ่น ปฏิบัติตามหน้าที่ภายในเวลาที่ศาลปกครองกำหนด  สำหรับในกรณีที่ องค์กรปกครองท้องถิ่นละเลย            ต่อการปฏิบัติหน้าที่หรือปฏิบัติหน้าที่ล่าช้าเกินสมควร
(3) การสั่งให้ใช้เงิน หรือส่งมอบทรัพย์ หรือ ให้กระทำการหรืองดเว้นการกระทำ  สำหรับการที่องค์กรปกครองท้องถิ่นต้องทำตามสัญญา   หรือ กรณีที่มีการฟ้องว่าการกระทำขององค์กรปกครองท้องถิ่นเป็นการกระทำที่เป็น การละเมิดทางปกครอง  เป็นต้น

อย่างไรก็ตาม  ในกรณีที่จะถูกควบคุมโดยทางศาลปกครองนั้น มีข้อที่            น่าสังเกตว่า  จะต้องเป็นกรณีของการกระทำที่เป็นการทำในฐานะหรือในนามขององค์กรปกครองท้องถิ่น   ซึ่งเป็นการกระทำในฐานะที่เป็นผู้ใช้อำนาจปกครอง  ในฐานะที่เป็นผู้แทนของนิติบุคคล (องค์กรปกครองท้องถิ่น)   นอกจากนั้น   ในทางกฎหมายปกครองการที่องค์กรปกครองท้องถิ่นซึ่งมีอำนาจหน้าที่ตามกฎหมายในการจัดทำกิจการสาธารณะในสองลักษณะได้แก่  “มีหน้าที่ต้องทำ” และ “ อาจจัดทำ ”  ซึ่งภารกิจดังกล่าวเป็นขอบเขตอำนาจหน้าที่ตามกฎหมายขององค์กร            ปกครองท้องถิ่น  ศาลปกครองจึงสามารถที่จะเข้าไปควบคุมได้   ถ้าหากพิจารณาจากมาตรการต่าง ๆ ที่ซึ่งเป็นอำนาจของศาลปกครองกับข้อเท็จจริงในส่วนที่เกี่ยวกับการดำเนินการขององค์กรปกครองท้องถิ่นแล้วก็จะเห็นได้ว่า   ยังจะต้องมีการพัฒนาหลักกฎหมายปกครองโดยศาลปกครองในส่วนที่เกี่ยวกับการปกครองท้องถิ่น  อีกมากมายเพื่อให้ประชาชนสามารถที่จะใช้เป็นเครื่องมือในการควบคุมตรวจสอบการดำเนินกิจการขององค์กรปกครองท้องถิ่นได้       

3.4.3   ระบบการควบคุมโดยองค์กร 
ภายใต้รัฐธรรมนูญฉบับปัจจุบัน   ได้มีการก่อตั้งองค์กรที่ทำหน้าที่ในการควบคุมตรวจสอบการใช้อำนาจรัฐในรูปแบบใหม่ ๆ หลายองค์กร   องค์กรต่าง ๆ เหล่านี้เข้ามามีบทบาทและเกี่ยวข้องกับองค์กรปกครองท้องถิ่นอย่างใกล้ชิด (สำหรับองค์กรปกครองท้องถิ่นที่จะกล่าวถึงในส่วนนี้จะกล่าวถึงเฉพาะ  คณะกรรมการการเลือกตั้ง  และผู้ตรวจการแผ่นดินของรัฐสภา  ทั้งนี้    เนื่องจากองค์กรอิสระอื่น ๆ จะกล่าวถึงในส่วนที่ว่าด้วยการควบคุมทางการเงินและการคลัง)

1) การควบคุมโดยคณะกรรมการการเลือกตั้ง               

เนื่องจากการเข้าดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาท้องถิ่นก็ดี หรือการดำรงตำแหน่งผู้บริหารท้องถิ่นก็ดีจะต้องได้รับการเลือกตั้งจากประชาชนในท้องถิ่น  ในขณะเดียวกันก็อาจถูกควบคุมโดยการลงคะแนนเสียงเพื่อถอดถอนจากประชาชนได้  ผู้ที่มีหน้าที่ในการรับผิดชอบในการดำเนินการดังกล่าวได้แก่ คณะกรรมการการเลือกตั้ง    ซึ่งมีอำนาจตามกฎหมายในการตรวจสอบให้การรับรองผลการเลือกตั้ง

2)  การควบคุมโดยผู้ตรวจการแผ่นดินของรัฐสภา
ตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย ได้ก่อตั้งผู้ตรวจการแผ่นดินของรัฐสภาให้เข้ามาทำหน้าที่ในการตรวจสอบการใช้อำนาจตามกฎหมายอีกองค์กรหนึ่งซึ่งครอบคลุมถึงการใช้อำนาจขององค์กรปกครองท้องถิ่นด้วย

3.4.4   ระบบการควบคุมตรวจสอบทางการเงินการคลัง                                          
ปัญหาในทางการเมืองการปกครองที่สำคัญที่สุดประการหนึ่งของระบบการเมืองการปกครองของไทยก็คือ ปัญหาการทุจริตคอรัปชั่นซึ่งมักจะมีการกล่าวกันว่าสามารถที่จะพบได้ในระบบราชการทุกระดับ  สำหรับกรณีของการปกครองส่วนท้องถิ่นนอกจากจะมีปัญหาการทุจริตแล้ว   ยังมีปัญหาในแง่ของการกระจายอำนาจในการบริหารการเงินการคลังเพื่อกิจการของท้องถิ่นตามอำนาจหน้าที่ที่กำหนดไว้ในกฎหมาย  จนอาจกล่าวได้ว่าเพราะเหตุของการที่ไม่ได้ให้ความสำคัญในการกระจายอำนาจทางการเงินการคลังให้แก่องค์กรปกครองท้องถิ่น  และเพราะเหตุที่ไม่ได้เตรียมการในการวางระบบในการควบคุมกำกับในทางด้านการเงินการคลัง  จึงทำให้พัฒนาการของท้องถิ่นไม่สามารถที่จะพัฒนาให้เป็นรากฐานที่เข้มแข็งของระบบการปกครองในระบอบประชาธิปไตย และระบบเศรษฐกิจของประเทศได้  
ในฐานะที่หน่วยการปกครองท้องถิ่นที่ได้รับการจัดสรรเงินงบประมาณจาก                รัฐบาลกลาง  เงินดังกล่าวจำเป็นที่จะต้องได้รับความเห็นชอบและต้องอยู่ในการควบคุมจากตัวแทนประชาชนตามแนวคิดในระบอบการปกครองแบบประชาธิปไตย
ปัจจุบันระบบในการควบคุมตรวจสอบทางการเงินการคลัง   ตามระบบกฎหมายที่มีอยู่ในปัจจุบันประกอบด้วย  การควบคุมลักษณะต่าง ๆ นี้
1)   การควบคุมโดยการจัดทำงบประมาณและการตรวจสอบ 
ตามกฎหมายจัดตั้งองค์กรปกครองท้องถิ่นแต่ละรูปแบบ  ได้กำหนดให้การใช้จ่ายต่าง ๆ จากเงินรายได้ทั้งหลายขององค์กรปกครองท้องถิ่นจะต้องจัดทำในรูปของกฎหมายของ            ท้องถิ่น    ถึงกระนั้นก็ตาม  มิได้หมายความว่า   แม้จะมีอำนาจในการจัดทำกฎหมายท้องถิ่นและอำนาจที่จะใช้เงินของท้องถิ่นได้อย่างเต็มที่    อำนาจดังกล่าวไม่ได้เป็นไปโดยอิสระแต่มีกรอบในการใช้อำนาจและวิธีการใช้จ่ายเงินกำหนดเอาไว้เป็นชั้น ๆ และมีมาตรการควบคุมที่ค่อนข้างจะเข้มงวด  เมื่อได้มีการใช้จ่ายไปแล้วก็ยังคงมีมาตราการในการตรวจสอบภายหลังด้วยว่าเป็นไปตามแผนที่กำหนดไว้หรือไม่   และตรงตามขั้นตอนหรือไม่ 
  ประเด็นดังกล่าวนี้ในปัจจุบันยังคงเป็นประเด็นที่ต้องปรับวิธีการและหามาตราการใหม่ ๆ ที่ทำให้องค์กรปกครองท้องถิ่นมีอิสระในทางการเงินการคลังตามเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญที่ต้องการให้ท้องถิ่นมี       องค์กรที่สามารถตอบสนองความต้องการของท้องถิ่นได้   เป็นที่น่าสังเกตว่าในการจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปี  นอกจากจะมีการกำหนดกรอบรายการที่องค์กรปกครองท้องถิ่นสามารถที่จะจ่ายได้แล้ว  ยังมีกลไกที่ทำให้เป้าหมายของการใช้งบประมาณเป็นไปตามความต้องการของประชาชนและมีการถ่วงดุลกันระหว่างผู้ใช้เงินและผู้ที่จะให้ความเห็นชอบด้วย  ดังจะเห็นได้จากการที่กฎหมายจัดตั้งองค์กรปกครองท้องถิ่นทั้งหลายกำหนดให้ผู้บริหารต้องพ้นจากตำแหน่งในกรณีที่การเสนอกฎหมายท้องถิ่นในการจัดงบประมาณรายจ่ายประจำปีไม่ได้รับความเห็นชอบจากสภาท้องถิ่น

2) การแจ้งบัญชีทรัพย์สิน/หนี้สิน                                                              

ตามหมวด 10 ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย ในส่วนที่ 1 ว่าด้วยการแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สิน  ได้กำหนดให้ผู้บริหารท้องถิ่นและสมาชิกสภาท้องถิ่น มีหน้าที่ยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินของตนเอง  คู่สมรส  และของบุตรที่ยังไม่บรรลุนิติภาวะ  ต่อคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติทุกครั้งที่เข้ารับตำแหน่งหรือพ้นจากตำแหน่ง  ถ้าหากไม่ปฎิบัติตามก็จะถูกตัดสิทธิห้ามมิให้ดำรงตำแหน่งทางการเมืองใด ๆ เป็นเวลา 5  ปี  ถ้าหากพบว่ามีความร่ำรวยผิดปกติก็จะมีมาตรการในการร้องขอให้ทรัพย์สินนั้นตกเป็นของแผ่นดิน
ปัจจุบันผู้ที่อยู่ในตำแหน่งผู้บริหารองค์กรปกครองท้องถิ่น  และผู้ที่อยู่ในตำแหน่งสมาชิกสภาท้องถิ่นใดจะต้องแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินหรือไม่  ขึ้นอยู่กับคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติจะได้กำหนดว่า  องค์กรปกครองท้องถิ่นใดที่จะต้องดำเนินการก่อนในขั้นแรก   โดยถือเอารายได้หรืองบประมาณไม่ต่ำกว่าเกณฑ์เท่าใดที่จะถูกควบคุมตามกฎหมาย 
  โดยในระยะแรกอาจจะทำได้แต่เพียงบางส่วนก่อน
มาตรการในการควบคุมในส่วนนี้จะเกี่ยวโยงกับมาตรการในการควบคุมทางศาล ถ้าหากพบว่ามีการทุจริต  และยังมีส่วนไปเกี่ยวข้องกับการยึดทรัพย์ที่ได้จากการทุจริตตามกฎหมายว่าด้วยการฟอกเงินดังที่จะกล่าวต่อไปด้วย
3)  มาตราการในการป้องกันตามกฎหมายว่าด้วยความผิดเกี่ยวกับการเสนอราคาต่อหน่วยงานของรัฐ
ในส่วนที่เกี่ยวข้องกับการใช้จ่ายเงินงบประมาณขององค์กรปกครองท้องถิ่น แม้จะมีมาตรการในการควบคุมก่อนและหลังการใช้จ่ายแล้วก็ตาม   แต่ปรากฏว่า  มาตรการดังกล่าวยังมีช่องโหว่อีกมากที่ไม่สามารถป้องกันการทุจริตได้  โดยเฉพาะอย่างยิ่ง   ในการเข้าทำสัญญากับองค์กรปกครองท้องถิ่นในรูปของการจัดซื้อ จัดจ้าง  การได้รับสัมปทาน หรือการทำให้ได้มาซึ่ง  สิทธิใด ๆ 
ด้วยเหตุดังที่กล่าวมาจึงมีกฎหมายที่ออกมาเพื่อป้องกันไม่ให้เกิดการฮั้วกันกฎหมายฉบับนี้มีชื่อเรียกอย่างเป็นทางการว่า พระราชบัญญัติว่าด้วยความผิดเกี่ยวกับการเสนอราคาต่อหน่วยงานของรัฐ พ.ศ. 2542   ในกฎหมายฉบับนี้  ทั้งผู้ที่อยู่ในตำแหน่งผู้บริหารองค์กร        ปกครองท้องถิ่น  และผู้ที่อยู่ในตำแหน่งสมาชิกสภาองค์กรท้องถิ่น  อาจจะอยู่ในฐานะเป็นเจ้าหน้าที่ในหน่วยงานของรัฐ  หรือเป็นผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมืองแต่ไม่ได้อยู่ในฐานะเป็นเจ้าหน้าที่ในหน่วยงานของรัฐ    ถ้าหากกระทำความผิดเกี่ยวกับการเสนอราคาต่อหน่วยงานของรัฐ  ก็จะมีโทษทางอาญาในฐานะที่เป็นเจ้าหน้าที่ที่กระความผิดต่อตำแหน่งซึ่งมีบทลงโทษที่หนักกว่าการกระทำของบุคคลทั่ว ๆ ไป
 

4)  มาตรการในการยึดทรัพย์ที่ได้จากการทุจริต
เนื่องจากในปัจจุบันมีการบังคับใช้กฎหมายป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน  และด้วยเหตุที่กฎหมายฉบับดังกล่าวกำหนดให้การกระทำความผิดต่อตำแหน่งหน้าที่ราชการโดยทุจริตเป็นความผิดมูลฐาน   หากมีการได้ทรัพย์สินใด ๆ มาจากการกระทำความผิดต่อตำแหน่งหน้าที่ราชการดังกล่าว ก็เป็นมูลเหตุให้มีการยึดทรัพย์สินที่ได้จากการกระทำความผิดได้  มาตรการดังกล่าวเป็นมาตรการในทางกฎหมายที่ค่อนข้างจะมีความเข้มงวดและเป็นมาตรการที่ค่อนข้างจะ           รุนแรง    ผู้ที่ถูกกล่าวหาจะต้องทำการพิสูจน์ถึงการได้มาซึ่งทรัพย์สินว่าได้มาอย่างไร 

3.4.5   ระบบการควบคุมในทางสังคม
  แม้จะมีระบบในการควบคุมโดยทางการเมืองการปกครอง  ระบบในการควบคุมทางการเงินการคลัง  และมาตรการในการควบคุมและกำหนดความรับผิดของผู้ที่อยู่ในตำแหน่ง           ผู้บริหารองค์กรปกครองท้องถิ่น  และผู้ที่อยู่ในตำแหน่งสมาชิกสภาท้องถิ่นมากขึ้นกว่าเมื่อก่อนแล้วก็ตาม  แต่ในหลาย ๆ มาตรการดังที่ได้กล่าว  ในปัจจุบันยังไม่ได้ถูกนำมาใช้ควบคุมองค์กร ปกครองท้องถิ่นอย่างเต็มรูปแบบ   ทั้งนี้เนื่องจากข้อจำกัดหลายประการ   ดังนั้นการใช้มาตรการในการควบคุมผ่านทางสื่อมวลชนก็ดี  และการที่ชุมชนเข้ามาควบคุมตรวจสอบก็ดี   จึงเป็นมาตรการที่ได้รับความนิยมที่แพร่หลาย  
1)   การควบคุมโดยสื่อมวลชน
การควบคุมทางสื่อสารมวลชน  ไม่ว่าจะเป็น  สื่อสิ่งพิมพ์   หนังสือพิมพ์   วิทยุกระจายเสียง เสียงตามสาย   โทรทัศน์   หรืออินเตอร์เน็ต  เป็นช่องทางที่เปิดโอกาสให้กับประชาชนมากขึ้นในการที่จะเข้าถึงสื่อประเภทต่าง ๆ และสามารถที่จะใช้สื่อเหล่านี้ในการที่จะ         ควบคุมการทำงานขององค์กรปกครองท้องถิ่น  ซึ่งในปัจจุบันเป็นที่นิยมแพร่หลาย  อย่างไรก็ตาม  การใช้ช่องทางในการเข้าไปมีส่วนร่วมในการควบคุมการทำงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น   โดยผ่านทางสื่อ  ก็ไม่มีรูปแบบที่ชัดเจน  ขึ้นอยู่กับสื่อแต่ละประเภทจะใช้เทคนิคในการนำเสนออย่างไร
2)   การควบคุมโดยชุมชน
การควบคุมโดยชุมชนในส่วนนี้  หมายถึงการที่ชุมชนลุกขึ้นมาใช้สิทธิ    หรือ   มี   หรือ เกิดสำนึก  ที่จะเข้ามามีส่วนในการพัฒนาท้องถิ่น   ดังนั้น  โดยช่องทางหรือกลไกต่าง ๆ ดังที่กล่าวมาทั้งหมดข้างต้น  ชุมชนที่เข้มแข็งสามารถที่จะใช้เป็นเครื่องมือหรือกลไกในการตรวจสอบการทำงานได้ทั้งหมดอยู่แล้ว
อย่างไรก็ตาม   การตรวจสอบไม่ว่าโดยกลไกใด ๆ ดังที่กล่าวมาจะเกิด             ประสิทธิภาพและเป็นประโยชน์ต่อท้องถิ่นอย่างแท้จริงแล้ว  จะต้องตั้งอยู่บนฐานของการมีข้อมูลที่เพียงพอจึงจะสามารถที่จะทำการตรวจสอบได้   ด้วยเหตุดังกล่าวในปัจจุบัน  การให้ความสำคัญแก่การเปิดเผยข้อมูลของทางราชการจึงเป็นประเด็นที่เอื้อให้ชุมชนสามารถที่จะเข้าไปมีส่วนได้สะดวกขึ้น  ทั้งนี้ตามพระราชบัญญัติข้อมูลข่าวสารของทางราชการ พ.ศ. 2540   ในด้านหนึ่ง ได้บังคับกำหนดให้ส่วนราชการต่าง ๆ ต้องเปิดเผยข้อมูล   และในอีกด้านหนึ่งก็เปิดช่องทางที่รับรองเป็นสิทธิขั้นพื้นฐานที่จะขอดูข้อมูล  และสามารถที่จะเข้าไปมีส่วนร่วมกับหน่วยงานของรัฐได้ 

�  ตั้งขึ้นครั้งแรกตามกฎหมาย  ตาม พรบ.จัดการสุขาภิบาลตามหัวเมือง ร.ศ. 127 และมีการยกฐานะเป็นเทศบาลตำบล ตามที่เป็นอยู่ในปัจจุบัน


�  จัดตั้งครั้งแรกในทางกฎหมาย ตาม พรบ.จัดระเบียบเทศบาล พ.ศ. 2476


�  จัดตั้งครั้งแรกในทางกฎหมาย ตาม พรบ. ระเบียบบริหารราชการส่วนจังหวัด พ.ศ. 2498


�  จัดตั้งครั้งแรกในทางกฎหมายตาม ประกาศคณะปฏิวัติ ฉบับที่ 326 ลงวันที่ 13 ธ.ค. 2515  และมีการเปลี่ยนแปลงรูปแบบเป็น  องค์การบริหารส่วนตำบล ในที่สุด 


�  จัดตั้งตาม พรบ.กรุงเทพมหานคร พ.ศ. 2518


�   จัดตั้งตาม พรบ. เมืองพัทยา พ.ศ. 2521 โดยยกฐานะจากสุขาภิบาลนาเกลือ ขึ้นเป็นเขตปกครองท้องถิ่นแบบพิเศษ


�   จัดตั้งเป็นครั้งแรกในทางกฎหมายตาม พรบ. ลักษณะปกครองท้องที่  ร.ศ. 116  (พ.ศ. 2440)  ในสมัยรัชกาลที่ 5


� รัฐธรรมนูญแห่งราชจักรไทย หมวด 9 การปกครองส่วนท้องถิ่น


          	มาตรา 286 ราษฎรผู้มีสิทธิเลือกตั้งในองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นใดมีจำนวนไม่น้อยกว่าสามในสี่ของจำนวนผู้มีสิทธิ    เลือกตั้งที่มาลงคะแนนเสียง    เห็นว่าสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่นผู้ใดขององค์กรปกครองท้องถิ่นนั้นไม่สมควรดำรงตำแหน่งอีกต่อไป  ให้สมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่นผู้นั้นพ้นจากตำแหน่ง  ทั้งนี้  ตามที่กฎหมายบัญญัติ


การลงคะแนนเสียงตามวรรคหนึ่งต้องมีผู้มีสิทธิเลือกตั้งมาลงคะแนนไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของจำนวนผู้มีสิทธิเลือกตั้งทั้งหมด


   


� พระราชบัญญัติว่าด้วยการลงคะแนนเสียงเพื่อถอดถอนสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. 2542


            ตามมาตรา 4 กำหนดให้ทำเป็นคำร้องขอยื่นเรื่องการลงคะแนนเพื่อถอดถอนต่อผู้ว่าราชการจังหวัดและตามมาตรา 7 เป็นหน้าที่ของผู้ว่าราชการจังหวัดในการดำเนินเพื่อตรวจสอบคำร้องโดยเปิดโอกาสให้ผู้ถูกร้องชี้แจง  และผู้ว่าราชการจังหวัดต้อง              ส่งเรื่องให้คณะกรรมการการเลือกตั้งเพื่อให้ดำเนินการจัดให้มีการลงคะแนน  เพื่อถอดถอนสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่นต่อไป


� กรณี อบจ. ตามพระราชบัญญัติองค์การบริหารส่วนจังหวัด พ.ศ. 2540


มาตรา 11  สมาชิกภาพของสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดย่อมสิ้นสุดลง เมื่อ


	(6) สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดมีมติให้ออกจากตำแหน่ง โดยเห็นว่ามีความประพฤติในทางที่จะนำมาซึ่งความเสื่อมเสีย หรือก่อความไม่สงบเรียบร้อยแก่สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด หรือกระทำการอันอาจเสื่อมเสียประโยชน์ขององค์การบริหารส่วนจังหวัด มติให้สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดออกจากตำแหน่งต้องมีคะแนนเสียงไม่น้อยกว่าสามในสี่ของจำนวนสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดที่มีอยู่


กรณีเทศบาล  ตามพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. 2496


     	มาตรา 19* สมาชิกภาพของสมาชิกสภาเทศบาลย่อมสิ้นสุดลงเมื่อ


                        (7) สภาเทศบาลมีมติให้ออกจากตำแหน่ง โดยเห็นว่ามีความประพฤติในทางที่จะนำมาซึ่งความเสื่อมเสียหรือก่อความไม่สงบเรียบร้อยแก่เทศบาลหรือกระทำการอันเสื่อมเสียประโยชน์ของสภาเทศบาล มติให้สมาชิกสภาเทศบาลออกจากตำแหน่งต้องมีคะแนนเสียงไม่น้อยกว่าสามในสี่ของจำนวนสมาชิกที่มีอยู่


กรณี อบต. ตามพระราชบัญญัติสภาตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล พ.ศ. 2537


       	มาตรา 47 ตรี* สมาชิกภาพของสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลสิ้นสุดลงเมื่อ


                       (8) สภาองค์การบริหารส่วนตำบลมีมติให้พ้นจากตำแหน่งเพราะมีความประพฤติในทางที่จะนำมาซึ่งความ            เสื่อมเสีย หรือก่อความไม่สงบเรียบร้อยแก่องค์การบริหารส่วนตำบลหรือกระทำการอันเสื่อมเสียประโยชน์ของสภาองค์การบริหารส่วนตำบลโดยมีสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลจำนวนไม่น้อยกว่าหนึ่งในสามของ





� ในกรณี อบจ. ตามพระราชบัญญัติองค์การบริหารส่วนจังหวัด พ.ศ. 2540


   	มาตรา 36* นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดพ้นจากตำแหน่ง เมื่อ


                        (4) พ้นจากสมาชิกภาพของสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด


                        (5) สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดไม่รับหลักการแห่งร่างข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปี หรือร่าง                ข้อบัญญัติ   


                      งบประมาณรายจ่ายเพิ่มเติมตามมาตรา 55 วรรคสอง


     	มาตรา 55   วรรค 2 ในกรณีที่ผู้ว่าราชการจังหวัดเห็นด้วยกับสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดให้ร่างข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีหรือร่างข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายเพิ่มเติมนั้นเป็นอันตกไป และให้นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดพ้นจากตำแหน่งนับแต่วันที่ผู้ว่าราชการจังหวัดมีหนังสือแจ้งความเห็นของผู้ว่าราชการจังหวัดไปยังประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด


ในกรณีเทศบาลตามพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. 2496


       	มาตรา 45* เทศมนตรีทั้งคณะพ้นจากตำแหน่งเมื่อ


                        (4) สภาเทศบาลไม่รับหลักการแห่งร่างเทศบัญญัติงบประมาณและผู้ว่าราชการจังหวัดเห็นชอบด้วยกับสภา              เทศบาล หรือสภาเทศบาลไม่รับหลักการแห่งร่างเทศบัญญัติงบประมาณด้วยคะแนนเสียงไม่น้อยกว่าสองในสามของจำนวนสมาชิกสภาเทศบาลที่อยู่ในตำแหน่ง


        	มาตรา 46* นอกจากที่ได้บัญญัติไว้ในมาตรา 45 แล้ว ความเป็นเทศมนตรีจะสิ้นสุดลงเฉพาะตัวเมื่อ


                          (1) พ้นจากสมาชิกภาพของสมาชิกสภาเทศบาล


 		ในกรณี อบต. พระราชบัญญัติสภาตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล พ.ศ. 2537  มาตรา 64(6)


         	มาตรา 50  นอกจากการพ้นจากตำแหน่งตามวาระ ประธานและรองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลพ้นจากตำแหน่งเมื่อ


                     (2) พ้นจากตำแหน่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลตามมาตรา 12 ซึ่งได้นำมาใช้บังคับโดยอนุโลมตามมาตรา 47


          	มาตรา 64* กรรมการบริหารพ้นจากตำแหน่ง เมื่อ


                            (6) ความเป็นกรรมการบริหารของประธานกรรมการบริหารสิ้นสุดลง


                            (7) สภาองค์การบริหารส่วนตำบลมีมติให้พ้นจากตำแหน่งด้วยคะแนนเสียงไม่น้อยกว่าสองในสามของจำนวนสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลทั้งหมดเท่าที่มีอยู่


                            (8) สภาองค์การบริหารส่วนตำบลมีมติไม่รับหลักการแห่งร่างข้อบังคับงบประมาณรายจ่ายประจำปีหรือร่าง           ข้อบังคับงบประมาณรายจ่ายเพิ่มเติมที่คณะกรรมการบริหารเสนอ และผู้ว่าราชการจังหวัดเห็นชอบด้วยกับสภาองค์การบริหารส่วนตำบลหรือสภาองค์การบริหารส่วนตำบลไม่รับหลักการแห่งร่างข้อบังคับงบประมาณดังกล่าวด้วยคะแนนเสียงไม่น้อยกว่าสองในสามของจำนวนสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลทั้งหมดเท่าที่มีอยู่





� ในทางกฎหมายแล้วคำว่า”ฝ่ายปกครอง”เป็นคำที่มีความหมายค่อนข้างกว้าง  ทั้งนี้สืบเนื่องจากระบบกฎหมายที่ประเทศไทยรับเอามาเป็นแบบอย่าง  เป็นระบบแบบยุโรป  ที่มีระบบการควบคุมการใช้อำนาจรัฐที่ใช้ระบบศาลคู่  ซึ่งสามารถที่จะควบคุมการกระทำของฝ่ายปกครองที่มีความหมายรวมถึง  ระบบราชการส่วนกลาง  ราชการส่วนภูมิภาค  และราชการส่วนท้องถิ่น   รวมทั้ง  รัฐวิสาหกิจ  ด้วย


� พระราชบัญญัติองค์การบริหารส่วนจังหวัด  พ.ศ. 2540   มาตรา 77  ผู้ว่าราชการจังหวัดมีอำนาจกำกับดูแลการปฏิบัติราชการขององค์การบริหารส่วนจังหวัดให้เป็นไปตามกฎหมาย กฎ และระเบียบข้อบังคับของทางราชการ เพื่อการนี้ให้ผู้ว่าราชการจังหวัดมีอำนาจสั่งสอบสวนข้อเท็จจริงหรือสั่งให้องค์การบริหารส่วนจังหวัดชี้แจงแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับการปฏิบัติ          ราชการขององค์การบริหารส่วนจังหวัดได้


             พระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. 2496  มาตรา 71 วรรค 2 ให้นายอำเภอมีอำนาจหน้าที่ช่วยผู้ว่าราชการจังหวัดควบคุมดูแลเทศบาลตำบลในอำเภอนั้น ให้ปฏิบัติการตามอำนาจหน้าที่โดยถูกต้องตามกฎหมาย ในการนี้ให้มีอำนาจหน้าที่ชี้แจงแนะนำตักเตือนเทศบาลตำบล และตรวจสอบกิจการ เรียกรายงานและเอกสารหรือสถิติใด ๆ จากเทศบาลมาตรวจ ตลอดจนเรียกสมาชิกสภาเทศบาลหรือพนักงานเทศบาลมาชี้แจงหรือสอบสวนก็ได้


          พระราชบัญญัติสภาตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล พ.ศ. 2537 ส่วนที่ 5  การกำกับดูแลองค์การบริหารส่วนตำบล   มาตรา 90   ให้นายอำเภอมีอำนาจกำกับดูแลการปฏิบัติหน้าที่ขององค์การบริหารส่วนตำบลให้เป็นไปตามกฎหมายและระเบียบ              ข้อบังคับของทางราชการ


           ในการปฏิบัติการตามอำนาจหน้าที่ของนายอำเภอตามวรรคหนึ่ง ให้นายอำเภอมีอำนาจเรียกสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบล กรรมการบริหาร พนักงานส่วนตำบล และลูกจ้างขององค์การบริหารส่วนตำบลมาชี้แจงหรือสอบสวน ตลอดจนเรียก         รายงานและเอกสารใด ๆ จากองค์การบริหารส่วนตำบลมาตรวจสอบได้





�พระราชบัญญัติองค์การบริหารส่วนจังหวัด  พ.ศ. 2540


มาตรา 79  ในกรณีที่นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดละเลยไม่ปฏิบัติการตามอำนาจหน้าที่หรือปฏิบัติการไม่ชอบด้วยอำนาจหน้าที่ หรือประพฤติตนฝ่าฝืนความสงบเรียบร้อยของประชาชน   ผู้ว่าราชการจังหวัดจะดำเนินการสอบสวนก็ได้


              	ในการดำเนินการตามวรรคหนึ่งนั้น ผู้ว่าราชการจังหวัดจะตั้งคณะกรรมการสอบสวน หรือส่งเรื่องให้สำนักงาน                    คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตและประพฤติมิชอบในวงราชการ หรือสำนักงานตรวจเงินแผ่นดิน ดำเนินการ               สอบสวนก็ได้


              	ถ้าหากผลการสอบสวนปรากฏว่านายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดมีพฤติการณ์เช่นนั้นจริงให้ผู้ว่าราชการจังหวัดเสนอให้รัฐมนตรีสั่งให้นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดพ้นจากตำแหน่ง คำสั่งของ รัฐมนตรีให้เป็นที่สุด





�  โปรดดูรายละเอียดในพระราชบัญญัติสภาตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล พ.ศ. 2537 ส่วนที่ 5  การกำกับดูแลองค์การบริหารส่วนตำบล   มาตรา 91


�  พระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. 2496


     	มาตรา 73  ในกรณีที่ผู้ว่าราชการจังหวัดเห็นว่า คณะเทศมนตรีหรือเทศมนตรีผู้ใดปฏิบัติการฝ่าฝืนต่อความสงบ                เรียบร้อยหรือสวัสดิภาพของประชาชน ละเลยไม่ปฏิบัติตามหรือปฏิบัติการไม่ชอบด้วยอำนาจหน้าที่ หรือมีความประพฤติในทางจะนำมาซึ่งความเสื่อมเสียแก่ศักดิ์ตำแหน่งหรือแก่เทศบาลหรือแก่ราชการ ให้เสนอความเห็นต่อรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยพร้อมด้วยหลักฐานรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยอาจสั่งให้คณะเทศมนตรีหรือเทศมนตรีผู้ใดออกจากตำแหน่งก็ได้


พระราชบัญญัติสภาตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล พ.ศ. 2537  ส่วนที่ 5  การกำกับดูแลองค์การบริหารส่วนตำบล        


    	มาตรา  92  หากปรากฏว่าคณะกรรมการบริหารกระทำการฝ่าฝืนต่อความสงบเรียบร้อยหรือสวัสดิภาพของประชาชน หรือละเลยไม่ปฏิบัติตามหรือปฏิบัติการไม่ชอบด้วยอำนาจหน้าที่ ผู้ว่าราชการจังหวัดอาจสั่งให้คณะกรรมการบริหารทั้งคณะหรือกรรมการบริหารบางคนพ้นจากตำแหน่งได้ตามคำเสนอแนะของนายอำเภอ ในกรณีนี้ให้สภาองค์การบริหารส่วนตำบลดำเนินการเลือกสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลขึ้นเป็นกรรมการบริหารใหม่ภายในสิบห้าวันนับแต่วันที่กรรมการบริหารพ้นจากตำแหน่ง





�  พระราชบัญญัติองค์การบริหารส่วนจังหวัด พ…ศ. 2540


     มาตรา 79 วรรค 2ในกรณีที่ผู้ว่าราชการจังหวัดเห็นว่านายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดหรือรองนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดปฏิบัติการในทางที่อาจนำมาซึ่งความเสียหายแก่องค์การบริหารส่วนจังหวัด หรือกระทำการฝ่าฝืนกฎหมาย กฎ หรือระเบียบ                 ข้อบังคับของทางราชการ ผู้ว่าราชการจังหวัดมีอำนาจยับยั้งการปฏิบัติการดังกล่าวไว้เป็นการชั่วคราวได้ แล้วให้รายงานรัฐมนตรีภายในสิบห้าวันนับแต่วันที่ออกคำสั่ง





� โปรดดูรายละเอียดในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. 2542


   และใน พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผู้ดำรงต่ำแหน่งทางการเมือง พ.ศ. 2542


   มาตรา 9 ( 4 ) มาตรา 9  ศาลมีอำนาจพิจารณาพิพากษาคดี ดังต่อไปนี้


               (4)  คดีที่ร้องขอให้ทรัพย์สินที่เพิ่มขึ้นผิดปกติของนายกรัฐมนตรี  รัฐมนตรี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรสมาชิกวุฒิสภา               ข้าราชการการเมืองอื่น  หรือผู้บริการท้องถิ่นและสมาชิกสภาท้องถิ่นตามที่กฎหมายบัญญัติตกเป็นของแผ่นดิน





� โปรดดูรายละเอียดในพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. 2542  มาตรา 72


� รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย มาตรา 144 วรรค 1  คณะกรรมการเลือกตั้งเป็นผู้ควบคุมและดำเนิน การจัดหรือจัดให้มีการเลือกตั้ง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  สมาชิกวุฒิสภา สมาชิกสภาท้องถิ่น และผู้บริหาร ท้องถิ่น  รวมทั้งออกเสียงประชามติ  ให้เป็นไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรม       และ โปรดดูรายละเอียดในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย คณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ.  2541  มาตรา 10 


� รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย ส่วนที่ 7   ผู้ตรวจการแผ่นดินของรัฐสภา  และโปรดดูรายละเอียดใน พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยผู้ตรวจการแผ่นดินของรัฐสภา  พ.ศ. 2542 มาตรา 16


            


� พระราชบัญญัติองค์การบริหารส่วนจังหวัด พ.ศ.2540 


มาตรา 58  งบประมาณรายจ่ายขององค์การบริหารส่วนจังหวัดให้ทำเป็นข้อบัญญัติ ถ้าข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณออกไม่ทันปีงบประมาณใหม่ ให้ใช้ข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายในปีงบประมาณที่แล้วนั้นไปพลางก่อน


            	งบประมาณรายจ่ายจะมีได้เฉพาะในเรื่อง ดังต่อไปนี้


              		(1) กิจการที่ระบุไว้ในมาตรา 45 และมาตรา 46


              		(2) กิจการอื่นตามที่กฎหมายบัญญัติ


พระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. 2496


           มาตรา 65  งบประมาณประจำปีของเทศบาลต้องตราขึ้นเป็นเทศบัญญัติถ้าเทศบัญญัติงบประมาณออกไม่ทันปีใหม่ ให้ใช้เทศบัญญัติงบประมาณปีก่อนนั้นไปพลาง


พระราชบัญญัติสภาตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล พ.ศ. 2537


มาตรา 87  งบประมาณรายจ่ายประจำปีและงบประมาณรายจ่ายเพิ่มเติมขององค์การบริหารส่วนตำบลให้


จัดทำเป็นข้อบังคับ และจะเสนอได้ก็แต่โดยคณะกรรมการบริหารตามระเบียบและวิธีการที่กระทรวงมหาดไทย


กำหนด





� โปรดดูรายละเอียดใน


พระราชบัญญัติองค์การบริหารส่วนจังหวัด พ.ศ. 2540


มาตรา 36 นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดพ้นจากตำแหน่ง เมื่อ


                		(5) สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดไม่รับหลักการแห่งร่างข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปี หรือร่าง


ข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายเพิ่มเติมตามมาตรา 55 วรรคสอง


พระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. 2496


         	มาตรา 62 ตรี วรรค 5    ถ้าสภาเทศบาลยังไม่เห็นชอบด้วยกับผลการพิจารณาของคณะกรรมการ หรือผลการวินิจฉัยของประธานคณะกรรมการ แล้วแต่กรณี ด้วยคะแนนเสียงไม่ต่ำกว่าสามในสี่ของจำนวนสมาชิกสภาเทศบาลทั้งหมด ให้ร่าง              เทศบัญญัติงบระมาณรายจ่ายนั้นเป็นอันตกไปและให้ใช้เทศบัญญัติงบประมาณรายจ่ายในปีงบประมาณที่แล้วไปพลางก่อน              ในกรณีเช่นว่านี้ให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยสั่งยุบสภาเทศบาลถ้ามีข้อเสนอของนายกเทศมนตรี


พระราชบัญญัติสภาตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล พ.ศ. 2537


        	มาตรา 64  กรรมการบริหารพ้นจากตำแหน่ง เมื่อ


                    	(8) สภาองค์การบริหารส่วนตำบลมีมติไม่รับหลักการแห่งร่างข้อบังคับงบประมาณรายจ่ายประจำปีหรือร่างข้อบังคับงบประมาณรายจ่ายเพิ่มเติมที่คณะกรรมการบริหารเสนอ และผู้ว่าราชการจังหวัดเห็นชอบด้วยกับสภาองค์การบริหารส่วนตำบลหรือสภาองค์การบริหารส่วนตำบลไม่รับหลักการแห่งร่างข้อบังคับงบประมาณดังกล่าว ด้วยคะแนนเสียงไม่น้อยกว่าสองในสามของจำนวนสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลทั้งหมดเท่าที่มีอยู่





� โปรดดูรายละเอียดในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย หมวด 10 ส่วนที่ 1 การแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สิน  มาตรา 291 และ มาตรา 295


   	 และพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. 2542   มาตรา 4 ( 9) 


� โปรดดูรายละเอียดในพระราชบัญญัติว่าด้วยความผิดเกี่ยวกับการเสนอราคาต่อหน่วยงานของรัฐ พ.ศ.    2542 มาตรา 3  มาตรา 10 , 11 , 12  และมาตรา 13 


� โปรดดูรายละเอียดในพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน พ.ศ. 2542


   	มาตรา 3  ในพระราชบัญญัตินี้    "ความผิดมูลฐาน" หมายความว่า 


                  	(5) ความผิดต่อตำแหน่งหน้าที่ราชการ หรือความผิดต่อตำแหน่งหน้าที่ในการยุติธรรมตามประมวลกฎหมายอาญา ความผิดตามกฎหมายว่าด้วยความผิดของพนักงานในองค์การหรือหน่วยงานของรัฐ หรือความผิดต่อตำแหน่งหน้าที่หรือทุจริตต่อหน้าที่ตามกฎหมายอื่น


      	มาตรา 10  เจ้าพนักงาน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา สมาชิกสภาท้องถิ่น ผู้บริหารท้องถิ่น ข้าราชการ พนักงานองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พนักงานองค์การหรือหน่วยงานของรัฐ กรรมการหรือผู้บริหารหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ กรรมการ ผู้จัดการ หรือบุคคลใดซึ่งรับผิดชอบในการดำเนินงานของสถาบันการเงิน หรือกรรมการขององค์กรต่าง ๆ ตาม                    รัฐธรรมนูญ ผู้ใดกระทำความผิดตามหมวดนี้ ต้องระวางโทษเป็นสองเท่าของโทษที่กำหนดไว้สำหรับความผิดนั้น


              กรรมการ อนุกรรมการ กรรมการธุรกรรม เลขาธิการ รองเลขาธิการ หรือพนักงานเจ้าหน้าที่ตามพระราชบัญญัตินี้ ผู้ใดกระทำความผิดตามหมวดนี้ ต้องระวางโทษเป็นสามเท่าของโทษที่กำหนดไว้สำหรับความผิดนั้น


           มาตรา 49  ภายใต้บังคับมาตรา 48 วรรคหนึ่ง ในกรณีที่ปรากฏหลักฐานเป็นที่เชื่อได้ว่าทรัพย์สินใดเป็นทรัพย์สินที่เกี่ยวกับการกระทำความผิด ให้เลขาธิการส่งเรื่องให้พนักงานอัยการพิจารณาเพื่อยื่นคำร้องขอให้ศาลมีคำสั่งให้             ทรัพย์สินนั้นตกเป็นของแผ่นดินโดยเร็ว


มาตรา 50  ผู้ซึ่งอ้างว่าเป็นเจ้าของทรัพย์สินที่พนักงานอัยการร้องขอให้ตกเป็นของแผ่นดินตามมาตรา 49 อาจยื่นคำร้องก่อนศาลมีคำสั่งตามมาตรา 51 โดยแสดงให้ศาลเห็นว่า


                    (1) ตนเป็นเจ้าของที่แท้จริง และทรัพย์สินนั้นไม่ใช่ทรัพย์สินที่เกี่ยวกับการกระทำความผิด หรือ


                    (2) ตนเป็นผู้รับโอนโดยสุจริตและมีค่าตอบแทน หรือได้มาโดยสุจริตและตามสมควรในทางศีลธรรมอันดีหรือในทางกุศลสาธารณะ


                    ผู้ซึ่งอ้างว่าเป็นผู้รับประโยชน์ในทรัพย์สินที่พนักงานอัยการร้องขอให้ตกเป็นของแผ่นดินตามมาตรา 49 อาจยื่นคำร้องขอคุ้มครองสิทธิของตนก่อนศาลมีคำสั่ง โดยแสดงให้ศาลเห็นว่าตนเป็นผู้รับประโยชน์โดยสุจริตและมีค่าตอบแทน หรือได้มาซึ่งประโยชน์โดยสุจริตและตามสมควรในทางศีลธรรมอันดี หรือในทางกุศลสาธารณะ








� โปรดดู รัฐธรรมนูญ พ.ศ. 2540


มาตรา 58  บุคคลย่อมมีสิทธิได้รับทราบข้อมูลหรือข่าวสาธารณะในครอบครองของหน่วยราชการ หน่วยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจ หรือราชการส่วนท้องถิ่น เว้นแต่การเปิดเผยข้อมูลนั้นจะกระทบต่อความมั่นคงของรัฐ ความปลอดภัยของประชาชน หรือส่วนได้เสียอันพึงได้รับความคุ้มครองของบุคคลอื่น  ทั้งนี้ ตามที่กฎหมายบัญญัติ


พระราชบัญญัติข้อมูลข่าวสารของทางราชการ พ.ศ. 2540       	


มาตรา 9  ภายใต้บังคับมาตรา 14 และมาตรา 15 หน่วยงานของรัฐต้องจัดให้มีข้อมูลข่าวสารของราชการ  อย่างน้อยดังต่อไปนี้ไว้ให้ประชาชนเข้าตรวจดูได้ทั้งนี้ ตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการกำหนด


(1) ผลการพิจารณาหรือคำวินิจฉัยที่มีผลโดยตรงต่อเอกชน รวมทั้งความเห็นแย้งและคำสั่งที่เกี่ยวข้องในการพิจารณาวินิจฉัยดังกล่าว


(2) นโยบายหรือการตีความที่ไม่เข้าข่ายต้องลงพิมพ์ในราชกิจจานุเบกษาตามมาตรา 7 (4)


 (3) แผนงาน โครงการ และงบประมาณรายจ่ายประจำปีของปีที่กำลังดำเนินการ


(4) คู่มือหรือคำสั่งเกี่ยวกับวิธีปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่ของรัฐซึ่งมีผลกระทบถึงสิทธิหน้าที่ของเอกชน


(5) สิ่งพิมพ์ที่ได้มีการอ้างอิงถึงตามมาตรา 7 วรรคสอง


(6) สัญญาสัมปทาน สัญญาที่มีลักษณะเป็นการผูกขาดตัดตอนหรือสัญญาร่วมทุนกับเอกชนในการจัดทำบริการสาธารณะ


(7) มติคณะรัฐมนตรี หรือมติคณะกรรมการที่แต่งตั้งโดยกฎหมายหรือโดยมติคณะรัฐมนตรี  ทั้งนี้ ให้ระบุรายชื่อรายงานทางวิชาการ รายงานข้อเท็จจริง หรือข้อมูลข่าวสารที่นำมาใช้ในการพิจารณาไว้ด้วย    


(8) ข้อมูลข่าวสารอื่นตามที่คณะกรรมการกำหนด


              	ข้อมูลข่าวสารที่จัดให้ประชาชนเข้าตรวจดูได้ตามวรรคหนึ่ง ถ้ามีส่วนที่ต้องห้ามมิให้เปิดเผยตามมาตรา 14 หรือมาตรา 15 อยู่ด้วย ให้ลบ หรือตัดทอน หรือทำโดยประการอื่นใดที่ไม่เป็นการเปิดเผยข้อมูลข่าวสารส่วนนั้น


              	บุคคลไม่ว่าจะมีส่วนได้เสียเกี่ยวข้องหรือไม่ก็ตาม ย่อมมีสิทธิเข้าตรวจดู ขอสำเนาหรือขอสำเนาที่มีคำรับและรองถูกต้องของข้อมูลข่าวสารตามวรรคหนึ่งได้ ในกรณีที่สมควรหน่วยงานของรัฐโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการ จะวางหลักเกณฑ์เรียกค่าธรรมเนียมในการนั้นก็ได้ ในการนี้ให้คำนึงถึงการช่วยเหลือผู้มีรายได้น้อย  ประกอบด้วย  ทั้งนี้ เว้นแต่จะมีกฎหมายเฉพาะบัญญัติไว้เป็นอย่างอื่น  คนต่างด้าวจะมีสิทธิตามมาตรานี้เพียงใดให้เป็นไปตามที่กำหนดโดยกฎกระทรวง    





