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บทที่  6
บทบาทภาคประชาชนในพื้นที่ต่าง ๆ : กรณีศึกษา
6.1  ความนำ
ในการศึกษาวิจัยครั้งนี้  นอกจากการรวบรวมข้อมูลจากเอกสารและความคิดเห็นจากแบบสอบถามที่บุคคลต่าง ๆ ได้ตอบกลับมา  คณะผู้วิจัยได้ไปเก็บข้อมูลสนามจากพื้นที่ต่าง ๆ ที่มีปรากฏการณ์การแสดงออกของประชาชนในการมีส่วนร่วมเพื่อทำให้เกิดการตรวจสอบการบริหารงานขององค์กรปกครองท้องถิ่นในระดับต่าง ๆ ที่ปรากฏในหลายรูปแบบ  โดยเฉพาะการสัมภาษณ์แบบเจาะลึกกับผู้ที่เกี่ยวข้องโดยตรง  โดยพื้นที่ศึกษานี้ครอบคลุมทั้ง 4 ภูมิภาคหลักของไทย  คือ
ภาคเหนือ

ได้แก่  
จังหวัดเชียงใหม่  และเชียงราย
ภาคกลาง

ได้แก่
จังหวัดสมุทรปราการ  และกำแพงเพชร
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ

ได้แก่ 
จังหวัดนครราชสีมา  และขอนแก่น
ภาคใต้ 

ได้แก่
จังหวัดสงขลา  พัทลุง  และตรัง
จากการศึกษาวิจัยในพื้นที่ดังกล่าวได้พบบทบาทภาคประชาชนในการมีส่วนร่วมที่                  นำไปสู่การตรวจสอบการบริหารงานของท้องถิ่นใน  3  ลักษณะด้วยกันคือ
1) การมีส่วนร่วมที่เกิดจากชุมชนเข้มแข็ง  โดยเฉพาะที่เป็นผลมาจากการมีผู้นำชุมชนที่เป็นที่ยอมรับและแข็งขัน
2) การมีส่วนร่วมที่เกิดจากการได้รับการกระตุ้นทางความคิดหรือสร้างจิตสำนึกจากสถาบันการศึกษา
3) การมีส่วนร่วมที่เกิดจากการเอื้ออำนวยขององค์กรปกครองท้องถิ่น
6.2  การมีส่วนร่วมที่เกิดจากชุมชนเข้มแข็ง
กรณีศึกษาของการมีส่วนร่วมที่เกิดจากชุมชนเข้มแข็ง  ได้พบในหกพื้นที่ หรือหกกรณีศึกษาดังนี้  กรณีแรก คือ สภาประชาชนหาดใหญ่  กรณีนี้เป็นผลจากสถานการณ์ผลักดันให้ประชาชนรวมตัวกันเป็นองค์กรของประชาชนเพื่อมีส่วนร่วมในการกำหนดทิศทางการทำงานของเทศบาลนครหาดใหญ่  กล่าวคือ เมื่อ 2 – 3 ปีที่ผ่านมาได้เกิดเหตุการณ์น้ำท่วมใหญ่ในพื้นที่เขตเทศบาลนครหาดใหญ่  ทำให้ประชาชนและชุมชนได้รับความเสียหายอย่างมากอย่างที่ ไม่เคยปรากฏมาก่อน  บุคคลกลุ่มต่าง ๆ เห็นว่าปัญหาที่เกิดขึ้นนี้คงจะเกิดขึ้นอีกถ้าไม่มีการหาทางป้องกันและแก้ไข  และคงจะปล่อยให้หน่วยงานของรัฐ  โดยเฉพาะเทศบาลนคร ซึ่งเป็นผู้รับผิดชอบ ดูแลพื้นที่ให้ทำการวางแผนและดำเนินการเพื่อแก้ไขปัญหาดังกล่าวแต่ลำพังมิได้  ชุมชนต้องมีส่วนร่วมในการเสนอแนะและดูและการทำงานของโครงการที่จะเกิดขึ้นด้วย จึงได้มีการรวมตัวของบุคคลต่าง ๆ  ทั้งที่เป็นนักธุรกิจ  นักวิชาการ  ผู้นำชุมชน  ผู้นำองค์กรประชาชน และประชาชนทั่ว ๆ ไป จัดตั้งขึ้นเป็นสภาประชาชนหาดใหญ่ เปิดให้มีเวทีแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับทิศทางของการพัฒนาเมืองหาดใหญ่  โดยเฉพาะการแก้ไขปัญหาเฉพาะหน้าเรื่องน้ำท่วม  โดยได้เชิญทั้งฝ่ายเทศบาลและหน่วยงานของรัฐที่เกี่ยวข้องมาให้ข้อมูลและรับฟังความคิดเห็นของชุมชน   ส่วนความถี่ของการจัดประชุมและการจัดกิจกรรมนั้นไม่แน่นอน  แล้วแต่ความสะดวกของผู้ประสานงานและความรีบเร่งของประเด็นปัญหา  แม้ว่ากรณีนี้อาจไม่โดดเด่นและขาดความสม่ำเสมอ  แต่ อย่างน้อยที่สุดก็สะท้อนถึงความตื่นตัวของชุมชนที่ห่วงใยชุมชนของตนเองเมื่อเกิดปัญหา  และทำให้หน่วยงานของรัฐ   รวมทั้งหน่วยการปกครองท้องถิ่น  เช่น เทศบาลนคร  ต้องรับฟังความคิดเห็นของประชาชนและมีแผนการทำงานที่รัดกุมขึ้น   รวมทั้งความโปร่งใสในการทำงานด้วย   ซึ่งในลักษณะนี้เป็นการควบคุมเชิงนโยบาย
กรณีศึกษาที่  2  เป็นกรณีชุมชนตะโหมด   กรณีชุมชนตะโหมด อำเภอตะโหมด  จังหวัดพัทลุง  เจ้าอาวาสวัดตะโหมดเป็นผู้ได้รับความเคารพ  เชื่อถือ  จากทั้งชุมชนชาวพุทธและชาวมุสลิม  เป็นผู้มีบทบาทสำคัญที่ทำให้เกิด “สภาลานวัด” ซึ่งเป็นเวทีหรือพื้นที่ของการแสดงความคิดเห็นของสมาชิกในชุมชนอย่างกว้างขวาง  โดยไม่มีรูปแบบอย่างเป็นทางการ  เปิดช่องทางให้ทุกคนได้เข้ามามีส่วนร่วม นอกจากนี้   ยังมีการร่วมกันดำเนินกิจกรรมที่เป็นสาธารณะประโยชน์อื่น ๆ เช่น การร่วมกันหาทุนการศึกษาให้แก่เยาวชนในชุมชนได้ศึกษาถึงระดับมหาวิทยาลัย  การช่วยเหลือในเรื่องการหาตลาดผลผลิตทางการเกษตรให้กับชุมชน เป็นต้น  ด้วยเหตุนี้แทนที่ประชาชนจะเป็นฝ่ายเข้าหาหน่วยการปกครองท้องถิ่น  แต่เทศบาลตำบลซึ่งเป็นเจ้าของพื้นที่ในการปกครองท้องถิ่นกลับต้องรับฟังและขอความเห็นจาก “สภาลานวัด” 
กรณีศึกษาที่  3   กรณีตำบลลิบง  อำเภอกันตัง  จังหวัดตรัง  มีชมรมประมงพื้นบ้าน  ซึ่งมีเครือข่ายรวมกัน 14 จังหวัด และที่ตำบลนี้มีผู้นำชมรมที่เป็นผู้หญิงและมีความเข้มแข็ง               มีประสบการณ์ร่วมงานกับองค์กรอื่น ๆ ในระดับชาติ  รู้ช่องทางในการที่จะทำให้ข้อเสนอหรือ             ข้อเรียกร้องได้รับการพิจารณาจากหน่วยงานที่มีอำนาจตัดสินใจ     ในระหว่างทำการศึกษาภาคสนาม (มิถุนายน  2546)  ทางชมรมกำลังดำเนินการยื่นหนังสือถึงหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเพื่อเรียกร้องให้มีการตรวจสอบการดำเนินงานขององค์การบริหารส่วนตำบลลิบงที่จัดสร้างที่จอดรถยนต์เพื่อการท่องเที่ยวหาดเจ้าไหมในพื้นที่ซึ่งสันนิษฐานว่าเป็นเขตอุทยานแห่งชาติ
กรณีศึกษาที่  4  กรณีป่าชายเลน ตำบลทุ่งตาเซะ   อำเภอย่านตาขาว  จังหวัดตรัง  เป็นอีกชุมชนหนึ่งที่สภาพแวดล้อมของป่าชายเลนกำลังถูกทำลาย  ทั้งจากการให้สัมปทานและถูกบุกรุก  สัตว์น้ำซึ่งเป็นแหล่งอาหารที่สำคัญลดลงอย่างน่าวิตก ในระยะแรกที่ชุมชนมีการเคลื่อนไหวเพื่ออนุรักษ์ไม่ได้รับการยอมรับทั้งจากหน่วยราชการส่วนภูมิภาคและหน่วยการปกครองท้องถิ่น             ยิ่งกว่านั้น  ผู้นำของชุมชนยังถูกจับกุมในข้อหาลักลอบตัดไม้ (เพื่อใช้ในการสร้างทางเดินดูแลป่า) โดยไม่ได้รับอนุญาต    แต่จากการร่วมมือกันของชุมชนสามารถพิสูจน์ให้เห็นถึงผลดีของการอนุรักษ์  จนได้รับการยอมรับจากทางราชการและได้รับการกันพื้นที่ไว้ 2,000 ไร่ เป็นป่าชายเลนของชุมชน   ขณะนี้พื้นที่ดังกล่าวเป็นที่ศึกษาดูงานของกลุ่มบุคคลต่าง ๆ ทั้งจากในประเทศและต่างประเทศ โดยองค์การบริหารส่วนตำบลมิได้มีบทบาทอะไรมากนัก
กรณีศึกษาที่  5  กรณีของกลุ่มรักษ์เชียงแสน  อำเภอเชียงแสน  จังหวัดเชียงราย  เป็นกลุ่มของประชาชนในท้องถิ่น  โดยเฉพาะในเขตเทศบาลตำบลเวียงเชียงแสนที่มีความสนใจในเรื่องสิ่งแวดล้อม  ได้รวมตัวกับประชาชนกลุ่มอื่น ๆ ในท้องถิ่นเรียกร้องให้นายอำเภอจัดประชุมประชาชนเพื่อรับฟังความคิดเห็น   กรณีเทศบาลตำบลเวียงเชียงแสนปรับปรุงภูมิทัศน์  โดยมีการสร้างส้วมสาธารณะเพื่อบริการนักท่องเที่ยวไว้บนถนนริมตลิ่งของแม่น้ำโขง   ทำให้เกิดทัศนะอุจาด รวมทั้งมีการกล่าวหาว่าการก่อสร้างเกิดจากบุคคลภายในองค์กรเทศบาลได้รับผลประโยชน์ จาก ผู้รับเหมา  จึงดำเนินการไปก่อนที่จะมีการฟังความคิดเห็นของประชาชน  ซึ่งผลการประชุมปรากฏว่า  เสียงส่วนใหญ่มีมติให้หยุดการก่อสร้าง  โครงการนี้จึงได้มีการปรับปรุงใหม่ให้สอดคล้องกับความต้องการของประชาชน
กรณีศึกษาที่  6  เป็นกรณีที่โด่งดังรู้จักไปทั่วประเทศ  เพราะเป็นปฏิกิริยาของประชาชนในพื้นที่ที่มีต่อโครงการขนาดใหญ่หลายหมื่นล้านบาท  และมีผู้เกี่ยวข้องจำนวนมาก  ทั้งนักการเมืองระดับชาติ  ระดับท้องถิ่น  ข้าราชการระดับสูง บริษัทธุรกิจเอกชนขนาดใหญ่  และอาจเกี่ยวข้อง ไปถึงความรู้สึกในทางลบของหน่วยงานต่างประเทศที่ให้เงินกู้มาดำเนินงานที่มีต่อความรับผิดชอบของฝ่ายไทย  ปรากฏการณ์ดังกล่าว  จึงถูกเสนอโดยสื่อมวลชนทุกประเภทไปทั่วประเทศเป็นระยะเวลายาวนาน
กรณีนี้คือ  กรณีปฏิกิริยาของประชาชนชุมชนคลองด่าน  อำเภอบางบ่อ  จังหวัดสมุทรปราการ  ที่มีต่อโครงการระบบกำจัดน้ำเสียที่มาตั้งอยู่ในพื้นที่   เริ่มแรกประชาชนในพื้นที่มีการพูดกันพียงปากต่อปากจากข่าวลือว่าจะมีการสร้างสนามกอล์ฟ   เพราะมีการกว้านซื้อที่ดินโดยคนบางกลุ่ม
· ต่อมา ปี 2541 มีการปักป้ายว่าเป็นโครงการระบบกำจัดน้ำเสีย
· ประชาชนส่วนหนึ่งจึงได้สอบถามข้อมูลจากอำเภอและจังหวัด  แต่ไม่มีใครรู้รายละเอียด เช่น จะเอาน้ำเสียจากที่ใดบ้างมาบำบัด  น้ำที่บำบัดแล้ว จะสะอาดเพียงพอและมีผลกระทบต่อสัตว์น้ำทะเลในบริเวณนั้นหรือไม่  เป็นต้น   เนื่องจากพื้นที่ชายฝั่งทะเลแถบนั้นมีระบบนิเวศที่ค่อนข้างสมบูรณ์และเหมาะสมต่อการเติบโตของกุ้ง  ปลา หอย  โดยเฉพาะหอยแครงที่มี ชื่อเสียง  และเป็นชุมชนเก่าแก่มา  200 กว่าปี  เป็นชุมชนที่อุดมสมบูรณ์เลี้ยงตัวเองได้   และในปัจจุบันมีพื้นที่ชายฝั่งทะเลกว่า  20,000 ไร่ที่ใช้  เลี้ยงหอย
· จากนั้นประชาชนจึงไปสอบถามกรมควบคุมมลพิษ แต่ก็ไม่สามารถให้คำตอบที่กระจ่างชัด
· ชุมชนร่วมกับสื่อโทรทัศน์  จัดรายการเวทีลานบ้านลานเมือง  โดยเชิญ         รัฐมนตรีและข้าราชการที่รับผิดชอบขณะนั้นร่วมรายการด้วย แต่ก็ไม่มี        ข้อสรุปชัดเจน
· กลุ่มประชาชนที่เป็นหลักของการเคลื่อนไหวจึงไปค้นหาข้อมูลจากเอกสารทางวิชาการ  และงานวิจัยต่าง ๆ จากห้องสมุด  รวมทั้งการปรึกษาขอความรู้จากนักวิชาการต่าง ๆ เพื่อเรียนรู้ถึงผลกระทบที่อาจเกิดขึ้น
· หน่วยงานของรัฐที่รับผิดชอบจัดทำประชาพิจารณ์ แต่เป็นหลังจากการเซ็นสัญญาแล้ว  ประชาชนในท้องถิ่นจึงไม่ยอมรับ
· กลุ่มผู้เคลื่อนไหวจึงเข้าหาองค์กรพัฒนาเอกชน (NGOS) และสื่อมวลชน  รวมทั้งการทำเอกสารโรเนียว  การจัดพิมพ์เป็นเล่ม  รวมทั้งการใช้ประโยชน์จากเวทีสาธารณะต่าง ๆ เพื่อเผยแพร่ความเห็น
· มีข้อน่าสังเกตว่า กลุ่มประชาชนที่เป็นหลักในการเคลื่อนไหวระยะแรกเป็นผู้หญิง  และค่อนข้างมีอายุ  คือประมาณ 50 ปีขึ้นไป (และบางคนก็เคยได้รับบาดเจ็บจากการปะทะเมื่อไปขัดขวางมิให้ผู้รับเหมาเข้าไปดำเนินงาน) เพราะผู้ชายส่วนใหญ่ออกทะเล  แต่เมื่อมีความขัดแย้งมากขึ้นเรื่อย ๆ คนในวัยทำงานทั้งหนุ่มสาว  อายุระหว่าง  30-40 ปี  เริ่มเข้ามาร่วมมากขึ้นและยืนยันไม่ให้ดำเนินโครงการต่อไป
· ทางชุมชนเคยยื่นฟ้องต่อศาลปกครองขอให้เพิกถอนคำสั่งทางศาลปกครองที่อนุมัติให้ดำเนินโครงการนี้    หลังจากผ่านไปประมาณหนึ่งปีครึ่ง   ศาลวินิจฉัยว่า  ประชาชนมิใช่ผู้เสียหายจึงไม่มีสิทธิฟ้องร้อง  จึงเป็นข้อควรพิจารณาสำหรับประชาชนที่จะใช้สิทธิทางศาลในการตรวจสอบ   หรือควบคุมการบริหารงานของรัฐ ซึ่งรวมทั้งหน่วยการปกครองท้องถิ่นว่าเป็นไปได้ค่อนข้างยาก  ถ้ายังใช้แนวคิดเดิม ๆ ในการตีความทางกฎหมาย
· ในส่วนที่เกี่ยวกับองค์กรปกครองท้องถิ่นนั้น   องค์การบริหารส่วนตำบล (อบต.) คลองด่าน  ซึ่งเป็นเจ้าของพื้นที่ได้เซ็นอนุญาตให้โครงการใช้พื้นที่ได้โดยไม่ได้ปรึกษาหารือและขอมติจากประชาชนในพื้นที่ก่อน  ทั้งที่เป็นโครงการขนาดใหญ่และครอบคลุมพื้นที่กว้างขวาง แต่ชาวบ้านหรือประชาชนบอกว่าให้โอกาสแก้ตัวในการทำงาน   เพราะให้เหตุผลว่า   ถูกหน่วยงานส่วนกลางกดดัน ดังนั้นเมื่อลงสมัครเป็นสมาชิก อบต. อีกครั้ง  ประชาชนก็ช่วยหาเสียงจนได้รับเลือกและได้เป็นประธาน  หลังจากได้รับเลือกยังเซ็นอนุญาตให้ใช้พื้นที่สาธารณะตั้งโรงงานไฟฟ้าที่จะนำมาใช้ในโครงการบ่อบำบัดน้ำเสีย   ประชาชนจึงเดินขบวนประท้วง แม้ขณะนี้
ก็ยังอยู่ในตำแหน่ง  แต่การเลือกตั้งคราวหน้ากลุ่มประชาชนผู้เคลื่อนไหวกล่าวว่าจะไม่สนับสนุนอีกต่อไป
· ขณะนี้โครงการได้ถูกระงับไว้  โดยคำสั่งของนายกรัฐมนตรี   เพราะมี            ข้อมูลที่แสดงถึงความไม่โปร่งใสหลายประการ    รวมทั้งมีการโยกย้าย        ข้าราชการที่เกี่ยวข้องหลายตำแหน่ง
· ในส่วนของชุมชนถึงขณะนี้มีการรวมตัวกันเป็นกลุ่มที่ไม่เป็นทางการใช้ชื่อว่า “กลุ่มพิทักษ์รักท้องถิ่น”  ส่วนเกี่ยวกับโครงการที่ค้างอยู่นั้นทางกลุ่มต้องการให้สิ่งที่ทำไปแล้วเป็นศูนย์ศึกษาและส่งเสริมการเพาะเลี้ยงสัตว์ทะเลในพระบรมราชูปถัมภ์ดีกว่าไปสังกัดอยู่กับหน่วยงานใดหน่วยงานหนึ่ง   เพราะการเป็นหน่วยงานในลักษณะดังกล่าวจะทำให้ทุกฝ่ายสามารถใช้ประโยชน์ได้
· ข้อน่าสังเกตคือ  ชุมชนคลองด่านแต่เดิมมิได้มีการรวมตัวของชุมชนอย่างจริงจัง   แต่หลังจากเกิดกรณีนี้ขึ้นชาวบ้านมีความร่วมมือติดต่อสัมพันธ์กันมากขึ้น   แต่ก็เป็นการซื้อบทเรียนที่ราคาแพงมากทั้งฝ่ายรัฐและประชาชน จากกรณีเหตุการณ์ดังกล่าว
จากตัวอย่างดังที่กล่าวแล้วข้างต้น  ทำให้เห็นว่ารูปแบบการมีส่วนร่วมของประชาชนในการตรวจสอบองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  โดยการดำเนินการของประชาชนเองเป็นสิ่งที่เป็นไปได้   และมีประสิทธิภาพรูปแบบหนึ่ง   บทบาทของรัฐในกรณีเช่นนี้  คือ  ค้นหาศักยภาพของชุมชนท้องถิ่น  และเปิดโอกาสให้แสดงออก ไม่ขัดขวางหรือมองชุมชนในแง่ลบว่าเป็นปฏิปักษ์กับรัฐในเรื่องความสงบเรียบร้อย   ภาคประชาชนจะสามารถพัฒนาความเข้มแข็งและช่วยดูแลตรวจสอบองค์กรปกครองท้องถิ่นได้อย่างมีประสิทธิภาพมากขึ้น
อย่างไรก็ดี  มีข้อจำกัดและปัญหาบางประการที่ควรคำนึงถึงสำหรับรูปแบบดังกล่าว  ประการแรก  คือ ท้องถิ่นต่าง ๆ ในปัจจุบันที่ชุมชนหรือองค์กรประชาชนมีความเข้มแข็งมีค่อนข้างน้อย   เมื่อเทียบสัดส่วนกับจำนวนหน่วยการปกครองท้องถิ่นทั่วทั้งประเทศ   ทั้งนี้อาจเป็นเพราะว่าความซับซ้อนของสังคมและภาระกิจในชีวิตประจำวันที่มีมากขึ้น  รวมทั้งสิ่งดึงดูดความสนใจของแต่ละคนให้ใช้เวลาอยู่กับเรื่องของตนเอง  เช่น  กิจกรรมบันเทิงและงานอดิเรกซึ่งมีแรงดึงดูดมากกว่า  ทำให้คนไทยมีความเป็นปัจเจกมากขึ้น     ประการที่สอง  การแสดงออกของประชาชนโดยตรง   บางครั้งอาจนำไปสู่สภาวะเผชิญหน้าระหว่างขบวนการประชาชนกับผู้เสียผลประโยชน์ซึ่งอาจนำไปสู่การใช้ความรุนแรง   โดยเฉพาะตัวผู้ที่มีบทบาทสำคัญในการแสดงออกของประชาชน    ประการที่สาม  เจ้าหน้าที่ของรัฐบางส่วนยังเคยชินกับการที่รัฐเป็นผู้มีบทบาทหลักในการจัดการเรื่องต่าง ๆ  ของสังคม  เจ้าหน้าที่จึงอาจมองการแสดงออกของประชาชนไปในทางลบและเป็นพฤติกรรมที่ขัดขวางการเติบโตในบทบาทของภาคประชาชน   ในขณะเดียวกัน  การแสดงออกของประชาชนด้วยตนเองก็อาจมีโอกาสถูกชักจูงด้วยสินจ้างรางวัล หรือการได้รับข้อมูลที่ผิด ๆ เพื่อผลประโยชน์ทางการเมืองของฝ่ายใดฝ่ายหนึ่ง
6.3 การมีส่วนร่วมที่เกิดจากการได้รับการกระตุ้น
จากงานวิจัยสนามและกรณีศึกษาคือ  การมีส่วนร่วมเพื่อตรวจสอบซึ่งเกิดจากการได้รับการกระตุ้นทางความคิดหรือสร้างจิตสำนึกโดยสถาบันการศึกษา กรณีนี้เป็นปรากฏการณ์ที่เกิดขึ้นในตำบลหนองเวียง อำเภอเมือง  จังหวัดนครราชสีมา  โดยศูนย์ข้อมูลเพื่อการพัฒนาท้องถิ่นของสถาบันราชภัฏนครราชสีมา  ได้มีโครงการเกี่ยวกับท้องถิ่นในหลายลักษณะ  หนึ่งในจำนวนนั้นคือ โครงการสร้างความรู้และปลูกจิตสำนึกในเรื่องท้องถิ่น  ทั้งด้านการปกครอง การบริหาร วัฒนธรรม   และสิ่งแวดล้อม  โดยการจัดอบรมและสัมมนาให้กับผู้นำชุมชน  ทั้งที่เป็นทางการและไม่เป็นทางการ รวมทั้งประชาชนผู้สนใจทั่วไปจากพื้นที่ต่าง ๆ โครงการนี้ได้ดำเนินการอย่างต่อเนื่องมาหลายปี     ด้วยการสนับสนุนเงินทุนจากหลายแหล่ง  ชุมชนตำบลหนองเวียง  อำเภอเมือง  จังหวัดนครราชสีมา  เป็นพื้นที่หนึ่งที่อยู่ในเขตปฏิบัติการ  ดังนั้นเมื่อองค์การบริหารส่วนตำบลดำเนินโครงการต่าง ๆ ที่ทำให้ประชาชนเคลือบแคลงหรือสงสัยในความไม่โปร่งใส เช่น  ความไม่เหมาะสมของโครงการ หรือจำนวนเงินที่ใช้อาจมากเกินไป  เป็นต้น  ทำให้ทั้งผู้นำชุมชนที่เป็นทางการ  ซึ่งอยู่ในตำแหน่งในสภาตำบลและผู้นำชุมชนที่ไม่เป็นทางการ  ซึ่งเคยได้รับการอบรมความรู้เรื่องสิทธิต่าง ๆ และการสร้างชุมชนที่เข้มแข็งที่จัดโดยสถาบันราชภัฏนครราชสีมา  ปรึกษากับทางศูนย์ข้อมูลและได้ร่วมกันทำหนังสือถึงนายอำเภอเมืองขอให้จัดการประชุมประชาคมตำบลที่เปิดเวทีสาธารณะให้ประชาชนได้ซักถามข้อข้องใจในการบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบล  ที่น่าสนใจคือ การที่ผู้ยื่นหนังสือได้แสดงออกถึงความต้องการเปิดเวทีประชาคมตำบลผ่านสื่อมวลชน   โดยเฉพาะ   
หนังสือพิมพ์ท้องถิ่น    ทำให้ผู้รับผิดชอบที่เกี่ยวข้องต้องกระตือรือล้นจัดให้มีเวทีดังกล่าวโดยเร็ว   การอบรมให้ความรู้แก่ชุมชนเพื่อให้ความตระหนักถึงสิทธิตนเองในการดูแลท้องถิ่น  นับว่าเป็น          สิ่งที่เป็นประโยชน์ต่อการกระตุ้นจิตสำนึกของประชาชนอย่างยิ่ง
6.4 การมีส่วนร่วมที่เกิดจากการเอื้ออำนวยขององค์กรปกครองท้องถิ่น
จากงานวิจัยสนามคือ  ปรากฏการณ์การมีส่วนร่วมเพื่อตรวจสอบที่เกิดจากการ               เอื้ออำนวยขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  คณะผู้ศึกษาได้พบในกรณีเทศบาลนครขอนแก่น  จังหวัดขอนแก่น  กรณีองค์การบริหารส่วนตำบลซับสมบูรณ์ อำเภอโคกโพธิ์ชัย  จังหวัดขอนแก่น  และกรณีองค์การบริหารส่วนตำบลดอนแก้ว  อำเภอแม่ริม  จังหวัดเชียงใหม่
กล่าวในกรณีของเทศบาลนครขอนแก่น  จังหวัดขอนแก่นเป็นจังหวัดหนึ่งที่เป็นศูนย์กลางของภาคอีสาน หรือภาคตะวันออกเฉียงเหนือ   เป็นที่ตั้งขององค์กรต่าง ๆ ทั้งภาครัฐและเอกชนมากมาย   เช่น  มหาวิทยาลัยขอนแก่น  ซึ่งเป็นมหาวิทยาลัยแห่งแรกของภาคอีสานที่มี         บทบาททั้งในทางวิชาการและบทบาทางสังคมในท้องถิ่น   ในขณะเดียวกันก็มีลักษณะคล้ายกับจังหวัดเชียงใหม่ที่มีองค์กรพัฒนาเอกชนจำนวนมากดำเนินกิจกรรมต่าง ๆ จนเป็นที่ตั้งของสำนักงานคณะกรรมการประสานองค์กรพัฒนาเอกชนภาคอีสาน (กปอพช. ภาคอีสาน) และองค์กรเหล่านี้
ค่อนข้างจะมีการทำงานกับประชาชนในระดับรากหญ้า (grass root) หรือระดับล่างทั้งในเมืองและชนบท     โดยตระหนักถึงข้อเท็จจริงเช่นนี้   ผู้บริหารเทศบาลนครขอนแก่นจึงได้ดึงเอาองค์กรพัฒนาเอกชนเข้าไปร่วมอยู่ในกระบวนการการทำงานของเทศบาลเพื่อจะได้รับรู้ข้อมูลต่าง ๆ ร่วมกัน  โดยการตั้งตัวแทนบางส่วนขององค์กรพัฒนาเอกชนเข้าไปร่วมอยู่ในคณะกรรมการของเทศบาลบางชุด  เหมือนกับกรณีของประชาคมจังหวัดขอนแก่นที่เคยมีมาก่อนหน้านี้   แต่ไม่มีบทบาทเท่าที่ควร   เพราะผู้เข้าไปเป็นประธานบางคนใช้เป็นฐานทางการเมืองเพื่อก้าวสูงขึ้นไป  กรณีของเทศบาลนั้น บุคคลที่เป็นแกนหลักขององค์กรพัฒนาเอกชนบอกว่าเป็นการดีที่เทศบาลต้องการให้ภาคประชาชน เข้าไปมีส่วนร่วม  แต่ก็ระมัดระวังไม่เข้าไปผูกพันมากนัก เพราะอาจกลายเป็นการไปสร้างความชอบธรรมในบางเรื่องที่ไม่สอดคล้องกับความคิดของชุมชน   ฉะนั้นผู้เป็นแกนหลักขององค์กรพัฒนาเอกชนจึงมิได้เข้าไปร่วมในคณะกรรมการของเทศบาล   แต่ให้บุคคลอื่นในองค์กรเข้าไป     ร่วมแทน  อย่างไรก็ดี  การบริหารงานของเทศบาลนครขอนแก่นในลักษณะเช่นนี้ก็เป็นการเอื้ออำนวยช่องทางให้ชุมชนมีส่วนในการกำหนดทิศทางและตรวจสอบการทำงานของตนได้ในระดับหนึ่ง
ส่วนในกรณีขององค์การบริหารส่วนตำบลซับสมบูรณ์   อำเภอโคกโพธิ์ชัยนั้น  โดยเหตุที่นายกองค์การ (เดิมเรียกว่า ประธานบริหาร) มีประสบการณ์ที่ยาวนานในการต่อสู้เรื่องประชาธิปไตย  ได้อาศัยหลักการของรัฐธรรมนูญฉบับปัจจุบัน (พ.ศ. 2540) ในมาตรา 40 ที่ประชาชนมีสิทธิที่จะใช้ประโยชน์จากสื่อวิทยุกระจายเสียง  วิทยุโทรทัศน์ และวิทยุโทรคมนาคมได้  จัดตั้งสถานีวิทยุชุมชนขององค์การบริหารส่วนตำบลที่จะให้ฝ่ายต่าง ๆ เข้ามาใช้ประโยชน์เป็นปากเป็นเสียงของตนเอง แต่โดยที่การดำเนินงานนี้เพิ่งจะเริ่มต้นจึงยังไม่เห็นผลที่ชัดเจนนัก  แต่ก็เป็นลักษณะหนึ่งที่น่าสนใจในการสร้างเวทีให้กับชุมชนท้องถิ่น
สำหรับกรณีขององค์การบริหารส่วนตำบลดอนแก้ว อำเภอแม่ริม  จังหวัดเชียงใหม่  มีลักษณะการบริหารงานที่ให้ประชาชนมีส่วนร่วมเพื่อการตรวจสอบมาเป็นเวลาหลายปี  และในหลายลักษณะ ทำให้ได้รับรางวัลต่าง ๆ มากมาย  ล่าสุดได้รับรางวัลการบริหารงานแบบธรรมาธิบาล           ดีเด่นในระดับชาติ ประจำปี พ.ศ. 2546   กิจกรรมที่ทำร่วมกับชุมชนโดยประชาชนเป็นผู้ดำเนินการหลักในขณะนี้มีอยู่  6 กิจกรรมคือ
-  การจัดการขยะ
- การใช้แก๊สชีวภาพ
- การจัดหมู่บ้านน่าอยู่
-  การกีฬา

- การจัดทำแผน

-  การจัดซื้อจัดจ้าง
รูปแบบที่ใช้ในการดำเนินงานของทั้ง  6 กิจกรรม  คือ การตั้งคณะกรรมการที่มีส่วนประกอบจากภาคประชาชนเป็นหลักสำคัญ (ยกเว้นกรณีระเบียบราชการกำหนดไว้ชัดเจนว่า  จะต้องมีองค์ประกอบอย่างไร เช่น การจัดซื้อ  จัดจ้าง) ส่วน อบต. อยู่ในฐานะพี่เลี้ยง หรือผู้ให้การสนับสนุน เช่น การกีฬา อบต. จะเป็นผู้สนับสนุนด้านการเงิน แล้วให้คณะกรรมการของประชาชนบริหารกันเอง  หรืออีกสองกิจกรรมที่น่าสนใจคือ กิจกรรมการใช้แก๊สชีวภาพ  และการจัดซื้อจัดจ้าง
กรณีของการใช้แก๊สชีวภาพ  ก่อนหน้านี้ฟาร์มเลี้ยงสุกรหมูขนาดกลาง (350 ตัว) ในพื้นที่ อบต. ได้รับการต่อต้านจากประชาชนในหมู่บ้าน เพราะสร้างมลภาวะในเรื่องกลิ่นและเสียง  อบต. จึงเป็นสื่อกลางระหว่างเจ้าของและประชาชนผู้ได้รับความเดือดร้อนให้ร่วมหาข้อยุติ  ผลที่ออกมาคือ  ข้อเสนอให้มีการแปรสภาพมูลของหมูเป็นแก๊สใช้ในครัวเรือน    โดยได้รับงบส่งเสริมจากกรมส่งเสริมอุตสาหกรรมส่วนหนึ่ง   เจ้าของกิจการส่วนหนึ่ง   และชาวบ้านหรือประชาชนร่วมสมทบด้วยอีกส่วนหนึ่ง  จากนั้นบริการแก๊สให้ชุมชนใช้ฟรี  โดยตั้งเป็นกลุ่มผู้ใช้แก๊สชีวภาพเพื่อบริหารจัดการ  ส่วนเจ้าของฟาร์มจากผู้ที่เคยถูกต่อต้านกลับได้รับเลือกเป็นผู้ใหญ่บ้านและถูกขอให้ขยายขนาดของฟาร์มด้วย
ในกรณีของการจัดซื้อจัดจ้าง  ซึ่งเป็นปัญหาใหญ่ของความไม่โปร่งใสขององค์กร          ปกครองท้องถิ่นที่ถูกกล่าวหา   และมีการตั้งข้อสังเกตจากสาธารณชนค่อนข้างมากนั้น  นอกจากองค์การบริหารส่วนตำบลดอนแก้วจะได้ดำเนินการตามระเบียบของกระทรวงมหาดไทย  โดยให้มีตัวแทนประชาชนในการร่วมเป็นกรรมการเปิดซองและตรวจรับงานแล้ว  ยังให้มีคณะอนุกรรมการควบคุมการดำเนินงานที่มีตัวแทนจากประชาชนในพื้นที่ของโครงการ หรือที่ได้รับผลเกี่ยวข้องกับโครงการดูแลการก่อสร้างด้วย  จากลักษณะที่กล่าวมาทั้งหมดของกรณีองค์การบริหารส่วนตำบลดอนแก้วอำเภอแม่ริม  จังหวัดเชียงใหม่  จึงเป็นการเอื้ออำนวยต่อการมีส่วนร่วมของประชาชนเพื่อให้ความโปร่งใสในการทำงานในอีกลักษณะหนึ่ง (มากกว่าเป็นการตรวจสอบในภายหลัง)
สำหรับองค์การบริหารส่วนจังหวัดตรังและเทศบาลเมืองตรังที่คณะผู้วิจัยได้สัมภาษณ์ในเชิงลึก ผู้บริหารของทั้งสององค์กรก็ได้พยายามดำเนินงานในลักษณะนี้เช่นกัน    คือ พยายามให้ประชาชนเข้ามาอยู่ในกระบวนการบริหารงานเพื่อรับรู้ข้อมูลต่าง ๆ และจะได้ไม่
เคลือบแคลงสงสัยในภายหลัง
จากกรณีศึกษาในพื้นที่ต่าง ๆ ทั้งในภาคใต้ ภาคกลาง ภาคเหนือ และภาคอีสาน  ดังที่กล่าวแล้ว    แม้ว่าจะเป็นเพียงส่วนน้อยเมื่อเปรียบเทียบกับจำนวนหน่วยการปกครองท้องถิ่นทั้งหมดของประเทศ  แต่ก็สามารถเห็นถึงความหลากหลายของรูปแบบการมีส่วนร่วมของประชาชนในการตรวจสอบองค์กรปกครองท้องถิ่น  ซึ่งขึ้นอยู่กับเงื่อนไขของแต่ละพื้นที่  สิ่งที่นำเสนอจากการศึกษานี้น่าจะเป็นข้อมูลที่ใช้พิจารณาร่วมกับบทเรียนและประสบการณ์ต่างประเทศในการแสวงหารูปแบบการตรวจสอบที่เหมาะสมที่จะนำมาใช้กับองค์กรปกครองท้องถิ่นอื่น ๆ อีกต่อไป
