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บทสรุปสำหรับผู้บริหาร
การพัฒนาขีดสมรรถนะของส่วนกลางและส่วนภูมิภาค
ในการกำกับดูแลองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
ความสำคัญของปัญหา

รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2540 ได้กำหนดให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีอิสระในการกำหนดนโยบาย การปกครอง การบริหาร การบริหารงานบุคคล การเงินและการคลัง และมีอำนาจหน้าที่ของตนเองโดยเฉพาะ และกำหนดให้การกำกับดูแลองค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นต้องทำเท่าที่จำเป็นและต้องเป็นไปเพื่อการคุ้มครองประโยชน์ของประชาชนในท้องถิ่นหรือประโยชน์ของประเทศเป็นส่วนรวม (มาตรา 282 มาตรา 283 มาตรา 284) ส่วนในด้านการกระจายอำนาจสู่ท้องถิ่นนั้น ได้กำหนดให้มีกฎหมายกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น โดยคำนึงถึงการกระจายอำนาจเพิ่มขึ้นให้แก่ท้องถิ่นเป็นสำคัญ โดยมีสาระสำคัญ คือ การกำหนดอำนาจและหน้าที่ในการจัดระบบการบริการสาธารณะระหว่างรัฐกับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นและระหว่างองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นด้วยกันเอง และการจัดสรรสัดส่วนภาษีและอากรระหว่างรัฐกับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นโดยคำนึงถึงภาระ
หน้าที่ของรัฐกับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น และระหว่างองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นด้วยกันเอง (มาตรา 284)


นอกจากนี้ รัฐธรรมนูญยังได้กำหนดให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีหน้าที่ความรับผิดชอบกว้างขวางกว่าเดิมหลายประการ เช่น กำหนดให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีหน้าที่บำรุงรักษาศิลปะ จารีตประเพณี ภูมิปัญญาท้องถิ่น หรือวัฒนธรรมอันดีของท้องถิ่น ทั้งมีสิทธิ
จัดการศึกษาอบรมวิชาชีพที่มีความเหมาะสมกับท้องถิ่นโดยให้เป็นไปตามความต้องการและความ
เหมาะสมของท้องถิ่นนั้น รวมไปถึงการส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมของท้องถิ่นอีกด้วย (มาตรา 289 มาตรา 290)


ปัจจุบันแผนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2543 
ซึ่งคณะกรรมการกระจายอำนาจฯ ได้จัดทำขึ้นตามพระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2542 และได้รับความเห็นชอบจากคณะ
รัฐมนตรี เมื่อวันที่ 3 ตุลาคม พ.ศ. 2543 นั้น มีผลทำให้กระทรวง ทบวง กรมต่างๆ ต้องถ่ายโอน
ของรัฐไปให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นให้เสร็จสิ้นภายในปี พ.ศ. 2549


จากทิศทางตามบทบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญและพระราชบัญญัติกำหนดแผนและ
ขั้นตอนการกระจายอำนาจแก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2542 ดังกล่าว ทำให้การจัดระบบความสัมพันธ์ระหว่างส่วนกลาง ส่วนภูมิภาค และส่วนท้องถิ่นโดยเฉพาะในส่วนที่ว่าด้วยการกำกับดูแลองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นต้องปรับเปลี่ยนไปในประการสำคัญที่มุ่งหมายที่จะให้ท้องถิ่นมีการบริหารจัดการงานท้องถิ่นที่ดี (Good Local Governance) และตลอดทั้งการจัดบริการสาธารณะ
ให้เป็นไปตามมาตรฐานตามที่ประชาชนมุ่งหวัง เพื่อคุ้มครองประโยชน์ของประชาชนในท้องถิ่นหรือเพื่อประโยชน์ของประเทศเป็นส่วนรวม

อย่างไรก็ตาม เมื่อคำนึงถึงข้อเท็จจริงของการกำกับดูแลองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในประเทศไทยที่ผ่านมานั้น พบว่าระบบการกำกับดูแลที่เป็นอยู่ยังไม่พัฒนาได้ทันกับการขยายตัวขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในสภาพการณ์ปัจจุบัน รวมทั้งยังไม่สอดคล้องกับทิศทางการปรับบทบาทภารกิจของรัฐดังกล่าว

ดังนั้น เพื่อให้สอดคล้องกับรัฐธรรมนูญ และให้กำกับดูแลองค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่นของส่วนกลางและส่วนภูมิภาคมีความชัดเจนยิ่งขึ้นจึงมีความจำเป็นที่จะต้องศึกษาและวิจัยเรื่องการพัฒนาขีดสมรรถนะของส่วนกลางและส่วนภูมิภาคในการกำกับดูแลองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นนี้ขึ้น เพื่อสร้างความเข้มแข็งแก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นต่อไปในอนาคต 
วัตถุประสงค์ของการวิจัย

1.
ศึกษาลักษณะการควบคุมกำกับดูแลองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นของส่วนกลางและส่วนภูมิภาคในภาพรวมที่เป็นอยู่ในปัจจุบัน

2.
เสนอแนะแนวทางเกี่ยวกับขอบเขตอำนาจการควบคุม กำกับดูแล การบริหารงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ในบทบาทของฝ่ายปกครองที่ชัดเจนและเป็นไปเพื่อเสริมสร้างความเข้มแข็งให้แก่ท้องถิ่นอย่างยั่งยืนในอนาคต

3.
เสนอแนะแนวคิดรวมทั้งข้อเสนอแนะ แก่ส่วนกลางและส่วนภูมิภาค ในการพัฒนาและกำกับดูแลองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น และเสริมสร้างหลักประกันในเรื่องคุณภาพ
มาตรฐานการจัดบริการส่วนท้องถิ่น

4.
เสนอแนวทางหลักในการยกร่างหรือปรับปรุงกฎหมายอื่นที่จำเป็น เพื่อการกำกับดูแลองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ทั้งที่เกี่ยวข้องกับ กระทรวงมหาดไทย และกระทรวง ทบวง กรม อื่นๆ ให้มีขอบเขต อำนาจหน้าที่ที่ชัดเจน
ขอบเขตการวิจัย

1.
การทบทวนวรรณกรรมที่เกี่ยวข้องกับปรัชญา แนวคิดและทฤษฎีในเรื่องระบบการควบคุม การตรวจสอบ และการกำกับดูแล องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นของประเทศฝรั่งเศส 
ฟิลิปปินส์ ญี่ปุ่น สหรัฐอเมริกา และอังกฤษ เปรียบเทียบกับประเทศไทย

2.
ศึกษาระบบความสัมพันธ์ระหว่างส่วนกลาง และส่วนภูมิภาค กับท้องถิ่นในแง่ของการควบคุม กำกับดูแล และการประสานงาน ในกรณีประเทศไทย เปรียบเทียบกับต่างประเทศ ตามข้อ 1 ตลอดจนปัญหาอุปสรรคทั้งในแง่กฎหมายและวิธีปฏิบัติงาน

3.
วิเคราะห์ขอบเขตอำนาจหน้าที่ตามกฎหมายบริหารราชการส่วนกลางและ
ส่วนภูมิภาคในการควบคุม กำกับดูแล องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในด้านต่างๆ

4.
เสนอกรอบแนวคิดใหม่ว่าด้วยการกำกับดูแลองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นของไทยโดยประยุกต์จากกรณีของต่างประเทศ

5.
ศึกษาเงื่อนไขที่จำเป็นในการพัฒนาขีดสมรรถนะในการกำกับดูแล องค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นไทยให้มีประสิทธิภาพ และสอดคล้องกับเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญ

6.
เสนอแนะแนวทางให้แก่หน่วยงานในส่วนกลาง และส่วนภูมิภาค โดยเฉพาะอย่างยิ่งฝ่ายปกครอง ในการกำกับดูแลองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในด้านการบริหารงาน การจัดทำบริการสาธารณะของท้องถิ่น

7.
เสนอแนวทางหลักในการยกร่างหรือปรับปรุงกฎหมายอื่นที่จำเป็นเพื่อให้เกิดระบบการกำกับดูแลองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ภายใต้กรอบแนวคิดใหม่และแนวทางการกระจายอำนาจของรัฐ
ผลการศึกษา


1.
ลักษณะการกำกับดูแลตามกฎหมาย


1.1
การกำกับเหนือองค์กรและตัวบุคคล


1.1.1
ประชากรที่ทำการศึกษาเห็นด้วยในระดับสูงกับการกำกับองค์กรและตัวบุคคล ในข้อกฎหมายว่าด้วยการให้ผู้ว่าราชการจังหวัดและนายอำเภอมีฐานะเป็นผู้เสียหาย
เข้าแจ้งความดำเนินการฟ้องร้องทั้งในคดีแพ่ง คดีอาญา และคดีปกครอง ต่อสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่นกระทำการโดยไม่ชอบด้วยกฎหมาย


ข้อนี้เป็นการกำหนดบทบาทของส่วนกลางและส่วนภูมิภาคให้ชัดเจนและเด่นมากยิ่งขึ้น ข้อดีของการกำหนดบทบาทส่วนกลางและส่วนภูมิภาคตามข้อนี้ก็เพื่อส่งเสริมให้ส่วนกลางและส่วนภูมิภาคทำหน้าที่รักษาผลประโยชน์ของประชาชนและประเทศชาติอย่าง
แท้จริง และอย่างมีประสิทธิภาพและถือว่าเป็นการกำหนดภารกิจการเป็นเจ้าภาพรับผิดชอบกรณีเกิดความเสียหายแก่ส่วนรวมในกรณีไม่มีผู้เสียหายหรือผู้เสียหายไม่ดำเนินคดีเพราะความหวาดกลัวหรือเพราะเหตุผลอื่นใดก็ตาม


1.1.2
ประชากรที่ศึกษาเห็นด้วยในระดับสูงกับประเด็นการกำกับดูแลโดยให้ส่วนกลางและส่วนภูมิภาคสั่งพักผู้บริหารท้องถิ่นที่ปฏิบัติการไม่ชอบด้วยอำนาจหน้าที่หรือประพฤติตนฝ่าฝืนความสงบเรียบร้อยของประชาชน โดยให้เลือกสมาชิกสภาท้องถิ่นดำเนินการในหน้าที่แทนชั่วคราว


ในทางตรงกันข้าม หากไม่ดำเนินการสั่งพักผู้บริหารที่มีพฤติกรรมปฏิบัติผิดระเบียบกฎเกณฑ์ก็อาจจะก่อให้เกิดปัญหาในการปฏิบัติมากยิ่งขึ้น และผู้บริหารจะใช้อำนาจหน้าที่ในตำแหน่งที่มีอยู่แสวงหาผลประโยชน์และข่มขู่ฝ่ายตรงกันข้ามให้ได้รับความ
เดือดร้อน ไม่ได้รับความเป็นธรรมในการปฏิบัติงาน ข้อนี้จะยิ่งส่งผลเสียหายต่องานราชการและงานเพื่อสาธารณชนอื่นๆ มากยิ่งขึ้น


1.1.3
ประชาชนที่ทำการศึกษาเห็นด้วยในระดับสูงต่อการให้องค์กรอิสระอื่นๆ เช่น สำนักงานป้องกันและปราบปรามการประพฤติทุจริตแห่งชาติ (ป.ป.ช.) และสำนักงานตรวจเงินแผ่นดิน (ส.ต.ง.) เข้าไปมีบทบาทในการตรวจสอบองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นให้มาก
ยิ่งขึ้น


ความจำเป็นที่จะต้องให้สำนักงาน ป.ป.ช. และ ส.ต.ง. เข้ามามีบทบาทในการตรวจสอบนี้ก็เพื่อให้เป็นไปตามรัฐธรรมนูญทที่กำหนดให้องค์กรอิสระต้องเข้ามามีบทบาทในการตรวจสอบการทำงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอย่างโปร่งใสตามรูปแบบการบริหารปกครองที่ดีหรือธรรมาภิรัฐ ข้อนี้ถือว่าเป็นการช่วยกำกับดูแลอีกทางหนึ่ง การให้ส่วนกลางและส่วนภูมิภาคอย่างเดียวเป็นผู้กำกับดูแลจะเป็นการรวมศูนย์อำนาจไว้ที่กระทรวงมหาดไทยอย่างเดียว ซึ่งอาจจะไม่สอดคล้องกับการปกครองยุคใหม่ที่เป็นการกระจายอำนาจและเปิดโอกาสให้หน่วยงานอื่นเข้ามามีส่วนร่วมในการกำกับดูแล ซึ่งจะส่งผลให้การกำกับดูแลมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น และโปร่งใสมากยิ่งขึ้น


1.2
การกำกับเหนือการกระทำ


1.2.1
ประชากรที่ทำการศึกษาส่วนใหญ่เห็นด้วยกับมาตรการการกำกับเหนือการกระทำขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ตามที่ระบุไว้ในกฎหมาย โดยเฉพาะในประเด็นที่ว่ากฎหมายควรกำหนดขอบเขตอำนาจหน้าที่ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (อบจ., อบต. และ
เทศบาล) ในการจัดทำบริการสาธารณะของท้องถิ่นให้ชัดเจน ได้รับการตอบสนองในระดับสูง
มากกว่าประเด็นอื่นๆ


เหตุผลสำคัญอาจเป็นไปได้ว่า เมื่อขอบเขตอำนาจหน้าที่ของส่วน
ท้องถิ่นในการจัดทำบริการสาธารณะกำหนดไว้ชัดเจน ส่วนกลางและส่วนภูมิภาคก็สามารถติดตามสอดส่องดูแลการดำเนินการด้านบริการสาธารณะนั้นๆ ได้ง่าย หากพบว่างานบริการสาธารณะใดไม่เป็นไปตามขอบเขตอำนาจหน้าที่ของส่วนท้องถิ่น ส่วนกลางสามารถท้วงติงและให้ข้อเสนอแนะที่ถูกต้องในการดำเนินการแก่ส่วนท้องถิ่น ซึ่งจะส่งผลเป็นประโยชน์ต่อสาธารณะได้อย่างแท้จริง


1.2.2
ทัศนะของประชากรที่ศึกษาเกี่ยวกับประเด็นข้ออื่นๆ เกี่ยวกับการกำกับเหนือการกระทำ เป็นทัศนะที่เห็นด้วยในระดับปานกลาง นั่นคือ ส่วนใหญ่ยังเห็นด้วยกับมาตรการทางกฎหมายในการกำกับเหนือการกระทำของส่วนท้องถิ่นโดยส่วนกลาง เช่น การยับยั้งหรือเพิกถอนการปฏิบัติการของผู้บริหารท้องถิ่นที่ปฏิบัติหน้าที่อาจนำมาซึ่งความเสียหายแก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นหรือการกระทำที่ฝ่าฝืนกฎหมายและกฎระเบียบต่างๆ ของทางราชการ และการให้ส่วนกลางกำกับดูแลส่วนท้องถิ่นที่มีปัญหาความไม่พร้อมในการบริหารงานขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น เป็นต้น ก็เป็นสิ่งที่ดี ทั้งนี้เพื่อให้การบริหารส่วนท้องถิ่นดำเนินไปด้วยความเรียบร้อยและเป็นประโยชน์ต่อประชาชนในท้องถิ่นและสนองตอบตามนโยบายของรัฐบาลจากส่วนกลางอย่างเป็นมาตรฐานเดียวกันทั้งประเทศ


1.3
การกำกับด้านการเงินและการคลังของท้องถิ่น


1.3.1
ประชากรที่ศึกษามีทัศนะเห็นด้วยในระดับสูงต่อการให้ส่วนกลางและส่วนภูมิภาคกำกับดูแลทางการเงินการคลัง ทั้งนี้เพื่อสร้างวินัยการคลังของท้องถิ่นและให้ท้องถิ่น
ใช้จ่ายเงินงบประมาณเพื่อประโยชน์สาธารณะของประชากรในท้องถิ่นให้มากที่สุด ถ้าไม่กำกับ
ดูแลการใช้จ่ายเงินงบประมาณของท้องถิ่นผู้บริหารในท้องถิ่นอาจจะใช้จ่ายเงินงบประมาณอย่าง
ไม่เกิดประโยชน์ต่อสาธารณะก็ได้ และอาจจะเข้าข่ายการประพฤติทุจริตก็ได้เช่นเดียวกัน


1.3.2
ผู้ตอบแบบสอบถามเห็นด้วยในระดับสูงที่จะให้ส่วนกลางและส่วนภูมิภาคผนึกกำลังร่วมกับสำนักงานตรวจเงินแผ่นดินทำการตรวจสอบการเงินการคลังของท้องถิ่นอย่างน้อยปีละหนึ่งครั้ง ทั้งนี้เพื่อป้องกันการประพฤติทุจริต และเพื่อให้ส่วนท้องถิ่นบริหารงานอย่างมีประสิทธิภาพ


1.3.3
หากมีการตรวจพบว่าประพฤติทุจริตส่วนกลางควรจะลงโทษผู้ที่
เกี่ยวข้องอย่างจริงจัง โดยเฉพาะอย่างยิ่งการประพฤติทุจริตในการจัดซื้อจัดจ้างของส่วนท้องถิ่น หากส่วนกลางและส่วนภูมิภาคไม่ดำเนินการลงโทษและไม่รับเป็นผู้เสียหายประเทศชาติจะเต็มไปด้วยผู้ประพฤติทุจริตในวงการราชการ ซึ่งมีแต่จะบั่นทอนสักยภาพงานบริหารราชการให้อ่อนแอลงและประเทศชาติก็จะมีแต่ความเสื่อมลงในที่สุด การกำกับดูแลตามข้อนี้มีผู้เห็นด้วยในระดับสูง
ทีเดียว


1.3.4
ประชากรที่ทำการศึกษายังแสดงทัศนะในระดับที่เห็นด้วยในระดับสูงต่อไปว่า ส่วนกลางควรกำหนดให้มีการจัดทำมาตรฐานการปฏิบัติงานขั้นต่ำในด้านการบริหาร
การเงินการคลังของส่วนท้องถิ่น ทั้งนี้เพื่อเสริมความโปร่งใสในการปฏิบัติงานมากขึ้น ข้อนี้รวมเอาระเบียบวิธีการปฏิบัติในการจ่ายเงินงบประมาณตามโครงการต่างๆ ที่เหนือปีงบประมาณด้วย


2.
ลักษณะการกำกับดูแลโดยประชาชน


จากการสอบถามประชาชนที่ศึกษา ได้พบว่าประชาชนให้ความเห็นด้วยในระดับสูงเกี่ยวกับรูปแบบกำกับดูแลโดยประชาชน ในประเด็นต่างๆ ดังต่อไปนี้


2.1
การส่งเสริมให้ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมในการกำกับดูแลให้สูงขึ้น


การมีส่วนร่วมในที่นี้ครอบคลุมทุกด้านทั้งการกำกับตามกฎหมายและ
การกำกับในเรื่องอื่นๆ นอกเหนือจากที่กำหนดไว้ในกฎหมาย ซึ่งเปิดช่องทางให้ส่วนกลางและ
ส่วนภูมิภาคมีบทบาทในการกำกับดูแลเหนือองค์กรและเหนือการกระทำของบุคลากรในองค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น


ข้อดีในการมีส่วนร่วมของประชาชนก็คือ ทำให้ประชาชนรู้สึกว่าตนเอง
เป็นเจ้าขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นและรู้สึกรับผิดชอบต่อท้องถิ่นของตนเองด้วย


2.2
การกำหนดแนวทางความร่วมมือระหว่างภาครัฐกับประชาชนในการกำกับ
ดูแลองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น


แนวทางความร่วมมือระหว่างภาครัฐกับประชาชนในการกำกับดูแลองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอาจจะเป็นแนวทางการแสดงความคิดเห็นของประชาชนในโครงการต่างๆ 
ที่ส่วนท้องถิ่นริเริ่ม ก่อนจะมีการปฏิบัติตามโครงการนั้นๆ เช่น การทำประชาพิจารณ์ เป็นต้น


2.3
การเปิดโอกาสให้ประชาชนเข้าชื่อถอดถอนสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น ตามพระราชบัญญัติว่าด้วยการลงคะแนนเสียงเพื่อถอดถอนสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือ
ผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. 2542 ข้อนี้เป็นไปตามบทบัญญัติในรัฐธรรมนูญ ฉบับ พ.ศ. 2540 ที่ให้
ประชาชนมีสิทธิเข้าชื่อถอดถอนผู้บริหารระดับประเทศและสมาชิกรัฐสภา


ข้อดีของการเปิดโอกาสให้ประชาชนดำเนินการดังกล่าวนี้ ก็คือว่า ประชาชนจักได้ตระหนักรู้ถึงความสำคัญของตนเองและรู้จักพัฒนาตนเองให้ก้าวหน้าทางด้านสติปัญญาและอาชีพการงาน ซึ่งจะส่งผลให้การเข้าชื่อถอดถอนมีน้ำหนักมากยิ่งขึ้น


3.
ลักษณะการกำกับโดยคณะกรรมการกำหนดมาตรฐานกลาง


ประชากรที่ศึกษาเห็นด้วยในระดับสูง กับการจัดให้มีคณะกรรมการกำหนด
มาตรฐานกลางในการจัดบริการสาธารณะขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เช่น มาตรฐานด้าน
สาธารณสุข มาตรฐานด้านการศึกษาและมาตรฐานด้านสิ่งแวดล้อม


ข้อนี้จะมีประโยชน์ในการจัดการบริการสาธารณะให้เป็นไปในทิศทางเดียวกัน และง่ายต่อการประเมินผลการปฏิบัติงานด้วย


วิธีการที่จะทำให้เป็นมาตรฐานเดียวกันจะต้องดำเนินการในรูปของการจัดทำ
หลักสูตร การอบรม การประชุมสัมมนา เพื่อให้เกิดความเข้าใจในแนวทางเดียวกัน


4.
ลักษณะการกำกับดูแลโดยระบบแผนงาน


ประชากรที่ศึกษาเห็นด้วยหลายประเด็นในเรื่องรูปแบบการกำกับดูแลโดยระบบแผนงาน ดังต่อไปนี้



4.1
การประเมินแผนงาน


แผนงานมีความสำคัญอย่างยิ่งในการบริหารองค์กร ความก้าวหน้าหรือความถดถอยขององค์กรพิจารณาจากผลการปฏิบัติตามแผนงาน ดังนั้นการประเมินแผนงานจึงเป็น
มาตรการอย่างหนึ่งในการกำกับตรวจสอบและดูแลประสิทธิภาพการบริหารงานของส่วนท้องถิ่น


4.2
การใช้หลักบริหารการปกครองที่ดี (good governance) เป็นหลักการปฏิบัติตามระบบแผนงานอย่างหนึ่ง การใช้ระบบบริหารแบบนี้มาช่วยตรวจสอบการปฏิบัติงาน ทำให้เกิดการพัฒนาประสิทธิภาพการปฏิบัติงานของส่วนท้องถิ่นด้วย เพราะเป็นระบบการตรวจสอบความถูกต้องตามระเบียบ ความโปร่งใส และการมีส่วนร่วมของทุกฝ่ายที่เกี่ยวข้อง


4.3
แผนงานรองรับภารกิจถ่ายโอนมา เช่น ด้านสาธารณสุข ด้านสิ่งแวดล้อม และการศึกษา เป็นต้น จะต้องกำหนดไว้อย่างชัดเจน และจะต้องมีกฎหมายหรือระเบียบต่างๆ เกี่ยวกับแผนการปฏิบัติบริหารสาธารณะที่เป็นภารกิจใหม่นี้อย่างชัดเจนด้วย

สรุปและข้อเสนอแนะ


1.
สรุปผลการวิจัย

การวิจัยเรื่องการพัฒนาขีดสมรรถนะของส่วนกลางและส่วนภูมิภาคในการกำกับ
ดูแลองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีผลสรุปได้ดังนี้

ก.
ลักษณะการควบคุมกำกับดูแล

ลักษณะควบคุมกำกับดูแลองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นของส่วนกลางและ
ส่วนภูมิภาคในภาพรวมที่เป็นอยู่ในปัจจุบัน เป็นการควบคุมกำกับดูแลตามกฎหมาย และ
กฎระเบียบต่างๆ โดยรูปแบบในการกำกับดูแลองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น อาจกล่าวได้ว่ามี 
2 รูปแบบที่สำคัญ ดังนี้

(1)
รูปแบบการกำกับเหนือการกระทำกิจกรรมต่างๆ เช่น การออกกฎระเบียบ
ข้อบังคับทั่วไปของท้องถิ่น การออกคำสั่งวินิจฉัย การกระทำสัญญาทางการปกครองและการปฏิบัติการอื่นๆ

(2)
รูปแบบการกำกับเหนือบุคคลและเหนือองค์กร เช่น การยุบสภาองค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น การออกคำสั่งนักการปฏิบัติงาน หรือการไล่ออกจากตำแหน่ง

อนึ่งการกำกับดูแลองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นระดับเทศบาล ระดับจังหวัด และระดับตำบล มีลักษณะเฉพาะในแต่ละด้านดังนี้

การกำกับดูแลองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นระดับเทศบาล

การกำกับดูแลองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นระดับเทศบาล ส่วนกลางและ
ส่วนภูมิภาคใช้การกำกับดูแลทั้งในการกำกับดูแลการกระทำของเทศบาลและการกำกับดูแล
ตัวบุคลากรและองค์กรของเทศบาล การกำกับดูแลการกระทำของเทศบาลจากส่วนกลางและ
ส่วนภูมิภาค มี 3 ลักษณะคือ

1.
การใช้มาตรฐานทั่วไป ได้แก่ การอนุมัติ การเพิกถอน หรือการระงับ
การกระทำ การชี้แจง แนะนำ การตักเตือน โดยผู้ว่าราชการจังหวัด หรือรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย

2.
การใช้มาตรการทางกฎหมายในรูปของพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. 2496 ระเบียบข้อบังคับ และประกาศ

-
กฎหมายที่กำหนดให้ส่วนกลางต้องดำเนินการ เช่น การยกฐานะเทศบาลหรือระเบียบของพนักงานเทศบาล เป็นต้น

-
กฎหมายให้ส่วนกลางออกเป็นระเบียบ เช่น ข้อบังคับการประชุม การทำ
งบประมาณ เป็นต้น

-
กฎหมายกำหนดให้ส่วนกลางประกาศในราชกิจจานุเบกษา เช่น ให้นายกเทศมนตรีมีอำนาจเปรียบเทียบคดีที่ละเมิดต่อเทศบัญญัติ

3.
การให้มาตรการตรวจสอบการเงินและทรัพย์สิน และการปฏิบัติงานทาง
ปกครองของเทศบาล เป็นต้น

การกำกับดูแลตัวบุคลากรและองค์กรของเทศบาล ตามพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. 2496 กำหนดให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยมีอำนาจยุบสภาเทศบาลได้ มีอำนาจให้สมาชิกสภาเทศบาล หรือเทศมนตรีออกจากตำแหน่งได้ (ในกรณีที่มีความประพฤติเสื่อมเสียแก่เกียรติศักดิ์ของตำแหน่งหรือเสื่อมเสียแก่เทศบาลหรือราชการ) เช่น กรณีการยุบสภาและการให้นายกเทศมนตรีของเทศบาลมาบตาพุดออกจากตำแหน่ง เป็นต้น

การกำกับดูแลองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นระดับองค์การบริหารส่วนจังหวัด

การกำกับดูแลองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นระดับองค์การบริหารส่วนจังหวัด 
ส่วนกลางและส่วนภูมิภาคใช้การกำกับดูแลทั้งในการกำกับดูแลการกระทำขององค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดและการกำกับดูแลตัวบุคลากรและองค์กรขององค์การบริหารส่วนจังหวัด

ในส่วนของการกำกับดูแลการกระทำขององค์การบริหารส่วนจังหวัด 
จากส่วนกลางและส่วนภูมิภาคมี 3 ลักษณะคือ

1.
การใช้มาตรการทั่วไป ได้แก่ ผู้ว่าราชการจังหวัดเป็นผู้อนุมัติข้อบัญญัติ
องค์การบริหารส่วนจังหวัด การยับยั้งการปฏิบัติการของนายกหรือรองนายกองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัด หรือการเพิกถอนมติของสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดได้ การอนุมัติการทำกิจการนอกเขต การอนุมัติการกู้เงิน การให้เงินอุดหนุน การสนับสนุน การแนะนำโดยการใช้การฝึกอบรม เป็นต้น

2.
การใช้มาตรการทางกฎหมายในรูปของพระราชบัญญัติองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัด พ.ศ. 2540 ระเบียบข้อบังคับการประชุม และประกาศ ซึ่งเป็นอำนาจของรัฐมนตรี
ว่าการกระทรวงมหาดไทย

3.
การใช้มาตรการตรวจสอบการเงินและทรัพย์สิน และการปฏิบัติงานทาง
ปกครองขององค์การบริหารส่วนจังหวัด เป็นต้น

การกำกับดูแลตัวบุคคลและองค์กรขององค์การบริหารส่วนจังหวัด 
ตามพระราชบัญญัติองค์การบริหารส่วนจังหวัด พ.ศ. 2540 กำหนดให้ผู้ว่าราชการจังหวัดมีอำนาจให้สอบสวนข้อเท็จจริง หรือให้สมาชิกสภาขององค์การบริหารส่วนจังหวัด ชี้แจงการปฏิบัติงานของตนเอง ผู้ว่าราชการจังหวัดมีอำนาจสั่งให้สมาชิกสภาขององค์การบริหารส่วนจังหวัด ออกจากตำแหน่งได้ ในขณะที่รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยก็มีอำนาจสั่งการให้สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดออกจากตำแหน่งได้เช่นเดียวกัน

ผู้ที่เข้ามากำกับดูแลองค์กรขององค์การบริหารส่วนจังหวัด ประกอบด้วย 
นายอำเภอ ผู้ว่าราชการจังหวัด รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย และองค์กรจากส่วนกลางอื่นๆ เช่น คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน ศาลปกครอง เป็นต้น

การกำกับดูแลองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นระดับองค์การบริหารส่วนตำบล

การกำกับดูแลองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นระดับองค์การบริหารส่วนตำบล 
ส่วนกลางและส่วนภูมิภาคใช้การกำกับดูแลทั้งในการกำกับดูแลการกระทำขององค์การบริหาร
ส่วนตำบล และการกำกับดูแลตัวบุคลากรและองค์กรของการบริหารส่วนตำบล

ในส่วนของการกำกับดูแลการกระทำขององค์การบริหารส่วนตำบล 
จากส่วนกลางและส่วนภูมิภาค มี 3 ลักษณะ คือ

1.
การใช้มาตรการทั่วไป ได้แก่ นายอำเภอเป็นผู้อนุมัติข้อบังคับงบประมาณ
รายจ่ายขององค์การบริหารส่วนตำบล และหากมีความขัดแย้งเกิดขึ้นระหว่างนายอำเภอกับองค์การบริหารส่วนตำบล ในเรื่องข้อบังคับงบประมาณรายจ่าย ผู้ว่าราชการจังหวัดจะเป็นผู้พิจารณาวินิจฉัย

2.
การใช้มาตรการทางกฏหมายในรูปของพระราชบัญญัติสภาตำบลและ
องค์การบริหารส่วนตำบล พ.ศ. 2537 ระเบียบข้อบังคับการประชุม และประกาศ ซึ่งเป็นอำนาจของรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย

3.
การใช้มาตรการตรวจสอบการเงินและทรัพย์สินและการปฏิบัติงานทาง
ปกครองขององค์การบริหารส่วนตำบล เป็นต้น

การกำกับดูแลตัวบุคลากรและองค์กรขององค์การบริหารส่วนตำบล 
ตามพระราชบัญญัติองค์การบริหารส่วนจังหวัด พ.ศ. 2540 กำหนดให้นายอำเภอดูแลการเลือกตั้ง
ให้มีความบริสุทธิ์ยุติธรรมและให้นายอำเภอแต่งตั้งประธาน รองประธานสภาองค์การบริหาร
ส่วนตำบล และคณะกรรมการบริหารองค์การบริหารส่วนตำบล นอกจากนั้นนายอำเภอสามารถ
ที่จะเรียกสมาชิกองค์การบริหารส่วนตำบล กรรมการบริหาร พนักงานส่วนตำบล และลูกจ้างขององค์การบริหารส่วนตำบลมาชี้แจงและสอบสวน พร้อมทั้งเรียกเอกสารรายงานใดๆ จากองค์การบริหารส่วนตำบลได้ ส่วนผู้ว่าราชการจังหวัดมีอำนาจให้สมาชิกสภาขององค์การบริหารส่วนตำบล กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน หรือแพทย์ประจำตำบล กรรมการบริหารทั้งคณะหรือบางคนออกจากตำแหน่งได้ และมีอำนาจสั่งยุบสภาองค์การบริหารส่วนตำบลได้ตามคำเสนอแนะของนายอำเภอ

ผู้ที่เข้ามากำกับดูแลองค์กรขององค์การบริหารส่วนตำบล ประกอบด้วย 
นายอำเภอ ผู้ว่าราชการจังหวัด รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย และองค์กรจากส่วนกลางอื่นๆ เช่น คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน ศาลปกครอง เป็นต้น

ข.
ปัญหาและอุปสรรคในการกำกับดูแล

จากการศึกษาวรรณกรรมและการศึกษาในระดับพื้นที่ได้พบปัญหาและอุปสรรคในการกำกับดูแล พอสรุปได้ดังนี้

1.
ส่วนกลางกำหนดเป้าหมายและวัตถุประสงค์ในการกำกับ ควบคุม ดูแล 
โดยไม่มีความชัดเจน และยากต่อการปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่ในส่วนกลางและส่วนภูมิภาค

2.
ตัวกฎหมาย (ในด้านการกำหนดขั้นตอนการปฏิบัติ) ที่บัญญัติไว้ไม่มีความ
ชัดเจน เช่น กฎหมายสิ่งแวดล้อม และกฎหมายยาเสพติด เป็นต้น

3.
ตัวกฎหมาย (ในด้านการกำหนดกรอบอำนาจ) ที่บัญญัติไว้ไม่มีความชัดเจน
จนยากต่อการใช้ดุลพินิจในการตัดสินใจของเจ้าหน้าที่ส่วนกลางและส่วนภูมิภาค

4.
ไม่สามารถที่จะดำเนินการควบคุมผู้มีอิทธิพลในท้องถิ่นได้ ทำให้เกิดความ
ไม่เป็นธรรมในการกำกับ ควบคุม ดูแลองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น

5.
เจ้าหน้าที่ของส่วนภูมิภาคมีจำนวนน้อย ทำให้ไม่สามารถดูแลองค์การบริหารส่วนท้องถิ่นได้อย่างทั่วถึงและยังผลให้มีการปฏิบัติงานที่ล่าช้า

6.
ขาดเจ้าหน้าที่นิติกรที่ทำงานประจำในส่วนภูมิภาคและส่วนท้องถิ่น ทำให้
เมื่อเกิดปัญหาในเรื่องกฎหมายต้องส่งเรื่องเข้ามาให้ส่วนกลางพิจารณาวินิจฉัย

7.
เจ้าหน้าที่ที่กำกับ ควบคุม ดูแล องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ปฏิบัติตน
ไม่เหมาะสม เช่น ในเรื่องของการออกบัตรประจำตัวประชาชน ในจังหวัดชายแดน

8.
เจ้าหน้าที่ของส่วนภูมิภาค ขาดความรู้และความเข้าใจในบริบททางสังคม 
วัฒนธรรมประเพณี และยังขาดความรู้ความเข้าใจที่ดีในตัวบทกฎหมาย ระเบียบข้อบังคับต่างๆ 

9.
การที่ส่วนกลางและส่วนภูมิภาคไม่ออกมาตัดสินปัญหาในเรื่องกฎหมายไม่ได้กำหนดไว้อย่างชัดเจน เพราะผู้ตอบจะต้องเป็นผู้ที่รับผิดชอบต่อผลที่ติดตามมา เมื่อองค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นสอบถามมายังส่วนภูมิภาค ส่วนภูมิภาคก็จะส่งเรื่องต่อมายังส่วนกลาง 
แล้วเรื่องก็จะเงียบหายไป

10.
ส่วนกลางและส่วนภูมิภาคทราบถึงความต้องการที่องค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่นต้องการอิสระมากขึ้น และส่วนกลางกับส่วนภูมิภาคก็ไม่ต้องการที่จะกำกับดูแล
ในแบบที่เข้มข้นเพราะมีเสมอตัวกับขาดทุน

11.
เจ้าหน้าที่ส่วนภูมิภาคที่ทำหน้าที่กำกับ ควบคุม ดูแล มีจำนวนน้อย 

12.
ส่วนกลางออกกฎ ระเบียบข้อบังคับ ที่ให้ระยะเวลาในการดำเนินการน้อย 
ทำให้ท้องถิ่นดำเนินการไม่ทัน เช่น การจัดทำรายงานประจำปี

13.
ระบบการตรวจสอบของส่วนกลาง เช่น สำนักงบประมาณ ไม่มีความ
สอดคล้องกับลักษณะขององค์การบริหารส่วนท้องถิ่น และการที่ส่วนกลางไม่กล้าที่จะให้
เงินงบประมาณแก่องค์การบริหารส่วนท้องถิ่น ก่อให้เกิดปัญหาความสับสนและความไม่เข้าใจ 
จนทำให้เกิดความล่าช้าในการดำเนินงานขององค์การบริหารส่วนท้องถิ่น

14.
นโยบายของส่วนกลางและนโยบายของส่วนภูมิภาค บางครั้งมีลักษณะที่
ขัดแย้งกัน เช่น นโยบายในด้านการขนส่ง การศึกษา เป็นต้น

15.
กฎระเบียบที่ส่วนกลางกำหนดให้เป็นหลักเกณฑ์ในการปฏิบัติมีมาก
เกินไป เช่น ในเรื่องการเงินและพัสดุ ที่มีระเบียบของกระทรวงการคลัง ของกระทรวงมหาดไทย และของสำนักนายกรัฐมนตรี เป็นต้น 

16.
เจ้าหน้าที่ของส่วนภูมิภาค (ปลัดองค์การบริหารส่วนตำบล) ไม่มีพี่เลี้ยงที่คอยดูแลให้ความรู้เบื้องต้น และเป็นตัวอย่างในการทำงาน

2.
ข้อเสนอแนะ

จากการศึกษาเอกสารและการศึกษาในระดับพื้นที่เกี่ยวกับการกำกับดูแลองค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นของส่วนกลางและส่วนภูมิภาค ได้พบปัญหาและอุปสรรคหลายอย่างในการกำกับดูแล ดังที่กล่าวสรุปไว้แล้ว

สำหรับข้อเสนอแนะเพื่อพัฒนาขีดสมรรถนะในการกำกับดูแลองค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่นให้มีประสิทธิภาพนั้น ใคร่ขอเสนอในเชิงนโยบายและเชิงปฏิบัติ ดังต่อไปนี้

2.1
ข้อเสนอแนะในระดับนโยบาย

2.1.1
กำหนดให้ผู้ว่าราชการจังหวัดและนายอำเภอมีฐานะเป็นผู้เสียหาย
ทั้งในทางคดีแพ่ง คดีอาญา และคดีปกครอง ในกรณีที่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่นกระทำการโดยไม่ชอบด้วยกฎหมายหรือละเลยต่อหน้าที่ตามที่กฎหมายกำหนดไว้ โดยจะต้องเป็นเฉพาะกรณีไม่มีผู้เสียหายหรือผู้เสียหายไม่ดำเนินการฟ้องร้อง

2.1.2
ควรจัดระบบให้องค์กรอิสระอื่นๆ เช่น คณะกรรมการป้องกันและ
ปราบปรามทุจริตแห่งชาติ (ป.ป.ช.) สำนักงานคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน (สตง.) เข้าไปมี
บทบาทในการตรวจสอบองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น โดยการผนึกกำลังร่วมมือกันเพื่อให้การตรวจสอบเป็นไปโดยทั่วถึงและรวดเร็ว

2.1.3
ส่วนกลางควรจัดให้มีคณะกรรมการกำหนดมาตรฐานกลางในการ
จัดบริการสาธารณะขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เช่น มาตรฐานด้านสาธารณสุข มาตรฐานด้านการศึกษา เป็นต้น เพื่อเป็นหลักประกันว่าประชาชนในแต่ละท้องที่จะได้รับบริการสาธารณะที่
เท่าเทียมกันและเป็นเครื่องมือในการประเมินการปฏิบัติงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นด้วย

2.1.4
รัฐควรกำหนดให้มีแนวทางในการประเมินผลการปฏิบัติงานของ
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นให้ชัดเจน

2.1.5
ควรเน้นบทบาทของส่วนกลางและส่วนภูมิภาคในการป้องกันปัญหาการทุจริตและประพฤติมิชอบในองค์กรปกครองท้องถิ่นมากกว่าการติดตามตรวจสอบ

2.1.6
รัฐควรจัดให้มีการกำกับดูแลและการตรวจสอบเพื่อป้องกันการประพฤติทุจริตมิชอบ โดยมีการผนึกกำลังร่วมกันระหว่างสำนักงานตรวจเงินแผ่นดินกับจังหวัดและอำเภอ อย่างน้อยปีละ 1 ครั้ง เพื่อให้การบริหารงานเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ

2.1.7
รัฐควรกำหนดให้มีการจัดทำมาตรฐานการปฏิบัติงานขั้นต่ำในด้าน
การบริหารการเงินและการคลังขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เพื่อให้เกิดความโปร่งใสในการปฏิบัติงาน

2.1.8
รัฐควรส่งเสริมให้ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมในการกำกับดูแลองค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น

2.1.9
รัฐควรจัดให้มีการประเมินผลงานขององค์กรบริหารส่วนท้องถิ่น 
โดยการยึดแผนงานเป็นหลักเพื่อเป็นการแก้ปัญหาและส่งเสริมการพัฒนาให้องค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่นมีความก้าวหน้ามากยิ่งขึ้น

2.1.10
ส่วนกลางควรกำกับดูแลส่วนท้องถิ่นโดยพิจารณาการปฏิบัติงานตามหลักการบริหารการปกครองที่ดี (good governance) เพื่อเป็นการส่งเสริมและพัฒนาการปกครอง
ส่วนท้องถิ่นให้มีความก้าวหน้าและมีประสิทธิภาพอย่างเท่าเทียมกันทั่วประเทศ

2.1.11
ส่วนกลางควรกำหนดแนวทางที่ชัดเจนในการกำกับดูแลองค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นตามลักษณะกิจกรรมที่หลากหลายที่ท้องถิ่นได้รับการถ่ายโอนมา เช่น 
ด้านสาธารณสุข ด้านสิ่งแวดล้อม เป็นต้น โดยส่วนกลางอาจจะต้องจัดทำแนวทางในรูปแบบของกฎหมายหรือระเบียบข้อบังคับต่างๆ

2.1.12
ส่วนกลางควรจัดให้มีการประเมินผลการปฏิบัติงานขององค์กรบริหารส่วนท้องถิ่นโดยการยึดหลักความโปร่งใสตามหลักการบริหารการจัดการที่ดี (good governance) เช่น ความโปร่งใสในการปฏิบัติงาน การยึดหลักนิติธรรม หลักการมีส่วนร่วมของประชาชน ความรับผิดชอบต่อสังคม หลักคุณธรรมและความชอบธรรม และหลักประสิทธิภาพและประสิทธิผล

2.1.13
ส่วนกลางควรกำหนดกรอบภารกิจหน้าที่ที่ชัดเจนให้กับองค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นในการจัดทำบริการสาธารณะ โดยกำหนดมาตรฐานขั้นต่ำในการดำเนินงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เพื่อให้ประชาชนได้รับบริการที่ดีและอย่างเท่าเทียมกันทั่วประเทศ และจัดให้มีคณะกรรมการอันประกอบด้วยภาครัฐ ภาคประชาชน และผู้ทรงคุณวุฒิ คณะกรรมการชุดนี้จะทำหน้าที่กำหนดแนวทางและมาตรฐานการปฏิบัติงานและทำหน้าที่ตรวจสอบและประเมินผลการดำเนินงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น

2.1.14
ผู้ว่าราชการจังหวัดและนายอำเภอต้องปรับบทบาทในการกำกับดูแล
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมาเป็นบทบาทในการให้ความสำคัญต่อการสร้างความเข้มแข็งในการบริหารการจัดการองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น โดยเฉพาะในด้านการบริการสาธารณะ ทั้งนี้เพื่อให้ชุมชนมีความเข้มแข็งอย่างยั่งยืน

2.1.15
ส่วนกลางควรกำหนดให้มีการบัญญัติกฎหมายแม่บท อันเป็นการกำหนดกรอบ อำนาจหน้าที่ขององค์กรบริหารส่วนท้องถิ่นที่มีความชัดเจนเป็นไปในทิศทาง
เดียวกัน และเป็นมาตรการในการกำกับดูแลองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นให้เป็นมาตรฐานเดียวกันทั่วทั้งประเทศ (ดูภาคผนวก  ก)


2.2
ข้อเสนอแนะในระดับปฏิบัติ

2.2.1
ควรมีการกำหนดแนวทางที่ชัดเจนให้ผู้ว่าราชการจังหวัดและ
นายอำเภอมีอำนาจในการสั่งพักผู้บริหารท้องถิ่นที่ปฏิบัติการไม่ชอบด้วยอำนาจหน้าที่หรือประพฤติตนฝ่าฝืนความสงบเรียบร้อยของประชาชน และให้สภาท้องถิ่นเลือกสมาชิกท้องถิ่นเพื่อดำเนินการในหน้าที่แทนชั่วคราว

2.2.2
ควรมีการกำหนดขอบเขตอำนาจหน้าที่ขององค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่นต่างๆ (อบจ. อบต. และเทศบาล) ในการจัดทำบริการสาธารณะให้ชัดเจน ซึ่งจะทำให้การกำกับดูแลให้องค์กรส่วนท้องถิ่นปฏิบัติตามหน้าที่ก็จะทำได้สะดวกชัดเจนขึ้น

2.2.3
ควรให้ส่วนกลางหรือส่วนภูมิภาคมีอำนาจเข้าดำเนินการแทนองค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น กรณีที่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นไม่จัดทำกิจกรรมตามอำนาจหน้าที่
ที่กฎหมายกำหนดไว้ โดยจะต้องถือปฏิบัติอย่างจริงจัง

2.2.4
ควรมีการกำหนดแนวทางความร่วมมือระหว่างภาครัฐกับประชาชนในการกำกับดูแลองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น

2.2.5
ควรประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนเข้าใจและทราบถึงขั้นตอนและ
วิธีการในการเข้าชื่อถอดถอนสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่นตามพระราชบัญญัติว่าด้วยการลงคะแนนเสียงเพื่อถอดถอนสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. 2542 อย่างจริงจัง
ตามกฎหมายและอย่างเป็นระบบ จริงอยู่แม้ว่าประชาชนจะมีสิทธิในการกระทำดังกล่าวตาม
รัฐธรรมนูญ แต่ในภาคปฏิบัติเป็นสิ่งที่ปฏิบัติได้ยาก รวมการเข้าชื่อเพื่อเสนอร่างกฎหมายท้องถิ่น

2.2.6
กระทรวง ทบวง กรมต่างๆ ที่ถ่ายโอนภารกิจของหน่วยงานไปให้
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ควรจัดให้มีเจ้าหน้าที่ทำหน้าที่เป็นพี่เลี้ยงให้กับเจ้าหน้าที่ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เพื่อให้ทำหน้าที่ในการกำกับดูแลและช่วยเหลือองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในการจัดทำบริการสาธารณะให้เพียงพอ










































